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I'/TABA 1

YJIEMEHTBI TEOPUHU MOTPEINIHOCTEM U IIPABUJIA
NEMCTBUH C TPUBJINKEHHBIMHA YN CJIAMHU

§ 1. Tounbie 1 NpUOIUIKEHHbIEC 3HAYCHHUS BEJUYHH.

B mpakrtuueckoi OeATEIbHOCTH MPUXOAMUTCS MMETh JEI0 CO
3HAUEHUSIMU DPA3IMYHBIX BEJIWYUH: JJIMH, IUIOIIaJed, Macc,
CKOpOCTEH U T.A. YKCIOBbIE 3HAUEHUS BEIMYHUH MOKHO MOJIYYUThH B
pe3ynbTaTe uUX u3MepeHus, nojcdyera. OAHAKO HUCTUHHOE (TOUYHOE)
3HAUEHUE BEJIMYMHBl YJAE€TCAd OIpPEAEIUTh JIHUIIb B HEKOTOPBIX
ciydasx (Harmpumep, MpH MOJCYETE KOHEUYHOTO MHOXKECTBA KaKUX-
nmbo mnpenMeroB). B pesynbrare cyeta MOXKHO TMOJYyYUTh WU
TOYHOE, WM NpUOIMKEHHOE 3HaueHue BenuuuHbl. [lpum 3TOM
JOCTaTOYHBIM TPU3HAKOM TPUOIMKEHHOCTH pe3yibTara cueTa
SBJIIETCS HAJIMUME Pa3HBIX OTBETOB IPH MOBTOPHBIX MOJICUETAX.

Pesynprar M3mepeHus Bcerja JaeT NpUOIMKEHHOE 3HaueHHUE
BEJIMYMHBL. OTO CBSI3aHO C HETOYHOCTHIO CaMUX H3MEpPEHUH,
HEeueaIbHOU TOYHOCTBIO U3MEPUTEIIBHBIX puOOpOB.
[TpubnukeHHbIE 3HAYEHUS BEIWYMH IIOYYAIOTCS TaKKe IpH
okpyrienun uucen. Hampumep, uucio 7 = 3,14159... (3,14 —
NpUOIMKEHHOE 3HAYEHUE 7T , B3ATOE C HEZOCTATKOM).

[lycts B pe3ynbTaTe B3BEUIMBAHUSI KaKOW-TMOO JAeTaiu

HalieHo, 4yto e¢ Macca m Menbme 30r, HO Oomawme 20r.



CnenoBarenbHo, 20 < m < 30. Yucna 20 u 30 COOTBETCTBYIOT
OpUOIMKEHHOMY  3HAYCHHIO Macchl JeTajH, B3SITOMY
COOTBETCTBEHHO C HEIOCTATKOM U C M30bITKOM. TakuMm oOpa3zowm,
YCTaHOBJICHBI TPAHUIIBI 3HAYEHUSI MAcChl B rpammax: 20 — HIKHSS, a
30 — BepxHssl rpaHuLa.

Ecnu m3BecTHBI I'paHUIBI 3HAYEHUS HEKOTOPOH BEMYUHBI, TO
MOXXHO OIICHUTh 3HAU€HHE JPYrol BETMYMHBI, 3aBUCSIIEH OT
IIEPBOM.

Ipumep 1.IIycts 3 < x < 6, rae x- 3HAYEHHE HEKOTOPOU
BeIMYUHBL. TpedyeTcst OIEHUTh 3HaYeHNE BETUYMHBI 1/x.

Pemrenue.

W3 ycnosus crnemyer, uro x > 0; tak kak 1/x < 1/3 u 1/x >1/6,
To 1/6 <1/x < 1/3.

3aMeHUM TpPaHMIBl 3HAYCHUS BBIPOKEHUS |/X NECATUYHBIMH
apoosimu: 1/6 = 0,1666...~ 0,1 (mpubImKkeHHOE 3HAYCHHE, B3ATOE C
HegocraTkoMm); 1/3=0,333...~0,4 (mpubmmkeHHOE 3HAYCHHE, B3ITOC
¢ m30bITKOM). HTak, 0,1 < 1/x <0,4.

3ameuanune. HrmxHIO0 rpasuny MOXHO 3aMCHUTHL TOJIBKO

MEHBIIUM YUCIIOM
T T (mpubnuxenue c

5 s i i . , >
0.1 % 0.2 03 % 0.4 HEJJOCTATKOM), a
Puc. 1.1 BEPXHIOIO TOJBKO

OoNbIIMM YHCIOM (MPUONMKEHNE C HM30BITKOM), MOCKOJBKY IPH
9TOM Mbl pacCHIMpSEM IPOMEKYTOK, KOTOPOMY NPUHAIIEKHUT
3Ha4eHue 1/x u TeM caMbIM TapaHTHPYeM TpaHMIIbI 3HAYEHHUs STOU

BCJIIMYUHEI.



Ecmu 6b1 MBI cumrtamm 0,166...~ 0,2 u 0,333...~ 0,3 (mo
W3BECTHBIM TpaBmwiaM okpyrienms), To 0,2 < 1/x < 0,3, Te.
WUCTHHHOE 3HAa4YeHWE BBIpaXEHUs 1/x Morjmo Okl OKa3aThCcs 3a

IIpeiellaMy MOJIy4Y€HHbIX IpaHull (puc. 1.1).

§ 2. AGCOJIIOTHAS MOTPEIIHOCTb.

AOCOJIIOTHOI TOTPelIHOCTbI0 TPUOIMKEHHOTO 3HAuYEHUs
BEITUYHMHBI HA3bIBACTCSI MOJYJIb PA3HOCTH MEXKIY HWCTUHHBIM H
MPUOIMKCHHBIM 3HAYCHUSIMH dTOW BETUYHHEL. TakuM o0pa3om, eciiu
X- UCTHHHOE 3HAYEHUE BEIWYHMHBI, g- €€ MPUOIIKEHHOEe 3HAYCHUE,
TO a0COJIFOTHAS TIOTPEIIHOCTh A = |x-a|.

Otcroma crnenyet, 4to x = at A. UeMm MeHbIIe aOCOIOTHAS
MOTPEIIHOCTh, TEM OJMKe MPHUOIMKEHHOE 3HAUYCHUE BEITHMYUHBI K
HUCTUHHOMY €€ 3HaUCHUIO.

IIpumep 2. Ilycts a = 8,6 — npubOIMKEHHOE 3HAYEHUE YMCTIa
x,a A =0,1 —abcoroTHAS MOTPEITHOCTH NMPUOIMKeHHs. Haiitu x.

Pemenue.

Tak kak [x —a| = A, T0 x = a * A; cnenoBatensHo, x = 8,6 £ 0,1.
Takum o6pazom x = 8,5 win x = 8,7.

Ha mpakTtuke UCTUHHOE 3HAYEHUE MCKOMOU BEIIMYUHBI ObIBACT
HEU3BECTHO, U MO3TOMY aOCOJIOTHYIO NOTPEIIHOCTh MPUOIMKEHUS
STOM BEJIWYMHBI HAWTHU HENb3d. B Takux ciydasx NOPUXOIUTCS
OIICHUBATH a0COTFOTHYIO MOTPEITHOCTh HEKOTOPBIM

MOJIOKUTCIIBHBIM YHUCJIOM, KOTOPOC€ 3aBE€AOMO HEC MCHBLIIC 3TOM



a0COTIOTHON TOTpemHOCTH. Takoe 4Hcio Has3bIBaeTcs IpelesibHOI

a0COJIIOTHON MOIPemHOCTbI0 TNPUOMKEHUS BEJIWYMHBI  a U

0003HayaeTcs 4epes A .

Takum 00pazom, eciiu a — NpUOJINKEHHOE 3HAaUEHHUE YUCIIa X, a

A, mpesienbHas abCOJTIOTHAS MOTPELIHOCTh, TO [x-a| = A< A . B

3TOM CJIydyae FOBOPAT, YTO YMUCJIO @ €CTh MPHUOIMKEHHOE 3Hau€HUE
YHCIIa X ¢ TOYHOCTBIO 10 A, mmumyr x =at A .
[Ipy BBIUMCIEHUSX B KA4eCTBE IMPENEbHON aOCONIOTHOM

HOTPEIIHOCTH CTAPAIOTCS yKa3aTh YMCIO0 A ,, Haubosee 6iam3Koe K A
U YJIOBIIETBOPAIOIIEE HEPABEHCTBY AS A .

ITo M3BECTHOM MNpPENENbHOM aOCONIOTHOM IOrPEmHOCTH A

MOJKHO yKa3aTh TPaHMIIbI, B KOTOPBIX 3aKIFOUECHO TOYHOE 3HAUCHHE
qKcia X:
(x=axA,) < (a— A, < xZ atA ).
Mpumep 3. MUszsectHo, uro 1,73<  x< 1,75. Bouucauth
MIPOMEKYTOYHOE 3HAYCHHE X, PABHOE CPEIHEMY apu(PMETHUECCKOMY
IPaHUIL, U YKa3aTh TOYHOCTh MPUOIHKCHUS.

Pemenue:

1,73+1,75
x -—— —

Haxomum =1,74

TouHOCTH MPUONMKEHUSI B 3TOM CiIy4ae paBHA MOJYpa3HOCTU

IPaHMULI, T.€.



A L7573

a

=0,01.

Hrak, x=1.74£0.01.

IIpumep 4. Ilpu u3MepeHUM JAIUHBI @ W IIUPUHBL b
NPSIMOYTOJIbHUKA TOJy4nin, uto a = 5,4 = 0,1 ecmu b =3,7 £0,1
cMm. Haiitu npuOnwkeHHbIE 3HAYEHUS TEPUMETpPAa U IUIOHIAIN
PSIMOYTOJIbHHKA.

Pemenue.

Ilycte P = 2( a+ D) — nepuMeTp NpsIMOYroJibHUKa, a S = ab —
ero miomans. Tak kak 5,.3< a < 5,5, 3,65 b< 3,8, TO uMeeM
17,8< 2 (a+ b)< 18,6, 19,08< ab< 20,9 u, crenoBaTeibHO,
P=182 + 04 cm, S = 19,99 + 0,91 cm’. 3mecs B KadecTe
NPUOJIMKCHHOTO 3HAYCHHUS BEIMYHMH P U S B3STHI MOJYCYMMBbI
IPaHUIl, W, COOTBETCTBEHHO, TOYHOCTh MPHONMKCHUIA paBHA

MOJIYPa3HOCTAM 3TUX I'PAHUII.

§ 3. OTHOCHTE/IBbHAS MOTPEIIHOCTD
XapaKTepHCTHKOﬁ KaueCTBa M3MCPCHUA WIIU BBIYHCIICHHUA
CJIYKHUT HC a6COJIIOTHa$I, a OTHOCUTCIIbHAA NOTPCIIHOCTb.
OTHocuTeabHas MOrpemHOCTb 5 HpI/I6JII/I)KeHHOI‘O
3HAa4YCHUSA a BCIWYHUHBI X Ha3bLIBAETCSl OTHOIIEHHE aOCOIIOTHOM
MOTPEIIHOCTH A 3TOr0 NPUOIMKEHUS K MOLYJIIO YUCIA X, T.€.

5= 2
| x|



Tak KaK caMo 4HCJIO X, a 3HAYUT, ¥ aOCOJIOTHAS HOTPEITHOCTh
A O6I)Iqu HCHU3BCCTHBI, TO HA IMPAKTUKEC IMPUXOJUTCA OLUCHHUBATH
OTHOCUTCIIbHYIO IMOTPCUIHOCTb HEKOTOPBIM IMOJIOKUTECIIBHBIM YUCIIOM
0. KOTOpOE 3aBEOMO He MEHbIIE OTOH OTHOCHTENLHOM
IOrpemHocTH, T.e. O <O ,. DTO YUCIO Ha3bIBaeTcs NpedesabHOi

OTHOCHTEJIbLHOI MOrpeIHOCTbLIO. B kauecTtBe Takoro umciaa

A
0OBIYHO OEpyT OTHOIICHHE |—a, rae A | - npesenbHas abCoMoTHas
a

IO PEIIHOCTb.
WNrak, cBsA3p MeEXAy MpeAcIbHBIMM  OTHOCUTEIBHOW U
aOCOJIIOTHOW  TOTPEIIHOCTSAMH — MPHOMIKEHHOTO  3HAYeHUS d

BBIPAXKAETCs C TOMOIIBIO (hOpMYIT

A
— a —
561_ |a|’ Aa_5a|a|'
Ecnu 561 - npeacibHas OTHOCUTCJIbHAs MOrpCIIHOCTb

HpI/I6JII/DKeHHOI‘O 3HaA4YCHUA a 4YucCjia X , TO TOBOpPAT, UTO a €CTb

NPHOTIKEHHOE 3HAYCHHE X C OTHOCHTEIBHOI TOYHOCTBIO O O, .
Yucino O 4 OOBIUHO 3aIMUCBHIBAIOT C OJHOM, ABYMs 3HAYallMMH

mudpamu .
3Havammumu uudpamMu YHCIa X, 3alMCaHHOTO B BHJE
JECATUYHOM APOOH, HA3BIBAIOTCS BCE €ro MUQPHI, HAYMHAS C TIEPBOU

CJIEBA, OTIMYHOU OT HYJIS.



Hanpuwmep, B uucne 3,14 — Tpu 3Hauammue nudpbl, B 4uCie
0,01095 — uetsipe, B uuciae 0,103 — tpu, B yucne 0,57600 — nathb
3HAUYAIHX UQD.

IIpumep 5. Oxkpyrmuts uucino 971,45 no enumuuu. Haiitu

aOCOJTIOTHYIO M OTHOCUTENBHYIO TIOTPEIIHOCTH TPUOMKEHUSI.

Pemenue.
Nmeem 971,45~ 971, A=|971,45-971| = 0,45,
4
= 0,45 = 0,00046...~ 0,0005 = 0,05%.
971,45

IIpumep 6. CpaBHUTH KauecTBa H3MEPEHUN TOJIIMHBI d
4eJI0BEYECKOro Bojioca (B MM ) U pacctosiHus [ oT 3emuu 10 JIyHbI (B
kM), ecm d = 0,15 £ 0,005 u /=380 000 = 500.

Pemrenue.

HaiineM npenenbHy0 OTHOCUTENBHYIO IIOTPEIIHOCTD:

0,= 0005_ 1 _ 0,0333...~ 0,04 = 4%;
0,15 30
0,= 00 _ 1 _ 0,00131...~ 0,002= 0,2%.
380000 760

CnenoBarenbHO, Ka4eCTBO U3MEPEHHUS PACCTOSHUS OT 3E€MIIH

10 JIyHBI HAMHOTO JIy4YIII€.

§ 4. Uncs10 BepHBIX AeCATHYHBIX 3HAKOB

Ha mpaktuke mnpuOIMKeHHbIE 3HAYEHHUS dYHCen ya00HO

3aIMCBIBATH TAK, YTOOBI 10 3aIHMCH YMCIIa MOXKHO OBIJIO Cpa3y CyAUTh



O IOrpC€uIHOCTH HpI/I6J'II/I)K€HI/I$I. I[JISI O9TOI'0 BBOAUTCSA IMOHATHC YHUCJIa
BCPHBIX NCCATUYHBIX 3HAKOB

[TonoxurenbHOE NPUOINKEHHOE YUCIO ¢, 3alIMCAaHHOE B BUJIE

ACCATHUYHOIO PA3JIOKCHU, UMCCT 71 _BCPHBIX JCCATHYHBIX 3HAKOB B

Y3KOM CMBICIIe, €clii abCOJIOTHAS NOrp€IrHOCTL 3TOTO 4YHCIa HE

MPEBBINIACT Y2 EAWHHMIIBI 71 -TO pa3psjia.
Hampumep, nycts x=10,00237..., a =9,9999, B stom
ciyyae
A =|x - a| =0,00247...< 0,005,
T.C. MCHBUIC TIIOJIOBUHBI C€AWMHHUIIBI TPETHETO CJICBA paspsdia.
3HAUUT, YACIO ( COJEPKUT TPU BEPHBIX 3HAKA.
Ecmu mpuGnmxeHHoe 3Hau€HHEd 4YUCIA X COACPKUT N
BEPHBIX JECATUYHBIX 3HAKOB, TO IpU 7 > | 3a HpeneibHYIo

OTHOCUTCIIbHYIO IMOTPCUIHOCTb MOKHO IMMPHUHATH YUCIIO

-1
1(1Y)'
Sp=—|—|
2k 10
rae k— mepsas 3Havamias udpa yncia d.

-1
1 1Y
OO0paTHO, ecii U3BECTHO, UTO 6 < —— | — , TO YHCIIO
2(k+1)\10

d UMCCT 71 BCPHBIX 3HAKOB B Y3KOM CMBICIIC. B YaCTHOCTH, YHUCJIO

d 3aBCIOMO MMCCT 71 BCPHBIX 3HAKOB B Y3KOM CMBICIIC, €CIIA

n
531(L] |
210



IIpumep 7. KakoBa mpenenbHas  OTHOCUTENbHAs
MOTPEIIHOCTh, €CJIM BMECTO UKCia /T B3ATh 4HUCiO a = 3,147

Pemrenue.

[lepBas 3nauamas nuudpa yucna a k= 3; Bce NeCATUYHBIE 3HAKU

BepHHI, T.€. n = 3. ClieqoBaTeNbHO,

Ipumep 8. Co CKONIBKUMHU I€CATUYHBIMU 3HAKAMU HAJIO B3SITh

/20, 4To6sI morpenHoCcTs He pesbiniana 0,1%?
Pemenue. Ilyctp +/20= x, T.k. 4 < +20< 5, TO mepaas

sHadamas mudpa k = 4. O0,= 0,001. CuenoBarenbHO, JOIKHO

1 1Y 1
BBITIOJIHATCS  HEPABEHCTBO 0,001 S—-( ] UJH

2-(4+1) 10
3 n
1 1
— | <|—| .CunengoBaTennHoO,
10 10

n2=3.

Ecan aGcosroTHas NOrpeHoCTh TPUOIMKEHHOTO YKCIa a HE
NPEBBILAET E€IUHUIBI MOCIEAHEr0 pas3psaa (TakoOBbI, HAIPHUMED,
Ypcla, BO3HUKIIME TPH  HU3MEPEHHMH C  TOYHOCTBIO IO
COOTBETCTBYIOIIEH €IUHMIBI), TO TOBOPAT, YTO BCE JECATHYHBIE

3HaKu 5TOI'0 HpI/I6JII/I)KeHHOI‘O quciia BEPHBIC B IIMPOKOM CMBICIIC.

[Tpn HaMMYMKM OOJBIIOTO YHUCIA 3HAYANIUX MHU(P B TPHOIMIKEHHOM

YUCJIC MMOCICAHEE, CCIIM OHO ABJISACTCA OKOHYATCIIbHBIM PE3YJIbTATOM



BBIUMCIIEHUH, OOBIYHO OKPYIJISIIOT TakK, YTOOBI BCE OCTaBIIMECS

UG pbI OB BEPHBIMU B Y3KOM WJIH ITHPOKOM CMBICIIE.

§ 5. lHorpemiHoCTH apUpMeETHYECKUX JAeHCTBUI
1. IlpenenbHas aOcoOTHAs MOTPEIIHOCTh CYyMMBI paBHA
CYMMC MPCACIIbHBIX a0COTIOTHBIX HOFpCHIHOCTeﬁ cJlara€MbIX.

Taxum oOpas3om, ecinu a U b- NpUOIMKEHHbIE 3HAYEHUSI YUCEI

X ¥y ¢ TOYHOCTBIO 10 A 2 1 A ¢ TO Cymma x+ y OyJeT BBIYUCIICHA C

ToyHoCTRIO A +A ., Te. A, =A, tA,.

3ameuanue. IlpaBwio BepHO i JHOOOTO KOJWYECTBA
ClIaraeMbIX.

2. IlpenenbHass abCOJIIOTHAsI MOTPENIHOCTh PA3HOCTH paBHA
CyMMe TIpeJeNIbHBIX a0COFOTHBIX MOTPEIIHOCTeH YMEHBIIIAeMOTO U

BBIUHUTAEMOTO, T.C.
A=A TA,.

IMpumep 9. Haiitu cymmy uncen x = 4,863 £ 0,0005 u
y=6,72510,0005.

Pemrenne.

Nwmeem x+ y =4,863 + 6,725 = 11,588,
A, g=A,+A,=0,0005+0,0005 = 0,001.

Takum ob6pazom, x+y = 11,588 £ 0,001 (Bce 1udpsl BepHbIE).

Mpumep 10. Haiitu passocte umcen x = 9,6 0,1 wu

=330,



Pemnrenue.
Nmeem x —y=9,6 —3,3 =6,3,
A=A, T Aez 0,1+0,1=0,2.

Takum obpaszom, x —y = 6,3 = 0,2 (B HOJIydeHHOM pe3ysIbTaTe
ugpa 6 — BepHas).

3. IIpenenbHass OTHOCUTENbHAS IOTPEIIHOCTH CYMMBI
IMOJIOKUTCIIBHBIX  ClIaraCMbIX HE HPCBLIIIACT HaH6OHBIHCﬁ u3

NpeaACIbHBIX OTHOCHUTCIIbHBIX HOI‘pGIHHOCTGfI 9THX CJIaraCMbIX:

0, Smax(6,,0,).

a+e

4. TlpenenmpHasi OTHOCUTENBbHAS TOTPEIIHOCTh PAa3HOCTH HE
nojyiaercs mpoctoMy ydery. OcoOeHHO HeOIarompusTHa B HTOM
CMBICJIE PA3HOCTb JBYX OJM3KHUX YHCEIL.

IIpumep 11. Haiitu pasHocts uncen a = 6,135 u b =6,131.

Pemenue.

Haiinem a—-b=06,135-6,131 =0,004.

[IpenenpHast OTHOCUTENBHAS TOTPETHOCTH paBHA

1 1
Z.0.001+—-0.001
_Aps _AgtAs 9 2 :=l=025

a6 1g—b| |a-b| 0.004 4

Brerauciaum gmcio BCPHBIX ACCATUYHBIX 3HAKOB PA3HOCTH:

1 1 n—1 1 n
0,25< . —] mwm 0,25< (—] .
2(4+1) 10 10




ITockonbKy mocieHee HEPAaBEHCTBO BBIMOIHIETCSA TOJIBKO MPU
n = 0, To, ClIe10BaTENIbHO, OJIYUYEHHBIH PE3yabTaT HE COJACPKUT HU
OJIHOTO BEPHOT'O 3HAKa.

VYuuTeiBass pacCMOTPEHHBIM MpuMep, clieayeT u30berarb
BBIUMTAHUA ONM3KUX MEXIy Cco00M NpUOIMKEHHBIX YHCEN,
npeobpasys, B ciaydae HaJOOHOCTH, TaHHOE BBIPAKEHHE TaK, YTOOBI
3Ta HeXenaTeabHas onepalnus OTCyTCTBOBAIA.

S. IlpenenbHast OTHOCHUTEINBHAS MTOTPEIIHOCTh IPOU3BEIAECHUS U
YaCTHOTO TPHUOMIKEHHBIX YHCEI paBHA CyMME MpelebHbIX

OTHOCHUTCIBHBIX HOI‘pCIHHOCTGfI 9THUX YHCCII:

0,=0, +0,,
6.,=0_+0_.
% a 6

6. IlpenenbHble aOCOMIOTHBIE MOTPEIIHOCTH TPOU3BEICHUS U
YaCTHOTO yJ00HEe HAaXOJUTh 4Yepe3 MpPeleNbHYI0 OTHOCHUTENIbHYIO
MOTPEIIHOCTh MPOU3BEACHMSI NN YaCTHOTO:

Ay =la-b|-0,,

a
A % = -0 %.
IMpumep 12. Haiiti npoussBenenue uncen x = 0,68 * 0,005 u
y=10,32 £0,005.
Pemrenne.

Nmeem xy =0,68-0,32=0,2176,



)

. 0,005 ~ 0,008, 5, = 0,005
0,68 0,32

~0,015;
O =0,+0, =0,008+0,015=0,023.

3Hast NpUOIMKEHHOE 3HAUEHUE MPOU3BEACHUS U IPENEIbHYIO
OTHOCHTEINIbHYIO TMOTPEIIHOCTh, HalJeM MpeAeiIbHYI0 a0COIIOTHYIO
norpemHocTs: A, =xy -6, =0,2176-0,023 ~ 0,0051.

3nauut, xy = 0,2176 £0,0051.

IIpumep 13. PaccrosiHMe NpsIMOJIMHENHOTO y4acTKa IyTH
MEXIy AByMsi cTaHiusiMu paBHo 2,4 + 0,1 kM. 3a kakoe Bpems

MOXET PacIpOCTPAaHUTHCA 3BYK OT OJHOM CTAaHLMU 10 JIPYrou Io

BO3AyXy U 1o penbcam? CKOpOCTh 3ByKa B Bo3ayxe 332 f% ,

10 3Mm
CKOpOCTb 3BYKa B ctanu 5,5-10 4 .

Pemenue.
Haiinem npuGnmkeHHbIE 3HAU€HUS] BPEMEHH PaclpOCTpaHEHUs
3ByKa B BO3JYXE U B CTAJIM:

2400 2400
t,=—-rT72c;t =
332 5500

~ 00,44 c.

BbruncnuM mpenenbHble OTHOCHUTENbHBIE TOTPEITHOCTH JTUX
PUOIIMKESHUH:

5,=0, :5Y+5V:0’1+Lz0,042+0,0034z0,05;
% 24 332

0,1 0,01
=+
2,4 550

5.=8, =0,+3, ~ 0,042 + 0,002 ~ 0,044



Haiinem Teneps mpeaenbHyr0 aOCOIOTHYIO MOTPEIIHOCTD:
Ag=1t,-6,=172-005=036~0,4;
A, =t ,6,.=0,44-0,044~0,02.

CnenosarensHo, f, =7,2+0,4¢, t, =0,44+0,02c.

7. llpenenpHas OTHOCUTENIbHAS IMOIPEIIHOCTh CTENEHU paBHA
IIPOU3BEACHUIO HoKa3aTens CTEIIEHU Ha IpEJeIbHYIO
OTHOCUTEJIbHYIO ITOIPEIIHOCTh OCHOBAHUS CTEIIEHH, T.€.

0 ,=n-9d,.

a
8. IlpenenbHasi OTHOCUTENbHAs TMOTPEIIHOCTh KOPHS n- O
CTEIICHU B 1 Pa3 MEHBIIIE NPEACIbHON OTHOCUTEIBHON NOTPEIIHOCTH

IMOAKOPCHHOTO YHcJia, T. €.

1
5%:;.551'

§ 6. Apudpmernueckue aeiicTBUS ¢ NPUOJTHKEHHBIMU
yncJIaMHu

[IpaBuna npuOIMKEHHBIX BBIYMCIEHHUM, W3JIOKEHHBIE B § 5,
TrapaHTUPYIOT, YTO ACUCTBUTEIbHAS IIOIPEIIHOCTh BO BCAKOM CIIydae
HE IPEB30MAET I'PaHUIIBI ITOTPEIIHOCTH, BBIUYUCICHHOM IO TOYHBIM
dopmynam. OpHako Takas OLEHKA IOTPEHIHOCTH pe3yibTaTa
CBsi3aHAa C HEOOXOAMMOCTBIO INPOU3BOAMUTH JOBOJIBHO I'POMO3JIKUE
BblunCIIeHUA. 1l03TOMy Ha IpakTHKE MOKHO IIOJIYYHUTH BIIOJIHE

HAJEKHBII pe3ynbTarT(He YYUTHIBasi MOTPEIIHOCTH MPOMEKYTOUHBIX



BBIYUCJICHUH), €CJIM BOCHOJB30BAThCS IMPOCTHIMU  MPABHIIAMU
MOJICYETa BEPHBIX LIUPP.

IIpaBusio ciio:keHUs ¥ BHIYUTAHUS

1. Beigenuth ciaraemMoe ¢ HAaUMEHBIIUM YHCIOM BEPHBIX
JECATUYHBIX 3HAKOB (HAUMEHEee TOUHOE CaraeMoe);

2. OKpYIJIUThH OCTajJbHBIE ClIaraeMble, OCTaBJsisA B KaXKJIOM Ha
OJIMH JECATUYHBIM 3HAK OOJbIIe, YeM B BBIJICIICHHOM HauMeEHee
TOYHOM CJIaraeMoM;

3. BBINOJIHUTH ACUCTBUE C YIETOM BCEX COXPAHEHHBIX 3HAKOB;

4. OKpYrauTh PE3yJbTaT 0 MPEINOCIEIHETO 3HAKA.

IIpumep 14. Haiitu cymmy uucen x = 13,6 u y = 6,7378.

Pemenne. 3xgecr x=~13,6- HauMeHee TOYHOE CJaraemMoe,
HMEIOIEEe OJWH BEPHBIM AecATUYHBIA 3HAK. [loaTromy okpyrisiem
6,7378 no nByX AeCATHUUHBIX 3HAKOB: 60,7378~ 6,74. [laiee Haxoaum
13,6+ 6,74= 20,34~20,3 (pe3yabTar OKpYIJEH JI0 OJHOIO

JECITUYHOTO 3HAKA).

IIpaBuJjI0 yYMHOKEHUS U JIeJICHUS:

1. Bppzenuts HMCXOQHOE JaHHOE C HAUMEHBLIMM YHCIOM
BEPHBIX 3HAYAITNX IH)P;

2. OKpPYTJIUTH OCTAJIbHBIE JAHHBIE TAK, YTOOBI B KAXKJIOM U3 HUX
COZEPKAJIOCh Ha OJHY 3Hauamlylo nuppy Oomblie, uYeM B

BBIJICJICHHOM,



3.  BBINOJNHHUTH JCHCTBHE C YYETOM BCEX COXPaHCHHBIX
3HaYaIux Mudp;

4. COXpaHUTH B PE3yJIbTAaTe CTOJIBKO 3HAUYAIMX MUDP, CKOIBKO
WX OBLIO B BBIJICIICHHOM HCXOJTHOM JIAHHOM.

IIpumep 15. Haiitu npousBenenue umcen x=38,165 wu
y=56.

Pemenue.

Uucno 5,6- MHOXUTENIb, HUMCIONIHMI HAUMCHBIIES YHCIIO
BepHBIX 3Havamux I1udp. [losromy oxpyrmsem 8,165 n0 Tpex
3Havamux mugp: 8,165~ §8,17. B pe3ynbTaTe YMHOKEHHUS HAXOIUM
8,17-5,6 =45,752 ~ 46 (B MOJy4eHHOM MPOU3BEIECHUU COXpaHsIeM
TOJIBKO JIBE 3HAYalue MUQPHI, T.€. CTOJBKO, CKOJBKO HUX OBLIO B
BBIJICJICHHOM MHOKHUTETIE).

IIpumep 16.

OnpenenuTs IJIOTHOCTH O JKUJIKOCTH, OOBEM KOTOPOH
V ~13,6 cM’, a macca m ~ 14,42 r.

Pemenue.

Haxomum p = m_ 14,42
p V 13,6

= 1,06029... ~ 1,062/ car’.

CoxpaHsieM TOJBKO TPH 3HAYAIINE UPPHI, T.€. CTOJIBKO, CKOIBKO UX
ObLIO B HAUMEHEE TOYHOM HUCXOJHOM JTAHHOM.

IIpoBepuM Temepp, SABJIAIOTCS JM BCE MOJY4YEHHbIE LHUQPHI
BEpHBIMU. [[1s1 3TOro ompeneiauM OTHOCUTENBHYIO IOTPEIIHOCTH

HpI/I6JII/I)KeHHOFO 3HA4YCHHUA 4aCTHOTO:



0,01 0,1
p= +
14,42 13,6

=0,00069...+ 0,0073... = 0,0079;

A, =p-6=106-0,0079 ~ 0,008.

CnenoBarenbHo, B yncie 1,06 Bce 3Hauamme mugpsl — BEpHBIE.

IIpaBusio Bo3BeaeHHS B CTeNeHb U U3BJI€YeHHs] KOPHSI:

[Ipu BO3BeneHHM B CTENEHb (M3BJICUEHUU KOPHS) CIEAYET
COXpPaHATH CTOJIBKO 3Ha4YallnuXx I_II/Iqu, CKOJIBKO BCPHBIX 3Ha4dalluXx
1udp UMeeT OCHOBAHUE CTETICHHU (TIOJJKOPEHHOE YHCIIO).

3ameuanme. [Ipu BBIYMCICHUH TPOMEXYTOUHBIX PE3YJIbTAaTOB
CIIEyeT COXpaHSATh HA OJHY IHUQpPY OOJNbINEe, YeM B YKa3aHHBIX
BBIIIIC MPABUJIAX, MPUYEM B OKOHYATEITHLHOM pe3yJbTaTe 3amacHyro
udpy B pacyeT He IPUHUMATE.

Ipumep 17. Boruncnauts 3HaU€HUE BRIpAXKEHUS d + bc, ecnu
a~114,568; b=12,5; c~0,82.
Pemenne.

Beruucnsiem  be ~122,5-0,82 =10,25~10,3 (Tak Kak 3TO

MIPOMEXKYTOUHBIN PE3YJIbTAT, TO COXPAHSIEM OJIHY 3allacHYIO UDpYy).
Hanee oJIy4aem
a+bc=114,568+10,3=114,57+10,3 =124,87 = 125.

B oxoHYarenbHOM pe3yibTaTe MPOM3BOJIUM OKPYIJIEHHE [0
LENbIX €IMHUIl, TaK KaKk B HauMmeHee To4yHOM ciaraemom (10,3)

udpa AecATHIX — 3amacHas ¥ B pacyeT He OepeTcs.



1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

1.6

1.7

1.8

1.9.

YnpaxxHeHus u 3a1a4u.
Haiitn rpaHunsl nepuMerpa KBajpara CO CTOPOHOM X, e
51<x<5,2.
N3BecTHO, uTO 3 < @ < 4. Haiith rpaHuLbl 3Ha4€HUS BBIPAXKE -

Hud: a) Sa; 0) 0,3a; B) —a; r)-0,2a.

Hailitm rpaHunel 3Ha4eHUs BBIPAKEHUS —+—, €CIHU
a

01<a<02u04<b<0,5.

Halitm rpanunbl 3HadeHus BbIpaxeHHs  Sa—3x, ecilu
32<a<34 u 0,7<x<0,8.

HaiiTu rpanuipl 3HaueHus BeipakeHuss 9y —4x, eciu
41<x<42 u 06<y<0,7.

[Ipu n3mMepeHnn CTOPOH TPEYrOJIbHUKA MOJIYUHIIN:
a=222+0,1 cm; b=354+0,1 cm; ¢=53,1£0,1 c™m.
Haiitn nepumerp TpeyroiabHuKa.

[Ipu n3mMepeHnn CTOPOH TPEYrOJIbHUKA MOJIYUHIIN:
a=9,6%+005cm; b=59+0,05 cm; ¢=133+0,05 cm.
Haiitn nepumerp TpeyroiabHuKa.

[Ipu n3mMepeHnn CTOPOH TPEYrOJIbHUKA MOJIYUHIIN:
a=324+0]1cMm; b=181+0,1 cm; ¢=20,8+0,1 cm.
Halitu nepuMeTp TpeyrojapHuKa.

H3BecTHBI HpI/I6JII/I)K€HHO€ 3HAYCHHUEC a HCKOTOPOTO YHClJa X



1 a0CoJIOTHAs OTpeIHOCTh npubmmkenus A. Haittu  x,
ecmm: a) a=12 u A=0,3 6) a=21 u A=0,2.

1.10. HaiiTu rpaHuibl, B KOTOPBIX 3aKJIFOUEHO YUCIO V4 €CIHU
y=12,7+0,5.

1.11. Ywucno 971,45 okpyrnuTh 10 pa3psaaa eUHUL, HAUTH abco-
JIOTHYIO U OTHOCUTENBHYIO IIOTPEIIHOCTb.

1.12. Jlano x =33,4%0,1. Beraucaurte npeaesibHyI0 OTHOCUTENb-
HYIO MOIPEUIHOCTh B IPOLIEHTAX.

1.13. Oxpyrnuts ymucna 29,15 u 3,25 10 mepBoro JIeCATUYHOTO
3HaKa IOCJIE 3aIATON.

1.14. Haiitu npenenbHyr0 aOCOJIIOTHYIO M OTHOCHUTENBHYIO I1O-
IPELIHOCTH CIIETYIOLIUX IpUOIMKEHHbIX quced,

IMOJIYYCHHBIX I[P U3MCPCHUU!

a) 23,015 kr; 6) 84,5 cMm; B) 25° 15,
1.15. Ilpu BeuncIEHUH IpOOH g 3aMEHUIIU TPUOIMKEHHBIM 3HA -

yenueM 0,7. KakoBa oTHOcHTENbHAsI MOTPEIIHOCTh JaHHOTO

npuOIMKEeHNs?
5
1.16. Ilpu BblUMCIEHUH [pOOB 2 3aMEHUIIN TPUOINKEHHBIM

3HaueHuem 0,7. KakoBa OTHOCHUTENbHAs MOTPEIIHOCTb

JAHHOTO MPUOIKEeHUS?



1.17.

1.18.

1.19.

1.20.

1.21.

1.22.

1.23.

[Ipu BeIUMCIEHHH JPOOB ry 3aMEHUIN TPUOIMKEHHBIM

3HaueHuem 0,4. KakoBa OTHOCHUTENbHAsl MOTPEIIHOCTb
JAHHOTO MPUOIKEHUS?

Oxpyriuth yucio 6,36 1o equHuL. YKa3aTb OTHOCUTEIbHYIO
MOTPEUTHOCTh OKPYTIICHUSI.

N3BectHo, uto 10,3 siBisieTcs MPUOIMIKEHHBIM 3HAYCHHEM
gucia x ¢ TouyHocthio o 0,1. KakoBa mnpenenbHas
OTHOCHTEIIbHAS TIOTPEITHOCTh JAHHOTO TPUOIMKEHUS ?

Bbraucnute npubImKkeHHOe 3HaUSHHE YHCTa X ,paBHOE
cpeaHeMy apu(MeTHIEeCKOMY TPaHHMII, ¥ yKa3aTh TOYHOCTh
Takoro npubamkeHus, ecu: a) 10 < x <12
0) 104 < x <105.

Bbraucnute npubImKkeHHOEe 3HAYSCHNE YHCia X, paBHOE
cpeaHeMy apu(MeTHIEeCKOMY TPaHHMII, ¥ yKa3aTh TOYHOCTh
Takoro npubamkeHus, ecnu: a) 0,25<x<0,3;

0) 31 <x<3.2.

B pesynbprare mM3MepeHUs MOJY4YEeHBI BEpHBIE B IIMPOKOM
CMBICJIC B HAIMCAHHBIX 3HAKaX MPUOINKEHHbIE YHCIIA:

a) 12°07' 14”; 6) 38,5¢cm; B) 62,215 Kr.
BbraucinTh uX aOCOIIOTHBIE U OTHOCUTENBHBIE TIOTPEIIHOCTH.

Bbrancnute aOCONMIOTHBIE W OTHOCUTENBHBIE TTOTPEIIHOCTH

HpI/I6JII/DKeHHI)IX YuCeii, BCPHLBIX B Y3KOM CMBICIIC B

HaIlMCAaHHBIX 3Hakax: a) 241,7; 6) 0,035; B) 3,14.



1.24.

1.25.

1.26.

1.27.

1.28.

1.29.

1.30.

Onpenenuth  4YMCIO  BEpPHBIX  3HAKOB M JaTh
COOTBETCTBYIOILYIO 3aIIUCh PUOIMKEHHBIX YHCEIN:
a) 48 361 nmpu Tounoctu B 1%; 6) 14,9360 npu ToyHOCTH B
1%; B) 592,8 npu Tounoctu B 2%.
[Ipu n3mMepeHun IIMHBI MYTH MOJIY4YeH pe3yapTaT 25,2 KM ¢
TOYHOCTBIO JO 2 M, a TMpU HU3MEPEHUM IUIOLIAU
(aspodoToCcheMKa) mosydeH pesynbTar 1500 M ¢ TOYHOCTBIO
0 30 ™’ BHUHCINTh NpENENbHYI0 abCOTIOTHYIO U
MpENENbHYI0O  OTHOCUTENIbHYI0  IOTPELIHOCTH  000uX
pe3yabTaTOB.
IIpu usmepeHuu AMUHBI ydacTka nytd B 10 kM JpomyiieHa
omunOka B 10 M, a Ipu U3MEpEeHHUH TuaMmeTpa railku B 4 cM
nomnyiieHa omunoka B 1 mm. Kakoe U3 3TUX ABYX U3MEpEHMI
6osiee TouHOE?
KakoBbel mpenenbHble aOCOJIIOTHaE W OTHOCHUTEIbHAs
MOTPEIIHOCTH MPUOJIMKEHHBIX YHCEN, TMOJYYEHHBIX IpHU
okpyrienud: a) 36,1; 6) 0,08.
Oxkpyrnute uyuciao 5,3726 A0 THICAYHBIX, O COTBIX U [0
necatbix foJyied. Hailtu aOCOJMIOTHYIO M OTHOCHUTEIbHYIO
MOTPEIIHOCTH KaXKJIOTO U3 3TUX TPEX OKPYIJICHUH.
OKpyrauTh 10 TpexX 3HaYamux Oup cleayrollue Yucia:
0,02025, 1876 672, 599 983.
OnpenennuTh YUCIIO BEPHBIX 3HAKOB B Y3KOM CMBICIIE U J1aTh

COOTBETCTBYIOLLIYIO  3alUCh  NPUOJMKEHHBIX  YHCEI:



1.31.

1.32.

1.33.

1.34.

1.35.

1.36.
1.37.

1.38.

a) 413 287,51, eciu mpenenbHas ~ OTHOCHUTENbHAS
MOTPEIIHOCTh HE IpeBbIaet 1%;

6) 0,0794, ecnu npenenbHas OTHOCUTENIbHAS MOTPEITHOCTh HE
npessimaet 2%.
[Tpu n3mepennn ummHbl B 10 cM abcostoTHAS TOTPEITHOCTD
coctaBisina 0,5 mMMm; npu n3mepeHuu pacctosiHug B 500 km
abcomoTHast morpemHocTs Obuta paBHa 200 M. Kaxoe
nu3MepeHue Tounee?
Onpenenuth, CKOJIBKO BEPHBIX 3HAKOB COAEPIKUT YHUCIIO
x = 2,3752, ecnii OTHOCUTEIbHAS TIOTPEIIHOCTh ATOTO YHCIIa
cocrasiseT 1%?
Uucno x = 12,125 conepXut Tpu BEPHBIX 3HAKA.
Omnpenennuth, KaKOBa OTHOCUTEIbHAs TMOTPEIIHOCTH 3TOTO
qHca.
Kakoe npubnnxenHoe 3HaueHue uuciaa x =35,84 umeer
a0COTFOTHYIO TIOTPEITHOCTh, paBHyto: a) 0,04; 6) 0,167
Haiitu pa3zHocth umcen x © )y, €ClH x=73%01;
y=35%0,1.
Haiitu cymmy uncen x =~ 23,6 u y = 5,8379.
Haiitu cymmy 1 pazHocTh uncen x u y,rae x =19,2+0,1
u y=7348+0,001. Cxkonapko BepHBIX HU(DP B MOJTyICHHBIX

pe3ynbTaTax?

Haiitu mnpousBeneHue 4yucen X H y, ecau

x=0,54+0,005u y=0,23+£0,005.



1.39. Haiitu npousBeaenue uncen x = 6,153 u y = 4.;8.
1.40. HaiiTy 3HaueHUE o> ,ecim a ~1,32.

1.41. Haiitu 3Ha4YeHHE BBIPAKEHUS x? , ecmu: a)x =~ 1,89;
6) x ~ 573.

[IpousBecTn ykazaHHbIE JEWUCTBUS HaJ MNPUOITHKECHHBIMU
qucjiaMu, B KOTOpI)IX BCC ICCATUYHBIC 3HAKHU ABJIAKOTCA BepHBIMI/I B
Y3KOM CMBICJIE:

1.42. a) 25,386 + 0,49 +3,10+0,5; B) 38,1 +2,0 + 3,124.
6) 1,2-10%+ 41,72 + 0,09;

1.43. a)148,1-63,871; 6)29,72-11,25;  B) 34,22 —34.21.

1.44. 130,6+ 0,255+ 1,15224+ 41,84+ 1,8216.

1.45. 17,83+ 1,07+ 1,1-102.

1.46. 153,21- 81,329.

1.47. 61,32-61,31.

1.48. a) 3,49-8,6; 6) 25,1-1,743; B) 0,02-16,5.

1.49. a) 5,684:5,032; 6) 0,144 : 1,2; B)2,16 : 4.

1.50. 35,2-1,748.

1.51. 653-785.

1.52. 7.6:2314.
1.53. 170:5.
1.54. 40,5°.

1.55. 4/54,71.

1.56. a)0,4158% 6)65.2°; B) 1,5%



1.57.
1.58.

1.59.

1.60.

1.61.

1.62.

1.63.

1.64.

a) 4/2,715; 6) 3/652; B) 4[8L1.

Haiitu 3nauenue BwlpakeHuss a+ bc, ecnmu a~ 217,438;
b= 32,6; c~ 0,67.

Haiitu 3HaueHue BBIpaKEHUS atbc, ecim a=x 12,3;
b= 0,083; c~ 4,5368.

Haiitn 3HaueHuwe BblpaxkeHUss ab—c, ecnum a =~ 642;
b=0,011; c=13.

Haiitu 3nadyenue BbIpaxkeHus a—bc, eciu a=118,2;
b~1.8523; ¢ = 23.

Croponsl mpsimoyrojibhuka paBHbel x = 2,50 cm+0,01cwm,
y =400 cm +£0,02 cm. B kakux rpaHunax 3akirodaeTcs
wiouaap S 3Toro npsMoyrojpHuka? KakoBbl abcosroTHast
MOTPEIIHOCTh A ¥ OTHOCHTEJIBHASI TIOTPEUTHOCTh O TUIOMIAH
MPSIMOYTOJIbHUKA, €CJIM 3a CTOPOHBI €ro MPHUHSATH CPEIHUE

3HA4YEHUA?

Macca tena m=1259 r+ 001lr, a o0bem V=32 o+ 02 oM.
OnpenenuTh IJIOTHOCTh TeJla U OLEHUTH a0CONIIOTHYIO H
OTHOCHUTEIILHYIO MOTPENTHOCTH TUIOTHOCTH, €CITH 3a BEC Tela
1 00BEM €ro NMPUHATH CPEAHNUE 3HAUCHUS.

Pamnyc xpyra r=7,2 m £ 0,1 m. C xakoil MUHUMaIBHOU

OTHOCHUTEIBbHOM MOrp€IIHOCTHIO MOIKET OBITH omnmpeaciicHa

IJIOUIAa/1b Kpyra, €ClIu NpUHATh T = 3,147



1.65.

1.66.

1.67.

1.68.

1.69.

W3mepenuss NpsAMOYTOJbHOIO — Mapajuielenunesa CyTh:
x=2477m+ 02™m y=65m £0,1m z=12m £0,l M. B
KakKMX  TpaHMLAax  3akiloyaercss obveM V' 3TOrO
napawienenunena? C kakuMu aOCOTIOTHON M OTHOCUTEIBHOU
MOTPEIIHOCTSIMM  MOXET OBITh OINpeesieH 00beM 3TOro
napajuleJienuIneaa, eciau 3a €ro U3MEPEHNs IPUHATh CPEIHNE
3HaueHus?

C kaxoll aOCOJIOTHON MOTrPENIHOCTBIO CIENYET HU3MEPUTH
CTOpOHY KBagpara X, rae 2M<x < 3™, 4YTOObl HMETh
BO3MOXHOCTb OIPENENNTh IUIOIIAJb 3TOTO KBajapaTa C
ToyHOCTBIO J10 0,001 M>?

C xakuMM aOCOJIOTHBIMM MOTPEIIHOCTSIMH A J10CTaTOYHO
M3MEPHUTH CTOPOHBI X U ) MPSIMOYTOJIbHMKA, YTOOBI TUIOIIAb
€ro MO>KHO OBIIO BBIYMCIHUTE ¢ TOYHOCTEIO 10 0.01 M2, eclin
OPUEHTHUPOBOYHO CTOPOHBI MPSAMOYIOJbHUKA HE MPEBBIIIAIOT
10 M xaxnasa?

BbruncnuTh pa3HOCTh IUIOMIAZEH JBYX KBaJpaToOB, CTOPOHBI
KOTOpBbIX IO M3MepeHuio paBHbl 15,28 cm u 15,22 cm (c
ToyHOCTHIO 10 0,05 Mm).

Croponsl mnpsMoyroipHuka pasHbl 4,02 M u 4,96 M (c
TOYHOCTBIO  JIO 1 CM). Bpruucoures mromans

MPSIMOYT'OJIbHUKA.



1.70.

1.71.

1.72.

1.73.

1.74.

1.75.

1.4.
1.5.
1.6.
1.7.
1.8.

1.14.
1.15.

Karetsl npsiMoyronpHOro TpeyrojpHuka paBHbl 12,10 cm u
25,21 cm (¢ TouHocTthio 10 0,01 cMm). BeramciauTts TaHTEHC
yria, IPOTUBOJIEKAIIETO IEPBOMY KATETY.

Cropona kBazapara paBHa 45,3 cM (C TOYHOCTHIO A0 1 MM).
Haittn nnomans kBagpara.

Haiitm nepumerp W 1momans NPsSIMOYTOJbHUKA, JUIMHA
kotoporo x = 24,6 £ 0,1 cm, a mupuna y = 15,3+ 0,1 cm.
Haiitm nepumerp M Iuomans IpsMOYIOJIBHMKA, JUIMHA

kotoporo x = 37,1+0,1 cm, a mupuna y = 12,3+0,1 cm.

Co CKOJBKMMM 3HakaMHU HYXHO B3SThb YHUCIIO V21,
4TOOBI TpeeTbHAasE OTHOCUTENbHAs TOTPEIIHOCTh HE
npesbimana 1%?
Co CKOJIBKMMH 3HaKaMH HY)KHO B35Th yncia In 40 u arctg 2,
yTOOBl MX NpEJeNbHAss OTHOCHUTEIbHAs MOTPEIIHOCTh HE
npesbimana 0,1%?
OTtsernl.
13,6 < 5a—-3x<1,49.
-11,4<9y—-4x<-10,1.
110,7£0,3 cm.
28,8+ 0,15 cm.
71,3+0,3 cm.
a) 1 1,0,0043%; 6)1mm,0,12%; B) 1, 0,066%.
0,1.



1.16.

1.17.
1.20.

1.21.

1.22.
1.23.

1.24.

1.25.
1.26.
1.27.
1.28.

1.29.

1.30.
1.31.
1.32.
1.33.
1.34.

1

50

0,1.

a) x=11+1; 6)x=104,5+0,5.

a) x=0,275+0,025; 6) x=3,15+0,5.

a) 17, 0,0023%; 6) Imm, 0,26%; B) Ir, 0,0016%.

a) 0,05, 0,021%; 6) 0,0005, 1,45%; B) 0,005, 0,16%.

a) 2 3HaKa; 48-10° umm 49-103, TaK KaK YHUCJIO 3aKJIIOUYEHO
Mexay 47877 u 48845;
0) 2 3Haka, 15;

B) I3Hak; 6- 10%. [IpakTyecku pe3ysabTaT CIeAYyeT NucaTh B
Buze (5,9+0,1)-10%.
1) A= 0,002 kM, 8= 0,008%; 2) A= 30 M?, 8= 2%.
Ilepsoe.
a) 0,05, 0,14%; ©6) 0.005, 6,25%.
1) 5,373, 0,0004, 0,0074%; 2) 5,37, 0,0026, 0,048%;
3)5.,4, 0,0274, 0,51% .
202-10%; 188-10%; 600-10°.
a) 2 3maka, 41-10*; 6) 1 3mak, 8-107%.
Bropoe.
2 3HaKa.

He mpesbrmmaer 0,41%.

a) 35,80 u 35,88; ©0) 36,00 u 35,68.



1.42.
1.43.

1.44.
1.45.

1.46.
1.47.
1.48.

1.49.

1.50.
1.51.
1.52.
1.53.

1.54.
1.55.
1.56.
1.57.
1.59.

a)29,5; 6) 1,6-10%; B)43,2.

a) 84,2; 0) 18,5 wm 18,47 +£0,01;

B) pe3yJIbTaT BHIYMTAHMSI HE UMEET BEPHBIX 3HAKOB, TaK Kak
Pa3HOCTh paBHA OJHOM COTOM NpPH BO3MOYKHOM 3HA4YE€HUU
a0COJTIOTHON TIOTPEIIHOCTH B OJIHY COTYIO.

185,7.
1,3-10%.
71,88.
Beluntanue npousBecTy HEIb3sl.
a) 30,0+0,2; 6) 43,7+0,1; B) 0,3+0,1.
a) 1,1295+0,0002 ; 0) 0,120+ 0,006;
B) 4YacTHOE€ MOXET Kojebarbcs Mexay 48 u  62.
CnenoBarenbHO, B 3aIUCH YacTHOTO HENb3S CUMUTATH
JOCTOBEPHBIM HU OJMH JECSTUYHBIN 3HAK.
61,6.
512-10.
3.3.
3-10.
66-10°.
7,397.
a) 0,1729; 6) 277-10°; B)2.
a) 1,648; 0) 4,025+0,001; B) 9,006+ 0,003.
12,7.



1.60. 5,8.

1.61. 75,6.
1.62. 99102 cm® <5<10,0902 cm*; A< 0,0902 oM’
5 < 0,91%.

1.63. 3,93 r/em® +027r/em’; S < 7,3%.

1.64. 5 <3,05%.

1.65. 172,480 »° <v< 213,642 M,y =192,660m+ 20,982
o ~12%.

1.66. A<0,17 mm.

1.67. A< 0,0005 m.

1.68. 1,8+0,3cm>.  YKaszanue. Bocromb3oatbes (opMyIIoit
NpupaleHus II0Iaau KBaapara.

1.69. 19,9+0,1 M".

1.70. 0,480+0,001 .

1.71.  (2,05+0,01)-10° cm’.

1.72. P=79,8+04 cM; S=376,39+3,99 cm’.

1.73. P=988+0,4 cM; S= 456,34+4,94 cm’.

1.74. He meHbie, yeM ¢ 2 3HaAKaMHU.

1.75. He mensble, yeM ¢ 3 3HaKaMH.

§ 7. OcHOBHBIC 321241 TEOPHUH MOTPELIHOCTEH.

HpﬂMaﬂ 3ajaya Teopumn I[Ol"pelIIHOCTei/i 3aKJII04YacTCsa B

CJICAYIOIICM: HN3BCCTHBI MOTrpeIIHOCTHU HGKOTOpOfI CUCTCMBI



BEJIMYMH, TpeOyeTcs ONpeAeIUuTh MOTPEIIHOCTh JAHHON (DYHKIIMHU OT
ATUX BENWYMH. /(s pelieHus MaHHOM 3aJayd pPacCMOTPHUM JBA
ciryyqasi.

Cayuaii 1. @yHKUIMSA OJHON IEPEMEHHOM.
Ecrm  ¢ynkmus  y = f (x) middepeHnpyeMa Ha HEKOTOPOM

IIPOMEXKYTKE, COAECPIKAIEM PACCMAaTPUBAEMYIO TOUKY X, TO
_ g
A, =|/'(x)a,.
Ecm f (x)> 0, To nnst mpeneabHON OTHOCUTENBHOM MOTPEHTHOCTH

Oy hyHKIMK Y = f (x) HMMEET MECTO OIICHKa

_ ‘f/(xX _ /
s, —WAX —‘[hlf(x)]

rae A, — mpeaenpHas aOCOMIOTHAas MNOrPEUIHOCTh aprymeHrta. B

A,

YaCTHOCTH, [UIsI OCHOBHBIX JJIEMEHTapHbIX (YHKIUI BEpPHBI

cienyromme GopMyIbl.

Ta6mnma 1
y= f(x) Ay o,
y=x" nx" A, |8,
y=a"(a>0) a“InaA, A Ina
y=¢' ¢ As Ay
y =Inx(x > 0) A, A,
x xInx
y = sinx cosx| Ay ctex| Ay




Y= COosx |sinx| Ax ltgx| Ax
y=tgx (1+ tg’x) A 2
|sin2x| *
y= ctgx (1+ ctg’x) Ay 2
|sin2x| *

3ameuyanue. IlockosibKy MOIynb IPOU3BOJHOM TaKHUX

GyHKIWHA, Kak sinxy, cosx, arctgx, arcctgx He MPEBOCXOJUT €IUHUIIBI,

TO i1 3TUX (QYHKOUEA #UX aOCONIOTHAsE TMOTPEIIHOCTh HE

MIPEBOCXOIUT a0COTIOTHOM MOTPENTHOCTH apTyMEHTa:

Ay, =l cosx|A <A,
Apsy =Isinx |A <A,
A <A
y <A,
arctgx 1+x2 x
A
A =——<A
» <A,
arcctgx 1+x2 x

[lo aHanOrMYHBIM COOOpaXKEHUSIM a0COJIIOTHAs MOTPEUIHOCTh

bynkuuit tgx, ctgx , arcsinx, arccosx He MeHbIIe abCOJIOTHOU

HOrPEIHOCTH apryMEHTa:
Ay = (l + tgzx)Ax =2A,,
Aygr = (l +ctg2x)Ax =2A,,

A =—==2>A

arcsin x X9
2

A =—— >A

arccos X
2




Cayuaii 2. OyHKIUS HECKOIBKUX [TEPEMEHHBIX.
IMycte u= f (x1,X2,...,xn)- nuddepeHimpyemMas B paccMaTpruBaeMoi
obmactu ¢pynkius. Torma npenensHas aOCOMOTHAS MTOTPEITHOCTE A

3HA4YCHUA q)yHKHI/II/I onpeaACIACTCA COOTHOICHUCM

n au
Au = Z Ax (1)3
k=110x; | Tk
rae A, - MpeleibHbIC aOCONIOTHBIC IOTPEIIHOCTH  3HAYCHHIT

COOTBETCTBYIOLIMX aprymMeHTOB. JlJIsI mpeAenbHON OTHOCUTEIBbHOU
MOTPEMTHOCTH UMEET MECTO PABEHCTBO
1n

5u2216_“

o |u Ox,

n

Axk :Z

k=1

Olnu

ox,

A, 2).

IIpumep 18. Haiitu npenenbHbie aOCOJIIOTHYIO U
OTHOCHUTEJIbHYIO NOIPELIHOCTH 00beMa KOHyca pajnyca » U BbICOTBI

hyecrm r=15+0,02cm, A =19,1£0,05 cMmunt = 3,14.

Pemenue.
Hmeem v zgmﬂzh =44981. YuureBas, uro r = 15, h = 19,1,

n = 3,14, Ar = 0,02, A, = 0,05 u Ay = 0,0016, naiinem

N Ly azns, P2 nnos9974 w & Lne Josss
or 3 or 3 oh 3

[Mpumensiss  popmyny (1), moiydqaeM mnpenenbHYI0 aOCONIOTHYIO

ol o L
oh

HOTPELIHOCTh A, = —|A, =26,06 cm.
on or

A, +




HPGZ[GJIBHaSI OTHOCHUTECJIbHAA NOTPCHIHOCTE MOXKET OBITh onpceaciicHa

26,1
4498

Taxum o6pasom, v = 4498+ 26,lcv’.

U3 PaBEHCTBA O, = =0,006.

Mpumep 19. Breraucnouts S =In(10,3+/4,4) ;

npubnmxennsie yrcna 10,3 u 4,4 BepHbI B HAMMCAHHBIX 3HAKaX.
Pemenue.

[ToacunTaem cHauana npeaeabHy0 adCONIOTHYIO MOIPEUIHOCTh

Ag B 00IIIEM BHUIE: Szln(a+\/b_), S = !
a

1A
—F= A, +——L .
+ \/Z( 2 \/Z]
Nmeem A, = A, = 2LO; 4,4 =2,0976...; MbI ocTaBisieM 2,1, Tak Kak

OTHOCHUTEJIbHAsl MOTPEIIHOCTh MPUOJIMKEHHOTO uKcia /4,4 paBHa

~l L—i abCOITIOTHASI TIOTPEIITHOCTh  TOTTA HA ~ 2 L—i
2 40 80° b 80 40’

3a JCCATBHIC NOJIU MOYKHO IMOPYUYUTHCA.

CnengoBaTeibHO,

1 I 1 1 1 1 13
Ag=————| —+—- = I+—|=——~0,005.
10,3+2,1120 2 20-2,1) 12,4-20 42 ) 2604
3HAUUT, COThIE JOIN Oy1yT BEPHBI.

TeHepL BC€ICM BBIUYHUCIICHUA C OAHHUM 3aIllIaCHBIM 3HAKOM:
lg(10,3 + /4,4) ~ 1g12,4 =1,093 ; In(03++/4,4)~1093 2303=2,517

[Tonyuaem otBeT: 2,52.



O0partHasi 3a1a4a TeOpPHH NMOrPeLIHOCTeli: KaKOBBI JIOJHKHBI
ObITh aOCOJIIOTHBIE TOTPEIIHOCTH APTryMEHTOB (YHKIUHU, YTOOBI
a0COJIIOTHAsT TOTPEUIHOCTh (YHKUIMU HE TMpeBhIIala 3aJaHHOM
BEJIMYUHBI.

Orta 3ajaya WMeEET OJHO3HAYHOE pEIIeHHE TOJIBKO JUIs
GyHKIMU ONHOW mepeMeHHOW y = f(x): ecnmm 3Ta QYHKIHS
mbdepeHIIpyemMa Ha paccMaTpUBAEMOM MpoMexyTke u f/(x) # 0,
TO

Ay
RG]

s GyHKIMK HECKOIBKUX MEPEMEHHBIX V= f(X1,X2, ...X,) 3a71a4a
pemaercs TOJBKO TPU BBEIEHUHM KaKuUX- JMOO JOTOJHUTEIHHBIX
OTpaHUYCHUN.

Ecnu 3HaveHus Bcex apryMeHTOB MOJXKHO OJIMHAKOBO JIETKO
OTIPENICNIUTH C JTF000H TOYHOCTHIO, TO OOBIYHO MPUMEHSIOT MPUHIMUII
PaBHBIX BJIMSHUM, cunTas, uyTo B popmyre (1) Bce cnaraemblie

Ou o
v A, PaBHBI MEXTy CO0OIi; 9TO NPUBOIUT K opmyrie
Xk

A, =
g Ou
ni
ox;
(k=1,2,...n).
Ipumep 20. O6nem

CUWIMHJIPUYECKOTO OTpe3Ka», T.e. Tela,




OTCCUYCHHOI'0O OT KPYroBOro HUJIMHApaA IIOCKOCTBIO, HpOXOI[}IHIGf/'I

yepe3 IuaMeTp OCHOBAaHMSI, paBHBIM 2R, moja yrioMm o K OCHOBaHMIO,
2 3 .
BbIUMCHseTcss 1o ¢opmyne V = ER tga. C KakoW TOYHOCTBIO

cienyeT u3MepAath paauyc R= 60 cMm u yron
Puc.1.2.
HAKJIOHA 0, 9TOOBI 00BEM IMIIMHAPHUUECKOTO OTpe3Ka ObLT M3BECTECH
C TOYHOCTHIO 710 1%7?
Pemenue.
Ecom AV, AR wu Aco- npexnenbHble aOCONIOTHBIE

MOrpC€uIHOCTU BCIIMYHUH V, Ru a, TO MmpeacjibHasd OTHOCUTCIIbHAA

IIOTPELIHOCTD BBIYHUCIIAEMOTO o0bema \% €CTb
5V:AV:3AR+ ?Aa < 1 .
V R sn2a 100
[Tomaraem < ! u ?Aa < ! .
200 smn2a 200
R )
Orcioma AR<——~= 60cu =1lmm;, Aa < sin2a < 1 paanaHa~
600 600 400 400
9/

Wtak, MbI o0ecrieunM TpeOyeMyro TOYHOCTh OTBETA B 1%, eciu
OyaeM U3MepsATh PainyC ¢ TOYHOCTHIO IO 1 MM, a yrojl HakJioHa o C
TOYHOCTBIO 710 9.

CJICZIyeT OTMCTUTH, YTO HMHOTAA IPU MOACUECTC HOMYCTHUMBIX
MOTPEUTHOCTEH apryMeHTOB (YHKIIMM HEBBITOJHO TIOJIH30BATHCS

IMPUHOHWUIIOM  paBHBIX BHHﬂHHﬁ, TaK Kak HOCJICZIHPIFI MOXKET



NPEIbSIBUTh NPAKTUUYECKA HEBBINIOJHUMBIE TpeOoBaHus. B aTHx
Cllydasix peKOMEHYETCs pa3yMHO NepepacipeeIUuTh MOrPEUIHOCTH,
€ClI 3TO BO3MOXKHO, C TaKHUM pacyeToM, 4TOOBl CymMMapHas
MOTPEUTHOCTH HE MPEBBIIIANA 331aHHON BEJINYHHBL.

Ipumep 21. C kakoil TOYHOCTBIO HAIO0 HM3MEPUTH PAIUYC
kpyra R = 30,5 ¢cM H CKOJIbKO 3HAaKOB B35Th y YHCJIa T, YTOOBI
II0LIa/1b Kpyra Obula U3BECTHA ¢ TOUHOCTHIO 110 0,1%?

Pemrenue.

Ecmun AS, An, AR — npenenbHbie a0CONIOTHBIE MOTPENTHOCTH

BelMuuH S, m, R, TO mpenenbHass OTHOCUTENbHAs MOTPEUTHOCTb

OS|Ar  |0S|AR

BBEIUMCIIAEMOM Ioaay S ectb oS = + |[—
or| S OR| S

Tak kak S = 7rR2, TO

R*An 27RAR
oS = 27[ Ml PR
7R 7R
a5 =A% L 28R 001
T

[To npuHIMIY paBHBIX BIUSHUM CIEIYET MOJIO0KHUTh

AT 0.0005: 22R _ 0.0005
T R

Orcrona A< 0,0016 u Az < 0,00025R = 0,0076 cm.

Takum o0Opazom, cienoBasio Obl B3sATh 7 = 3,14 U U3MEPATH C
TOYHOCTBIO 0O TBICAYHBIX I[OJIGI;'I CaHTUMCTpaA. HCHO, YTO TaKas
TOYHOCTh U3MEPEHHS MPAKTUUYECKHA TPYAHO ocyuiecTBuMa. [lostomy

BBITOJIHEEC TMOCTYIHUTH CIEAYIOMMM oOpa3om: B3sTh 7 = 3,142,



oTcrOJa Am_ 0,00013; Torma 2%“2 0,001- 0,00013 = 0,0087 u Ag

T

< 0,013. Takast TOYHOCTb TOCTUTAETCSI CPABHUTENBHO JIETKO.

1.76.

1.77.

1.78.

1.79.

1.80.

YnpakHeHUs U 321244
[Tpu m3mepenun pamuyca Kpyra ¢ TOYHOCTBIO 110 0,5 cMm
nonyuminoch yuciao 12 oM. Haiftu abcontoTHyro H
OTHOCHTEJNIbHYIO TIOTPEUTHOCTH TUIOIIAIN KPYTa.
C kakoii npeenbHOM a0COMIOTHON MOTPEITHOCTHIO CIIETYET
U3MEPUTH CTOPOHBI MPSIMOYIOJIbHUKAa @ =4 M U b = 5 M,
yTOOBI €ro IUIOMAAh S MOXHO OBUIO BBIYUCIHUTH C
TOYHOCTBIO J10 0,1 M>?
C kakoil aOCOJIOTHOW MOTPEHIHOCTBIO CIEAYET U3MEPUTh
CTOpPOHY X KBajpara, 4TOoOBl OMpPENeNUTh IUIOUIaIb ITOTO
KBajpara ¢ To4yHoCThIO 10 0,001 M2, ecim 2 M <x<3m?
Pannycsl ocHoBaHMii 1 00pa3yroiias yCeYeHHOTO KOHYyca

paBubl R=23.,64cm+ 0,01 cm;

r=17,31cm £0,01c™m; /=10,21 cm £0,01 cm; gncio

7 = 3,14.01eHuTh a0COTIOTHYIO U OTHOCUTENIBHYIO
MOTPEUTHOCTH Pe3yybTaTa.

['umoreny3a  MpsIMOYrOJILHOTO — TPEYroJibHUKAa  paBHA

15,4 cm+0,lcm; oquH U3 kaTeToB paBeH 6,8 cm*0,lcwm.

Kak Touno MOr'yT OBITH ONPpCACIICHBI IO 3THM AdaHHBIM



1.81.

1.82.

1.83.

1.84.

1.85.

BTOPOM KaTeT M NpUJIeKaluil K HeMy ocTpblii yros? Haiitu
UX 3HAYEHUS.

BbluMcnuTh MJIOTHOCTh AIOMUHUS, €CIU aJFOMUHHUEBBIN
LWIMHIAP IuaMeTpoM 2 cM | BbicoToil 11 cM Becut 93,4 r.
OTHOocuTeNnbHAsI TMOTPEIIHOCTh W3MEPEHMsl JUIMH paBHa
0,01, a oTHOCUTENBHAS MOTPENIHOCTh B3BEIIMBAHUS paBHA
0,001.

Bermicme  cwly TOKa, €M HANPSHKCHHUE paBHO

221BonbT £ 1 BOJBT, a conpoTuBieHue paBHO 809 om*1om.

/
[lepuon xosnebanus mMasiTHUKA JUTMHBL [ paBeH T =27 [—,

g

rne g — yckopeHue cuibl TsokecTd. C KakoW TOYHOCTBIO
ClIeyeT M3MEpHUTH IUHY MasTHHKA, MEpPUOAa KoyeOaHun
KOTOpPOTO OJIN30K K 2 C€K, 4TOObl MOJYyYUTh NEPHUOJ] €ro
KoJIe0aHUH ¢ OTHOCHTENBHOU morpemHocTsio B 0,5%? Kax
TOYHO JIOJDKHBI OBITH B3SITHI YUCHIA T U g7

TpeOyeTcst U3MEpPUTH ¢ TOYHOCTHIO B 1% TUTOIIAIE OOKOBOM
MOBEPXHOCTH YCEYCHHOTO KOHYCa, paJuyChl OCHOBAaHHMU
KoToporo2 M u 1 M, a oOpasyromias 5 M (mpudmamkenHo). C
Kakod TOYHOCTBIO CIIEAyeT W3MEPUTh paauyCchl U
00pa3yIolyl0 U CO CKOJBKMMHU 3HaKaMH CIEAyeT B3STh
qKCIIo 7

Hnst onpenenenus monayns FOHra mo mporu®y crepkHs

NPSIMOYTOJIBHOTO ~ CEUEHUs  MpHUMEHsieTcs  GopMmyna



1.86.

1.87.

1.88.

1.89.

1.76.
1.77.

_1re
4 d°bs

E , The [- nuHa cTepkHs, b U d - OCHOBaHUE U

BBICOTAa IIONEPEYHOrO0 CEYEHUs CTEepKHsS, S§- CTpena
nporuba, P- Harpyska. C Kakodl TOYHOCTBIO CIEAYET
M3MEpHUTh JUTMHY | U cTpery s, 4ToObl MOTpemHocTh £ He
npeBpliana  5,5% mnpu  ycnoBuM uyTO P U3BECTHa C
TouHocThi0 A0 0,1%, BenuuuHBI d W b U3BECTHHI C
TOouHOCTBIO 70 1%, /=50 cM, s5~2,5cm?
C KakoM TOYHOCTBIO CJEIyeT ONPENENIUTh paanyc
OCHOBaHUSA R U BbICOTY H IWINHAPUYECKON OaHKHU, 4TOObI
€€ BMECTUMOCTb MO>KHO OBLJIO OIPEJENIUTh C TOUHOCTHIO JI0
1%?
C KakoW TOYHOCTBIO CJEIyeT B3STh NPHUOIIKEHHOE
3HaYeHue yria x~ 25°, 4ro0Obl HAWTH 3HAaYeHHE Sinx ¢
YeTHIPHMS BEpHBIMHU 3HAKaMH B Y3KOM CMbICIIE?
C KakMM YHCJIOM BEpHBIX 3HAaKOB B IIMPOKOM CMBICIIE
CJIEyeT B3ATh 3HAUEHHUE apryMeHTa X~ 2, YTOObl OJIy4YUTh
3HaueHUE QYHKIUU y= €' ¢ TOUHOCTHIO 10 0,001?
C KakuM 4YHCJIOM BEpPHBIX 3HAKOB JOJDKEH OBITh M3BECTEH
CBOGOIHBI wIeH ypaBHeHHs x- 2x+ 1g2= 0, 4TOOHI
MOJIyYUTh KOPHU 3TOTO YPaBHEHUS C YETHIPHMSI BEPHBIMU
3HaKaMH B Y3KOM cMbIciie?

OTBeThbI
<12z eM’, <8,37%.

A~=0,01 M, A= 10,0125 m.



1.78.
1.79.
1.80.

1.81.

1.82.
1.83.

1.84.

1.85.
1.86.
1.87.
1.88.
1.89.

<0,17 Mmm.

4,01-10°cm?, A= 6,5 cm?, 6 = 0,16%.

Karer pasen 13,8+0,2 cM; sina=0,44+0,01;

a =26"15 135,
2,7£0,1.

0,27 ammep.

Ae=03cm; 1= 3,14; 2= 9,81.
Or =90, :ﬁ;n=3,14.
0e=0,2% ; 9= 0,7%.
or=0,25%; Jy=0,5%.

12",
4 3HaKa.

4 3Haka.



I'JIABA 2.
NPUBJINXEHHOE PEIIEHUE
YPABHEHUH C OJTHUM
HEW3BECTHBIM

§ 1. IlocTanoBKa 3a1a4u.

Pemienue He/IMHEHHBIX YpaBHEHHMH C OJHOH NepeMeHHOM
NpeacTaBjsieT OAHY M3 BAXKHBIX 321a4 NPUKJIAAHOIO0 AHAJIN3a,
HEe00X0AMMOCTh B KOTOPOil BO3HHKAaeT B MHOIOYHCJEHHBIX H
pPa3HoOOpa3HbIX pasgenax (U3NKH, MeXaHHMKH, TEeXHUKH H
APYrux 00J1acTsX.

B 0o0mem ciyuyae He/iMHeiiHOe YpaBHeHHEe MOKHO 3aNIMCaTh
B BHJIE: flx)=0, @
rae pyHkuus f (x) onpeae/ieHa M HeNpepbIBHA HA KOHEYHOM
WM 0eCKOHEeYHOM NMPOMEKYTKe [a,b] .

Bcesikoe 4mciio ce[a,b], o0pamammee (GpyHKUNIO f(x) B
HYJb, T.e. TaKoe, NPU KOTOPOM f (c)zO, HA3bIBAETCH KOPHEM

ypaBHeHus (1). Yucio ¢ Ha3pIBaeTcsi KOpHeM k- TOM KPAaTHOCTH,
ecJId NPHU X = ¢ BMecTe ¢ pyHKumei f(x) paBHbI HYJII0 ee NMPOU3-

BoJHbIE 10 (k — 1) nopsiika BKJIIOYHTEIbHO:



f@)=r1)=r")=..= f“P)=0.
OnHOKpaTHBII  KOpeHb  Ha3biBaercsds  mnpocrbiM. /IBa
ypaBHeHus1 F(x) = 0 n G(x) = 0 HA3BIBAKTCHA PABHOCUIHHBIMU
(3KBMBAJIEHTHBIMH), €CJIM BCSIKO€ pelleHHe KaXKI0ro M3 HHUX
SIBJISIETCH pPellleHueM W ISl APyroro, T.e. MHOXKeCTBa pelleHHi
3TUX YPABHEHUI COBIAAAIOT.
Henuneiinble  ypaBHeHHs c OTHUM HEU3BECTHBIM
NoApa3Ae/siioT Ha Are0pandeckre U TPaHCIEHACHTHbIE.
Ypasuenue (1) Ha3bIBaeTcs ajdredpandeckum, ecan QpyHKIHUs
fix) ectb mHorowien. Ilyrem anreépamveckux npeodpazoBaHMid
U3 BCIAKOro ajrefpamyeckoro ypaBHEHHSI MOKHO TMOJYYUTh

YPaBHEHUE B KAHOHMYECKOil (popme:
_ n n—1 _
P (x)=ax" +ax"" +..+a, x+a, =0,

rue a,,a,...,d,- KoOO(OGUUHEeHTbl ypaBHEHHs, a X- HEH3BECTHOe.

n
IMoka3aTenb n  Ha3bIBaeTCsl CTeNEHbID  AJredOpamvyecKoro
YPABHEHUH.

N3 kypca aareOpsl M3BeCTHA OCHOBHasi TeopeMa aireOphi:
BCAKOe ajiredpanmyeckoe ypaBHeHHMe HMeeT, MO KpaiiHeil Mepe,
OIMH KOpPeHb, 1eHCTBUTEIbHbIN WIH KOMIUIEKCHBIM.

Eciu nannoe ajaredpanyeckoe ypaBHeHUE €CThb YypaBHeHHe
NnepBoii, BTOPOH, TpeTbel MJIH YeTBepTOH CTEeNmeHH, TO
CYLIeCTBYIOT (opMyJbl, IMO3BOJAKIINE BbIPa3UTh KOPHU
YPaBHeHUsI 4Yepe3 ero KOIGPUUHMEHTHI ¢ MOMOIIbI0 KOHEYHOI0

qyucJjaa onepalmii CJIOKCHUS, BbIYMTAHUS, YMHOKCHUSA, TCJICHUA U



u3BJIeueHus: KopHeil. /[y ypaBHeHH Bbillle YeTBEPTOM CTENEHU
Takux (popmyJi, BooOIIIe TOBOPS, HE CYLIECTBYET.

Eciu ¢yukumus f(x) He sBJsieTcs ajaredpamyveckoi, To
ypaBHeHue (1) Ha3bIBaeTCHA TPAHCIHEHAEHTHBIM.

IIpuMepamu TpaHCUEHIEHTHBIX YPABHEHU SIBJISAIOTCSH:
x-10sinx=0; 5%-2tgx=0; Ig(x+5)=cos x.

B HekoTOpBIX Ciaydasix pelieHHe TPaHCUEHJIEHTHBIX
YPAaBHEHUII MOKHO CBEeCTH K PpelleHUI0 aJiredpanyecKux
YPABHEHHI1.

IMockoabky moaapjsiioiee OOJLIIMHCTBO HeEJMHEHHBIX
YPABHEHUII ¢ OJIHMM HEH3BECTHBIM He pellaercsi mnyTeM
aHAJIMTHYECKUX TMpeodpa3oBaHMii (TOYHBIMM MeTOJaMH), Ha
NPaKTHKe UX PEelIAl0T TOJbKO YHCIEHHbIMH MeTodaMu. Pemmmth
TaKoe YpaBHeHHe- 3TO 3HAYUT YCTAHOBUTH, HMeeT JIH OHO KOPHH,
CKOJIbKO KOpPHeH, M HaWTH 3HAYeHHUs KOpPHell ¢ 3aJaHHOM
TOYHOCTBLIO. 3aa4a YHMCJIEHHOI0 HAXO0KIEHUS JeiiCTBUTEIbHbBIX
U KOMILJIEKCHBIX KOPHe#l ypaBHEHUsI COCTOMT M3 IBYX 3TAINOB:

1) oTaesieHue KOpHeii, T.e. HAXO0KIEeHHE JOCTATOYHO MAJBIX
NMPOMEKYTKOB, BHYTPH KOTOPBIX COJEPKUTCS OJAHO 3HAYEHHE
KOPHSI;

2) yToYHeHHe KOpPHeil, T.e. BbIYHCJIEHHE KOpPHeil ¢
3aJJaHHOM CTeNeHbI0 TOYHOCTH.

Bynem paccmaTpuBaTh 4YmMc/I€HHbIE METOAbI HAXOMKIAEHHS

AelicTBUTEIbHBIX KOPHeil ypaBHeHus (1).



Haub6osee pacnpocTpaHeHHbIMH Ha NpPaKTHKe
YHUCJIEHHBIMH MeTOJaMH peuleHusi ypaBHeHus (1) sABasilOTCA:
MeTo] OmceKIUM, MeTOJ X0pA, MeToa KacarejJbHbIX (Hbl0TOHA),
KOMOMHUPOBAHHBIH  MeTOJ, MeTOd TMPOCTOH  HTepalum.
IIpumeHeHNre TOr0 MM MHOTO YHCIEHHOTO METOAa VISl pelleHus!
ypaBHeHus1 (1) 3aBMCHT OT YHCJIa KOPHe#, 3aJaHUSA HUCXOIHOTO
npuoInKeHus 1 nopeneHust pynkouuu f(x).

IIpu pemenun ypaBHenusa (1) Oyaem cuuTaTh, 4YTO
¢yHkums f(x) yioBiaeTBopsieT yCJI10BHSM TeOpeMbl.

Teopema. Ecau ¢pynknms f(x):

1) HenmpepbIBHA HA OTPeE3Ke [a,b];

2) npuHMMAaeT 3HAYeHHMs Pa3HbIX 3HAKOB HAa KOHLAX JTOro
orpe3ka, 1.e. f(a): f(b) <0,

TO BHYTPH 3TOr0 OTpe3Ka CyllecTBYyeT 10 MeHbIIel Mepe OIMH
KopeHb ypaBHeHus (1) (puc. 2.1).

3ameuanue. Ecam ¢yHkunms f(x) HempepbiBHAa BHYTPH
orpe3ka [a,b] m mnpousBogHasi f(X) cymiecTByeT M COXpPaHseT
NOCTOSIHHBIM 3HAK BHYTpPM uUHTepBajda (a,b), TO KopeHb

ypaBHeHus (1) Oyaer 3aBeioMO eIMHCTBEHHBIM (pHuc. 2.2).
v Y

X
>
I
I
I

a ¢ /cz cgk

Puc. 2.1. Puc. 2.2.




§ 2. OTnenenue KopHen

IlepBblii 3Tanm 4ncjieHHOro pemeHusi  ypaBHenust (1)
COCTOMT B OT/EJICHUM KOpHEH, T.e. B YCTAHOBJEHHMH «TECHBIX»
NPOMEKYTKOB, COJIePKAlIUX TOJbKO OJMH KopeHb. Eciin kakum
Jn60 00pa3oM MOKHO YCTAHOBHTB, UTO QyHKUUs f(x) siBJasAeTCS
CTPOro MOHOTOHHOI, T.e. £/ (x)< 0 wmm f” (x) > 0 npu a< x< b, T0
Ha oTtpe3ke | a,b] comep:xkuTcA eIMHCTBEHHbIH KopeHb. Eciau
MOHOTOHHOCTh (yHKIHMH f(X) YCTAHOBMTb He YyIajJ10Ch, TO BO
MHOTMX cCJay4asiX oOTHAeJeHHMe KOpPHell MOKHO IpPOM3BeCTH
rpaduyecku. IlpunumMasi BO BHMMaHHe, YTO [elCTBUTEJbHbIE
KopHM ypaBHeHusi (1) — 3TO0 TOuYKkHM mnepecedyeHusi rpaduxa
¢pynkumnu f(x) ¢ ocbr0 abcumce, A0CTATOYHO NMOCTPOUTH rpaduk
f(x) u ormeTnTL Ha ocu Ox OTpPe3KH, cojAep:KalMe MO OJHOMY
KOPHIO.

ITocTpoenune rpapukoB 4acTo yaaercss CHJIbLHO YIPOCTUTD,
3aMeHUB ypaBHeHHe (1) paBHOCHILHBIM €My YPAaBHEHHEM

@) = f(). )

B 3ToM cayuae crpoum rpaduxn pynkumii fi(x) u fo(x), a
noroM mo ocu Ox oTMeyaeM OTpPe3KH, JOKAJTU3UPYIOUIHe
a0cumcchl TOYEK nepecedyeHns ITUX rpaguKoB.

[Tpumep 1.0OTaeauTh KOPpHHU YypaBHeHHs sin 2x- In x= 0.

Pemienmne.



IIpeoOpa3yem ypaBHenue k Buay sin 2x= In x. I[Toctpoum

rpagpuxm pyHkumii sin 2x u In x (puc. 2.3). U3 rpapuka ciaenyer,

‘y y=Inx
1
]
|
|
o0/  LNG e =
c X
'y = sin 2x
17
Puc. 2.3.

. V3
YTO YPaBHEHHE UMeeT KOpPeHb, MPUHALJIeKAIUNA 0TPe3Ky [I;E} .

Hcnoan3ys TeopeMy, MOKHO Cy3UTh oTpe3ok. Haxoaum
f(1) =sin 2- In 1= 0,909,
f(1,5) = sin 3- In 1,5=-0,26.
CaenoBaresbHo, Ha otpe3dke [1; 1,5|comep:xkurcsa

eIMHCTBEHHbI KOpPeHb YpaBHeHHs sin 2x- In x= 0.

§ 3. MeToa moJIOBUHHOTO JiefieHus (OMCEKIINH )

IIycre  ypaBHenue (1) wumeer Ha oTpe3ke [a,b]
eIMHCTBEHHbIH KOpeHb, Npu4eM (PYHKIMA f(X) HA ITOM OTpe3Ke
HenpepbiBHA. Pa3nenum orpe3ok [a,h] mnomosaM  TOUYKOI

_a+b

. Eciim f(c) # 0, To BO3MOXkKHBI ABa cay4das: Jaubdo f(x)

MeHsieT 3HaK Ha oTpe3ke [a,c] (puc. 2.4), 1m60 Ha oTpe3ke [c,b]
(puc. 2.5). BoiOupasi B Ka»aoM cijy4dae TOT U3 OTPe3KOB, Ha

KOTOpOM (QYyHKUUS MeHsieT 3HaK, M TMPOAOJIKAS Hpuecc



NMOJIOBHUHHOI'0 JCJICHHUA NAJIbIIEC, MOXKHO JOUTH 0 CKOJIb yroaso
MaJIOro oOTpe3ka, CoAcpKalero KOpeHb YpaBHCHUSA. Hpouecc
MNpoaoJIzKaeM 10 TE€X MOp, NMOKa JAJHHA NMPOMEKYTKAa, B KOTOPOM
3aK/IIOYE€H KOPE€Hb ¢, HE€ OKaKETCd MCHLIIE HOHyCTI/IMOﬁ

MOTPEIIHOCTH.

Puc. 2.4. Puc. 2.5.
JIOCTOMHCTBOM MeETO/a SIBJISIETCS TO, YTO OH 0083aTeILHO
HpI/IBO}II/IT K I EJIN. le/l 3TOM BCerjaa
<Lb-a) 3)
271

HepaBenctBo (3) mo3BoJisieT OUEHUTH YMCJI0 WIATOB M,

|C X,

b—-a

n

HOCTATOYHOC NI JOCTHKCHUSA |C — X, <e.MH3 ycioBusa & >

b—a
Haxoaum 2" > .
e

Jlorapu¢mupysi 3TO HEepaBEHCTBO 1O OCHOBAHUIO 2,

b—a
noJjryyaem n 2 log, .
&




ITosryueHHOEe HepaBeHCTBO MO3BOJIsAET 3apaHee ONpPeAeUTh
YHUCJIO WIAaroB, HeO0XOAMMBIX /Ui olecrniedeHHs1 TpeOyemoii
TOYHOCTH.

[Ipumep 2. MeToa0M NOJOBUHHOIO [eJIeHUS] PelIUThb
ypaBHeHme x'+ 2x-7=0 ¢ Tounoctbio 10 0,01.

Pemenue.

HNurepBas wu30/51IUM AeHCTBUTEJHLHOI0 KOPHS MOHO
onpeaeJuTh rpaQuuecKu, NocTpous rpapuku pyHkumi y = X u

y =-2x+ 7 (puc. 2.6).

EnuncTBeHHasi Touka nepeceyeHusi rpa¢uKoB HAXOAUTCS
B wuHTepBaje (1; 2). CuenoBaTesibHO, HCKOMBIH KOpeHb
3aKJII0YeH B 3TOM HHTepBaJe, T.e. MOXKHO NPUHATL a =1, b =2.
Haiinem 3Hauennst pyHKuMu Ha KOHIAX HHTepBana: f(1)=-4<
0; f(2) =5>0. PaznequB untepBaa (1; 2) nmonoJsiam, moJy4um
ca=(@+b))2= =1+2)/2=15 uBbiuucaum f(cy) =
f(1,5) = -0,625<0. CrenoBaTesibHO, HCKOMBbIii KOPEHb HAXOAUTCS
B uHTepBaJe (1,5; 2).

pumem c; =1,7; flc2) = f(1,7) = 1,313 > 0. M1 BUuauM,
YTO MCKOMBbIIi KOpeHb Haxoautcss B uHTepBajte (1,5; 1,7).
IIpumem teneps c3= 1,65 f(c3) =f(1,6) =0,296 > 0. B pe3yabraTe
HHTEPBAJ H30JSIIUM YyIAJ0Ch Cy3UTh, U MCKOMbIIi KOpeHb
HAXOJAUTCS B MHTepBaJjie (1,5; 1,6). IIpomoskasi 3TOT
npouecc, uMmeemM

cs=1,55; f(es) = f(1,55) =-0,176< 0;

uHTepBaj uzoasiuuu (1,55; 1,6);



cs =1,57; flcs) =£(1,57) = 0,010 > 0;
uHTepBaa uzoasiuuum (1,55; 1,57);
c6=1,56; flcs) =£(1,56) =-0,84< 0;
uHTepBaa u3oasiuuu (1,56; 1,57);
c7 = 1,565; f(c7) = £(1,565) =-0,037< 0;
uHTepBaa uzoasauunu (1,565;1,57);
cs=1,568; f(cs) = f(1,568) = -0,009 < 0.
Taxkum o6pa3zom, Mbl noayuusn unrepsada (1,568; 1,57). Orcrona

BH/IHO, YTO ¢ TOYHOCTHIO 10 0,01 uckomblii kopens x = 1,57.

NY [
7 y=X
M
[
|
0| /i
' 7 > X
\y=-2x +7
Puc. 2.6.

§ 4. Meton xopa

IIycts Ha otpe3ke [a,b] u3onssunu kopHs ypaBHeHusi (1)
BBIINOJIHSIKOTCS YCJIOBHUS:

1) ¢ynxunn f(x), £/(x), f/(x) HenpepbIBHbI;

2) f(a) f(b)<0;

3) ¢yukuuu [ ( xX)uf / (x) HE MEHSIIOT CBOETO 3HAKa.



PaccmoTtpum rpadux Gynkmun y= f(x). Ilycts fa)< 0 u f(b)>
0. Touku rpadpuka A(a, fla)) u B (b, f(b)) coenquamm Xopmoit. 3a
MPUOTKEHHOE 3HAYEHUE HCKOMOTO KOPHSI TpHMeM aOCIHCCy X,
TOYKM IepeceueHuss xopiael AB ¢ oceto Ox (puc. 2.7). Oto

npuOJIMKEHHOE 3HaueHHe HalaeM

\Y
o gopmyie
_,_-af@
L S-S’

=<V

|
rae x| NPUHAIJICKUT UHTEepBairy 0 a
|
|

(a,b). Eciu f(x1)< 0, TO moBTOpUM A

Puc. 2.7.

TOT ke MpHeM i oTpe3ka [xi, b], coequauB Touku A;(x;, f(x1)) u

B(b, f(b)), nomydnM B TOUKE MepecedeHus: XopAbl ¢ 0cbio Ox BTOpOE

NpUOIIMKEHHE X2, KOTOPOE BBIYHCIUM 110 (hopmyrte

_ (b—x)[f(x)
f(®)=f(x)

DopMyJIb I BBIYHUCJICHUSA CJIEQYIOLICTO

NPUOIMKEHUS IO MPEAbITYIIEMY UMEIOT BU/:

ntl = Xy _(Jl:(_b)xi—)ff((j:)) » X0 = 4, eCJII/If(a) 'f(xl) >0,

) =X h T.I.

X

X, =X, —(J):’(l);)a—zj;fé’;)) , Xo =b,ecmu fla) - f{x1) <O0.

IlocmenoBaTenbHOCT, YHCEI 4,X|, X,... CTpEMHUTCA K

MCKOMOMY KOpHIO ypaBHeHUs f(x) = 0. Beruncnenue nmpuOImKeHHbIX



3HAQYCHHUI KOPHEW ypaBHEHUs CJIEAYyeT BECTH 10 TeX IOp, IOKa He
MepPEeCTaHyT U3MEHATCA TE JIECATUYHbBIE 3HAKU, KOTOPHIE MBI XOTUM
COXpaHHUTh B OTBeTe (T.. MOKa He OyJeT JOCTHTHYyTa 3aJaHHas
CTENEHb TOYHOCTH).

JUJ1 OLIEHKH TOYHOCTHU NMPUOIMKEHHS] K HCTUHHOMY 3HAYEHUIO
KOPHS MOKHO TIOJIb30BaThCS (POPMYJIION:

e, s T
ml

I7I€ C TOYHOE 3HAUYEHUE KOPHS; X,.| U X,- NPUOJIMKEHUS K HEMY,
noyrydeHHbie Ha (1 -1) - M U n- M marax, M- HanboJIbIllee 3HAYCHHE
[f/(x)|, m; — Haumenbmee 3Hauenue |[f'(x)| Ha oTpeske [a,b].

Ecmu otpesok [a,b] cTosb y30k, uto M| < 2m;, TO

| c—x, |S| Xp = Xn- |

B sToM ciyyae BBIYHCICHHUS MOXHO MPEKPATHTD MPH |X,-X,-1|< €, TIIE

€- Jonycrumas abcoJrroTHas NOrpCIIHOCTD BEIYHCIICHUSA KOPHA.

IIpumep 3. Metonom XopJ HalTH MOJIOKUTEIbHBIA KOPEHb
ypasHerns x° —2x—4 =0 ¢ Tounoctsio g0 0,01.

Pemrenue.

[TonoxxurenpHBI KOpeHb 3akitoueH B mpomexytke (1; 1,7),
tak kak f{(1)=-5<0, a f{1,7)=0,952>0.

Haiinem nepBoe npuOamxeHHOE 3HaUEHUE KOPHSL:

o ATED D g
S =)



Tak xak f(1,588) =—-0,817 <0, TO cHOBa MPHUMEHUM METO]]
xopa K mpoMmexyTky (1,588; 1,7):

(1,7-1,588) - £(1,588)
SL7) = f(1,588)

Haiinem TpeThe npubimkeHHOe 3HaUeHHE:

~ (L,7-1,639)- f(1,639)
S(7) = f(1,639)

Haiinem ueTBepToe npubimxeHHOE 3HaUEHHE:

~(L,7-1,642) - f(1,642)
SU7) = 1(1,642)

CrnenoBatenbHO, ¢ ToUHOCTHIO 110 0,01 HckoMbIit KOpeHb paBeH 1,64.

x, =1,588—

=1639; £(1,639)=-0,051<0.

X, =1,639

=1,642; £(1,642) = 0,016 < 0.

x, = 1,642

= 1,643;  f(1,643) = 0,004 > 0.

§ 5. Meton kacareiabHbiX (Hbr0TOHA).

Meton KacaTeNbHbIX SIBJISIETCS Haunboee
YIOTPEOUTENbHBIM TPU NPUOIMKEHHOM PpEIICHUH YPaBHEHHMH, Tak
KaK J1aeT JOBOJIbHO OBICTPYIO CXOJMMOCTH MpOIEcca BHIYMCICHUS K
HY)KHOMY pe3yJbTary.

ITycth nelicTBUTENBHBIA KOpEHb ypaBHEHUs (1) nzonupoBaH Ha
OTpe3Ke [a,bl bynem mpenmnosarath, 4TO BCE OrpaHUYEHUS,
chopMynupoBaHHBIE B § 4 OTHOCUTENBHO f(X), COXPAHSIOT CHIY U
cenyac.

BriGepem Ha oTpeske |a,b] Takoe 4HCIO Xo , HPH KOTOPOM

f(x,) UMeeT TOT ke 3HaK, 4To U V& (xy), T. €. foxo) 1 (xy) > 0.



3ameuanue. B kauecTtBe Xo MOXXET OBbITh NPUHAT TOT W3
KOHILIOB OTpE3Ka [a,b], B KOTOPOM COOJIFOJIEHO 3TO YCIOBHE.

Iposenem B Touke Mo(x,, f(x,)) KacaTelbHYIO K KpPHBOU
y = f(x). 3a npubImkeHHOE 3HAYCHHE KOPHS TpUMEM aOCIHcCy

TOYKU TepeceyeHus 3TOM KacaTeslbHOM ¢ ocbto  Ox ( puc.2.8).

[TpubmmkeHHoe  3HAaYeHWE  KOpHS  HaiigeM 1o  Qopmyre

v S (xp)
1= %o :
f/(xo)
IIpuMeHHB 9TOT IpHEM BTOPHYHO B TOUKe M, (x,, f(x,)), HalnaeM
xzle—& U T vy
S (x)

Crnenyroune npuOIMKeHUs

Mpou3BOJATCA 1o  (hopmyne

Xnsl = X — j;(x’l) :
/(%)

Puc. 2.8.

[TonydyeHHass TakuM 00pa3oM MOCIENOBATEIBHOCTh Xo ,X1,X2...
MMEET CBOMM IIPEIETIOM UCKOMBIM KOPEHbD.

3ameuanume. Ecimu gnga  yskimum  f(x) He BBINOJHSETCS
orpannuenue (3) §4, t.e. f / (x) menser 3HaK (BHYTpU UHTEpBaIA (a ,

b) ectb Touka meperuda), TO CHOCOO KacaTeIbHBIX MOXET J1aTh



npuOJIMKEHHOE 3HAYCHHWE KOpHS, Jekallee BHe uHTepBaia (a, b)
(puc. 2.9).

JJIst OTICHKY TIOTPEITHOCTH MOYKHO TOJIB30BaThCs (DOPMYITOi

M
2 2 v
|c—xn < 5 (x,—x,,)", rae |
m, A
|
M,  —  wHaubobluee i
|
! -
3HaYEHUE ‘ V& (x)‘ Ha OTpe3Ke 0 b~ X
|
|
|
la,b} (B

Puc. 2.9.

m| - HAUMEHbIIEE 3HaquHe‘ Y (x)‘ Ha OTPE3Ke [a,bl

MoaudunupoBanubiii MeToa HeroToHna
Ecii nponsBoHas f/(X) Mao H3MEHSETCS Ha OTPe3Ke [a,b], TO

B (opMmyte HbloTOHa MOXHO TOITOKHTH [ '(xn) = f '(xo). Torxa

— x, =x L) )

n+l n / °
S (x)
dopmyna (4) n3baBiseT OT HEOOXOIUMOCTH BBIYUCIIATH KaXK bl

pa3 3HaYEHUS MPOU3BOJTHON [ ( (x) B KaX 01 TOUKE Xj, .



I'eomerpuuecku MOIM(UIIMPOBaHHBIH  MeToa  HbroToHa

03Ha4yacT, 4TO KaCaTCJIbHBIC B TOYKaAX

Y
M (x,, f(x,)) 3aMEHSIOTCS
TPSIMBIMH, napajuIeIbHBIMH,
KacaTelbHOUW K KpuBOH y = f(x) B 4

0 V X3 X2 XI
ee (buKcHpOBaHHOU TOYKE

M (x,, f(x,)) (puc. 2.10).

Puc. 2.10
IIpumep 4. Pemnts npenpiaymui
IIpUMEP METOJIOM KacaTeIbHBIX.

Pemenue.

3nece  f(x)=x'-2x-4, f(x)=4x-2, f"(x)=12x".
Tak kak  f(x) u f”(x) npu xo = 1,7 AIMEIOT O/IMH U TOT *e 3HAK, 4
uvernso  £(1,7)=0952>0 u  f7(1,7)>0, To BOCHONB3yeMCs
opmyroit X=X~ f(xo)/f/(xo)a rae
=417 -2=17,652.
Torma x, =1,7-0,952/17,652 =1,646.

ITpumennM cHOBa crioco0 kacaTenbHbIX. Meem
X, =2 = f(x)/ [ (), Tae f(x) = f(1,646) = 0,048,
/'(1,646) = 15,838; 3naunr,
x, =1,646-0,048/15,838 =1,643.



AmnanornuyaeiM oopazom HaxoquMm  f(1,643) = 0,004;
£1(1,643) =15,740, 1.c.

Xy =%, — f(x)/ £ (x,) = 1,643 —0,004/15,740 = 1,6427.

CrnenoBaTenbHO, UCKOMBIN KOpeHb ¢ TouHOCTHIO 710 0,01 paBen 1,64.

§ 6. KomOMHMpPOBaHHBIN METO/.

Metoa XopA M METOJA KacaTeNbHBIX Jal0T NPUOIIKEHUE K
KOPDHIO C pa3HbIX CTOpOH. IlosTOMy O0OBIYHO OBIBaE€T BBITOIHO
KOMOMHUPOBaTh HX, T.€. NMPHUMEHATh 00a MeETo/la OIHOBPEMEHHO,
Onarojapst Y4eMy YTOYHEHHE KOPHS MOXET OBITh MOJIydeHO ObICTpee
U CO3/1a€TCsl BO3MOKHOCTh KOHTPOJIMPOBAThH BBIUMCIICHHUS.

[lycte TpeOyeTcss HalTH JEUCTBUTENBHBIA KOPEHb YpaBHEHMUS
f(x)=0, w30IMpPOBAHHBEIN HA OTPE3KE [a,b]. [Tpenmonoxum 91O
fla) u f(b) umetor pasuble 3HaKkW, a f(x) u f'(x) ccoxpaHsioT
OTIpe/IeNICHHBI 3HAaK Ha OTpe3ke M30JsImu. BribepeM Ha oTpeske

[a,b] TaKyl TOYKY Xo , 9T0 f{xo) u f / (x0) UMEIOT OJMHAKOBBIE
smakm, T.e. f(x)- £ (xy) > 0.

Bocnone3yemest hopMynamMu METOJIOB XOPJI ¥ KaCaTENbHBIX:

S L -af@
/ b 12 — _ .
1) fb)-f(@

BenmunHb! X11 W X2 OpHHAMIIC)KAT MNPOMCKYTKY H30JIAINHU,

X1 =X

npuyeM f(x11) U f(x12) IMEIOT pa3HbIC 3HAKU.

[TocTponm HOBYIO napy NPUOIMKEHUM K KOPHIO:



_ S _ (X1 = xp)f(xqp)
S fn) = fGx)

2 = X1
Touku X1 M X HA YHUCIOBOM OCH pACIOJIOKEHBI MEXKIY

X1 =X

TOYKAMHU X|| U X12, IPUYEM f(X21) B f(X22) IMEIOT pa3HbIC 3HAKH.

B pe3ynbraTe OKOHUATEIbHO MOIY4aeM

X1 = X1 L) (n)2 = X1~ (g = Xu) S (X1
n+ n / 9 n+ . )

f (xnl) f(an) _f(xnl)
Kaxnas w3 mocneaoBareabHOCTEN X11, X21, X31,... Xnl...;

X125 X225 X32,...Xn2,... CTPEMHUTCS K HCKOMOMY KOPHIO, IPUYEM OJIHA U3
MIOCJIEIOBATEIbHOCTE ~ MOHOTOHHO  BO3pacTaer, a  Jpyras-
MOHOTOHHO YOBIBaeT. 37eChb MBI MPUOIMKACMCS K KOPHIO Cpaszy C
0o0enxX CTOpPOH, TIOITOMY pPa3HOCTh Xpp—  Xp1  MO3BOJISET
HENOCPEJCTBEHHO CY/IUTh O KaueCTBE MOJTYUYEHHBIX MPUOIMKEHUM, U
HUKaKue GOPMYIIBI I OLIEHKH MOTPEIIHOCTHU 371eCh HE HYXKHBI.

IIpumep 5. UHcnonb3ys KOMOWHHPOBAHHBI METOJA XOpH U
KacaTeNbHbIX, HAWTH NPUOIMKEHHOE 3HAUEHHWE KOPHS YpaBHEHUs

2
x* + x*— 11= 0, u30mMpoBaHHOro B mpoMexyTke (1, 2), ¢ TOYHOCTHIO
1o 0,001.

Pemrenne.

N e\ — 242 VeN —
Nmeem f(x) =x"+x"—11, f(x)=3x"+2, f(x)=6x+2.B
Vi

YKa3aHHOM TIPOMEXYTKE f (x) > 0, mosToMy 3a mepBoe
npuOJIMKEHNE B METOJIe KacaTeIbHBIX OepeM xo= 2, Tak Kak f ( 2 ) =

1>0;

Mzz_%zl,%ﬁ ~1,94;



_G-af@ | QD9 L9y

f(b)=f(a) 1-(-9) 10
HckoMblil KOpeHb NpHUHAUIEKUT HpoMexyTtky (1,9; 1,94); nmeem
(1,9)=-0,531; f(1,94)=0,065; f/( 1,94)=15,172;

0,065 _ 1,936; x,, =19- 004-(=0,53D) _ 1,936.
15,172 0,065+ 0,531

X2 =

Xy =194—

Tak kak 3HaYEHHUSA Xp; U X2, BBIUMCIEHHBIE ¢ TOUYHOCTRHIO 10 0,001,

COBIIAIM, TO HpI/I6JII/DK€HHOC 3HAYCHUC KOpPHA X, BBIYUCIICHHOC C

ToyHOCTBIO 110 0,001, ecTh 1,936.

§ 7. MeTon urepanum
[Tycts ypaBHeHue f(x) = 0 3aMEHEHO PaBHOCHILHBIM
X=X (),
rae ¢(x) — HenpepsiBHast pyHkuus. [1ycts ¢ — kopeHs ypaBHeHUs (5),
a Xp — HEKOTOpOE€ YHCI0, KOTOPOE€ HAa30BEM HAYaJdbHBIM
NpuOJIHIKeHHEeM K KOPHIO C.
[TocnenoBarenbHOCTh NMPUOIMKEHUM CTPOUM CIEAYIOLUIUM

obpa3zom: x1=¢((xo0), X2=@X1),..., Xn+1 = Q(Xn).

Ecnu 3ta nocnenoBaTeNbHOCTh CXOAAIIANACS, T.€. IPU 7 —> O
uMeeT KOHEYHBIN mpenen lim x, = ¢, TO ¢ fABIsAETCI KOPHEM
ypaBHeHHs (5), a, ClIeI0BATENbHO, U ypaBHeHUs f(x) = 0, B cuiy ux
PaBHOCHJIBHOCTH.

[Ipouecc mNOCTpOECHUS WUTEPALUOHHOW MOCIEAO0BATEIbHOCTH
UMEET MPOCTYIO T€OMETPUUYECKYIO0 HHTEPIIPETALIUIO.

[TocnenoBaTeabHOCTh  NMPHUOMIDKEHWH MOXET OBITh  Kak



cxoseics, Tak u pacxojsmieiics. Ha puc. 2.11 uzo0paxen cirydait

pacxoJiseincs mocae0BaTesIbHOCTH, Ha pUc. 2.12 — cxoasiencs.

| Y y=x
(P(xl)
‘/’(Xo) _____ e, ! : | y= (p(x)
1 i
0 X0 X] X2 C ;(
Puc. 2.11 Puc. 2.12

Kak Buano u3 puc. 2.11, npuMeHeHne MeTo1a uTepaluii MOKET U He
MPUBECTH K YTOYHEHUIO KOpHs. JlocTaTouHbIe YCIOBUS CXOJIUMOCTH
UTEPALMOHHOTO MPOLECCA BBIICHAIOTCS CIEIYIOIIEH TEOPEMOM.

Teopema. IlycTtes ypaBHeHHE x = @(x) UMEET €IUHCTBEHHBIN
KOpEHb Ha OTpe3Ke [@, b] ¥ BHIMOTHEHBI YCIOBUSI:

1) ¢@(x) onpenenena u nuddepenurpyema Ha (a, b);

2) (x) €[a,b] ms Beex x €[a,b];

3) cymecTByeT Tako€ BEIIeCTBEHHOE YHUCIO0 ¢, 4YTO

10/(x)| < g <1 s Beex x € [a,b].

Torma wurepanMoHHas MOCHEAOBATENBHOCTE X, = @(Xp.1)
CXOJMTCS NPH JF000M HaYaJIbHOM NPUOIMKEHHN X, € [a,b].

3ameuanue. YCIOBUs TEOPEMBI HE SIBISIOTCS HEOOXOIUMBIMH.

910 O3HA4YacT, YTO HUTCPpAllMOHHAA MOCICAOBATCIBHOCTE MOXKET

OKa3aTbCA CXOIISIIIICI\/JICSI W IPHU HEBBINIOJITHCHHUU 3THUX YCHOBHﬁ.



Kak cnegyer u3 Teopembl, NpU BBIITOJIHEHUU €€ YCIOBHM
UTEpaIOHHAas MOCIIeI0BATEIBHOCTh CXOAUTCS TIPU JIFOOOM BBIOOpE
Ha4yaJlbHOro NpuOIMkeHus xo. OTcrona ciaenyer, 4To MOJy4eHHOE B
WUTEpPAllMOHHOM TIpollecce 7n- € NPHUOIUKEHHWEe MOXKHO CUUTATh
HayaJbHBIM. DJTO O3HAYaeT, YTO €CJIM B TPOIECCE BBIUUCICHUS
NPUOMKCHUI  JIOMyCKAIMCh OIMMOKA, TO OHHM HE BIHSIOT Ha
OKOHYATEJIbHBIA pe3yJIbTaT. Y Ka3aHHOE CBOMCTBO METOJA UTEpalrid
JIENaeT €ro OJHHM U3 CaMbIX HAJIEKHBIX METOJIOB PEUICHUS
YpaBHEHUU.

JIist  OLIEHKM TOTrPEIIHOCTH NpUOIMKEHUs X, CIyXar
cienyromue GopMyIIbL:

-x, < —g(l—q).

q
|C—Xn |S1T|xn_xnfl |S89 |xn

W3 nocnerHero HepaBeHCTBA CIENYET, UTO U1 HAXOXKACHUS
KOPHS YPaBHEHHUSI X = ¢(X) METOJOM UTEPALIUN C TOUYHOCTBIO €
HY)KHO MPOJIOJKATh UTEPALIUU JI0 TEX MOP, T0Ka MOIyJIb Pa3HOCTU
MEX]Ty IOCTIETHUMH COCEIHUMH MPUOIKEHUSIME OCTAETCs OOJIbIIe

e(l-q)

q

qucia

IIpeoGpa3zoBanue ypaBHeHHsl K HTEPALIMOHHOMY BUY.

VYpaBuenue f(x) =0 MoxeT ObITh IPUBEACHO K BUAY X = (%)
MHOTHUMH CIIOCO0aMH, OJHAKO A3TO TpeOyeTcs clenarh TakK, YTOObBI
st GyHKIMA @(x) BeImonHsUMCH yenoBus (1)— (3) teopemsl. Kax
MIpaBUJIO, HAMOOJIBIIYIO TPYIHOCTh IIPU 3TOM BBI3BIBAET ycioBue (3).

B HEKOTOPBIX CilydasX MOJIE3HO UCIONIb30BATh CIEAYIOIUN IPUEM:



ypaBHeHHE f(x) = 0 3aMeHsIeM SKBUBAJICHTHBIM X = X — m f(x),
rzie m — OTJIMYHAS OT HYJA KOHCTaHTa. B 3TOM cityuae
p)=x—m- f(x)

Yncno m BbIOGHpaeM Tak, 4To6bl ¢'(x)= 1 — m f{x) 6bLIa MaOii 1O
a0COJIIOTHON BETMYMHE B OKPECTHOCTH TOUKHU Xo (HAIPUMEP, MOXKHO
nonoxkuTh 1 — m /(%0 ) = 0).

Ipumep 6. IlpuBectn ypaBHenue 2x — Inx — 4 = 0 npm
HavaJIbHOM MPHUOIMKEHUH KOPHS Xo = 2,5 K UTEPAIlHOHHOMY BHTY.

Pemenue.
Bneck flx) = 2x — Inx — 4 ; f(x) = 2 - l [MTumem
X

SKBUBAJICHTHOE YpaBHEHHUE
x=x-—m(2x — Inx — 4).

B kauecTtBe m BbIOEpeM uucio, OJIM3KOE K KOPHIO ypaBHEHUS

4o

ITycte m = 0,5. VicxoHO€E 4nCI0 IPUBOAUTCS K BUY

x=x-0,52x—Inx —4) umux =2+ 0,5 Inx.

x=25" 0, T.C. K %Z 0,625

IIpumep 7. BbIYUCIUTE METOJOM UTEPALMI C TOYHOCTBIO 10
0,01 xopens ypaBHeHHs 2x — Inx — 4 = 0.
Pemrenne.
x=2+0,5Inx, xo=2,5.
x1=2+0,51n2,5~2,458;
X2 =2+0,51n2,458 =2,450;
x3=2+0,51n2,450 = 2,448;



x4=2+0,51n2,448 = 2,448.
Utak, ¢ = 2,45 (npoiecc urepanuii MOKHO IPEKPaTUTh, TaK
KaK TPETUM IeCATUYHBIN 3HAK 3aKPETIUIICS).
ITpoBeneM OLEHKY MOTPEUTHOCTHU. 31ECh

1
p(x)=2+0,5Inx u @' (x)=—.
2x

Cuurast, 94To BCe NPUOIMKEHUS X, JIEKAT HA OTPE3Ke [2,4;2,6],

1
MOJy4uM: ¢ = max‘(o/(x)‘ = Y =0,21.
1- 1-(1-0,21
CrnenoBaTelbHo, ¢1-9g) = 0,01-1-021) ~ 0,038.
q 0,21

YuuteiBas, 4To |x3 - x2| <0,002 , MOKHO CUMTATh, 4TO ¢ < 2,45.

YnpaxkHeHus U 3a1a4u.
2.1. Onpenenuthb rpaguuecku WHTEPBAJIbI U30JISIIIUU

NENCTBUTENBHBIX KOPHEH YPaBHEHUS 2 —9x* +18x—1=0.

2.2, Onpenenuthb rpaduuecku HUHTEPBAJIbI U30JISIIUN
NENCTBUTENBHBIX KOPHEH YPaBHEHUS ¥ -12x+1=0.

2.3. MeTo10M MMOJIOBUHHOTO JEJICHUS PEIIUTh ypaBHEHHE X +¢e” = 0.

MCTOIIOM IIOJJIOBUHHOI'O JACJIICHUA OTACIHUTDH HCﬁCTBHTGHBHBIG
KOpHHU ypaBHCHI/Iﬁ U C MOMOIIbIO METOAA XOpJd BBIYHCIIMTH HX C

TOYHOCTEIO 110 0,01:



24. ¥ —x+1=0.
25, x*+05-155=0.
2.6. x*—4x-1=0.
MeTooM XOpA M KacaTelbHBIX PEeuTh ¢ To4HOCThIO 10 0,01

YpaBHCHUS:

2.7.  x*+3x-20=0.
28. X -2x-5=0.
29. x'-3x+1=0.
2.10. x’+3x+5=0.

2.11.  x*+5x—7 =0 (UpUMeHUTH KOMOHHUPOBAHHBIH METO XOPJ
Y KacaTeJbHbIX).

2.12. TlpumeHMB MABaXIBl METOJ XOpA, HAWTH TNPHUOIIKEHHOE
3HAYEHME JCHCTBUTENHEHOTO KOpHs ypaBHeHHms x° —10x+5=0,

n3oJupoBaHHOro B ipoMexkyTke [0; 0,6]. [IpubnukeHHble 3HaUEHUS
X1 U X, BBIYHUCIWUTH C ABYMS 3HAaKaMM IIOCJIC 3aIMsTOM. OHCHI/ITI)

MOTPEIIHOCTD MPUOIMKEHHOTO 3HAUEHUS  X).

ITonw3ysce meronom HpIOTOHA, ompenenuTs ¢ yKa3aHHOU

TOYHOCTBIO KOPHU YPaBHEHUH.

213. x* +i2 =10x (c TouHocThIO 10 0,001).
X

2.14. xlgr=1 (cTounoctrio f0 0,0001).



2.15. cos x - chx =1 (¢ Tounocteto mo 0,001) (mmst
MIOJIOKUTEIBHOTO KOPHS).

2.16. x+e" =0 (cTounoctsio g0 0,00001).

2.17. x-thx=1 (c Tounoctsio g0 0,000001).

Hcnonw3ys HalifieHHBIE TpaUyecKMM IyTeM HadalbHbIe
MPUOTKSHUSI, UTEPAIIMOHHBIM METOJOM BBIYHCIHTH C TOYHOCTBHIO
1o 0,01 neficTBUTENbHBIE KOPHU YPaBHEHUM:

218. X -5x+0,1=0
2.19. 4x=cosx.

Halitu  rpaduueckum  HadalbHblE  NPUOMMKEHUS U
BBIUMCIUTH € To4yHOCThIO J10 0,001 pelicTBUTENbHBIE KOPHU

YPaBHEHHUN:

2.20. x=35-x.

221, x=2+%x.
2.22.  x’+60x—80=0.
2.23.  x=10lgx.

224, x=2-lgx

2.25. ¥ =-Ilnx

2.26. x> =In(x+1).
227. ¥ =¢"+2.

2.28. x+sinx—1=0.
2.29. x—cosx=0.

2.30. x% = cos x.



231. x-0,Isinx=2.

2.32. C tounocteio 0 0,001 HalTH TpU MEPBBIX MOJOKUTEIBHBIX
KOpHS ypaBHCHHSI  tgXx =Xx.

2.33. C tounocteio 0 0,001 HaliTH ABa MOJIOKUTENBHBIX KOPHS

I x
YpaBHEHUA ctgx=———.

x 2
2.34. Onmnpenenuths NpUOIMKEHHOE 3HAYCHHE KOPHSA YpaBHEHHUS
X —x— 0,2 = 0, 3axmroueHnoe B untTepBaie (1; 1,1).
2.35. C TtouHocthto 10 0,01 HaWiTH JEHCTBUTENBHBIM KOPEHb

ypaBHeHHsT Xx° —5=0.

Boruucnauts ¢ Tounocteio A0 0,01 neficTBUTENbHBIE KOPHU
YPaBHECHHUN:
2.36. x-e=2.
2.37. xInx=0,8.

2.38.  Haiitu MuruMyM QyHKIHEE ¥ = x° + x> + x + | ¢ TOYHOCTBIO
1o 0,001.

2.39.  Haiiti MakcuMyM GyHKIMA ¥ = x + In X — x° ¢ TOYHOCTBIO
1o 0,001.

2.40. Haittu HauOombliee W HaWMEHbIIEE 3HAYCHUS (QYHKIUH

T
y=x"+3cosx BHHTEpBaIC [0;5] ¢ TouHocTho 710 0,01.

2.41. Haiitu nanbospiiee 1 HauMeHblee 3HaYeHUS QYHKIUU

y=x- e"2 B unrepsaie (0,2; 0,5) ¢ Tounoctsio g0 0,001.



2.42.

2.43.

2.44.

2.45.

2.1.
2.2.
2.3.
2.4.
2.5.
2.6.
2.7.
2.8.
2.9.
2.10.
2.11.

HaiiTi KoopArHATHI TOUKH Nepernda JTMHUU

y= le—o(x3 —6x*+19x—30) ¢ TouHOCTHIO 10 0,01.

HaiiTi KooparHAaTHI TOUKH Nepernda JTMHUU

y =6x*Inx+2x’ —9x* ¢ TouHoCTHIO 10 0,01.
. 1
Haiitu ¢ Tounocteio o 0,01 kpuBH3HY TMHHKM y = — B
X

TOYKE €€ MepeceyeHus ¢ npsiMmon  y = x —1.
Ha muaun y = Inx waliti ¢ Tounoctsio g0 0,001 koopau-

HaTbl TOYKH, B KOTOPON PaInyC KPUBU3HBI TAHHOU JINHUH

B TpH pa3a 0oJibIIe abCIUCCHI 3TOH TOYKH.

OTBeTHI:
(0,1), (2,3), (6,7).
(-4;-3), (0, 1), 3,4).
—0,56.
—1,325.
1,01
—1,86; -0,25; 2,11.
1,94.
2,09.
0,33; 1,30.
-1,15.
1,11



2.12.
2.13.
2.14.
2.15.
2.16.
2.17.
2.18.
2.19.
2.20.
2.21.
2.22.
2.23.
2.24.
2.25.
2.26.
2.27.
2.28.
2.29.
2.30.
2.31.
2.32.
2.33.
2.34.
2.35.

x=0,51, £<0,0006.
0,472; 9,999.
2,5062.
4,730; 7,853.
—0,56715.
+1,199678.
0,02.

0,24.

1,5160.
3,3532.
1,2970.
1,3713.
1,7556.
0,6529.

0; 0,7469.
—1,4916.
0,5110.
0,7391.
+0,8241.
2,087.

4,493; 7,725; 10,904.
2,081; 5,940.
1,045.

1,71.



2.36.
2.37.
2.38.
2.39.
2.40.
2.41.
2.42.
2.43.
2.44.
2.45.

0,84
1,64.

0,785.

0,073.

(3,00; 2,46).
(-0,773; -0,841).
(1,38; 4,99).
(0,57; -3,62).
0,78.

(2,327; 0,845).



I'TABA 3
UHTEPIOJIUPOBAHUE ®YHKIUN

§ 1. IlocTranoBKa 3a1a4M.

IlycTp ipy M3ydEeHMM HEKOTOPOTO SIBJICHUS YCTAHOBJIEHO, YTO
CYIIECTBYET (PYHKIMOHAJIbHAS 3aBUCUMOCTh MEXIY BeIUYMHAMU
Yy U X, OUChIBAOIAsaA KOJIMYCCTBCHHYIO CTOPOHY JAHHOT'O ABJICHUSA,

npu 3ToM QyHKIUs y = f(X) OCTaeTcs HaM HEU3BECTHOM, HO Ha

OCHOBAHUHU SKCIIEPUMEHTA YCTAHOBJIECHBI 3HAYCHHUS STOW (YHKIHH
Yo, Y1, V2, «.. » ¥Yn TIPH HEKOTOPBIX 3HAYCHHSIX apryMeEHTa
X0, X1 ,X2, ... , X , IPUHAJICKAIIUX OTPE3KY [a , b].

3amaya 3aKIOYaeTcsl B TOM, 4YTOOBI HAWTH (yHKIHIO, TO
BO3MOKHOCTH 00Jiee TPOCTYI0, C TOYKHU 3PEHHS BBIUUCIUTEIHHOU
(mampumep, mMHorowieH). KoTopas mpesncrapiisiyia ObI HEH3BECTHYIO

¢bynkuuio y = f(x) Ha orpeske [a, b] TouHO MM npHOTIKEHHO. B

ATOM Cllydyae HaxoXJeHUE MNPHUOIMKEHHONH (YHKIUU Ha3bIBAIOT
HHTEepHoJIsiuell (W1 UHTePNOoJUPOBAHNEM), & TOUKU Xg , X| ,...,
Xn y3J1aMM HHTEPIOJISILUH.

3amadya MHTEPIIONUPOBaHUS QYHKINUU QOPMYIUpYeTCs TaK: s
TaHHOM QyHKIMHM f(X) HalWTH MHOTOWIEeH P(x) cTerneHu He BhILIE 7
, KOTOPBbIN MIpH 3aJjaHHBIX 3HAYEHUAX Xo , X| , ... , X, HPUHUMAI OBl

3HaueHus: yo=f(xo), yi=f(x1), ... , V= (xn) .

I'eomeTpuueckn  3TO  O3HA4aer, 4YTO  HYKHO  HalTH



anreOpanvyeckyl0 KpUBYIO  BHIA y=apx"+ax"" +..+a

n’
MPOXOIAIIYIO Yepe3 3aJaHHYI0 CUCTEMY ToueK Mo(xo, o), Mi(x1, 1), ...,

M6, ) (puc. 3.1).

OcCHOBOM I NPUMEHEHHS MHOIOYIEHOB B KauyeCTBE
NpUOIMAKEHUN K HENPEepbIBHBIM  (QYHKIMSAM  SBIISETCS

Teopema Beuepurpacca:
Teopema. Eciu pyrkust f(x) HempepbiBHA Ha OTpe3ke [a, b],

To g Joboro & > 0
CYIIECTBYET TaKOW MHOTOWIEH
P(x), uyrto BO Bcex TOUKax
YKa3aHHOTO OTpe3Ka

BBIIIOJIHACTCA HCPABCHCTBO

| fx) - P(x) | <.

HeoOxomuMocTh B TOCTPOCHWH  HHTEPIOJISLIUOHHOTO
MHOTOYJIEHA MOKET BCTPETUTHCSA B Pa3IMYHbIX ciaydasx. Hampumep,
ecnu Tabnuna 3HavyeHHHd (QyHKOMH f(X) cocTaBlieHa B pe3yibTaTe
HaOJIOZIEHUI 3a X0JJ0OM HEKOTOPOTO MpolLecca U MPOMEKYTOUHBIE
3Ha4eHUs1 (YHKIUU HEW3BECTHHI WM (YHKIMA 3a7aHa B BHJE
KpUBOH, MOJYy4EeHHONW B CaMOIMIIyIIeM Npudope, MHorounaeH P(x)
JaeT MpUOIMKEHHOE aHAJIMTHYECKOe BbIpakeHne GyHkuuu f(x). B
APYruX ClydasXx M3BECTHOE AHAJIUTUYECKOE BBIpAKECHHE (YHKIUH
f(x) MOXXeT o0Ka3aTbCsi CTONb CIOXHBIM, YTO JUISL BBITIOJHEHHUS
pPa3NUYHBIX MaTeMaTHYeCKUX ONepalyii Haja 3TOH (QyHKIHEH,

Hamrpumep, a1 CpCHIHUPOBAHUA nJIn HUHTCTPUPOBAHUA
9



OKa3bIBaeTCs yIOOHBIM 3aMEHUTh €€ MHOTOWICHOM P(X). pa3inyaror
HHTCTPHUPOBAHUC B Y3KOM CMBICJIC, KOTJJd X HAXOJUTCA MCKAY Xo U

Xpn, ¥ DKCTPAIOJIUPOBAHKE, KOTJa X HAXOJAUTCS BHE OTpe3Ka [Xo, X, ].

§ 2. MaTepnonsiunonnas ¢gopmysa Jlarpanxa
[Iycte B pe3yibTaTe SKCIHEPUMEHTA IOJYYEHBl 3HAYCHUS
dyskmn y = f(x):
Yo =fx0),  » =fx1), ..., o = flxn)

B kagecTBe MCKOMOTO MHOTOWIECHA BO3bMEM MHOTOWIEH /- OU
CTCTICHH BUJIA:
Px) = colx —x1)(x —x2)...(x —x,) + c1(x —xp)(x —x2)...(x —x;,) + (1)

e — x0)(x —x1)(x —x3). . .(x =X, F. . .+ X —X0)(x — X1). . . (X — Xp0o1)

U ompenenuM KodhPUIMeHTs ¢y, Ci,...,Cp TaK, YTOOBI BBHIIOTHSIIUCH
YCIIOBHSI:
P(x0) =yo, P(x1) =y1,..., P(xn) =yn. (2)
[Tonoxum B ¢opmyne (1) x = xo; Torzma HpUHHMMAs BO

BHUMAaHHE PABEHCTBO (2), MOJIy4uM
Yo = ¢o (X0 — x1)(X0 — x2)...(X0 — Xn),

OTKyJIa ¢, = 20 )

(xp —x)(xg = x)...(x) — x,,

3areM, MOJIOKUB X = X, IOJTy4UM

y1=ci(x1 —x0)(x1 —x2)...(x1 — Xn)



N .
(2 = x0)(x) = x5)...(% — x,,)

OTKyIa ¢ =

Takum >xe 06pazom HaiijieM

V2
(3, = x0)(x, = x)(x, = X;5)...(x, — x,) ’

¢, =

= yn
(xn _XO)('xn _xl)"‘(xn _xnfl) .

IloncraBass HallJlecHHbIC 3HAYEHUA
ko3¢ urrieHToB B popmyiy (1), momyuum
P(x) = (x=x)(x=xy)...(x—x,) Yo + (x = xp)(x=x5)...(x = x,) ”
(g = x)(xg —x5)...(xy — x,,) (o, = x0)(x; — x5)...(x; — x,,)
(x —x)(x —xp)...(x — x, )

(x, = x0)(x, = x1)-.(x, =X, 1)

Yn

Ota ¢opMyna Ha3bpIBaeTCs HMHTEPHOJALUMOHHON (opMyJioi
Jlarpanaxa.

Hmeet MecTo creayromas TeopeMa.

Teopema. Ilycte ¢yHkums f{x) uMeeT Bce MPOU3BOIHBIE O
(n + I)- ro nopska Ha otpeske [a, b]. Toraa ams kaxaoro x € [a,b]
HaljeTcs Mo KpailHell mepe oaHa Takasg Touka & € (a,b), mus

KOTOPO¥ CIIpaBeIIMBO PABECHCTBO:

(n+1)
RO EL @)= P = L) (e )= ). — ).
(n+1D)!
O6osmawas  uwepes M, =max | f"7(x)], momyanm

asx<b

CIICAYIOMIYI0 OILEHKY MaKCHMaJbHOW aOCONIOTHON IOTPENIHOCTH



MHTEPIOJISIIMOHHOTO MHorowieHa Jlarpamwka (0e3 yuyera BIMSIHHS

OIIMOOK MCXOJHBIX JAHHBIX M OIIHOOK OKPYTJICHUS)

M,

n+l)'|( —x)(x—xp)..(x = x,) |-
W3 »skcrepyMeHTa MOJIydEHbl TaKHE 3HAUYECHUS
npu x; = 2;

| R(x) |

IIpumep.

byHKIIH vy=fx) :yo=3mpuxo=1; y1=-5
V2 =4 pu x; = -4. TpeOyeTcs npencTaBUTh NPHOIMKEHHO (HYHKITUIO

¥y = f(X) MHOTOUJICHOM 2- i CTETICHHU.

Pemnrenue.
P(x) = (x—=2)(x+4) a4 (x=D(x+4) (=5)+
1-2)1+4) 2-D(2+4)

umm  P(x)=- ;3 2 13203 +%.

(x-D(x-2)
(~4-1)(-4-2)

9

HUcnonb3ys o6osnaueHue I1,:1(x) = (x — x0)(x — x1)"..."(x — x»),

Gopmyne Jlarpamka MOXKHO NpHAATh OOJIEE  CHKATBIA  BHIL.

[Mpomuddepenumpyem I1,+1(x) mo x:
1,1 (x) = (x — x1)" .. (x —xn) + (x — x0)(x — x2)"....

(X = Xp-1).

‘(X —Xn)F...

= xo)(x—x1)...
[Tpu x = xo umeem H/n+l(x0) = (x0 —x1)"..."(x0 — X),

L1 (1) = (1 — X0) (X1 — X2)"...* (X1 — X»),

npu x = xi : I1

mpr x = x, ¢ Wpi(xn) = (6 — x0) (%0 — X1)ee(tn — Xao1).

Torna ¢popmyna Jlarpanka npuHUMAaeT BUI:
n+1 ()C)

PO =D G-




Henocpencreennoe npumMenerre Gopmyiisl Jlarpamka mpuBOIUT K
OOJIBITIOMY YHCITY OJHOTHITHBIX BBIUHMCIICHHH. OpraHu3aiysi BEIYUCIICHUI
CYHIECTBEHHO  YAYYIIUTCS, €CJIM  I[OJIb30BAaThCAd  CIEUUAIBHON
BBIUHCIIUTEIBHON CXEMOM.

B Tabmuie 2 moka3zaHO TOCTPOCHHE TAKOW CXEMBI UIS YETBIPEX

y3110B. Tabnuia cocraBIsieTcst 3aHOBO IS KKIOTO HOBOTO apryMeHTa X

3amnotHeHnEe TaOaUIIBl HAYMHAETCS C TOTO, YTO BBIYHCIISIOTCS U
3aHOCSTCSI B COOTBETCTBYIOIINE KJIETKH BCE DJIEMEHTAPHBIC
pazHoCTU. [I0TOM BBIMMCIISIOTCS IPOU3BEACHUS Do , D1 , - .. PA3HOCTEN
TI0 CTPOKaM:

Po = (x = x0)(xo — x1)(x0 — X2)(X0 — X3),

Po=(x1 —x0)(x —x1)(x1 — X2)(x1 — X3),

Po = (x2 = x0)(x2 — x1)(x — x2)(x2 — X3),

Po = (X3 — x0)(x3 — x1)(xx3 — X2)(x — X3),

Tabmuma 2.
x| Xo X1 X2 X3 Dk | Yk | YiDk
Xo | X—Xo Xo — X1 Xo — X2 X0 — X3 po | Yo | yo/po
X1 X1 —Xo X — X1 X1 —X2 X1 —X3 pr W yl/pl
X2 X2 — Xo X2 —X1 X —X2 X2 —X3 P2 |2 yz/pz
X3 | X3 —Xo X3 — X1 X3 — X2 X—X3 ps |3 | yi/ps

S=2(/pr)

Jlerko yBuzaETh, 4TO NMpOU3BEACHHUE, 0003HAUEHHOE B TadiuLe

4yepe3 pj — ITO 3HaMeHaTelnb B opmyie Jlarpanka, T.e.




e =1 (x0) - (x = x) (k=0,1, ..., n).
C yuetom 3Toro 0603Ha4YeHUS Gopmyna Jlarparnka uMmeer BUI:
P() = T(x) 3 2.
k=0 Py

Bce HeoOxoanMble 3HaUEHUS MOCIIEI0BATEIbHO TOJIYYalOTCs B
tabmuie. Cymma S o0pasyercs CIIOKEHHEM 3JIEMEHTOB TTOCIIETHETO
crosbua. g mModydeHUss OKOHYATENBHOTO 3HAYCHUS P(x)
JOCTAaTOYHO YMHOXHUTH S Ha npousBenenue I1,:1(x) (mpousBenenue
JMarOHAIBHBIX Pa3HOCTEH TaOIHIIbI).

IIpumep 1. Umeercs Tabnuua GyHKIUM:
x|041]1,55]|2,67 3,84
v 12,633,775 |4,87 5,03

Tpebyercst moay4YnTh 3HaYEHUE 3TOM QyHKIMHU B Touke x = 1,91.

Pemenue. CocTaBisieM BRIUUCIUTEIBHYIO CXEMY:

x=l,9l 0,41 1,55 2,67 3,84 Pk Yk yk/pk

0,41 1,50 |-1,14 | -2,26 |-3,43 | -13,26 | 2,63 |-0,1983
1,55 1,14 | 0,36 |-1,12 | -2,29 1,053 | 3,75 | 3,561
2,67 2,26 | 1,12 | -0,76 |-1,17 2,251 | 4,87 | 2,163
3,84 343 | 229 | 1,17 |-1,93 | -17,74 | 5,03 | -0,2835

S§=15,2422
Jns  HaxoXAEHUS  OKOHYATEIBHOTO  pe3yibTara CymMma
3HAUEHUI IMOCJIEHET0 CTOJIONA YMHOJKAeTCsl Ha IPOMU3BEICHHE

IMaroHaNbHBIX pasHocred: f(1,91) = 0,79207 - 5,2422 = 4,15.




IIpumep 2. C kakol TOYHOCTBIO MOKHO BBIYMCIUTH I10
dopmyne Jlarpamxka In 100,5 mo uzBectHbM 3HadeHussiM In 100, In
101,In 102, In 103 ?

Pemenue.

AGcomoTHas morpenmHocTs Gopmynel Jlarpamxka npu n = 3

9

HMMEET BU/]I |R(x)| < %kx = X ) (X =X )(x — x,)(x — x3)

B namewm ciyuae x,=100, x;=101, x,=102, x3=103, x=100,5.
Tak kax

6
100*

X

x)=Inx, To My= max ‘ * x‘: max
Jx) ’ 4 IOOSxSIOSf (x) 100<x<103

6
R,(100,5)] < ———
»(100.5) 100

S

0,5-0,5-1,5-2,5=0,23-10"%,

Takum oOpazom,

§ 3. MarepnonsiunonHas ¢gopmysia Herorona.

Yacto WHTEpHOJUpOBaHUE BeaeTcs Ui (PYHKIWH, 3alaHHBIX
Ta0IMIIaMyd C PaBHOCTOSIIIUMU 3HAYEHUSMHU aprymMeHra. B srom
ciydae mar Tabmuubl b = xp — xx (k= 0, 1, 2, ...) sBugercs
BEJIMYMHON  TOCTOSHHOM. [{nms Takux  TaOMUIl  MOCTPOEHUE
WHTEPIIOJSIITUOHHBIX (OpMYI (KaK, BIIPOYEM, M BBIYHCICHUS TI0 STUM
dbopMysiam) 3aMETHO YIIPOIIIAETCS.

ITycTp QyHKIUSA 3aaHa TaOINLIEN C IOCTOSIHHBIM I11aroM:

X | Xo|X1=x0 Th|..|xa=x¢9 +nh

Y| Yo M Y




PasHoctn Mmexay 3HadeHUsMH (YHKIMA B COCEIHUX Y3JlIaX
WHTEPNOJIAIMN Ha3bIBAIOTCS KOHEYHBIMH Pa3HOCTSMHM IEPBOro
nopsaka: Ayo= yvi—yo, Avi=y2- Vi, .oy AVud =Vn—Vnl -

W3 KOHEYHBIX pa3HOCTEH TEPBOTO TMOPSIKA OOpa3yroTCs
KOHEYHbIe PA3HOCTH BTOPOI0 MOPSAAKA:

Ayo=Ayi-Ayo, Ayi=Ayr-Ayi, ..., N Voo = Ay - Ay,

A"yo = A”’lyl - A”‘lyo - KOHEYHBIC Pa3HOCTH M-TO MOPS/IKA.
[To 3amanHO¥ Tabnwie (QYHKIIUU MOXKHO COCTABUTH TaOIHUILY

KOHEUYHBIX Pa3HOCTEH:

Xo o
Ayo
X1 »n Ayq
Ay, Ay
X2 » Ay, Ay
Ay Ay
X33 A’y
Ayz
X4 )4

Koneunsle pa3HoCTH JIO00OTO  TOpSIKAa MOTYT  OBITH
NpeJCTaBiIeHbl uepe3 3HaueHus QyHKuuu. JleiicTtBuTeNnbHO, IS
pa3HOCTEl MEpPBOro MOpSAJAKA 3TO ClenyeT u3 onpeneneHud. s

pa3HOCTEN BTOPOTO MOPsJIKAa UMEEM:

A’yo=Ay1 - Ayo= (2= y1) — (1= »0) =32 — 201 + )0



Ny =My -Ayi= y3—y2 —(a—y) =y =20+,

U T.J.

AHanOru4HO, JIJIs1 PA3HOCTEHN TPETHETO MOPSIKA:
Nyo=Ny1-A’yo = (y3=2y2+ y1)- (2-2p1+30 ) =y3=3yot 3190 .

MeroaoM MareMaTuyecKoi HHAYKIUHA MOKHO JI0Ka3aTh, 4TO

n(n—1) y

= a0

AV =Yn—nYp1 +

bynem wuckarh WHTEPHOJSIMOHHBIA MHOTOWIEH B BHUJC
P(x) =ao + ai1(x — x0) + az(x — x0)(x —x1)+...F an(x — x0)...(x — X41).

OTO0 MHOTOWIEH #n—W CTeNneHW. 3HadyeHUs KOd(PPHINEHTOB
aop, ai, ..., a, HaWJIEM U3 YCJIOBHUS COBIIAJICHUS 3HAYEHU UCXOIHOMN
(YHKIMU ¥ MHOTOYJICHA B y3JaX.

[Tonaras, uro x = xo , HaxX0AUM o = P(x0) = ap , OTKyza ao = ).

Janee, mpuaaBas X 3HAYCHHE X , OJydacM:
Ay
y1=P(x1)=ao + ai(x; — xp), oTKyna a;= 70 .

Takum >xe 06pazom HaiijieM
V2 = P(x2) = ao + ai1(x2 — xo) + ax(x2 — x0)(x2 — x1),

»2=yo-240y0 = 2h’ay , wnn V2=2y1+tyo= 2h%a; ,

Az
_ Ay
OTKyJa a, = 5
2h
Janee, npoBeas aHATOTMYHBIE BBIKJIAJIKH, MOKHO MOJYYHTh:
_ A3J’o .
a, = T
3h

B 00II[eM ClTydae BRIpAXKCHHE JUTSI a; OyIeT UMETh BUL:



_ Ak)’o
KRk

ay

[TopcraBuM MoTydeHHBIC 3HAYCHUS KOYPPHUIIHMEHTOB ay , ] ...

B BBIPA)KCHUC IJI1I MHOT'OYICHA:

2

Ay, Ay,
Px)=yv,+—(x—x,) + X=X )(x—x)+...
(%) = h( 0) 2!h2( o) 1)
A}l

..+—y3(x—x0)-...-(x—xn,l).
n'h

[Tpaktuyecku 3Ta (opMynaa MPUMEHSETCS B HECKOJBKO WHOM

Buze. Ilomoxum i _hxo =t, T.e. X=Xotth.
Torma: 1 —*"% —h =t-1,

h h

— —x, =2

X=X _X—X h:t—2 S

h y

OKOHYATEILHO UMEEM:
tit-1

P(x) = P(x, +th) = y, + Ay, +(TA2 Vo +

+t(t—l)-...-(t—n+l)
n!

Ay, .

Jta ¢opmyaa Ha3bIBAeTCHd NEPBOH HMHTEPNOJIALMOHHOM
¢popmynoii Herorona. OHa npuMeHseTcs 111 UHTEPIIOINPOBaHMS B
Hayajie OTpe3Ka MHTEPNOJSIIMU, Korja ¢ Mayo 1o abCoIOTHON
BenuunHe. [lepByro uWHTEpHonsSIUMOHHYIO ¢opmyny HproTtoHa

HA3bIBAIOT 10 JTOW MpHYUHE (OPMYION A WHTEPIOIMPOBAHUS



BIIepe]. 3a HadalbHOE 3HAYCHHME Xo MOXHO IPHHUMATh JI000E
TabnuuHOe 3HayeHue aprymenta x . [lpu n=1 u n=2 wu3 Gopmymns
[I0JIy4aeM YaCTHBIE CIIydau:

TuHeHas uHTepnoasauus  Pi(x) = yo + tAyo ;

(-1
KBaJipaTUuHas uHTEpHoyAuus Pa(x) =yo+ 1t Ay +%A2 Vo-

Kor/a 3HaueHre aprymMeHTa HaX0AuTCs OJIFKE K KOHITY OTpe3Ka
UHTEPIIOJISIMN, TPUMEHSTh MEPBYI0 UHTEPIOJSAIMOHHYI0 (HOpMYITy
CTaHOBHUTCS HEBBITOJIHO. B 3TOM cityyae npumMensiercst Gopmyrna Juis
WHTEPIIOIUPOBAHKS Ha3al — BTOpas MHTEPHOJSIUOHHAS (opmysia
HeroToHa, KOTOpast UIIETCS B BUJIE:

P(x)=ao + ai(x —x,) + aa(x — x,)(x — Xp1) +...F @n(x-xp) ... (x — x1).
Kak u s mepBoii popmynsl HetoroHa, koadduumentsr ag ,ai ,...,a,
HAXOJTCS M3 YCIOBHS COBNAJCHHWS 3HA4YCHUH (QyHKIUM W

HHTCPHOJALUMOHHOTO MHOT'OYJICHA B Y3JIaX:

2 n
Ay Ay Ay
— — n _ n-2 _ 0
A=Yn, a1 =—", QG=—"05=, ..., @ =—"".

h 2h?

[ToncraBnsiss 3HaueHWs] KOX(PQPHUIMEHTOB B MHOTOWIEH U

o X=X o
nepexoAs K MEepeMEHHOU t:T”, MOJyYUM OKOHYATEIbHbBIN

BHJI BTOPOI HHTEPIIOJSIITUOHHON hopmyiiel HeroToHA:

t(it+1
P()C) :P(xn + ﬂ’l) = V¥n + tAyn-l + %Azynz + ...

. tit+1)- ...-'(t+ n—1) Ao
n:



B cuily eAMHCTBEHHOCTH MHTEPIOJIALIMOHHOIO MHOTOWIEHA JUIs
(UKCUPOBAHHOTO OTpPEe3Ka MHTEPIOIMPOBAHUS M3JIOKEHHE BOIIPOCA
O MOTPEIIHOCTH METOJa OJUHAKOBO TOJUTCS KakK JUIsi MHOTOYJIEHA

Jlarpanska, Tak 1 uist MHOrowieHa Herotona:

R < '”11),|(x—xo>(x—x1>-...-(x—xn>.

X=X X—X
Hcnonb3ys moACTaHOBKU ¢ = T U (=——— W 3aMCHII

COOTBETCTBYIOIIMM 00pa3oM BbIpaKeHUE I (X - Xo)(x — x1)"..."(x —
Xp), MOXHO  TOJIYYUTh  (OPMYIBI  OIEHKA  MOTPEIIHOCTEH
WHTEPIIOHpoBaHus 1o popmyinam HeroToHa:
n+1
h n+1
+1)!
n+1
h n+1
(n+1)!

[Ipu cocTaBiieHUN MHTEPNOSALMOHHBIX (hopMyn Herorona Ha

Jee =1y -

HOE

R(x)| < Jee+1) e (2 + ).

MpakTUKE  MOXHO  MpeHeOpeyb  WIeHaMH, B  KOTOPBIX
COOTBETCTBYIOIINE KOHEUHbIE PA3HOCTH PABHBI WM OJM3KU K HYJIIO.
[TosToMy B TpakTUYECKHX BBIUUCICHUSIX HHTEPIOJISIIUOHHBIC
dopmynel HeroToHa OOpBIBAalOTCS HA 4JIEHAX, COJICPXKAIIUX TAKHE
Pa3HOCTH, KOTOPbIE B Mpeeiax 3aJaHHOW TOYHOCTH MOXKHO CUHUTATh
MMOCTOSTHHBIMH.

CBsizb  MeXJy KOHEYHBIMH PAa3HOCTSIMH U  TOYHOCTHIO

UHTEpNONUpoBaHus 1o Qopmynam HplooToHa mnoaTBepkaaercs



CIIENYIOIUMU cooOpakeHUsiMU. [Ipu ManbIx 3HA4eHUMSIX / IpU U

(n+1)
IpU YCIOBUU HEMPEPBIBHOCTH  f (x) MOXHO NPUOIHKEHHO

CYUTATH
n+l
yooJAY
n+l ~ ]’lnH >
1 1
rae A"y =max |[Ay, |,
0<m=<n

T.€. MaKCUMAaJIbHBIA W3 MOJYJIEW KOHEUHBIX pasHoctell (n + 1)-ro
nopsiika. [Ipu 3TOM yca0BUM OLIEHKH OCTaTOYHBIX YJICHOB MEPBOM U

BTOPOM MHTEPHOJALMOHHBIX (popmys HproToHa nomy4aroT BUA:

|R()C) |z |t(t_1)(t_n)|An+1y,

(n+1)!

|t(t+1)""'(t+”)An+1y.
(n+1)!

@opMynbl  yIOOHBI TE€M, YTO TMIO3BOJIAIOT JieJaTh OILICHKY

| R(x) =

OIMOKK METOJa WHTEPIOIupoBaHus Oe3 uccienoBanus (n + 1)- i
MPOU3BOIHOM MHTEPIONUPYeMOil (YHKIMH (B YAaCTHOCTH, KOTJa
aHAJIMTUYIECKOE BBIpaKeHUE f (X) BOBCE HE M3BECTHO).

Ipumep 3. Oyakuus y = Ig x 3amana tabmunei. Haiitn 1g
1001.

X 1000 1010 1020 1030 1040 1050

3,0000000 3,0043214 | 3,0086002 | 3,0128372 | 3,0170333 | 3,0211893

y
Pewenue.
ITockonbky x = 1001 HaxoguTCcs B Hayane OTpe3Ka
MHTEPIOIUPOBAHMUS, TO pUMEHSIEM NEPBYIO

UHTEpNOJSIIIMOHHYI0 popmyny HeroToHa.




CocraBnsiem  TaOnuIy  KOHEUHBIX  pa3HOCTEH,
3aMMChiBasl UX B €IMHUIAX CEIbMOrO paspsija, 3aluchiBast
UX B €IMHULAX CEIbMOI0 pa3psjia, U 3aMe4YaeM, YTO TPEThbU
Pa3HOCTH MPAKTUYECKHU MMOCTOSIHHBI:

x y Ay Ny [ANy[Aly

1000 3,0000000
43214

1010 3,0043214 -426
42788 8

1020 3,0086002 -418 1
42370 9

1030 3,0128372 - 409 -1
41961 8

1040 3,0170333 -401
41560

1050 3,0211893

JlocTtaTouHo B3STh 1 = 3:

y =y0+Ay0+ mAzyo+

(E-1)t—2)
2 3y A

Hns x=1001 umeem ¢=0,1. Takum oOpazom,

[g 1001 = 3,0000000 + 0,1 - 0,0043214 +

+ 0109 1 0000426 = &6919 :0,0000008 = 3,0004341 .

OLleHUM OCTAaTOYHBIN WICH IpU 1 = 3:

tt-D(-2)(t-3 . . .
(e = 1)(t - 2)(t - 3)| Aty g O109:19:29.

1077 ~0,2-107%.
4! 24

R =

Takum 00pa3oM, OCTATOUHBIA UJIEH MOXKET MOBIUATH
TOJIbKO Ha BOCBMOM JICCSITUYHBIA 3HAK. 3aMETHUM, 4YTO

MIOJIyYEHHOE 3HAYEHUE /g 1001 MOAHOCTBIO COBMAAET



CO 3HAYEHHEM B CEMU3HAYHOU TaluIle JIorapu@mos.

IIpumep 4. 3HaueHuss PyHKIUU y = \/;_ﬂez JaHbI
B Ta0OJuIE.
x| 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5 2,6
v 10,0540 | 0,0440 | 0,0355 | 0,0283 | 0,0224 | 0,0175 ] 0,0136

[Tpumensiss TIepBYI0 HHTEPHOJSAIMOHHYIO (dopmyrny HeroToHa,

HauTtu 1(2,22).

Pemenne. CrpouM  KOHEUHBIE  pa3HOCTH  (YHKIUH,

OTPAaHUYUBASCH TPETHEH.

X y Ay A"y Ay Aty

2,0 0,0540
-100

2,1 440 15
-85 -2

2,2 355 13 2
-72 0

2,3 283 13 -3
-59 -3

2,4 224 10 -7
-49 -10

2,5 175 0
-49

2,6 136

3a X0

npuHUMaeM Omkaiiniee TaONMYHOE 3HAu€HUEe K

HMCKOMOMY 3Hau€HHIo x = 2,22, T.€. mojlaraem xo = 2,2. Tak Kak mar




h=0,1,T0o ¢

222-22

0,1

s 0,2(0,2-1)0,2-2) (

910

3!

TaOJIMYHBIM.

3HA4YCHUC

B TOYHOCTH

¥(2,22) = 0,0355+0,2(~0,0072) + %ﬁ-l)

—0,003) = 0,0339.

=0,2. Orcroa noayInm

0,0013 +

coBIIagacT

C

Ipumep 5. Vcnons3ys Tabnuny 3Ha4eHUN QYHKIHH ) = Sin X,

waiitn  sin 54° u yKa3aTbh HNOTPEITHOCTh Pe3yibTara.
X 30° 357 40" 45" 50° 557
b% 0,5000 | 0,5736 | 0,6428 | 0,7071 | 0,7660 | 0,8192
Pemienue.
CocTaBuM Ta0NMIly KOHEUHBIX Pa3HOCTEH.

x y Ay Ay Ay Aty

30° 0,5000
736

35° 0,5736 -44
692 -5

40° 0,6428 -49 0
643 -5

45° 0,7071 -54 2
589 -3

50° 0,7660 -57
532

55° 0,8192




MEl BUIUM, YTO PA3HOCTHU TPCTHCTO IMOPAAKa HNPAKTUYCCKH
noctosiHEbL. Tak kak x = 54° HaxomuTes GIIKe K KOHIly OTpe3Ka
HUHTCPIOJIALINN, TO MMPHUMCHICM BTOPYIO HHTCPHOJANUOHHYIO
dbopmyny Herotona u n = 3.
54° -55°

o =02

HNmeem ¢ =

Hcnonw3ys popMyiy, MOITydaeMm:
sin 54° = 0,8192 + (-0,2) - 0,0532 + (-0,2)(-0,2 + 1) - (-0,0057) +
+(-0,2) - (-0,2 + 1) - (-0,2 + 2) - (-0,0003) = 0,80903.
OcTaTo4HbIi 4iieH Npyu # = 3 UMEET BU:

-0,2-(-0,24+1)-(-0,24+2)-(-0,2+3) |

R(x) = | 2

-0,0002 = 0,67-107°

Orcroga BUJHO, YTO OCTAaTOYHBIA YJIEH MOXET
MOBJIUATh TOJIBKO HAa MSATHIA JECATHUYHBIN 3HAK, MO3TOMY
OKOHYATEJIbHBIA PE3YJIbTAT CIEIYHOLIHAM: sin 54° =
0,8090.

[TonyyeHHOE 3HAaYE€HHE NOJTHOCTHIO COBMAJAET C
TaOJIUYHBIM.

§ 4. YnuiorHenue tadaun pyHKIuM

I/IHTepHOJII/IpOBaHI/Ie MOXCT TMPUMCHATHCA I YIIJIOTHCHUA
3a7aHHON TaOIHIBl ()YHKIIUH, T.€. BEIYUCIICHUS IO MCXOHOUN Tabmuiie
HOBOM TaONHIIBI C OOJBIIIMM YUCIIOM 3HAYEHHUI apryMeHTa Ha MPeKHEM
Y4acTKe ero WU3MEHEHMSL. Oty OIeparyo Ha3bIBAIOT

cyoradyimmpoBannem (yakimu. B cioydae, koraa ucxomHasi Tabmuma



SABJIACTCA Ta6JIl/Illeﬁ C NOCTOSIHHBIM IAaroM, €CTCCTBECHHO INPUMCHSATDH

MHTEPHOJIAUMOHHBIA MHOrowIeH HproToHa.

Ipumep 6. Jlana natuzHagHas Tadnuna GyHKIMM ) = sin x Ha

otpeske [0,15; 0,18] ¢ marom 4 = 0,005. TpebyeTcst yILIOTHUTH ATy

tabmuiy ¢ marom H = 0,001 na orpeske [0,155; 0,165].

X 0,150 0,155 0,160 0,165 0,170 0,175 0,180
sinx | 0,14944 | 0,15438 | 0,15932 | 0,16425 | 0,16918 | 0,17411 | 0,17903
Pemenue.

[To ucxoaHoi TabMUIle COCTAaBUM TAOJIUIY KOHEUHBIX PAa3HOCTEH:

x y Ay Ay Ay

0,150 0,14944

494
0,155 0,15438 0

494 .
0,160 0,15932 .

493 I
0,165 0,16425 0

493 0
0,170 0,16918 0

493 .
0,175 0,17411 .

492
0,180 0,17903

3aMeTuM, 4YTO KOHEYHbIE PA3HOCTH BTOPOrO TOpSAAKA YKe

MPAKTUYECKU OM3KU K HYIIO B TIpeJieiaX TOYHOCTH Tabimipl. [Toaromy




NPU HMCTOJIB30BAaHUH WHTEPIOJISIIMOHHON hopmynbl HeroToHa mprivem

n=2:

P(x) =y, + Ay, + Ay,

t(t—-1)
21

Hcnonp3yem mepByro dopmyny HeloToHa, B TaHHOM cCirydae

€CTECTBEHHO MPHUHSATH X = 0,155. 3Hauenue ¢ 1y1st Kax0T0 3HAUYCHUS

X HaX0JuM 10 (opMmyIie:

Wrtak, MHTEpNOIALUMOHHBIA MHOrowieH HproToHa

HUMECT BU:
P(x)=0,15438 + 0,00494 ¢ — 0,000005 ¢ (¢ - 1).

PGSYHBTaTBI BBIYMCIICHUU YI[O6HO 3aIIUChIBATh B

Ta0IuIy:

x t y = P(x)
0,155 0 0,15438
0,156 0,2 0,1553688
0,157 0,4 0,1563572
0,158 0,6 0,1573452
0,159 0,8 0,1583328
0,160 1,0 0,15932
0,161 1,2 0,1603068
0,162 1,4 0,1612932
0,163 1,6 0,1622792
0,164 1,8 0,1632648
0,165 2,0 0,16425




MoxxHo poctuub  OoJblIeld  HAaAEKHOCTH  PE3yNlbTaTOB
MHTEPIIOIMPOBAHMS, €CIIU MPEAYCMOTPETh IPU MEpPEXoJe K HOBOMY
y31y HCXOJHOM TaOnMupbl HW3MEHEHUWE 3HAYeHUH X9 U Yo U
COOTBETCTBYIOIIMX KOHEYHBIX pa3HOCTEH (T.e. BCTpeHarollMiics B
mpoiecce  cyOTaOyaupoBaHUs ~ y3€d1  HMCXOJHOM  TaOIUIbI

ABTOMATHUYECKU MPUHUMATD 32 HYJIEBOM).

§ 5. UaTepnonsinus criiailHaMu

[Ipu OOMBIIOM KOJWUYECTBE Y3JI0B MHTEPIOJISIIIUU
CUJIBHO  BO3pacTaeT  CTENE€Hb  WHTEPHOJSIIUOHHBIX
MHOTOYJIEHOB, 4YTO JieJlaeéT WX HEYJOOHBIMH ISt
BBIUMCJIIEHUN. BBICOKOW CTENEHHM MHOTOWIEHAa MOXHO
n30exaTh, pa30UB OTPE30K HMHTEPIOISIUN HAa HECKOJIHKO
yacTten Cc MMOCTPOECHUEM Ha  KaxJIou 4acTu
CaMOCTOSITEIbHOTO ~ MHTEPIOISLMOHHOTO  MHOTOYJIEHA.
OnHako  Takoe MHTEPIOJIMPOBAHNE npuoodpeTaeT
CYIIECTBEHHBI HENOCTAaTOK: B TOYKaX CTbIKa pPAa3HbBIX
MHTEPIOJISIITUOHHBIX MHOTOYWICHOB OyAEeT pa3phIBHON HX

repBasi POU3BOIHAS.
B ostom cinywae ymoOHO TONB30BAaTHCS OCOOBIM  BUJIOM

KYCOYHO- MHOJIMHOMHUAJILHOU HHTCPIOJIAITNU— HHTCPIOJIAINN
crutaifHamu (OT aHrJ. spline— pelika).

Cmnaiin— 310 (QyHKUMS, KOTOpas Ha KaXJAOM YacTUYHOM
OTPE3KE MHTCPIOJIAIUN SABIACTCA aﬂre6paPI‘-IeCKI/IM MHOI'OYJICHOM, a
Ha BCEM 3aJJaHHOM OTpE3Ke HENpephIBHA BMECTE C HECKOJIbKHMHU

CBOMMHM NPOU3BOAHBIMH. PaccMOTprM crioco0 MoCcTpoeHusl CIIIaiiHOB



TpeThbe CTemeHW (TaK Ha3bIBAEMBIX KyOMYECKUX CIUIAHOB),
HanOoJee MUPOKO PACIPOCTPAHCHHBIX Ha MPAKTUKE.

[Tycte uHTeprionupyemas ¢yHkuus y = f(x) 3amaHa CBOMMHU
3HAYEHUSMHU o, V1,...,Vn B Y3IAX X, X1, ...,xn. JUTHHY YaCTUYHBIX
OTpE3KOB  [xo, X1], [X1, X2],...,[Xn-1, Xn] OOO3HAUMM h; = X; — X,
hy =x3 — X1, ..., hy = Xn — Xn.1. ByZieM uckatb KyOuueckuil crijiaiiH Ha
KQXKJIOM M3 YaCTUYHBIX OTPE3KOB B BHJIE:

S(x) = a; + bi(x —xi.1) + cix — xi.1)” + dix —xi.1),

rne a, b, c¢, d; — HewsBecTHble KOA((UIMEHTHI (BCETO WX,
cienoBarenbHo, 4n). Jlerko nokasaTh, UTO 3a7ada HAXOXJEHUS
KyOHUYECKOTO CIUTaliHa UMEET CTUHCTBECHHOE PEIICHHE.

[ToTpebyem coBmnajieHus 3HaUECHUH S(x) B y3l1ax ¢ TAOJIMYHBIMH
3HAYCHUSAMU QYHKIUH f(X):

S(xi1) = yi1 = a;,
S()Cl') =yi=a; + bl' ]’ll' + Cj ]’liz + dl' ]’ll'3.

Yucno »TUX YypaBHeHHMH (2n) BOBOE MEHbIIE 4HCIa
HEU3BECTHBIX KOIPPUIIUEHTOB; YTOOBI MOJYYUTH JOMOJHUTEIbHBIC
yCIOBHSL, MOTpeOyeM Takke HempepbiBHOCTH S '(x) 1 S !/ (x) BO Bcex
TOYKaX, BKJItOUasi y3ibl. JlJis 3TOTO CieayeT MPUPABHSITH JIEBBIE U
MpaBble MPOU3BOJHbIE S (= 0), S x + 0), § Mox - 0), S "o + 0) BO
BHYTpeHHEM y3Jje x;. CHauana moJryduM aHaTUTUIECKUE BBIPAKCHIUS
JUTSt S/(X)I/IS//()C)Z
S'(x) = bi + 2¢i(x — xi.1) + 3di(x — xi-1)%,

Sx) = 2¢; + 6di(x — x11).



HNmeewm:
S(xi— 0) = by + 2¢ih; + 3dih?, S'(x;+0)= by, i =1,2,...,n-1.

(BO BTOpOM cily4ae MpexJe IMOHAJA00UIOCh B BBIpAXKECHHUH S ! (x)
3aMEHUTH i Ha [ + 1). AHaTOTUYHO JJIsi BTOPOU MPOU3BOTHOM:
S = 0)=2¢;+ 6dihi, S"(xi+0)=2¢is1,i=12,....n-1.

IIpupaBHMBass J€BbIE W IIpaBble IPOU3BOJHBIC,

MOJIYYHM:
b+ 2¢ih; + 3dhi = bis,

2¢i+ 6dih; = 2ci+1, i=12,...,n-1.

[TonydyeHHble ypaBHEHHS B COBOKYIHOCTH AaroT emie 2(n-1)
ycrmoBuid. Hemocraer emie aBa ycnmoBusi. OOBIYHO B KaueCTBE ITHX
ycioBUM OepyT TpeOOBaHMs K TMOBEJIEHHUIO CIUIaiiHA B TPaHUYHBIX
TOYKaxX Xo U X,. Eciii motpeboBaTh HYJIEBOW KPUBHU3HBI CIUIaiHA Ha
KOHIIaX (T.€. paB€HCTBa HYJII0 BTOPON MPOU3BOIHOMN ), TO HOIYUHM:
c1=0, 2¢, + 6d,h,=0.

HepennmeM TCIICPb BCC YPABHCHUA!
a;,=y,,,(i=L12,.,n),
a; +bh, +ch? +d.h’ =y,(i=12,..,n),
b, —b; —2c;h; —3d.h} =0,(i=12,....n—1),
¢y —¢; —3d.h =0,i=12,.,n-1),
¢ =0,

¢, +3d,h, =0.

n-n

Cucrema cocrout u3 2n + 2(n — 1) + 2 = 4n ypaBHEeHHIA.



PemuB ee, monydum 3HaUY€HHUs] HEU3BECTHBIX a;, bj, ci, d;
OTIPENIENIAIONINX COBOKYITHOCTh BceX (opMyn st HCKOMOTO
MHTEPIOJIALIMOHHOIO CIIIalHa.

Mpumep 7. Oynxuus y = f (x) 3a71aHa TaOIUIEH:
X 2 3 5 7
y 4 -2 6 -3

[locTpouTh KyOMYECKMH CIUIaiH Ha KaXXJIOM U3
TPEX YaCTUYHBIX OTPE3KAX:

Pemenue

B namewm cnywae h1 =3 -2=1, hp,=5-3=2, Iy
=7 — 5 = 2. Tpebyercsa HailTu 3HaueHUs] KOADDUIIMEHTOB
ai, ay, as, by, by, b3, ¢y, ¢, c3, ONPENCIAIONUX KyOUUECKUN
CILJIAliH HA TPEX YACTHBIX OTPE3KaX:
Si(x) =ar + bi(x —2) + ci(x —2)* + di(x — 2)°, 2<x<3;
$5(x) = az + by(x — 3) + ea(x — 3)* + da(x — 3)°, 3<x<5;
S3(x) =az + b3(x —5) + c3(x — 5)2 + ds(x — 5)3, 5<x<7.

CocraBnsieM cuctemy:
a =4a,=-2,a,=06,
4+b +c +d, =-2,
—-2+2b,+4c,+8d, =6,
6+ 2b; +4c, +8d, = -3,
b,—b —2¢,—3d =0,
b, —b, —4c, —12d, = 0,

c,—¢ —3d, =0,
¢, —c,—6d,=0,
¢ =0,

¢, +6d, = 0.



PemyM nmony4eHHy10 CUCTEMY YPaBHEHUN:

ar=4 by=-815 =0 di=2,15

ar =-2 by=-1,7 =643 dr=-1,79

a;=06 b3 =1,26 c3=-432 d3;=0,72.
IlonmyueHHbIE 3HAYEHUS K03 PUIIMEHTOB

ONPEIEIISIOT UCKOMBIN CIUIANH:
Si(x) =4 —8,15(x — 2) + 2,15(x — 2)°,

SH(x) = -2 — 1,70(x — 3) + 6,43(x — 3)* — 1,79(x — 3)’,

S3(x) =6+ 1,26(x — 5) —4,32(x — 5)* + 0,72(x — 5)°.

PaccMoTpeHHBI npUMEp MOKa3bIBA€T, 4YTO WHTEPIOJISALIMS
CIIaifHaMu COIIpsi’K€Ha C HEMAJIbIM 00BbEMOM  BBIUMCINATEIBLHOM
pabotel. Becbma HeoObiyHa u  (Qopma pesynpraTa, Tak Kak
KyOW4ecKHuil CIUIaiiH MMeeT pa3IMyHbIe MPEICTaBICHHUs Ha Pa3HBIX
YACTUYHBIX OTPE3KaxX HHTEPIOJSIIHUU. DTO OCIOXKHSIET JOCTYH K
3HAQYECHMSM CIUIAHAa B KaXKJIOM KOHKPETHOM TOYKe, TaK Kak
npearnojaraeT MOpekJae IOWCK MapaMeTpoB,  ONPEIENISIONUX

COOTBETCTBYIOILYIO JOpMY cIlIaiiHa.

§ 6. Uucnennoe nudepeHuupoBanme

Korna mpou3BOAHYIO aHAaTUTHUECKH 3aJaHHOUN
GyHKIIMM O  TpUYMHE €€  CIOXHOCTH  HUCKaTh
3aTPYJHUTENHHO, JHOO BBIPAKEHUE s MPOU3BOIHOU
npUOOpeTaeT CIUIIKOM HEyJO0OHYI0 Il MPUMEHEHHUS
bopMy, HCNONB3YIOT NPUOJIMKEHHOE, WU YHUCIEHHOE,
nuddepeHnmpoBanre. ITOT METO TeM OoJiee HE0OXOaUM,
eciu wWcxonHas (yHKIMs 3anaHa TabmuyHo. OmHUM U3



cnoco0oB pemeHuss 3anayd  AUQPQGepeHuupoBaHUS —
HCIIOJIBb30BaHNEC MHTCPIOJIANUOHHBIX MHOT'OYJICHOB.
[TycTs f(x) — dyHKIUS, TSI KOTOPOH HY>)KHO HaWTH

MIPOU3BOJIHYIO B 33JIaHHOM TOUKe OTpe3ka [a,b], a P(x) —
MHTEPHOJSIIIMOHHBII MHOTOWIEH /IS f{x), MOCTPOEHHBIN Ha OTPE3Ke
[a,b]. 3ameuas f{x) MHTEPIOIALMOHHBIM MHOTOWIEHOM P(X),

o
MOJIyYUM 3HAYEHHUE MPOU3BOIHOM f'(x) Ha oTpe3ke [a,b] Kak
3HAYECHHE MIPOM3BOHON P '(X) HHTEPIOJISIIHOHHOTO MHOTOUIICHA,
T.€. MPUMEM TIPUOITIIKEHHO: 7)) =P'(x).
AHAJIOTUYHBIM TTyTEM MOJKHO MOCTYIATh MPU HAXOXKJICHUU

3HAYEHUH MPOW3BOIHBIX BBICIIMX MOPSAKOB PYHKIUUA [ (X).

A

l
l
I I
l l
| l
|
X0 X1 X2 Xn=Db >
Puc. 3.2.
[Tonaras, 4To NOTPEMIHOCTh UHTEPIIOJIUPOBAHUS OIIpEEIsIeTCs
dbopmyIoit: R(x) = f(x) — P(x),
MOJIy4aeM MOAXO0/ K OLIEHKE MOrPEUIHOCTH MPOU3BOAHOMN P ! (x):
_ 4 _p
() =f (@) - Px) = R (),
T.€. IOTPEIIHOCTh MPOU3BOIHON MHTEPNOIUPYEMON (PYHKIIMM paBHA

MIPOU3BOIHOM OT MOTPEIIHOCTH ATOH (PyHKIHH.



3ameTum, 0JIHAaKO, 4TO 3ajaya YHCIIEHHOTO
middepeHnpoBanus SBISETCS HEKOPPEKTHOH. [lemo B ToM, 4TO
MOTPEIIHOCTh  MPOU3BOJHOW  HMHTEPHOJISLUOHHOTO MHOTOYJIEHA
MOXXET  CYLIECTBEHHO  MPEBBbINIATh  MOTPEIIHOCTh  CaMOU
uHTepnosiuyu. M3 pucynka 3.2. XOopowmo BUAHO, 4YTO Jaxe
HE3HAYUTENIbHOE OTJIMYME (B TOM 4YMCIE M COBIAJECHUE) 3HAYEHHU
fix) wm P(x) HUKaK HE TapaHTHpPYyeT OJNM30CTH 3HAYEHUH HX
MIPOU3BOJIHBIX [ /(x) u P (x) (Ly m Lp— KacarenbHble K KPUBBIM [ (X)
1 P(X) COOTBETCTBEHHO).

Tak Kak yaile paccMaTpUBAIOTCS TAOIUIBI C PABHOOTCTOSIIIIUMHU
y3JIaMH, TO PacCMOTPUM METOJ YMCIEHHOTO Iu(QPepeHIMPOBAHUS
Ha OCHOBE MHTEPIIOJIALIMOHHOr0 MHOrouaeHa HproToHa.

3amumeM Uit QYHKIUH ~ f(x) TEpPBBIA HMHTEPHOJSAIIMOHHBIN
MHorouseH HerotoHa:

-1
P(x)= P(x, +th) =y, +tAy, + MA2 Vo +

tt-D(-2) 4
y 3 Ny,+..+

—1D-...-(t—-
G S G AL PO
n:

HepelmmeM 9TOT MHOT'OYWICH, MPOU3BOAd TCPEMHOKCHHUC

2 3 2
" —t =3t + 2t
A2y0+—

P(xy +th)=y, +tAy, + A3y0 +

CKOOOK:
+t4—6t3+llt2—6t

24

A4y0 +...

Huddepenuupys P(x, + th) 1o ¢, HOIy4nuM:



fl(x)= P'(x) =
1 201, 3P —6t+2 5 20 -9 +11t-3
= Ay + Ny TN
7 Vo > Yo 6 Yo 12

[Tot0OHBIM TIyTEM MOKHO TOJYYHUTH M MPOU3BOAHBIE (DYHKINU

A4y0 +

f(x) Oomee BBICOKMX TOPAAKOB. OTHAKO KAXKIBIA pPa3, BBIYUACISL
3Ha4YeHHeE TPOU3BOJHOM f{x) B (PUKCHPOBAHHOM TOUKE X , B KAYECTBE
Xo clieyeT Opath Onmkaiiiee ciieBa y3JI0BO€ 3HaUYCHUE apryMeHTa.
®opmyna auddepeHIUpPOBaHUS CYIIECTBEHHO YIPOIIAeTCs,
€ClIH MCXOJHBIM 3HAaU€HHEM X  OKa3bIBA€TCAd OJUH U3 Y3JIOB
Tabmumpl. Tak Kak B 3TOM cllydae KaXJIbli y3ell MOKHO CUHTATh

HavyaJbHBIM, TO IPUHUMASL X = Xy, ¢ = 0, momy4yaem:

1 Ny, Ny, A
f/(xo):— Ay, — Yo, 2V BV,
h 2 3 4
Ota GopMya MO3BOJISIET JIETKO M IOCTATOYHO TOYHO IMOJy4aTh
3HAYEHUS IPOU3BOIHBIX (DYHKIINH, 32 JaHHBIX TAOJIUIHO.
IIpumep 8. MarepuaiibHasi TOYKa M JIBUKETCS

MPSMOJMHENHO. 3aKOH JBUYKEHUS s= f(r) mpencraBieH ¢

MOMOIIIBIO TAOJIHUIIBI (T - BpEMS B CEKYHJaX, § — MyTh B METpax):

T 0 1 2 3 4 5 6

s 0 2 10 30 68 130 222

Haifti ckopocTs v 1 yckopeHHe » TOUku M B MOMEHT BpEMEHH T = 3,5.

CocraBnsieM TabIHIy KOHEUYHBIX pa3HOCTEH QYHKIUH § = f(T):

T S As A’s As A%s

0 0




1 2 6
8 6
2 10 12 0
20 6
3 30 18 0
38 6
4 68 24 0
62 6
5 130 30
92
6 222
[IpyHuMast 3a HadaJbHbIII MOMEHT BPEMEHHM MOMEHT T = 3,
N 35-3
ommxaimuii k T = 3,5, OyaeM UMeTh ¢ = =0,5. [Ipumenss
1 2t -1 3t — 6t +2
bopmybL: f'(r) = Z(ASO + Nsy+———=Ns,) u

£7(0) = %(Azso FE-DAs,).

HOJTy4aeM:

2:0,5-1

+3-(0,5)2—6-0,5+2
6

v=f'(3,5) = %(38 + 24 6)=37,75 (%)

o=f"3,5)= 1i2(24 +(0,5-1)-6)=21 ().

3aMeTI/IM, qTO OJId (bYHKHI/II/I, HMCIOIHeﬁ MMPOU3BOJHBIC,
2
pasHocTh Ay ecTb OeckoHeuHO Manass | — ro mopsnaka, A%y, —
GECKOHEYHO Masas 2 — ro mopsaka, A’yy — GeCKOHEUHO Maas 3 — ro
MOPSIJIKA U T.JI. OTHOCUTEIBHO /.
Jnst BeIBoAa (OPMYNBI MOTpPEmHOCTH AU depeHITNPOBAHHS

UCIOJIb3yeM (GOpPMYITy MOTPEIIHOCTH UHTEPIIOTUPOBAHHUS:



9

n+l (n+1)
R(x) = M.V@_l)@_z).m.@_n)
(n+1)!

rae & — HEKOTOpOe MPOMEXKYTOYHOE 3HAUCHHE MEXIY Y3JIaMH
X0, Xi,...X, W 3amaHHOW Toukou x. IIpemmomaras, uro  f(x)
muddepennupyema (n+1) pas, moyduM JUIsl OIEHKU MOTPEITHOCTH
maddepenunpoBanus r(x):

o M ey N
r(x)_R(x)_(n+l)![f &) dt(t(t D-...-(t—n)+

+t(t=1)-...- (¢ —n)-%f("”)(ej)].

Jlis cioydasl OIIEHKH TOTPENTHOCTH B y3Jie TaOJMIbl (Koraa
x =xou t=0) Oynem uMeTh yI0OHBIH BUJ POPMYIIBI:
hn
R'(xo) = (=1)" —— f""(&).
n+1

3n1ech YYTEHO, 9TO npu t = 0
d "
—@t-1)-...-.(¢t—n))=(=D"-n'.
dt

+1
Ha npakrtuke f” )(é) OLIEHHUBATh HEIMPOCTO, MOATOMY IpHU

MaJiblX /1 IPUOIMKEHHO I10JIararoT:

A}1+1 yo

f(11+1) (5) ~ thrl

9

YTO MO3BOJISIET MCIIOJIL30BATh MPHOIKEHHYIO0 HOpMYyITy:

(_l)n _AnJrlyO

) D



§ 7. MHuoro4jiensl bepaureiina

[Tycte Ha oTpeske [a,b] 3amana HempepbiBHAs QyHKIUS f(x).
Tpebyercss MOCTPOUTH MHOTOUJICH, KOTOPBIA MPHOIMKEHHO paBeH
¢bynkuuu f{x) Ha 3aJJaHHOM OTpE3Ke.

Paccmotpum otpesox [0;1].

CocTaBuM BbIpa)KEHHE:

n m _
B,(x)= 2 f[—]CZ"xm(l—X)" ",
m=0 n
m
rae C,' - OuHOMUHaNbHbIE KOd(HIMEHTs], f [—] - 3HauYeHHe
n

. m
naHHOM (YHKIIMU B TOuke —. Beipaxkenue B,(x) sBisercs
n

MHOTOWJIEHOM 7 — OH CTENEHHU; €ro Ha3blBalOT MHOI04JIeHOM
BepHunreiina.

Ecnu 3anano npousBosbHOE € > 0, TO MOXKHO 110100paTh TaKoO
MHorowieH bepHmireliHa (T.e. BBIOpAaTh €ro CTENEHb #), YTOOBI s
BCEX 3HaueHui x Ha oTpe3ke [0;1] BBITIOIHSIOCH HEPABEHCTBO
|Bn(x) —flx)| <.

Ormetrum, 4YTO paccmoTrpenue otpeska [0;1], a He
MPOU3BOJLHOTO OTpe3ka [a;, b] He SBISETCS CYIIECTBEHHBIM
OTpaHMUYEHUEM, TaK KaK C IMOMOIIBIO 3aMEHbl MIEPEMEHHON X = a +
t(b — a) moxHO 000K 0Tpe3oK [a, b] mpeobpazoBath B 0Tpe30k [0;
1]. Tlpy >TOM MHOTOUWIEH n — W CTENeHH MpeoOpa3yeTcs B

MHOTOYJIEH TOH K€ CTEIIEHH.



§ 8. UuTepnonsiuusi mo YedbimeBy

[TorpemHocTs MHTEPHIOAUPOBaHUS R(X) mpencTaBiseT coOo, ¢
TOYHOCTBIO JI0 YHUCJIOBOM IIOCTOSIHHOW IIPOM3BEICHHUE JIBYX
MHOXHTENeH, U3 KOTOphiX omuH — f7 () 3aBucHT OT CBOICTB
¢byHKIMH f(X) 1 HE TOIACTCS PEryIMPOBAHHUIO, & BEIMYMHA PYTrOTO
MHOXHUTENS — [l,+1(x) omnpenensercs HUCKIOYUTEILHO BbIOOPOM
Y3JI0B UHTEPIIOJIMPOBAHUSI.

[Ipu HeymauHOM BBIOOpE Y3JI0B MHTEPIIOIUPOBAHUS BEPXHSS
rpaHb MOJYJSl MOTPEHIHOCTA R(X) MOXET ObITb BeCchbMa OOJIBIIOMN,
MOATOMY BO3HHUKAeT 3aJadya O HauOoJiee palMoHaIbHOM BBIOOpE
y3JI0B UHTEPIOJUPOBAHUS X; (IPU 3aIaHHOM YUCIIE Y3JIOB 1) C TEM,
9TOOBl HAXOMsAIIasCd B Hamedl BIACTH YacTh MOTPEUIHOCTH —
MHOTOWIEH /7,+1(X) UMeN HaNMEHbIIee MaKCUMaIbHOE 3HAUYEHHUE T10
aOCOFOTHOW BENMUYHMHE Ha OTpe3ke [a, b], WM, Kak KOPOTKO
TOBOPST, «HAaUMEHEE YKIIOHSJICS OT HyJlsl Ha OoTpe3ke [a, b]»; aTa
3amavya Obuta pemreHa [1.JI. YeOblmeBbIM, KOTOPBIA JIOKa3aj, 4TO
HAWITYYIIU{ BHIOOP B YKa3aHHOM CMBICIIE y3JIOB WHTEPIOIMPOBAHUS

naercs GopmyIoii:

b+a b-a
X, = iy
! 2 2 d
rJe (;‘l.:—cosM (i = 0,12,..., n) — KOpHM TaK
2n+2

HazbiBaeMoro MHorousneHa YeoOoimeBa 7,+1(x). B aToM ciyuae Mbl

Oy/eM UMeTh:



n+l
|17, (x)| < 2(b ;“] .

Paccmotpum Beipaskenue 7' ,(x) = cos(n - arccos x) Ha OTpe3Ke

[-1; 1], Tme n — uenoe HeOTPUIIATEIHHOE YUCIIO.

Jlerko mokasarb, 4to ' 2(X) — MHOTOYJIEH CTEIEHH .
JleliCTBUTENBHO,
YN“O =cosO0=1
YN](x) = cos(arccosx) = x;
T,(x) = cos(2arccosx) = 2x* — 1.
OTMETUM CBOMCTBO MHOTOUWIEHOB 1, (x):
1. Umeet mecTo ciienyromasi peKyppeHTHast hopmMyiia
Ter1(x) = 2x Ti(x) - Tea(x), (k=12,...).
2. Crapumit ko3ddumment 7,(x) mpu n > 1 pasen 2"
3. Kopan MHorounena 7,(x) BEIIECTBEHHbI, PA3THIHBI H COACPKATCS

B OTKPBITOM IpoMexyTke (-1; 1) u paBHBbI:

2k +1
X, =CoS k+ n, (k=0,1,...,n-1).
2n
4. max [T, (0] =1.

-1<x<1
[Tonw3ysice mMHorOwieHamu 7,(x), BBeIEM B pacCMOTpPEHHUE

MHorousieHbl Yeonrena 7,(x):

T, =1 npu n=0;
T,(x)=

2n—4-7~“,1(x) npu n=1.



CpoiicTBa MHOTOWIECHOB YeOBIIeBa OYEBHUIHBIM 00pa3oM
CIIE/LYIOT U3 CBOMCTB MHOTOWICHOB 7}(X), a HMEHHO:
1. Kopunu T,,(x) cOBNamaroT ¢ KOPHIMH 15(x);
2. Crapumii koa¢p¢punment 7,(x) paBeH 1;

1

3. max |7, (x) |:2”_’1;

4. OT™MeTHM elie OJHO BaXXKHOE CBOWCTBO MHOTOWJIeHOB YeOrnimieBa
T,(x). Ilycte P,(x) — m000i MHOTOYJIEH CTENEHH 7 CO CTapIINM
koapdunuentom 1. Imeer mecto cieayromas Teopema.

Teopema. 113 BceX MHOTOYIEHOB CTENEHU /N C E€AUHUYHBIM
cTapuM ko3¢ duimeHToM MHOTOWICH YeObIeBa mopsika m UMeeT

HauMEHBIINM MakKCUMYM MOJyJs Ha oTpeske [-1; 1], T.e.

max | P,(x) = max T,,(x)| =
—1<x<1 —1<x<1

2"*1 :
Ecnu y31b1 uHTEpionupoBaHus BHIOpaTh B TOUKAX,
COBMAJAIOIINX C KOpHsAMH MHorowieHa Yelrwimena (n + 1)
m(2i+1 .
SZEHD =,

—TO0 nopsu:[Ka T.C. B TOUKaAX X. =CO
’ 2n+2

i
1,...,n),
TO MHOXHUTENb [1,+1(x) coBmamaer ¢ 7T,.(x) U mModITOMY
OyJeM UMETh
max | "V (x)] 1
(m+l) 27

Ecnu  y37mbl  MHTEPHNONSAIMK  BBIOpATh JIPYTUM

o0pa3oM, TO Ha OCHOBaHUH TPUBEICHHON TEOPEMBI
max |[1,+1(x)| > max |T,+1(x)|

Y OLICHKA NOTPEeIHOCTH 11 L,(x) Xyxe, ueM uist L, (x).

max | f(x) =L, (x) <



3necy L,(x) o3Hauaer wMHorouieH Jlarpanxa,
MOCTPOCHHBIN MO y31MaM U KOpHIM [1+1(x) = (x — xo)(x —
m(2i+1)
2n+2
D10 U 000CHOBBIBAET BBICKA3aHHOE YTBEPIKICHHE
00 ONTUMATIBHOM BBIOOPE y3JI0B HHTEPITOJISILIHH.
Ecnu gynkuus f(x) ompeneneHa Ha oTpes3ke [a;b]
TO HOACTAHOBKOM  x = bta b ; a

b+a b-a o
+——1), OIpPEACICHHOU
2 2
Ha otpe3ke [-1; 1], TeM cambIM BBIBOJBI O HAWJIY4lIEM
BHIOOpE Y3JIOB HHTEPIOJIUPOBAHUS TEPEHOCSATCS Ha
IPOU3BOIIBHBIN ITPOMEKYTOK [a,b].

x1) ... "(x - xy), @ L] (x) - 10 TOYKaM  x; = cOs

t

npugeM K QyHKIuu ¢(t) = f(

YnpaxkHeHus U 3a1a4U.
3.1. Ha ocHOBaHMU 3KCIEpUMEHTA IOJYy4YEHBbl 3HAYCHUS
Gyrkunn y = f(x):  y =4 mpu x =0,
y2=6 mpu x, =1,
v3 =10 npu x3 = 2.
IIpencraBuTh MPUOINKEHHO GyHKIUIO

MHOT'OYJIEHOM BTOPOW CTEIICHMU.
3.2. TIloctpouth MHOrousneH P(x) HaMMEHbLIEH CTENEeHH, NMPUHU

MAIOIIHI 33JaHHYI0 CUCTEMY 3HAYCHUI:

X -2 0 4 5

y 5 1 3 1

Yemy npubmmxenno pasusl  P(-1), P(1), P(6)?
3.3. Haiitu MHOrouseH 4eTBEPTON CTENEHU, NPUHUMAIOUIUI MIPU

x=1,2,3,4,5 coorBercTBeHHO 3HaueHus 2, 1, -1, 5, 0.




3.4. HaiiTu MHOro4YieH ©O BO3MOXHOCTH HHU3KOH CTEICHH,
npuHuMarommii npu x=2, 4, 5, 10 cooTBeTcTBeHHO 3HaueHus 3, 7, 9,

19

3.5. Jlana taGnuia 3Ha4YE€HUN BETUYUH X U V:

X 1 2 3 4 5 6

y 3 10 15 12 9 5

CocTaBUTh TaONINIy KOHEUHBIX PA3HOCTEH PYHKLIUU ).
3.6. CocraBuTb TaOmUIly KOHEYHBIX pPAa3HOCTEH  (PYHKIUH
y = X - 5x*+x -1 st suavenwii x= 1,3,5,7,9, 11. Yéemurses
B TOM, YTO BCE€ KOHEUHBIE PA3HOCTH 3 — T'0 MOPSIKA PABHBI MEXIY
co6oil.
3.7. Hcnonp3ys MNOCTOSHCTBO pasHocTel 4 — TO THOpsAkKa,
COCTABHTH TabIHILy pasHocTeit hyrKimu y = x" — 10x° + 2x* + 3x s
LEJIbIX 3HAUEHUH X, 3aKIF0UYEHHBIX B TpoMexyTke 1 <x < 10.
3.8. CocraBuTh WHTEPHOJSLUUOHHBIN MHOTOuWIeH HpioToHa s

byHKIMYU, 3aTaHHOMN TaOIUIeH

X 0 1 2 3 4
y 1 4 15 40 85
3.9. Oyukius 3a1aHa Ta0IuIEei
b -2 1 2 4
y 25 -8 15 23

CocTaBuTh HMHTEPIOJSAIMOHHBIN MHOTOWIeH Jlarpamxka u
HalTH 3Ha4YeHue y npu x = 0.
3.10. CocrtaBuTh WHTEPHOJAIMOHHBIN MHOTOWIeH HbroToHA s

GbyHKIMY, 3a1aHHON TaOIuIei:




X 1 2 3 4 5 6 7

y 3 7 13 21 31 43 57

Haiitu 3nauenue y npu x = 3,1.
T .
3.11. [Ins pyakuun fix) = cosax MOCTPOUTH UHTEPIOJIAIIUOHHBIN
MHOTOYJIEH, BBIOpaB y3i1bl Xo = 0, X; = 1, X = 2, x3 = 3. Beruuciurs

T
CoS—.
10

3.12. Jlns dyskmum  f{x) = In X MOCTPOUTH HHTEPHOJSITUOHHBIN
MHOTOYJIEH, BBIOpaB y3i1bl Xo = y, X1 = 10, x, = 12, x3 = 15 u
ucnoJb3ys 3HaueHus In 2 = 0,693147, In 3 = 1,098613 u In 5 =
1,609438. Beruuciauts In 11.

3.13. JlaHbl AecATUYHBIC JOTAPU(PMBI UYUCEI: lg 2 = 0,30103,
g 2,1 =0,32222, lg 2,2 = 0,34242, lg 2,3 =0,36173,
lg 2,4 = 0,38021, lg 2,5 = 0,39794. Tlonp3ysck

MHTEPHOJSIIMOHHON popmyrnoit Hetotona, Haiitu 1g 2,03.
3.14. [lanbr  jorapuMbI YHCEN: lg 1 = 0,000, lg 2 = 0,301,
lg 3 =0,477, 1g4=0,602, 1g 5= 0,699. BErauciuTh ¢ MOMOIILIO

JMHEWHOTO WHTEepHoaupoBanus uncna: g 1,7, 1g 2,5, 1g 3,1 u Ig 4,6.

Oyakmus y = f(x) 3amaHa tabnuueil. Halitu 3HaueHus 31Ol
(GYHKIUY TIPH yKa3aHHBIX, HE BXOIALINX B TAOIHUIy 3HAUYCHHUSX X| U
X2 apryMeHTa X.

3.15.

by 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7




y | 1,042 | 1,061 | 1,087 | 1,119 | 1,160 | 1,212 | 1,274 | 1,350
x1=1,26, x,=1,58.
3.16.
X 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5
y | 1,958 | 2,107 | 2,268 | 2,443 | 2,632 | 2,841 | 3,071 | 3,324
X1 = 1,89, X2 = 2,43.
3.17.
X 0,75 | 0,80 | 0,85 | 0,90 | 0,95 1,00 1,05 1,10
y 0,742 | 0,789 | 0,835 | 0,880 | 0,924 | 0,967 | 1,008 | 1,046
X1 = 0,83, X2 = 0,97
3,18.
x| 1,70 1,75 1,80 1,85 1,90 1,95 2,00 2,05
y | 1,2322 | 1,2097 | 1,1789 | 1,1389 | 1,0888 | 1,0281 | 0,9558 | 0,8713
X1 = 1,74, X2 = 1,97.
3.19.
x| 2,70 2,75 2,80 2,85 2,90 2,95 3,00 3,05
y | 1,5827 | 1,4865 | 1,3721 | 1,2383 | 1,0838 | 0,9071 | 0,7069 | 0,4817
x1=2,72, x,=2093.
3.20.
by 10 15 20 25 30 35 40 45




y 0,985 | 0,966 | 0,940 | 0,906 | 0,866 | 0,819 | 0,766 | 0,707

X1:23, )C2=41.
3.21.

X 1,1 1,6 2,1 2,6 3,1 3,6 4,1 4,6

y 1,029 | 1,389 | 1,649 | 1,800 | 1,852 | 1,822 | 1,739 | 1,632

x1=13, x,=4,0.
3.22.

x| 0,13 0,18 0,23 0,28 0,33 0,38 0,43 0,48

y{0,1296 | 0,1790 | 0,2280 | 0,2764 | 0,3242 | 0,3712 | 0,4173 | 0,4626

x1 =0,20, x=0,41.
3.23.

by 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8

y | 0,1198 | 0,0897 | 0,0660 | 0,0477 | 0,0339 | 0,0236 | 0,0162 | 0,0109

x1 =125, xy=1,76.

3.24.

x| 50 | 55 | 60 | 65 | 70 75 30 85

v 1028503190223 0042| ) -0,283 20,178
0,148 | 0273

X1 = 58, Xy = 79.
) xsint
3.25. BeruucianTh 3HaUCHUS HHTETPAIBHOTO cuHyca Si (X) = [——dt
ot

mipu x = 0,26 u nipu x = 0,45, UCHIONB3ys TAOIHILY €r0 3HAYCHUI:




X 0,17 0,22 0,27 0,32 0,37 042 047 0,52

Sin(x) | 0,16973 | 0,21941 | 0,26891 | 0,31819 | 0,36720 | 0,41591 | 0,46427 | 0,51225

3.26. Beruucnuts 3HA4YCHUS UHTErpaia BEPOSITHOCTEN

2 x
—jeitzdt mpu x = 0,27 u npu x = 0,58, ucnomab3ys
o

N

Ta0JIMIly ero 3HAUYCHUH.

D(x) =

x| 0,05 0,15 0,25 0,35 0,45 0,55 0,65 0,75

»y | 0,05637 | 0,16800 | 0,27633 | 0,37938 | 0,47548 | 0,56332 | 0,64203 | 0,71116

3.27. 3amanbl maTU3HAYHBIC JIoTapudMel uncen ot 4 mo 10 yepes
enuauIy. Ilomp3ysack wuHTEpHoONAIMOHHONW (opmynoit HeioToHa,
BBIYHCIIUTD YeThIpEeX3HauHbIe Jiorapudmbl yncen ot 6,5 mo 7,0 yepes
0,1.

3.28. 3nas kBaspaThl yucen 5, 6, 7, 8, HaliTH KkBajapaT uucia 6,25.
3.29. [Toctpownts st pyHkmu f(x) = |x| Ha otpeske [-1; 1]

HHTCpHOJISIIlHOHHbIﬁ MHOT'OYJICH Harpamxa, IIPUHAB 3a Y3JIbl TOYKHU:

1
x=0, +—, £1.
2

3.30. 3amenuB (PyHKIUIO f(x) wmuHorowreHoMm Jlarpamxa,
2

HPUOIVKEHHO BhUMCINTE | f(x)dx, rae
0

x[0]05[1]1,5]2
y|5]45]3]25]5




3.31. Tlome3ysce Tabnuueit 3HaueHWi GyHKOMU y = f(x), HalTH

3HAUYEHUE X , PU KOTopoM f{xp) = 0,569:

X

1,50

1,55

1,60

1,65

1,70

1,75 1,80

1,85

Y

-1,125

-0,926

-0,704

-0,458

-0,187

0,109 | 0,432

0,782

3.32. Tlonb3ysice Tabnumed 3HaueHuid QyHKIHM y = f(x), HaliTH

3HAUEHUE X( , PU KOTOpoM f{xp) = 4,498:

1,1

1,2

1,3

1,4

1,5

1,6

2,431

2,928

3,497

4,144

4,875

5,696

3.33. Hcnone3ys Tabnuiry, METOJIOM 0OpaTHOTO WHTEPIOIUPOBAHUS

pemuth ypaBHenue sh x = 4,9370:

X

2

2,2

2,4

2,6

y

3,6269

4,4571

5,4662 | 9

,6947

3.34. Hcnonw3ys Tabnuily, MET010M OOpaTHOrO MHTEPIIOIUPOBAHUS

pemuTh ypaBHenue tgx = 1,767:

60° | 61° 62°

Oynkius f (x) 3amaHa  TabaHIEH.

X

y

1,732 | 1,

804 | 1,88

1

IIPOU3BOTHOM f/ (X) B yKa3aHHBIX JIBYX TOUKaX X; U Xp:

3.35.

Beraucnonte 3HaUYEHHS




x 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2 2,3 2,4 2,5
fix) | 1,44013 | 1,54722 | 1,67302 | 1,81973 | 1,98970 | 2,18547 | 2,40978 | 2,66557
X1 = 2,03, X2 = 2,22.

3.36.

X 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7
ftx) | 1,0083 | 1,1134 | 1,2208 | 1,3310 | 1,4449 | 1,5634 | 1,6876 | 1,8186
X1 = 1,14, X2 = 1,42
3.37.

X 2,8 2,9 3,0 3,1 3,2 33 3.4 3,5
fx) | 3,92847 | 441016 | 493838 | 5,51744 | 6,15213 | 6,84782 | 7,61045 | 8,44671
x1=3,02, x,=3,31.

3.38.

X 0,75 0,80 0,85 0,90 0,95 1,00 1,05 1,10
ftx) | 0,2803 | 0,3186 | 0,3592 | 0,4021 | 0,4472 | 0,4945 | 0,5438 | 0,5952
X1 = 0,82, X2 = 1,03.

3.39.

b 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8
ftx) | 0,8802 | 0,9103 | 0,9340 | 0,9523 | 0,9661 | 0,9764 | 0,9838 | 0,9891




X1 = 1,34, X2 = 1,65.
Beruncnuts 3HaueHus f (x)m f ! (x) B ykazaHHOM TOUKe:

3.40.

X 1 2 3 4 5 6
fx) 1 5 21 55 113 20
x=2.
3.41.
X 0 1 2 3 4 5
fx) 1 3 19 85 261 631
x=2,5.

3.42. Haiitu muorouwnensl bepumreiina 1 — i, 2 — i1, 3 —iu 4 — it
cTenenel i GpyHKImu y = sin x Ha oTpeske [0; 1].

3.43. CocraButrh MHOrowieHbl bepHureiina B,(x) mns GyHKIuR
X, xz, x° Ha otpeske [0; 1].

| x| +x

3.44. Tlpubnusute ¢yHKmHIO f(X) = Ha otpe3ke [-1; 1]

MHorowieHoM bepHmreitna By(x). Iloctpouts rpaduku GyHKuni
fix) m Ba(x).

3.45. [Tpubmusute ¢pynkuio f(x) = |x| npu -1<x < 1 MHOrOwIeHaAMH
bepHiTeliHa 4eTHOTO MOPSAKA.

3.46. Hamucate wmHorounen bepHmirelina B,(x) an8 ¢QyHKUMH

fx) =€~ (a<x<b).




3.47. Bpruucouth MHorowneH bepHmreiiHa B,(x) i QyHKUMH
T T
f(x) = cos x Ha OTpe3Ke 5 <x< S

3.48. /lana tabnuma:

sin 10°=0,1736, sin 13° = 0,2250,
sin 11°= 10,1908, sin 14° = 10,2419,
sin 12°=0,2079, sin 15°=0,2588.

YInoTHUT, TAOMMIly, BBIUUCIUB 1O (opmyse

HeroToHa 3HaUEHUS] CUHYCA Yepe3 morpaayca.
3.49. U3 onblTa HaliIeHb! BEIMUUHBI YUIMHEHUS IPYKUHBI (X MM) B

3aBUCHUMOCTH OT Harpy3ku (P Kr) Ha 3Ty NpYyXHUHY:

X 5 10 15 20 25 30 35 40

P 49 105 172 | 253 | 352 | 473 | 619 | 793

Haiitn Harpysky, Jarmollyr0 yIJIMHEHHUE IPYKUHBI

Ha 14 mwM.
3.50. Jlana TaGnuma BEIUYHUH X U V:

X 0 1 3 4 5

! 1 3 25 129 381

Boruncnuth 31auenus y uid x = 0,5 v i x = 2:
a) ¢ IOMOIIBIO JIMHEHHOTO WHTEPIOINPOBAHUS;

0) o gopmyie Jlarpamxa.

OT1BeThI.




32, %)ﬁ —ixz —%xﬂ, P(-1) ~ 3,43;
P(l) ~ -1,57, P(6) ~ 8,43.
3.3. _T e +7—9x3 —Ex2 +%x
6 3
34. 2x—1.
3.5.
X y Ay Ay Ay Ay Ay
3
7
2 10 -2
5 -6
3 15 -8 14
3 8 -23
4 12 0 -9
-3 -1
5 9 -1
4
6 5
3.6.
x y Ay Ay Ay
1 4
-12
3 -16 32
20 48




5 4 80
100 48
7 104 128
228 48
9 332 176
404
1 736
3.7.
y Ay Ay Ay Ay
0
4
4 42
46 24
-50 .66 24
112 0
-162 -66 24
-178 24
340 42 24
2220 48
-560 6 24
214 72
774 78 24
136 96
910 174 24
38 120
872 294 24




332 144
9 -540 438
770
10 230

Yka3zanue. BeluuciauTs nepBble MATh 3HAYCHUH Y U, MOJY4YHUB
A%y = 24, noeroputh umMcao 24 MO BCEMy CTOJOLY HETBEPTHIX
pasHocteil. [locie 3Toro ocranbHasi 4acTh TAOJHIIBI 3aIOTHIETCS C
MMOMOIIIBIO JIEHCTBUM CIIOKEHUS (IBUTASICH CIIPaBa HAJIEBO).
38. ¥ +x +x+1.
3.9. ¥*—10x+1; p0)=1.
3.10. X +x+1;  y(3,1)=13,71.

3.11. cos 2~ =0,9511.
10

3.12. In 11 =2,3979.

Yka3zanue. /{7 HaXOXIeHHS 3HAYeHUH (QYHKIUH B y31ax
MHTEPHOJISINN HCII0JIb30BaTh paBeHcTBa In 9 = 2In 3, In10 =1n 5 +
In2,In12=2In2+1In3, n15=1In5+1n 3.

3.13. 1g 2,03 =0,30750.

3.14. g 1,7=10,229,1g2,5=10,399, Ig 3,1 = 0,491, lg 4,6 = 0,664.
3.15. f(1,26) = 1,105, f(1,58) = 1,261.

3.16. f(1,89)=2,092, f(2,43)=3,144.

3.17. £(0,83)=10,817, £(0,97)=0,942.

3.18. f(1,74)=1,2148, £(1,97)=1,0007.

3.19. f(2,72) =1,5463, £(2,93)=0,9805.




3.20.
3.21.
3.22.
3.23.
3.24.
3.25.
3.26.
3.27.

£(23)=0,921, f(41)=0,755.

f(1,3)= 1,184, £(4,0)=1,758.

£(0,20) = 0,1987, £(0,41) = 0,3990.
£(1,25)=0,0771, f(1,76)=0,0128.
£(58)=0,275, £(79)=-0,291.

5i(0,26) = 0,25903, Si(0,45) = 0,44497.
@(0,27) = 0,29742, &(0,58) = 0,58792.

6,5 6,6 6,7 6,8 6,9

7,0

lg x

0,8129 | 0,8195 | 0,8261 | 0,8325 | 0,8388

0,8451

3.28.

3.29.

3.30.

3.31.
3.32.
3.33.
3.34.
3.35.
3.36.
3.37.
3.38.
3.39.

39,0625.
| 4
§(7x —4x7).

7%.

1,82.

1,45.

2,3.

60° 30'.
71(2,03) = 1,42249, £/(2,22) = 1,87640.
7(1,14) = 1,0704, f'(1,42) =1,1698.
7'(3,02) = 5,63133, //(3,31) = 7,34833.
7(0,82) =0,8077, £'(1,03) =0,9914.
7(1,34)=0,1873, £'(1,65) =0,0741.




3.40. f'2)=9, f'2)=12.
341, f1(2,5)=63.5, 1"(2,5)="75.

3.42. Bi(x)=0; Ba(x)=2x(1—-x); Bs(x)= i)c(l X);
Ba(x) = 2x(1 —)[(2V2 -3 — (242 -3)x + /21
3.43. B,(x)=x; B,(x)=x"+ M;
n
B9 =(1- =2 42 (1=t 4 Lo
n n n

3.44. B,(x)= %(l—x)(l+x)3 +%(l+x)4.

1(1=-x2)" o 1(1+x) (1-x)
3.45. Bo(x) = — Tol + .
2n) 4( 4 ] g Kl—x] (l+x]:|

k(b—a) —u n
3.46. B,,(x)ek{l+(e " —1)b }

—da

3.47. B,(x) ~

1 r 2x . )\ r 2x . oY) 2
—|| cos—+i—sin— | +|cos——i—sin— | |, roei" =
2 2n T 2n 2n T 2n

-1.
3.48.

x| 10 J1R0 | 11° [ 1130 122 [ 1230 ] 132 [ 1330 ] 140 | 430 ] 15
y | 01736 | 0,182 | 0,1908 | 0,1993 | 0200 | 02165 | 02250 | 02334 | 02419 | 02503 | 02588

3.49. 158 xr.




15 ~
3.50. 2) 40,5 =-1,32) = 11; 6)90.5) = ==, y2) = 3.



I'/TABA 4

HNPUBJINXKXEHHOE BBIYUCJIEHUE
HUHTEI'PAJIOB.

§ 1. ITocTaHoBKa 321a41 YHUCJIECHHOI0 HHTErPUPOBAHMUS.

[Tpy BeIYMCIIEHUH OINIPENIEIIEHHOTO UHTErpaia
b
I=[f(x)dr,
a

rie f(x) - HempepblBHAs Ha OTpPE3Ke [a,b] GyHKIUS, WHOTAA
ylaeTcs  BOCIIOJIb30BaThCS  HM3BeCTHOM  (opmynoit  HproroHa-
JleitbHnna:

b
£ (x)dx = F(b)~ F(a).

3nece F(x) - omHa w3 mepBooOpasHeix QyHKiMi f(x) (T..

takas QyEkimsa, uro F'(x)= f(x)). OmHako naxe B Tex,

MPAKTUYECKU PEIKUX CiIydasX, Korja NepBoOOpa3HyIo y/1aeTcs sIBHO
HaWTU B aHAJUTHYECKOW (opme, HE Bcerja yaaeTcsi JOBECTH [0
YKICJIOBOTO OTBETa 3HAYEHHUE OINPEIENIEHHOro uHTerpana. Ecmm k
TOMY JK€ Y4ecCThb, YTO HWHOT/Ia MOJBIHTETpalibHas (QYHKIMS BOBCE
3amaeTcst Tabiuned wim TpauKoM, TO CTAaHOBUTCS TIOHSTHBIM,
[o4yeMy UHTerpupoBanue no ¢opmyine HrploroHa-JleliOHua He
MOJIy4aeT MHUPOKOTO IPUMEHEHUS HA MTPaKTUKE.

B 1nonoOHBIX choyyasx TPUMEHSAIOT Pa3IU4HbIE METO/]IbI
OpUOIMKEHHOTO  (YUCIEHHOTO)  HMHTErpupoBaHusi.  Dopmyisl,
UCHOJIb3YeMbIE€ [UIsl MPUOJIMKEHHOTO BBIYMCIEHUS OJHOKPATHBIX

VMHTErpaJIOB, HA3bIBAIOT KBAAPATYPHBIMH (opmyaamu. IIpocroit



IIPUEM IOCTPOEHUS KBAJAPATYpHBIX (POPMYT COCTOUT B TOM, 4TO
nojbIHTerpasibHas (yHkuus f(x) 3aMeHseTcs Ha OTpe3Ke [a,b]

HHTCPHOJIAIUMOHHBIM MHOI'O4JICHOM, Harmpumep MHOTOYJICHOM

Jlarpamxka L(x), v noxy4daercst HpuOINKEHHOE PAaBEHCTBO
b
[ f(x)dx = b[ L(x)dx .

Takum oOpazom,
b n
[f()dx = X A, f(x,)+ R,
a k:()
r7ie X, - BIOpaHHBIC Y3JIbl HHTEPIOJISINY;
A, - K03pPUIINEHTHI, 3aBHUCAIINE TOJIBKO OT BBIOOpA Y3JI0B, HO

HE OT BHJa (PYHKIINH;
R - OCTaTOUHBII YWiIeH WM MOTPENTHOCTH KBAPATYPHOH (POPMYIIBL.
OtOpaceiBast  ocTraTOuHbli wieH R, MBI  COBEpILIAEM
norpenrHocTh yceueHus. Ilpu pacuere k Hel emie A00aBISIOTCS

PA3JIMYHBIC MTOT'PECITHOCTHU OKPYTJICHUA.

§ 2. KBaaparypuslie ¢popmy.isl HeroTrona-Koreca.
Pa3obbem 0Tpe30Kk MHTErpUpOBAHUS [a,b] Ha 1 paBHBIX YacTel

CHUCTEMOMU TOUYEK
b—a

n

X, =x,+ik (i=0]l..,n), x,=a, x,=b, h=

1 BBIYUCJIIMM ITOABIHTCTPAJIbHYIO (bYHKIII/IIO B IMOJIYYCHHBIX Yy3JIaX

vi=f() (i=0]L..n).



IToncraBinsis BMecTo L(x) €ro npeacTaBiaeHUE, MOTyduM:

b b ., (x) a8 ML,,(x)
dx = ) " dx = i : ’
‘!.f(X) ) '!.;yl (x— xj)HriJrl(xi) gy ig)ylc{(x - xi)H;/erl(xi) ’

b n
Taxum obpasom: [ f(x)dx = Xy, 4;,
" i=0

— b HnJrl(x) b
a(x _xi)HiiJrl(xi)

rac

i

[To moBoay MOMy4IeHHBIX (POPMYIT MOKHO 3aMETHTh, YTO:
1) xo3ddunmeHTsr A; He 3aBHCAT OT QYHKIUH f{X), TaK KaK OHU
COCTaBJICHBI TOJILKO C YUE€TOM Y3JIOB MHTEPIIOJISIUH;
2) ecmu f(x) — MHOTOWIEH CTENEHW n, TO TornHa Qopmyrna
TOYHAs, 100 B 3TOM cirydae L(x) = f(x).

KBagparypusie  Gopmyiasl s PaBHOCTOSIIMX  Y3JIOB
HaspiBaroTcs Gopmynamu Herorona-Koreca. ®opmynst Herorona-
KoTteca pa3nuvaTCs CTEIIEHSIMH UCTIOJIE3YEMBIX
WHTEPIIOJSIIIHOHHBIX MHOTOWICHOB. UTOOBI HE UWMETh JelI0 C
MHOTOWIEHAMH  BBICOKUX  CTENEHEW, OOBMHO  Pa30MBAIOT
MIPOMEXYTOK MHTETPUPOBAHUS HA OTICIIbHBIC YIACTKU, TPUMCHSIIOT
dopmynel Herorona-KoTeca ¢ HEBBHICOKMMHE CTETICHSIMH Ha KaXKJIOM
y4acTKe M MOTOM CKJIAJIBIBAIOT IMOJIYYCHHBIE PE3yabTaThl (YTO JaeT
Tak Ha3bIBaeMble cocTaBHbIe (opmyinbl). Paccmorpum Hamboiiee

IIPOCThIE U3 (POPMYII TAKOTO THIA.



§ 3. ®opmysia NpsIMOYI0JILHUKOB.

KBanparypnas ¢opmyna Herorona-Koreca nmpu n = 0
b
MPUHUMAET BU/T: [f(xX)dx =h(yy+y +..+y,.))+ R
a
b
W [f()dx =h(y,+y,+..+y,)+R
a
1 Ha3bIBaeTCsl POPMYION MPSIMOYTOJIbHUKOB.
ITpu n =0 MOJBIHTErpaIbHAsT  (DYHKIUS 3aMeHseTCS
MHTEPIOJSILIMOHHBIM LY
. FAC)
MHOTOWJIEHOM HYJIEBOM CTENEHH,
T.€. KOHCTAaHTOH. vy,

I'eomeTpuueckn 3TO O3HA4aeT,

YTO IUIOIAJb KPHUBOJIMHEHHOU

V><

Tpaneuuu 3aMeHseTcs
101 IbI0 MpsiMoyroabHuKa (Puc.4.1).
Puc. 4.1.
Ecnu aHanuTHueckoe BbIpaK€HUE IMOJBIHTErpaIbHOW (YHKUINN
U3BECTHO, MOXKET OBITh MOCTaBJIEH BOIPOC 00 OIEHKE MOTPEIIHOCTH
YHUCJIEHHOT0 UHTErPUPOBAHUS 110 GOpMYJIe MPSIMOYTOJIbLHUKOB.

B sTom cityqae umeeTcs B BUy, 4TO
b b
[ f(x)dx = [ L(x)dx + R(x),
a a

rae  R(x) — ocTaToOuHBIN 4IeH KBaApaTypHOU ¢opmynbl. Dopmyry

OCTAaTOYHOTO YJI€HA MOJIyYMM BHavaJe Ui oTpe3kKa [xo, X1 ]. ImeeM:



X0 +h

R= 1 f()dx—hyy = | f(dx—h- f(xp).

OTKy/la CIIE/yeT, YTO €CTECTBEHHO paccMaTpuBaTh R Kak (PYHKIIHIO
mara /& : R = R(h). 3amerum, uto R (0) =0.
[Tpomuddepenuupyem R(h) no h:
xXo+h

/
R'(h) :{ If(X)dXJ =S (xo) = f(xg + )= (%) -

3amerum, uto R (0)= 0. Hanee:
R'(h) = f'(xo + ).

OmpenenuMm R, TMOCIENOBATENILHO WHTETPUPYS R//(h) Ha
otpeske [0, 4]:

 R"(2)dz = R'(2) = R'(h) - R'(0) = R'(h)
OTKYyJa C yqe;)OM R'(h) = f'(xo + h) umeewm:
R'(h) = ?R”(z)dz = ? f'(xy +2)dz.
[Ipumenss k Onocne;me?vxy paBEHCTBY TEOPEMY O

CpeTHEM, TIOTydaeM: R(h)y=h-f'(®),
rae £ € [x,,x, + h} Hanee:

h
JR'(2)dz = R(2) | = R(h) = R(0) = R(h).
0
otkyza ¢ yaeroM R'(h) = h - f'(&) umeem:
h ! h ! ! h2
R(h)=[R'(2)dz =|z- f(§)dz = f (5)-7-
0 0
Takum 00pa3oM, MOrpelIHOCTh METOJa NMPU UHTErPUPOBAHUU

byakum  f(x) Ha oTpe3ke [xo, Xi] MO (opMylsie MPSIMOYTOJIBHHKOB

HUMECT BCIIMUYUHY:



2
R :7]”(5), § elxp,x ]

W3 nonmydeHHON (GOpMYIBI BUIAHO, YTO TIPH [ ! ($) > 0 popmyna
J[aeT 3HAYCHWE MHTErpana ¢ HexoctaTkoM, a mpu [ (&) < 0 — ¢
HU30BITKOM.

Jlerko nokasatb, 4TO MpPU PacIpOCTPAHEHUH OLIEHKHU R Ha BECh
OTPE30K MHTETPUPOBaHUS [, b] (T.e. Ha BCE n YaCTUYHBIX OTPE3KOB)

noxyvaercs popmya:

2
R=’“7”f'(e:>, rae & efa,bl.

VYuuteiBas, uro hn = b — @, TOJY4YUM CIETYIOIINI
OKOHYATENbHBIA BUA (OPMYIBI IS OLEHKH MOTPEIIHOCTH METO]Ia
HWHTETPUPOBAHUS 110 (opMyJsie IPSIMOYTOJIbHUKOB:

(Ri< M, 2=

h, rie M, =max | f'(x)].

asx<b

Ipumep 1. Ilo ¢opmyne npIMOYrOIHHUKOB BBIYMCIUTH
2

1 :j\/;dx, pa3buB OTpe30K uHTerpupoBaHus Ha 10 wyacTeil.
1

OneHUTh NOTPEHIHOCTb.

Pemenue.

3n1ech y:\/;; mpu n = 10 umeem hzzl—;)l:O,l. st

yI00CTBa BBIYUCIICHUN COCTaBUM TaOIUILY:

x| 10 L1 12 13 14 L5 L6 1,7 18 19 |20
y | 1000 | 1,049 | 1,095 | 1,140 | 1,183 | 1,25 | 1265 | 1,304 | 1,342 | 1,378 | 1414




Hcnonb3ys popmyily NIpsMOYroJIbHUKOB, OJTYIUM:
1= 0,1(1,000 + 1,049 + 1,095 + 1,140 + 1,183 + 1,225 + 1,265 +
+1,304 + 1,342 + 1,378) = 0,1 - 11,981 = 1,20.

1
OreHNM MOTrPeIHOCTh. B manHOM citydae f'(x) =——= Ha

2x

oTpeske [1; 2] mocturaer HanboJibllero 3HaueHus, papHoro 0,5, npu
, 1
x = 1. Takum obpazom, | f'(x) |< M, = > OTcrona Haxo UM

R<l
2

-0,1=0,025.

N | —

CnenoBarensHo, 1 = 1,20 £+ 0,025.
Beramcnum st CpaBHEHHST ATOT Ke€ HWHTErpal 1mo (Gopmyne

Herotona — Jleitbuuia:
2

I = [Nxdx = %(2&-1) ~1,219.
1

Takum  oOpa3zoMm, JAEUCTBUTENBHO, HCTUHHOE
3HAYEHUE UHTErpasa JeKUT B HalICHHOM MHTEpPBAaJe.

§4. ®opmy.aa Tpaneumii

IIpu n = 1 u3 popmynsl Hetorona — Koteca nosnyuaem:
b +
[ f(x)dx = h(%+yl + ¥, +...+ynl]+R.
a

Ora ¢dopMyna JaeT OOWH U3 MPOCTEHIINX CIIOCOOOB
BBIUHCIICHUSI OINPENIEICHHOTO HWHTErpaja W Has3biBaeTcs GopmyJioin

Tpaneuunu. /JleiictBurensHo, npu n = | moAbIHTErpanbHas QYHKIUSL



3aMEHSIeTCS MHTEPIIOJIAMOHHBIM MHOTOWIEHOM Jlarpanka rmepBoit
CTereHH (T.e. TMHEHHON (YHKIME), a 5TO 03HAYAET FEOMETPUIECKH,
YTO IUIOWIAJAb KPHUBOJMHEWHOU )
X
¢buryps MOAMEHSETCS
JI0Ia b0 Tpamnenuu (puc. 4.2).

®opmyiia OCTaTO4YHOI'O

YJIeHa JIJIs OTpe3Ka [Xo, X1 | UMeeT

Vo

X
BUI:

Puc. 4.2.

3

R :—T—zf”(ét)a e & € [x()vxl]-

W3 dopmyist BiaHO, uto mipu (&) > 0 dopmyna Tparermii
JlaeT 3HAYeHHe MHTErpana ¢ m3oeTkoMm, a mpu £ (&) < 0 — ¢
HE/IOCTATKOM.

[Ipu  pacmpocTpaHeHHMH  OIIGHKHM Ha  BeChb  OTPE3OK
WHTETPUpPOBaHUs [a, b] mosydaercst popmyna:

b—al-h* )
[o=alh” e My = max | £'@)].

|[RIEM, -
12 a<x<b

2
Ipumep 2. Boruuciouts [ :j\/;dx (cm. mpumep 1, § 3) mo
1

dbopmyne Tpamneruii, npuHsB 1M = 10; OIEHUTh MOTPEITHOCTb.
Pemrenue.
Ucnonw3ys Beruucnenuss Ilpumepa 1 § 3, mo dopmyrne

Tpaneuui nosy4num:



1+1,414

1~0,(
+1,304 +1,342 +1,378) = 1,2188.
1

+1,049 +1,095 + 1,140+ 1,183 + 1,225 + 1,265 +

1
Janee, f"(x)=-— ;| f"(x)|£—= Ha orpeske [1; 2].
44/ x3 4

Takum 006pa3om, OLlEHKa OTPEITHOCTH:

|R|<l-1'0'12
T4

Wrak, 1~ 1,2188 + 0,0002.

~ 0,0002.

§ 5. ®opmyaa Cumincona
PaccmoTpum kBaspaTHyI0 GOpMyy:

b n
J.f(x)dx = Zyl.Al. + R,
g i=0

g = [ Tat)

9IS - x
a (x —)Cl-)H n+l ()Cl-)
Hcnone3ys MHTEPIOISLUOHHYIO
Jlarpanxa 11 paBHOOTCTOSIIUX Y3JIOB:
X —Xxo = ht,

X—x1=x—xo—h=h(t-1),
X—Xx2 =x—Xx0—2h=h(t-2),
torma Il (x)=H"" Wt -1)...-(t—n),
I yii(x) = 1" iln =i)\(-1)""

u ¢popmyna JlarpaHka umeeT BU:

4 _(—1)"*ft(t—1)-...-(t—n)

L(x0+th)=§,yz il(n=1)!(t —i)

popmyy

U T.1.,



C y4eToM BBEICHHBIX 0003HAYECHUH (OpMyIa JJsi «BECOBBIX)»

KOA(QPHUIINEHTOB A; MPHHUMAET BH/I;

TEDT =) (-
Al.:J.( DA Gl RS Gt ) DS S S
o (n—=0)(t—-iQ)

[lepeiinem B 3TOM wWHTErpaje K mnepeMeHHon t. U3
MOJCTaHOBKH t= p oJIyJyaeM:
d=" te de=hdt="""a

h n

=0 g,

[Tpu x = xo umeem ¢ = 0, a ipu x = x,, OyzeT ¢ =

Torna
P VG IR ) W
noy dn—Dl—i)
rac
g, = MO D e mm) gy
ny -t —i)

Koadpduuumentsr H,, omnpenensieMple MO 3TOH ¢opmyIe,

Ha3bpIBaroTCs Kod(dunmenramu Koreca.

[Tpu n = 2 xospduuuents Koreca pasusi (i = 0,1,2):

ijww _1

H. =
L) 2t

9

0

o Ljreee2 2
20 (t-1) 3

0



o :lj-t(t—l)(t—2)dt:l
2t-2)

)

0

Torna Ha otpeske [xo, x2] popmyna umeer Buz:

X0

T. c.
Xy h
[ (=2 g + 4y, + 3,).

I'eomerpuuecky, B
COOTBETCTBUM  CO  CMBICIOM
MHTEPHOJSIIHUOHHON  POpMYIIBI
Jlarpamwxa mpu n = 2,

HCII0JIb30BAHUE MIOJy4eHHON

x 2 1
I S(x)dx = (x, _xo)g)Hiyi = Zh(gyo +

6

3

2 1
— Vi t+t=»),

6

Y
)41 F L(x)
A Z0 DN SN
Yo
0 X0 X1 X2 ;X

dbopMynnbl  O03HAYaeT 3aMEHy MOJABIHTErpalbHON ¢yHKIUU  f(X)

napaboJioit L(x).

Puc. 4.3.

Ecnmu cuurarp, 4ro n — uetHoe (n = 2m), TO, HNPUMEHSS

bopmyiTy MOCIeA0BaTENbHO K KaXXKJIOW IMape YaCTHYHBIX OTPE3KOB

[x2i2, X2:] (= 1,2,...n), HOJy4UM:

2

J e =2 o2

F(V,t Yttt R

®dopmyia Ha3piBaeTcst popmysioit Cumicona.

Y
+2(0 Y+t )+



Onenka ocrtaroyHoro wieHa ¢opmynsl CHUMIICOHA JaeTcs

dopuyoii: _Cm O e g
180
—_— . 4
- \Rigm, L2=alh
180
v
rae M, =max|f "(x)].

asx<b

Kak crnenyer u3 ouenku, gopmyna CUMIICOHA OKa3bIBaeTCs
TOYHOM JUIsl MHOTOWIEHOB JI0 TPEThEN CTENEHU BKIKOYUTEIBHO (MO0
JUIS 3TUX CIy4aeB IMPOU3BOJIHAS YETBEPTOTO IMOPSIKA paBHA HYIIO).
®opmyna CumricoHa 00J1aJa€T TOBBIIMIEHHOW TOYHOCTBIO TI0
CpaBHEHUIO ¢ (opMynol Tpameuuif. ITO O3HAYaET, YTO IS
JTOCTHKEHHS TOW JK€ TOYHOCTH, 4TO M MO (opMylie Tparneuui, B Hel
MOXHO OpaTh MEHbIlIee YUCIIO /1 oTpe3koB pa3zdOuenus. [locnennee
OOCTOSITENILCTBO BEChbMa BAXKHO Ui BBIYUCICHHUH, TIOCKOJIBKY
OCHOBHOE BpEMs 3aTpauyMBaeTCsl HAa HAXOXKJICHNE 3HAUCHUH (PYHKITHIA
B y3JIax.

VYKa)keM B 3aKIIOYEHHE BECbMa IIPOCTOM IPAKTUYECKUU
MpHUeM, MO3BOJISIOUINNA MTPOTHO3UPOBATH TPEeOyeMoe YUCIIO OTPE3KOB
pa30ueHws 10 3aJAHHOW TOYHOCTH €.

Ilyctp 3amaHa mpenenbHas JAONYCTHMas — HOTPELIHOCTb
uHTEerpupoBanus €. XKenas umerts |R| < &, J0CTaTOYHO OTPEOOBATH:

4
b-alh® _
180

4"



OTKyJ1a h4S&,T.€. h£4&.
b—a|M, b—a|M,

@dopmyna 1M03BOJISET OLUEHUTh BEJIMYMHY Il1ara, HE0OX0AUMYIO
IUISL TOCTIDKEHHSI 3alaHHONW TOYHOCTH (M3 (OPMYIBI BHIHO, YTO A
MMeeT NOPAIoK &/ € ).

Ipumep 3. Beraucmuts npubmmkeHHo 1o ¢popmyie CuMiicoHa

1
I =[V1+x*dx ¢ TounocTsio ji0 0,001.
0

Pemrenue.
[Ipexxne Bcero ompenenum, Kakod IIar /7 HYXHO B3ATb IS

JNOCTHXKEHUS 3aJaHHON ToyHOCTU. UMeeMm:

=V1+x%; (x) = s )= ;

FO=fieds @ S
PE T S .
(1+x%)° (1+x*)’

Hau6omsinee 3nauenue | (x)| Ha orpeske [0, 1] mocturaercs

B Touke x = 0: |fV(0)| = 3. 3uaunT

h<s /w ~ 0,4949.

Moxuno npunare i = 0,5. Urtak, mns AOCTHKEHUS HYXHOU

TOYHOCTHU AOCTATOYHO pa36I/ITI> HHTCPBAJI UHTCTPUPOBAHUA TTOIOJIAM.

Berapcium 3uaueHus Gyskmun £ (x) =1+ x? :



X 0 0,5 1

1) 1,0000 1,1180 14142

ITosTomy

1

_2:05 [1 +1,4142

3 +2-1,1180] =1,1477

Takum oOpazoM, OKpyrjsisi TOCIEIHUN 3HAK, HaXO0JUM
1=1,148.
Bpruncium 11 cpaBHEHUSI TOYHOE 3HAYECHHUE 3TOr0 MHTErpaia

no popmyne Hetorona — JleitOnuma:
1 1
I=[V1+x? :[g-\/l+x2 +51n(x+\/l+x2)}
0

= %[ﬁ+%ln(l + \/5)} ~1,1478.

1
0

Takum oOpa3oM, 3Hau€HUE HTOrO HHTErpana,
BbIUMCIIEHHOE 1O (opMyne CHMIICOHA, UMEET Jaxe He
TPH, a YEThIPE BEPHBIX 3HAKA TOCIIE 3AMSITOM.

Ldx
IMpumep 4. Boraucnurs mo popmyne Cumrcona [ = | R
ol+x
npuHsB 1 = 8. OLEHUTD MOTPEUTHOCTH Pe3yIbTaTa.
Pemenue.
Berarcnum 3HaYeHHS TOABIHTETPATEHON (PYHKITUU TIPH
. 1 .
xi=hi (h =§ =0,125) i=0,1,...,8.
x 0 0,125 025 0375 05 0625 0,75 0875 1

»y | 1000000 | 0984625 | 041176 | 0876712 | 0800000 | 0,719101 | 0640000 | 0566389 | 0,500000




[ToacraBnsiem 3T nanHbie B hopmyny CUMIICOHA:
z23—h(y°T+y8+2(yl Tyt Ys Y+ H Yt ye)) =
= 2 03’125 (1 +20’5 +2(0,984625+0,876712 +0,719101+ 0,566389) +
+(0,941176 + 0,800000 + 0,640000)) ~ 0,785398.

HJISI OLCHKHU MOTPpCIIHOCTH BHIYUCIIMM MTPOHU3BOJHBIC!

1 oo 2x , x> =2
f(x)— L f(x)= —(1+x2)2, S(x) = —(1+ e
o 24x—24x v 40wt 24 —184x3 24
rO=iey W (1+x2)°

Ha otpeske [0, 1] |[f"V(x)| < 24.

OneHnBaeM NOrpenHoCTh:

4
R<24 101257 =0,0000325.
180
Wrax, 1= 0,785398 + 0,0000325.
2
Mpumep 5. Beruncnuts npubmmkeHHo In 2 = j@
1 X
Pemenue.
Pazgenum otpesox [1; 2] nwa 10 paBubix wacteil. [lomaras
2-1 . .
= T =0,1, cocrtaBuM TaOIUIly 3HAYECHUW TMOJBIHTETPATHHOM
byHKINN:
x| 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Y| 100000 | 090909 | 083333 | 076023 | 071429 | 066667 | 0625000 | 058824 | 05555 | 052632 | 050000

1) To dpopmyre mpsSMOYTOIEHUKOB TTOTYYUM:




2
j% ~01(yo + y1 + ... +y9) = 0,1 (1,00000 + 0,90909 + 0,83333 +
1

+ 0,76923 + 0,71429 + 0,66667 + 0,62500 + 0,58824 + 0,55556 +
+ 0,52632) =0,71877.
2) Ilo ¢hbopmyne Tpaneumii:

2
j@ ~0,1(2 2y1° Yy et yg) = 0,69377.

3) Ilo popmyne CumricoHa:

2
dce 2-01 y,+y
‘[—z (T 2y, + Yy F et Vo) F Yy + Yy ot P =

1 3 2
=0,69315.
2 dx
B neiictButensHOCTH In 2 = [— = 0,6931472.
1 X

Taxum oOpaszom, npu pazouenun orpeska [0; 1] Ha 10 yactei
no ¢opmyne CuMIICOHA MBI MOJYYHIIM TISITh BEPHBIX 3HAKOB; TIO
dopmyne Tpameuuii — JMIIb TPH BEPHBIX 3HaKa; Mo ¢opmye

MIPSIMOYTOJIBHUKOB MBI MOKEM Py4aThCsl TOJIBKO 34 IEPBBIN 3HAK.

§ 6. Berunciienne uarerpajos meronomM Monrte-KapJio

Hapsiny c sBiIE€HUSMH, TPOTEKAIOMIMMU 3aKOHOMEPHO H
MpeJcKa3yeMo, Mbl YaCTO UMEEM JIENIO C MPOIECCaMU U COOBITHIIMH,
XapakTep MpOSBICHHUS KOTOPBIX 3aBHCUT OT Ciydass M 3apaHee
HempeackazyeM. Takoro poja cOOBITUSI W CBSI3AHHBIE C HUMH
BEJIMYMHBI HA3bIBAlOT CJAy4YalHbIMM. B KadecTBe CilydaiiHOU

BEJIMYMHBI MOKHO paccMaTpuBaTh, HAIIPUMEP, KOJIMYECTBO JIOICH,



OKU/IAIONINX  aBTOOYC HAa  OCTaHOBKE, IPOJOJDKUTEIHHOCTD
0€30TKa3HOM paboThl HEKOTOPOTO MPUOOPA, YUCIO PHIO, TMOMABIINX B
3a0pOIIEHHYIO PhIOAKAMU CETh.

ANTrOpUTMBI, MOJETUPYIOIIME CiIy4daillHble MPOLECCHl U
SBJICHUSI, HA3bIBAIOT BepOATHOCTAMH. CrocoObl pemieHus 3anaad,
MCIOJIb3YIOUIUE CIIydaliHble BEIMUYMHBI, MOJYYMIN 00Ilee Ha3BaHUS
Merona Monrte— Kapnmo. OOBIYHO 3TOT METOJ IpPELyCMaTpUBAaEcT
MHOTOKpPaTHO€ BOCIPOM3BEJEHHE HEKOTOPOTO BEPOSTHOCTHOTO
anroputMa (FOBOPUT TaKkK€ O MHOTOKPAaTHOM IOBTOPEHUU
CIIy4allHBIX  UCHBITaHUM).  3HAYEHHWE  HMCKOMOW  BEJIMYMHBI
OTIpeNIeIsieTCs. B pe3ybTaTe CTATUCTUYECKOW OOpaOOTKU JTaHHBIX,
MIOJIyYEHHBIX MPU 3TUX HCIBITAHUSIX. XapaKTepHOU 0COOEHHOCTHIO
Meroga MoHTte — Kapno sABIsSIeTCS HCIOIB30BaHHE CJYYAHHBIX
yuceJl (YMCIOBBIX 3HAYEHUM HEKOTOPOU CIIy4aiiHON BEIMYUHBI).

B ocHOBe OIEHKM HCKOMOIO 3HAY€HUs MHTErpajiga JIEKHUT
U3BECTHOE COOTHOLICHHE: [ = Y¢p * 0,

TJI€ Yop — CPEHEE 3HAUCHUE MTOABIHTETrPATbHON (YHKIIMK Ha 00JIacTH
MHTETPUPOBAHMUS;

0 — (MHOTOMEpHBII) 00beM 0071aCTH UHTErPUPOBAHUS.

HpI/I 3TOM, KOHCYHO, HpeI[HOJIaFaeTCSI, qTOo HOI[I)IHTGFpaJII)HaSI
¢byHkuus f HempepslBHa B OOJACTH MHTETpHpOBaHUs. Bridepem B
3TO# 00nacTH n ciaydyaitHeix Touek M; (i = 1,2,...,n). Ilpu nocratouno

0O0JIBIIOM 7 TIPUOIIKEHHO MOXKHO CUUTATH:



Vo =3 f(M,)
n i=l1
TOYHOCTH OLEHKH 3HAYECHUS MHTETPAa METOIOM
Monrte — Kapio, nponopuroHaibHa KOPHIO KBaJpPaTHOMY
W3 4YHCJa CIYyYalHbIX MCIBITAHUM W HE 3aBUCHUT OT
KpPaTHOCTH HHTerpaiga. VIMEHHO Mno3TOMY INpPUMEHEHHUE
MeTOJa IIeJeCOO00pa3Ho JJisl BBIUMCICHUS MHTETPAJIOB

BBICOKOM KPAaTHOCTH.
PaCCMOTpI/IM NpUMCHCHUEC MCTOAA JId  OIPCACIICHHOIO
UHTErpaja:

b
I =[f(x)dx.
a
B ato0ii cutyaruu ¢ = b — a u popmyiia IpUHUMAET BHI;
b—anr
> f(x),
no -

rae x; (i =1,...,n) — cay4yaliHble TOUKH, JieXkKAIHe B MHTEpBaJIE [a, b].

I =

JInsi TONydeHHsT TaKUX TOYEK Ha OCHOBE IOCIIEOBATEIbHOCTH
CIIydalfHbIX TOYEK f;, pPABHOMEPHO paclpeeieHHbIX B uHTepBaie [0;
1], mocTaTOYHO BBHIMOIHUTH TpeoOpa3oBaHue:
xi=a+(b-al.

3HaueHus Touek #; JaHbl B Ta0a.1 [Tpunoxxenus.

IIpumep 6. Haiitu npuOmwkeHHOE 3HAYEHHE WHTErpana

1
1 :I(l—tz)dt, B3sB U3 TAaONMUIBl chydalHbIX wucen monpsg 30
0

3HAYEHUH ¥ OTpPaHUYMUBAsICh TPEMS LIUPpaMHu.

Pemenue.

1—0 30 5 1 30 ,
Ucnonbzyem popmyny [ =——>(1-17)=—B0->1).
30 = 30 =)



ITocKOJIBKY OTPE3KOM MHTETPUPOBAHMS SIBIISIETCS IIPOMEKYTOK

[0; 1], To mpeobpazoBanue x; = a + (b — a)t; AenaTb He HYXKHO.

Jnst  ynoOCTBa  BBIUMCICHUS OINPEICICHHOTO0 HMHTErpajia
COCTaBUM PaCUETHYIO TaOJIHILY:
ti fi2 ti fi2 ti fi2

0,857 0,734 0,609 0,371 0,070 0,005
0,457 0,209 0,179 0,032 0,692 0,478
0,499 0,249 0,974 0,949 0,696 0,484
0,762 0,581 0,011 0,0001 0,203 0,041
0,431 0,186 0,098 0,010 0,350 0,122
0,698 0,487 0,805 0,648 0,900 0,810
0,038 0,001 0,516 0,266 0,451 0,203
0,558 0,311 0,296 0,088 0,318 0,101
0,653 0,426 0,149 0,022 0,798 0,637
0,573 0,328 0,815 0,664 0,111 0,012

Hraxk,

}(1 —1*)dt —i(30— %tz) = i(30—9 455) = 0,685
0 30 a7 30 ’ T
IIpumep 7. Bbrauciuts onpeaenIeHHbId HHTErpal
3
I=[(x*+x")dx.
2

Pemenue.
N3 Tabnuiipl ciiydaifHbIX yncen Bo3bMeM 20 3HaAUCHUH,

Ha4yMHas ¢ TpeThero. PacueTHas Tabnuia uMeeT BUL:

X =2+t X X f(x,-)zx,-2+ x,-3




1 0,499 2,499 6,245 15,606 21,851
2 0,762 2,762 7,629 21,070 28,699
3 0,431 2,431 5,910 14,367 20,277
4 0,698 2,698 7,279 19,639 26,918
5 0,038 2,038 4,153 8,464 12,617
6 0,558 2,558 6,543 16,738 23,281
7 0,653 2,653 7,038 18,672 25,710
8 0,573 2,573 6,620 17,034 23,654
9 0,609 2,609 6,807 17,759 24,566
10 | 0,179 2,179 4,748 10,346 15,094
11 0,974 2,974 8,645 26,305 35,150
12 | 0011 2,011 4,044 8,133 12,177
13 0,098 2,098 4,402 9,235 13,637
14 | 0,805 2,805 7,868 22,07 29,938
15 0,516 2,516 6,330 15,926 22,256
16 | 0,296 2,296 5,276 12,104 17,380
17 | 0,149 2,149 4,618 9,924 14,542
18 | 04815 2,815 7,924 22,307 30,231
19 | 0,070 2,070 4,285 8,870 13,155
20 | 0,692 2,692 7,247 19,508 26,755

20
B namewm cinywae a =2, b =3, n =20, 3 f(x;)=437,888,
i=1

HaxoauM [ ~ 437,888/20 = 21,894.

ToyHOE 3HaUYEHUE UHTErpasia €CTh

3 3 4\
I={("+x0)dr =]+ = —20 <2583,
; 34, 12
Ynpa:kHeHUs ¥ 3a/1a44
4.1. [Mpumensis  Gopmyny npsAMOyrodpHHKOB (n = 12),

21
NPUOIMKCHHO BBIYUCIUTH | XSiNXdX © Pe3yabTaT CPaBHUTH C
0

TOYHBIM OTBCTOM.

C nomompto (opmynbl Tpaneuuid BBIYUCIUTH
MHTErpajbl U OLEHUTh UX MOTPEUTHOCTH, €CIIU:



1 dx

42. [ =3).
£1+x (n=8)
1

43. | dx3 (n=12).
ol+x

21,
44. | I—Zsm xdx  (n=06).
0

1
45. [JI-x’dx  (n=6).
0

C mnomompo (opmynsl CUMIICOHA BBIYHMCIUTH
MHTETPaJIbI:

4.6. ?x/;dx (n=4).
1

47. [Btcosxdx  (n=6).
0

1
48. [JI-x’dx  (n=10).
0

5 dx
4.9. —_— =6).
imx (n=16)

7
410. [+1-01lsin’pdp  (n=6).
0

dx
2x—1
xdx
o In(1+ x)

1
413, [Jl+x'ax  (n=10).
0

4.11.

(n=4).

4.12.

—_— e —_Ww

(n=6).

7
4.14. [ \/cospdyp (n=10).
2



4.15. jsm—xdx (n=10),

4.16. HpI/IHI/IMaSI n =10, BeruncanTh kKoHcTaHTy Katanana

G = Iarctgx dr.
X
. Lodx
4.17. Tlonw3ysch popmynon — = j—z, BBIYHMCIUTDh YHUCIO T C
4 ol+x

TO4HOCTBIO 110 107,
10 i/
4.18. Bpruncmuts Inl0= [—, wucmone3ys dopmyry Cumricona

1 X
npu n = 10.

BBI‘II/ICJII/ITL ¢ TouHocTho 710 0,01 onpeneneHHbIe MHTErPaJIbL:

2
_[xlg xdx. 4.22. Icosx dx .
1 X
Zlgx 2 COSX
4.20. [——dx. 4.23. | dx .
1 X o 1+x
2 1
421 [ sinx 424. [ d.
0

4
BBI‘II/ICJII/ITL olnpezesieHHble MHTErpaibl ¢ TOYHOCThIO A0 10
OJTHUM W3 CIEAYIOIIUX METOJOB: a) METOJ0M TMPSMOYTOJIbEHUKOB;

0) meronoMm Tpamenuii; B)MeTogoM CHUMIICOHA.

33 dx L x?dx
425, [ —2 4.26. |
£\/5+4x—x2 0x® +1
1 2
427, [ 428 |-
0x + 3x+2 0 4+ x
4 2
129, |7 ;/; dx 430. [V1+xdx.
1 X 0



431, jlvxd 432 [ &
J31. +x7dx. 32. .
0 0 y1+x*
0,6 10
433. [P 434 [P
0 y1—x* 231+ x?
1 1
4.35. [/ x(1—x)dx. 4.36. [xIn(1+ x)dx
0 0
1 3 0,5 N
4.37. [e* dx. 4.38.  [e'dx
0 0
3 1 2
439, & aq0. [P 4
»Inx o l+x
3,1416 1gin x
4.41. [In(5 + 4 cos x)dx. 4.42. [——dx.
0 0 VX
1 T
4.43. [xcosx dx. 4.44. [+/sin x -sin — dx
0 0
0.6 ¥
445. | Sax 4.46.
04 X
1,35
4.47.  Berucmuts mo ¢opmyne Cummncona unrerpan | f(x)dx,
1,05
MOJIB3YSCH CIIeYyIoNIel Tabnuiel 3HadeHnii pyHkimu f(x):
by 1,05 1,10 1,15 1,20 1,25 1,30 1,35
fx) 2,36 2,50 2,74 3,04 3,46 3,98 4,60
4.48. Ilpsmas nuHMs KacaeTcs Oepera peku B Toukax 4 u B. J{ns

U3MEpEeHusl IUIOIAAM YydacTKa MEXAy pekol u mupsmoid AB

nposeleHsl 11 nepneHauKymnsipoB K AB OT peku uepes3 Kaxzable Su

(cnmenoBarenvHO, npsaMas AB umeer mHy 60Mm). JImuHBI 3THX

MEPIEHIUKYIAPOB OKa3aJuCh paBHbIMU 3,28;

4,02; 4,64; 5,26;




4,98; 3,62; 3,82; 4,68; 526; 3,82; 3,24 M. Berauciauthb
NpUOIMKEHHOE 3HAYCHHE TUIOMIAAN yIacTKa.
4.49. BeluncnuTe mIomanp MONEpedyHOro CEYEHUs CyIHa IIpU
CJIeIYIOIIUX NaHHbIX(puc. 4.4):

AA1=A1A>= A2A3= A3As= AsAs= AsA¢= AsA7= 0,4 M,

AB =3 m, A1B1=2,92 m, A2B> =2,75 m, A3B3 = 2,52 m,

AsBs=230m, AsBs = 1,84 m, AcBs = 0,92m.

A

A

A2

As

Puc. 4.4.

4.50. Jns BbruMcneHuss paboThl mapa B LWIMHAPE HapoBOM
MAIIMHBl ~ BBIYMCIAIOT  IUIOIMAAb WHIMKATOPHOM  JTMArpaMMBI,
npeAcTaBIsitoniel co0oil rpaduueckoe M300pakeHrEe 3aBHCHUMOCTU

MEXIY



C

E_
D
I A

0xo X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 F

Puc. 4.5.
JaBJIEHWEM Iapa B LWIMHIpe M XojaoM mnopuHs. Ha puc. 4.5.
n300pakeHa HMHIUKATOpHAas JMarpaMma [apoBOW  MAIWHBI.
Opaunate! Touek nuHuil ABC u ED, cooTBeTCTByIOLIME abcuyccaM

X0, X1, X2,...X10, JAHBI CTIEAYIOIIEH TaOIHUIICH:

A6CIJI/I(IZBI X0 X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X3 X9 X10

OPMWBIHPHWABC 60,6 | 53,0 | 322 | 244 | 199 | 170 | 150 | 133 | 12,0 | 11,0 | 6,2

Opmmamsummm ED | ss | 12 | o6 |06 |07 |08 |09 |10 |13 |18 |57

Bbruuciute ¢ momompbio  Gopmynsl  CHMIICOHA TUIONIAAb
ABCDE . Opnunatel nanbl B MuunMmerpax. [nuna OF = 88,7 mm
(Touka F — o6mrast mpoekmwus Touek C u D Ha och a0cIuce).

4.51. Tlox neiicTBHEM NMepEeMEHHOM CHIbI F , HATIPABJICHHOH BJIOJIb
ocu Ox, MmarepuasbHasg Todka nepeMmectuinach mno ocu Ox u3

nosiokeHust x = 0 B nojoxeHue x = 4. BeIYMCIuTh NpUOINKEHHYIO

paboty A cwibl F', ecnu naHa Tabiuia 3HAUCHUH ee MOayIs F:

X 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

F 1,50 0,75 |05 |0,75 | 1,50 |275 |4,50 |6,775 | 10,00




Brruncnenne nposectd no Qopmyiie Tpaneuuid u

o ¢popmyisie CuMICoHa.
4.52. Ha puc. 4.6. n3zoOpakeHa WHIUKATOpHAas JIuarpamma

(ynpouenHasi) napoBod  mammHbl. Mcxoms w3 pasmepos,
MIPOCTaBJIEHHBIX Ha YepTeke (B MM), BBIYMCIUTG Iuiomaas ABCDO,
€CclM WM3BECTHO ypaBHenue nuaud BC : pv' = const (quuus BC
Ha3bIBaeTCs aamadaroi), y = 1,3, AB — npsimasi, napajiesibHasi 0CH

Ov.

P
| A B
35 \
P
A
C
A B D
10 ! E vV
I C ol 2 [<]H Fo
: Dy )
0 35 70V = S
Puc. 4.6. Puc. 4.7.
4.53. Ha puc. 4.7 npencraBieHa MHAMKATOpHAs Iuarpamma

mu3enbHOro japurarensi. OTpe3ok AB  COOTBETCTBYET MPOIECCY
cropanusi cMmecH, anuabatra BC — pacmmpenuto, otpe3ok CD —

1
BBIMYCKy U aguabarta DA — cxaruio. YpasHenue agnabats BC : pv'”

1
35 = const. Ucxona us

= const, ypaBHeHue anuabdbarsl 4D . pv
pa3MepoB, TMPOCTABJICHHBIX Ha deprexe (B MM), OINPEICIUTh

mwomans ABCD.



4.54.  TlpuOmmkeHHO HAWTH JUIMHY DJUIMIICA, TOJIYOCH KOTOPOTO
a=10ub=6.

4.55. Ilnockas ¢urypa, orpaHMYeHHAs MMOJYBOJHON CHUHYCOUIBI
y = sin x 1 oceto Ox, Bpamaercsi BOKpyr ocu Ox. Beramciautp 1o
dopmyne Cumriicona ¢ TouHocThio 10 0,01 00BeM Tena BpareHus..

4.56. TloctpouTs o TOUKaM rpaduk QyHKINU
¥sint

y=[—-dt (0<x<2n),
o ¢
MIPUHSB Ax:%.
OTBeThI

4.1. -6,2832. 4.29. 1,7500.
4.2. 0,69315. 4.30. 3,2413.
4.3. 0,83566. 4.31. 4,2218.
4.4. 1,4675. 4.32. 0,49609.
4.5. 0,81009. 4.33. 0,6082.
4.6. 17,333. 4.34. 2,6291.
4.7. 5,4024. 4.35. 0,3927.
4.8. 0,837. 4.36. 0,2500.
4.9. 2,59. 4.37. 1,34109.
4.10. 1,53. 4.38. 0,8120.
4.11. 0,8111. 4.39. 1,1184.
4.12. 0,2288. 4.40. 0,1728.
4.13. 1,09. 4.41. 4,3555.

4.14. 0,950. 4.42. 0,6205.



4.15.
4.16.
4.17.
4.18.
4.19.
4.20.
4.21.
4.22.
4.23.
4.24.
4.25.
4.26.
4.27.
4.28.

4.56.

0,985. 4.43. 0,6076.

0,915966. 4.44. 1,5708.

3,14159. 4.45. 0,6651.

2,31. 4.46. 0,7721.

0,28. 4.47. 0,957.

0,10. 4.48. 239 ™.

1,61. 4.49. 57 M.

0,09. 4.50. 1950 mm’.

0,67. 4.51. 11,625; 11,417.

0,75. 4.52. 569 mm’.

0,5236. 4.53. 138 mm™

0,1963. 4.53. 5104.

0,1178. 4.55. 4.,93.

0,3926
T 2 dr | S«
303|337

y 99 1,65|1,85]1,72| 1,52 | 1,42




I'JTIABA S
NPUBJINKEHHOE PEHIEHHUE
OBbBIKHOBEHHbIX
JIN®DOEPEHIIMAJIBHBIX YPABHEHUI

§1. ITocTanoBKA 3aga4n

[Ipocrenmmm OOBIKHOBEHHBIM
nudepeHManbHbIM - YPAaBHEHUEM SIBIISICTCSL YpaBHEHUE
MEPBOTO NMOPAIKA

/ _
y = flxy).

OcHoBHag 3aj1aua, CBSI3aHHAS C ITUM YPAaBHEHHUEM,
M3BECTHA Kak 3agaya Koin: HallTU pelieHue ypaBHEHUS B
BUje (QYHKIUU J(X), YIOBIETBOPSIONICH HavyaIbHOMY
YCJIOBHUIO:

W(x0) = yo.
I'eomerpuuecku 3TO | Y
y=y®)
ozHayaer (puc. S5.1), uyTO
TpeOyeTcsi HAUTH MHTErPAbHYIO
KpUBYIO ) = )(X), IPOXOAIIYIO

yepe3 3aJlaHHyr0 TOouky Mo(xo,

S
y
=

Vo) TIpA BBINIOJIHEHUU pPaBEHCTBA

y/ =flx, y). Puc. 5.1.
CymiecTBoBaHue " €/IMHCTBEHHOCTh pereHus

maddepeHInanbHOTO ypaBHEHHS 00€CIIEUnBACTCS TEOPEMOH.
Teopema IMuxapa. Ecu ¢ynkuus f(x, y) onpeneneHa u He-

IIpepbIBHA B HEKOTOPOI obsactu G, onpenensieMoll HepaBeHCTBaMU



x—xo| <a, [y —yo| <b,

U yJIOBJIETBOPSIET B 3TOM 00nacTH ycnoButo Jlunmmna no y:
[, y1) =fx, y2)l < M [y1 = yal,

TO Ha HEKOTOPOM OTpe3Ke |x — Xo| < A, Tae 7 — TMOJNOXKUTEIBHOE
YHUCJIO, CYIIECTBYET, U MPUTOM E€AMHCTBEHHOE, pEIIeHue y = J(X)
middepeHInanbHOTO ypaBHEHHS, YAOBJIETBOPSIONIEe HAYaIbHOMY
YCIOBHUIO Vo =V(Xp).

3nece M — nocrosiHHas (KOHCTaHTa Jlummuna), 3aBUcsIIas B
obmiem ciydae ot a u b. Ecnu f(x, y) umeet orpanndeHnyro B G mpo-
W3BOJIHYIO j;/ (x, ¥), TOo ipH (X, ) € G MOKHO PUHSTH
M = max ny/(x, V).

B kmaccuueckoM ananuze pa3zpaboTaHO HeMaso
NPUEMOB HAaXOXACHUS peleHuid uddepeHaibHbIX
yYpaBHEHUI uepe3 aleMeHTapHble (yHKUHUU. Mexny Tem
BECbMa 4YacTO MpPHU PELUICHHW NPAKTUYESCKUX 3aaad dOTHU
MECTOAbI OKa3bIBAIOTCA 100 COBCEM 66CHOMOI_HHBIMI/I,

00 WX PEIICHUC CBA3BIBACTCA € HCAONMYCTHMbBIMHA

3aTpaTaMy yCUJIIMUA U BPEMEHU.
ITo »Toit MNpUYUHE JJI pCHICHUA 3a1a4 INPAaKTUKHU CO3JaHbl MC-

TO/BI TPHOIMKEHHOTO pemieHus nudepeHInaIbHbIX YpaBHEHUH.
Becpma yciioBHO, B 3aBUCUMOCTH OT (DOPMBI MPEJICTaBICHHS pelle-
HUs1, 9TH METObI IIOIPA3JIEISAI0TC HA TPU OCHOBHBIE I'PYIIIIBI.

1. AHaJIMTHYeCKHe MeTO/[bl, IPUMEHEHHE KOTOPBIX JACT pe-
neHre AUQQPepeHnanbHOr0 yYpaBHEHHMsSI B BUJE aHAIUTUYECKOTO

BBIPpAXKCHUA.



2. I'paduyeckue MeToAbl, JAIOUINE PUOTMKEHHOE PELICHHUE
B BUJIE TpaduKa.

3. UncjieHHbIe MeTO/ABI, KOT/1a HCKOMasl (PYHKIUS [10TydaeTcs
B BU/JIE TaOJIMIIBI.

Mp1 paccMOTpUM HEKOTOpbIE METO/1bI pelieHus
OOBIKHOBEHHBIX TU(PPepeHIINATBHBIX YpaBHEHUH MEPBOTo MOPSIKa,
OTHOCSIIMECS K yKa3aHHbIM rpynnam. Yrto ke Kacaercd

mddepeHnanbHbIX YpaBHEHUN 72 — IO TIOPSIKA:

(n) = (n-l))

= f 25"
JUIE KOTOpPhIX 3amada KoM COCTOMT B HAXOXKJICHUU pEHICHUS
Y(x0) = Y(X), yIOBJIETBOPSIOILIETO HAYATbHBIM YCIOBHUSIM

¥(x0) = ¥0, ¥ '(x0) = ¥0...)" xo) = 1",

e vo, yos....vo"" — 3ajaHHBIE WHCINA, TO WX MOXKHO CBECTH K
cucreMe nudepeHualbHBIX YpaBHEHUH TMepBoro mopsaka. Tak,
HarpuMep, ypaBHEHHE BTOPOTO MOPSIKA

v =15y v
MOXXHO 3amMcaTh B BHJE CHCTEMBI JBYX YPaBHEHUH IE€pPBOTO

nopsiaKa:

o
z'= f(x,,2).

Metonbl  pelieHHss ~ CHUCTeM  OOBIKHOBEHHBIX
muddepeHIrnanbHbIX ~ YpaBHEHUH  OCHOBBIBAIOTCS — Ha
COOTBETCTBYIOLIMX METO/IaX PEIIECHUsI OAHOTO YpaBHEHUS.

§2. IlpencraBnenue peuienus 3agaun Koiu B Bue



CTETNICHHOTO Psi/ia

[TpenmosoxumM 1t MPOCTOTHI, YTO Xo = 0, UTO BCEr1a MOKHO
JTOOUTKCS BBEJICHHEM HOBOU IMEPEeMEHHON

=X —Xo.
CuuTas, 4TO Takas 3aMEHa MPOU3BEJICHA, BMECTO ¢ OyJeM IHCaTh X.
[IpencraBuM uckoMoe perieHue psiiom MakiopeHa
y=yo+aix+ax>+ .. +ax"+...

U YKa)XeM IPUEM, TTO3BOJIIOIINI HAXOIUTh KOAPOUIIMEHTHI aj, . . ..

OueBHIHO,

B vacTtHOCTH,

a =11!y’(0)=11!f<0,y0> = £(0,y).

Hanee
1 "
a, =—y"(0).
2 2!y 0)
CrnenoBaTenbHO, JUIsl OMNpEACNICHUs] a; HYKHO HaWTH Y /.

Huddepenuupys 0d6e 4acTu paBeHCTBA Y = f(X, }), TOIy4UM

O O dy_ , ,
=——+— —=f(x,y)+ ,¥)- v
V= o fiy)+ fi(xy)y

CnenyromuMm nudpepeHIupOBaHUEM HAaXOIUM BBIpAXKECHHUE
st Y v 3aTeM a3 W T.IL.

OTOT mpolecc NpU YCIOBHHM, 4TO f{X, ) MMeEeT 4YacTHBIE
IIPOM3BOJIHBIE JIFOOOr0 TOPSAAKA, MOYKHO IIPOJOJIKATH CKOJIBKO
yrogaHo. Ilpu JOBONBHO WIMPOKUX NPEANONOKEHUX 00 flx, y)

MOXXHO JIOKa3aTb CXOJUMOCTb psia MakiopeHa B HEKOTOPOM



MIPOMEXYTKE (-0, o) xk pemenuto 3agaun Komm. YceueHnHas
CyMMa MOJIy4eHHOTO psja OyJaeT MpHONMKEHHBIM pelieHHeM ITOM
3amaud. OHO TeM MEHbIIE OTINYAETCS OT UCTUHHOTO, YEM MEHbIIE
Ix|.

IIpumep 1. Hanucarb HECKOJIBKO WIEHOB PA3JI0KEHUS B CTE-

MEHHOH psif pemieHus y = y(x) aupdhepeHnaaIbHOro ypaBHEHUS

y =5+ )

Mpu HadalIbHBIX yesnoBusix y(0) =0, y { 0)=1.
Pemenue.

[IpubnuxenHoe pemieHue OyAeM HUCKAaThb B BHJIE

pana Maxkinopena. [Ipu gaHHBIX 3a1a4u Cpa3y UMEEM:
»0)=0, y(0)=1, y(0)=0.

[TocnenoBarensHo auddepeHupys ypaBHEHUE ) Y= x+ V2,
HOJTY4UM:
=1 =y 25"
y =2yt Aoy
y(6):2nyV+ 8y/y///+ 6y //2;
y =2y 10y M+ 20p Y
3 ® =20 4 12)% Y + 3014 +20y ///2.
IpurnMas Bo BHEManne 3radenms »(0), y '(0), y 7(0), Haiinen-
HBIC BBILIC, TIOJIYYHUM IIPU X = 0:
'O =1 yNO =2 y(0)=0;
yQO)=8  »yP0)=20; y®0)=20.

[logcTaBuB B psia, HahWgeM MOPUOTUKEHHOE
pellIeHnE 3a0a4n:



x3 4 x() x7 x8
yxX)=x+—+—+—+—+
3 12 90 252 2016

+...

IIpumep 2. [IpencraBuTh CTENEHHBIM psIOM  4YaCTHOE
pelIeHre ypaBHEHUS: v/ +d*y=0
pu HadalIbHBIX yeinoBusx y(0) =0, y { 0)=a.

Pemrenue.
U3 ypaBHeHuss Haxogmm y (0) = 0. Jaee,
nocieaoBaTesibHO AuddepeHIupys, Hailiem
v+ %y =0; 3 /(0) = -a*;
yPray’=0; y90)=0;
O+ A =0, 19(0) = &
Jlerko ybeautbcs, 4To Boobme y**(0) = 0,
(2n+1) _ n _2n+l
y (0)=(-1)'a™" ", oTKyaa 4acCTHOE pelICHHE

NpeACTaBIACTCSA CIACAYIOMINUM CTCIICHHBIM PAJIO0M:

3 2n+1 _2n+1
a x3 a5x5 L, a n+ n+

+.. 4+ ——mm+..
3 5! (2n+1)!

ITony4eHHBIH psAx INPEACTABIAECT PA3JI0KEHHUE B
psan Maxnopena GyHkiuu y = sin ax. [losTomy HalijieHHOE
peleHre CyTh y = sin ax. B chpaBeaiMBOCTH pelieHHs
MOXXHO YO€IUThCS HEMOCPEACTBEHHBIM MHTETPUPOBAHHEM
g depeHInanbHOro ypaBHEHHUS.

Ecnn ypaBHeHnue nuHelHOe, TO yaoOHEEe HCKaTh
KOO(pPUIIMEHTBI PA3JIOKEHUSI YACTHOTO PEIICHUs] 10
METO/y HeomnpeneNeHHbIX Ko3(duuuentoB. [ns 3Toro
HEMOCPECTBEHHO «IIOJCTABISIEM» PAI:

y=yo=ax +ax’ + .. +ax"+...
B auddepeHnanbHOe YpaBHEHHE M IPUPABHUBAEM
KO3 (PUIMEHTBI, CTOSIINE PU OJIMHAKOBBIX CTENEHSX X B
Pa3HbIX YACTAX YPAaBHEHHS.
IIpumep 3. HaiiTu peunienue ypaBHEHUs

»(x) = ax-



y"'=2xp" + 4y,
VIOBIETBOPSIIONIEe HAYaNbHBIM yeraosusaM ¥(0) = 0, y '(0)
=1.
Pemenue.
ITonaraem
y=yo+ax +ax’+ax +.o..ax+ ...
Ha ocHOBaHMM HaydabHBIX YCIOBUM HAXOIHUM Vo =
O, a) = 1.
CnenoBaTebHO,
y=x+ax’+ax + .. .ax"+ ...,
y' =142ax+3ax* + .. Anax"" +...,
y'=2a, + 6asx + ... An(n-Dax"+...
[loacTaBnsis HaMCaHHbBIE BBHIPAXKEHUS B 3aJlaHHOE
ypaBHEHHWE M  MpuUpaBHUBag  KOI(DPUUUEHTHl  MpHU
OJIMHAKOBBIX CTEMEHSX X, MOJTydaeM

2a, + 6ax + ...+ n(n — Dax"+... = Qx + dax® +
6a3x3 + ...
ot 2naX" ) Ax + daox + das + L Hax + L
2a, =0, oTKyAa a, = 0,
6as;=2+4, oTKyaa a; = 1,
12a4 = 4a, + 4a,, oTkyAa as = 0,
nn — a, = 2(n — 2)a,, + 4 a,,, OTKy/a
2a,_,
a,=———,
n—1
CrnenoBateiabHO,
2.1 2 !
gt v _~2 1 1 o __(k-D 1
’ 20 T 6 3T T g 2k K



Cl4=0, Cl6=0,...,612k=0,....
[ToncraBinsis HaliieHHbIE KOAPPHUIIUEHTHI, TTOTydaeM

HCKOMOC PpCHICHUC

3 5 7 2k
y=Xx+—+—+—+..+
2t 3 k!
[TosrydeHHBIN psig CXOOUTCS MPU BCEX 3HAUCHUSX X.

+...

3aMeTUM, 4TO HalJIEHHOE YaCTHOE PEIIEHNE MOXHO BBIPA3UTh

yepe3 dJeMeHTapHble (YHKIHUU: BBIHOCS X 32 CKOOKY, MOJIY4YHM B

2
CKOOKax pa3yiokeHue PyHKIMH e” .

CnenoBaTeibHO,
y =Xxe
§ 3. Merton ITukapa
OTOT METOJ MO3BOJISIET MOJYYUTh MPUOIHKEHHOE
pemienre AU GepeHIuanbHOr0  ypaBHEHUS] B BUJE
GbyHKUMHU, TpecTaBIeHHON aHanuTHdecku. Meton [ukapa

BO3HUK B CBA3H C J0Ka3aTCJIbCTBOM CYHICCTBOBAHHA H

CAMHCTBCHHOCTH PCUICHUSA YPABHCHUS.
[IycTh B yClIOBUSIX TEOPEMBI CyIIECTBOBaHUS TpeOyeTcss HaAluTH

pellIeHrne ypaBHEHUS
/ -
y' =fxy)
C HayaJbHBIM yCJIOBHEM )(xo) = )o. IIpouHterpupyem obe wactu
YPaBHEHHMs B IIpeJiesIax OT Xo O X:

Tdy= ] f(x.p)dx,

X0 X0

e Y0 = 3+ | £ y)dx



OueBUIHO, YTO pEUICHHE WHTETPaJbHOTO YpaBHEHHs OyneT
YIIOBJIETBOPATh NUGPEPEHIINATFHOMY YpPAaBHEHHIO W HAYaIbHOMY
YCIOBHIO. JICHCTBUTEIBHO, IIPU X = X0 NOJIy4HM:

X0
y(x)=yo + [ f(x, )dx = y,.
X0

Bmecre ¢ TemM MHTErpaJbHOE ypaBHEHHE  IO3BOJISIET
MPUMEHUTh METO/I TTOCIIEA0BATENBHBIX MpHOMKeHnui. [lonoxum y =
Vo ¥ IOJTY9HM TI€PBOE MPHUOIIKEHHE:

X
Y1(x) = yo + [ f(x, y0)dx.
X0

HNuTerpan B npaBoil 4acTH COAEPKUT TOJILKO MEPEMEHHYIO X;
[OCJIE  HAaxOXJEHMsT  3TOro  MHTerpajga  OyJeT  IOJIy4eHO
AHAJTMTUYECKOE BBIPAKEHHE MNpHOMDKEHUs Vi(x¥) Kak (YHKIUU
NIEPEMEHHON X. 3aMEHUM Telepb B HHTErPajbHOM YPAaBHEHHH Yy
HalJEHHBIM 3HaY€HHEM V(X) ¥ MOJIYYUM BTOPOE NPUOIIMKEHHE!

X
Y2(x)=yo + [ f(x,))dx
X0
u T.11. B 00mem ciryuae urepanuonHasi popmyia UMeeT BU:
X
Y, (0 = vy + [ f0r, 9, ) )dx (n=12,..).
Xo
[Muknnueckoe TpuMeHeHHe (GOPMYIBI JaeT MOCIe0BaTENb-

HOCTb (DyHKIIUI

Y1(x), y2(x), ..., yu(), ... .



[Ipenen mocnenoBaTENLHOCTH SIBJISETCS PEIICHUEM UHTETPajlb-
HOTO YPaBHEHHS, a CJIEIOBATENbHO, U JUPPEPEHITUATBHOTO YpaBHE-
HUS C HaYaJIbHBIMU yCIOBUSIMH V(Xo) = )o. IMeeT MecTo crenyromias
TeopeMa.

Teopema. Eciu B HEKOTOPOU OKPECTHOCTH TOUKH (Xo, }o) TIpa-
Bast 4acTh U PepeHnalIbHOTO YpaBHEHUS

y'=fx y)

HEpepbIBHA U UMEET OrPaHUUCHHYIO YaCTHYIO MIPOU3BOJHYIO f, (x, ),
TO B HEKOTOPOM MHTEpBaJIE, COJIEPKAIIEM TOUKY Xo, IOCIEI0BATENb-
HOCTb {yn(X)} cxomutcs K (QyHKIUHU Y(X), SBISIOLIEHCS pEIIEHUEM
JTAHHOTO YpaBHEHUSI M YJOBJIETBOPSIIOIIEH YCIOBUIO V(Xo) = )o.

OreHKa MOTPEIIHOCTH k — TO IPUOIFKEHUS AaeTcst GOopMyIIoi:

dk+1

Xx)— x) < MkN—,
| (%) =y (x) | el
rae M — xoHcTranTa JIummuiia,

N — naunbonbinee 3HaueHne GyHKIUH f(x, y) B obmact G,

d :min[a,ij.
N

IIpumep 4. MeroaoM mOCIENOBATENbHBIX NPUOIMKEHUI
HaiiTu mpubnmkeHHoe penieane aupdHepeHuaIbHOTO YpaBHEHUS
/=3,
YAOBJIETBOPSIOIIEe HauaabHOMY yciioBuio y(0) = 2.

Pemenue.
3anwumeM i JAHHOTO citydast GopMyIry:



y,Z(X):2+I(X2 +3ynflyx (n:l,Z,...).
0

HavanpHbeiM npubnmxenuem 0yaem cuutath yo(x) = 2. Umeem:

x X3
yl(x):2+j()c2 +6 x:2+6x+?.
0

Hanee nonyyaem:

x 3 3 4

Yy () =2+ ]| x 43 24 6x+— | |dv=2+6x+9x% + + 2

0 3 3 4
AHaJOTUYHO:

28 xt 38

=2+6x+9x% + X7 + T+

y3(x) X +3x 3x 2 20

OneHuM  MOTPEemIHOCTh  TpeThero  npuommwkenusd. s

U T.AO.

onpezneneHuss obnactu G, npumem, Hampumep, a = 1, b = 2. B
npsMoyroneauke G dyHkmmst Ax, ¥) = x° + 3y ompenencHa U
HETpepbIBHA, TPUYEM:

M = max ny/(x, »)| =3,

N=max [f(x, y)|=7.

Boruucnsiem d = rnin(l;%) = % Hcnonp3yst onieHouHYIO (hop-

MyJly HOJy4aeM:

[2 4
7j
| y(x) = y3(x) <37 -7 TR 0,053.

B GousbmMHCTBE CIydaeB OIEHKA MOTPELIHOCTH OKa3bIBAaeTCA
3aBbIlIeHHOU. [IpakTnuecku, npumenss meron [Iukapa, octaHaBiIu-
BAIOTCS HA TaKOM 7, JUISl KOTOPOTO 3HAYEHUS Vy-| U ), COBIIAJNAIOT B

npejenax J0IMyCTUMON TOUHOCTH.



§ 4. Meton Jiisiepa

B ocHoBe MeTOna JIOMaHbBIX DJilliepa JIEKUT UAES
rpaduueckoro NocTpoeHus pemenus AudhepeHuuaibHOro
YPAaBHEHHUsI, OAHAKO ITOT METOJ JNA€T OJHOBPEMEHHO U
Croco0 HaxXOXJIEHHUS HMCKOMOW (YHKIMHM B YHUCICHHOU

(Tabnuunoit) dhopme.
Ilycts nano ypaBHeHHE
y'=flx, y)
C HAYAJIbHBIM YCIIOBUEM )(Xo) = Vo. BpiOpaB 1ocTaTtouHo Mabli mar
h, IOCTPOUM, HAUMHAS C TOUKH Xy, CACTEMY PaBHOOTCTOSIIINX TOUEK
x; =xotih (i=0,1,2,...). BMmecTo ncKOMOM UHTErpAIbHON KpH-
BOU Ha OTpe3Ke [Xo, X1| pACCMOTPUM OTPE30K KacaTeabHON K HEl B
Touke Moy(xo, o) (0003HauUM ee L, puc. 5.2) ¢ ypaBHEHUEM
¥ = Yo+ flxo, yo) - (x — Xo).
IIpu x = x u3
YpaBHEHUS KacaTeabHOU L
MOJIy4aeM:
y1=yo+ h - flxo, yo),
OTKYyZla BUJHO, YTO
MpUpAIICHUE 3HAUCHUS

(GYHKIIMY HA TIEPBOM I1are

uMmeet BUA: Ay = hf(xo,
Y0)-

Puc. 5.2.



AHaNOru4Ho, MpOBOJS KacaTelbHYIO0 L, K HEKOTOPOM HHTE-
rpajJbHON KpUBOIl ceMelicTBa B Touke Mi(x1, y1), HOTYyUUM:

y =y +fxn, y)x —x),
YTO IPU X = X7 AAET

y2=y1+ hfx, y),
T.€. )» TIOJTydaeTcs u3 )| Jo0aBiIeHueM npuparieHus Ay, = hfixi, y1).

AHAJIOTrHYHO HAXOIUM

y3=y2 + hf(xz, y2),

Yn = Y-t + BX01, Y1)

Takum oOpazoM, MpUOIIKEHHBIC 3HAYSHUS PEIICHUSI B TOUKaX
X0, X1, ..., X, HaijgeHbl. CoequHsAs Ha KOOPJAMHATHON IUIOCKOCTH
Touku (xo, 10), (X1, V1)se..r (Xn, V) OTpE3KAMM MPSMOM, MOJIYUHUM
JIOMaHyl0 — TPUOIMKEHHOE HM300paKEHUE HHTErpalbHOM KpHUBOM
(puc. 5.2). Ota noMaHast Ha3bIBAETCS JIOMAHOM JilJiepa.

Meton Oinepa obiagaer Majaol TOYHOCTHIO, K TOMY K€ IO-
IPELUIHOCTh KaX/I0TO HOBOTO Ilara CHUCTEMAaTHYECKH BO3PACTaeT.
Haubosiee mpuemieMbIM JUTS IPAKTHKH METOJIOM OIEHKH TOYHOCTH

SBJIIETCS B IAaHHOM CJlydae cIioco0 JBOHOIO cyeTa — ¢ 1aroM /1 u ¢
nraromM 5 . COBHaIICHI/IC ACCATUYHBIX 3HAKOB B IOJYYCHHBIX IBYMA

crocobaMu pe3yibTaTax JaeT OCHOBAHUE CUUTATh UX BEPHBIMHU.
Ipumep 5. Pemuts Meromom Diepa muddepeHnanTsHOe

ypaBHEHUE

y'=y+x



¢ HayanbHbIM ycroBreM )(0) = 1 Ha otpeske [0; 1], npunsiB mar /4 = 0,1.

Pemenue.
Pazgenum  otpezok [0; 1] wa 10 wyacteit ToOukamu
xo = 0; 0,1; 0,2; ...; 1,0. 3navenus yi, y2, ..., yio OyeM HCKaTh 1O
dbopmyie

Ynt+1 = Vn + hj(xn: yn)a
NN

YVnt1= Vn + h(yn + xn)'
Takum oOpaszom, nosryyaem

yi=140,1(1+0)=1,1,
1, = 1,1 +0,1(1,1 +0,1) = 1,22,

B nporecce perieHust cocTaBisieM TaOJIHILy:
x  JO[OI[02] 03] 04] 05 06 07 | 08 ] 09 | 10

I T 11| 12| 1362 | 1524 | 17164 | 19380 | 21918 | 24810 | 28091 | 3,1800
Ay =x+y | 1| 12| 142 ] 1662 | 1924 | 22164 | 255380 | 28918 | 32810 | 3,7001

TouHnoe pelieHue JTAHHOTO ypaBHEHUS,
YAOBJIETBOPSIONIEE YKAa3aHHBIM HAYaJIbHBIM  YCIOBHSIM,
Oyner

y=2¢" —x—1.

Jlnst cpaBHeHus: npubimkeHHoe 3HaueHue y(1) =
3,1800, Tounoe 3nauenue y(1) = 3,4366.

CymiecTBYIOT pa3iIHyYHBIe YTOYHEHHUS MeTojaa Diijepa, MOBBI-
[IAlOIME €ro  TOYHOCTh. Moaudukamum Merona  OOBIYHO
HaIpaBJieHbl Ha TO, YTOOBI 00Jie€ TOYHO OMPEIEIUTh HAlpaBIICHUE
nepexoja U3 TOYKU (X;, ;) B TOUKY (Xi+1, Vir1). Meton Diiepa —

Ko, Hannpumep, pekOMEHIyeT CIeAYIOMUN MOPSA0K BEIYMCICHHUMN:



y;l =) +h'f(xivyi)=
FC )+ (X Vi)
S .

Yin=Yyi+th-

['eomeTpuuecku 3TO 03HAYAET, YTO MBI ONPEIEISIEM HAMpaBJie-

HU€ UHTETPAJIbHOW KPUBOM B UCXOIHOM TOUKE (X;, J;) U BO BCIIOMOTa-
o *

TEIBHOU TOYKE (X;11, V /+1), @ B KaUeCTBE OKOHYATEIHHOTO Oepem

CpEIHEE ITUX HANPABIICHUM.

§ 5. Merton Pynre — Kyrra

Meron Oiinepa u Meron Oiutepa — Komu
OTHOCATCS K ceMmeucTtBy MerogoB Pynre — Kyrra,
Merux ciaenyromun  Bua. DuKCHpyeM HEKOTOpbIE
qyucia:

02, ooy Ogs  Ploeeey Pgs Bin 0<j<i<gq;

IIOCJICA0OBATCIIbHO BBIYHCIIACM

ki(h)=h-fix, y),
ka(h) =h - fix + azh, y + Porki(h)),

kah) = h - flx + agh, 3+ Py ka(h) + Bz ha(h) + ..+ Bygrakga (1)

U T10JIaTaeM:
q
yor+h) = y(x)+ 2 piki(h) = 2(h).

Yucna f; pi, ..., pg JOIDKHBI YOBIETBOPATH YCIOBUSIM:



By =y,

zlﬂlj = ai (l = 2v3a“~7q)7
j=

PaccMmoTpuM Bompoc 0 BBIOOpE apaMeTpoB a;, pi, L.
O6o03HauNM
o(h) = y(x + h) —z(h).
bynem npennonarars, 4To
2(0)=9(0) = ... = ¢(0)
npu mobsx Gymkmmaax flx, y), a ¢ (0) # 0 mim HekoTopoit

bynkuuu f(x, ). Ilo popmyne Telinopa cripaBeyIMBO paBEHCTBO

s (i) ) (s+1)
qD(h) — z 4 (0) hl + Y (@)C) hS+l

=0 1! (s+1)!

9

rae 0 < @ <I1. BennuuHa ¢(/h) Ha3pIBaeTCsl MOTPELUIHOCTHIO METOA
Ha IIare, a § — MOPSKOM HOTPEIIHOCTH METO/1a.
a) Ilpu g =1 Oynem umers:
o(h) =y(x + h) = y(x) —=p1 - h- fix, ),
9(0) =0,
0 '(0)=('(x + )= pr - fx, ) |10 = fix, (1= p),
o ()=y"(x+h.
SIcHO, 4TO paBEHCTBO ¢ { (0) = O BeImoOmHSIETCA YIS JIFOOBIX

byHKIMA (X, y) Wb TpH yCIoBHH, 9TO p; =1. JIeTKo BUAETH, 4TO



IpU OSTOM 3HAYEHUM p; TNoJdy4daeTcss Meronx Oinepa. [nd
MOrp€IuIHOCTU 3TOTO METOAa 6YIICM HUMCTB:

(0// (@h) . ]’l2

h) =
@(h) 5
0) paccMOTpHUM cITyJaii ¢ = 2, Toraa

o(h) =y(x + h) = y(x) = p1h fix, y) = p2 h flx +ash, y + for h fx, ).
Berumcnsis mpousBojHbie GyHKIMH @(h) W TOACTaBIsAsS B
BoIpakeHust i ¢(h), ¢ { (h), n go/ { (h) 3nauenue h = 0, moMyIUM:
9(0)=0,
9'(0)= (1~ p1—p) fix, y),
0 "(0) = (1 = 2p200) £ (5, ) + (1 = 2pafan) £/, ¥) - f3, ).
Xopo1110 BUJHO, YTO TpeOOBaHUE
9(0) =9 (0)=9p"(0)=0
OyZeT BBITIOJIHATHCS I BeeX f(X, )) UMb B TOM CITy4dae, €CIid OJIHO-

BPECMCHHO 6yIIyT CIIpaBCJIMBBI TPHU PpABCHCTBA OTHOCUTCIIBHO YCThI-

pex mapameTpos:

l-p —p, =0,
1-2p, B, =0.

IIpon3BOJIBHO 3aaBasi 3HAYEHHUE OJHOTO U3 IIAPaMETPOB U OIl-
penernsis 3Ha4YeHNEe OCTAIBHBIX U3 CUCTEMBI, MBI Oy/IeM TOJTy4aTh pa3-

nu4Hble MeTobl PyHre - KyTTa ¢ mopsikom norpentHocty s = 2.

Hanpumep, ipu p _1 HoJiydaem: p :l, a=1,pn1=1
) )



Jlis 2THX 3HAUEHWH MapaMeTpOB BBIYUCIUTENbHAS (opMylia

MPpUHUMACT BUI:

y;l =y, +h- f(x,,),

Sy + (i Vi)
: .

YVin =Yi+h:

Takum o00pa3oMm, B JaHHOM clyda€ Mbl MPUXOJIUM K
pacyeTHbIM (pOopMyJIaM, COOTBETCTBYIOLIUM MeTO Ty Ditnepa — Komu.

N3 pasnoxenus Gyuakuuu ¢(h) B psg Teiinopa ciemyer, 94To riaBHas

2" ()3

YacCThb NOTPCIIHOCTH Ha HIare €CThb , T.C. IpONOpUIHUOHAIIbHA

TPEThEH CTEeNeHu 1mara /.
B) BBIUMCIIUTENILHON MPAKTUKE HAauOOJee YacTo HCIOJIBb3YETCs
Meron Pynre — Kyrracg=4us=4.

IIpuBeneM OauH M3 BapHaHTOB COOTBETCTBYIOLIMX PACUETHBIX

dbopmyi:
ki=h-fix, y),
h k
k :h. +_) + 1 b
2 Sfx Y 2)
h k
k :h. +_) + 2 b
3 Sfx Y 2)

ka=h-fix+h y+ k),
Ay = z(h) —y(x) = é (ky + 2ky + 2k3 + k).
OTtMeTuM, 4TO B JAaHHOM ClIy4ae MOTPEUTHOCTh Ha IIare IMpo-
MOPUMOHAJIbHA TATOM CTENEHW IIara (hs). Ortcroa, B 4aCTHOCTH,

CJICAYCT, 4YTO IIpH AOCTATOYHO MAJIOM h ¥ MalbIx NOTrpCHIHOCTAX



BBIUMCIICHUN DPEIICHWE YPaBHEHHUs, IOJIyYEHHOE MeTOoJ0M PyHre —
Kyrra, Oyner GIM3KHM K TOUHOMY.

I'eomeTpuueckuii CMBICI HCNOJIB30BaHMUS MerTona PyHre —
Kyrra cocrout B cnenyromeM. M3 Touku (x; );) CABUTArOTCS B
HAaIpaBJICHUH, OIPELNIIEMOM YIJIOM a1, ISl KOToporo tg oy = f(x;

;). Ha »TOM HampaBieHuu BBIOMpaEeTCs TOYKA C KOOpAMHATaAMHU

h k
X, +—,y, +—|. 3arem wu3 Toukm (x; i) CABUTAIOTCA B
22

HaNpaBJICHUH, OTIPEICIIEMOM YIIIOM 6, JJISI KOTOPOro tgon = flx; +

h

—, y + —L1), u Ha JTOM HampaBJeHMH BHIOMPAETCS TOYKA C
9 2 9

2
h k,

KoopAMHATamMu (x; + > Vi +7). Hakonen, u3 Touku (x; )i
CABUTalOTCS B HAIPABIECHUHU, ONPEICIIEMOM YIJIOM a3, JUIS
h k,

KoToporo tg a3 = flx; + 5, Vi +?) A Ha D3TOM HAIPABJICHUU

BBIOMpAETCs TOUKa ¢ KoopauHaTaMu (x; + A, y; + k3). DTum 3amaercs
ele OJHO HalpaBJIeHUE, OMPEIETIEMOe YIIIOM (4, ISl KOTOPOTO tg
o4 = f (xi + h y; + kz). Uerblpe moydyeHHbIE HaNpPaBICHUS
YCPEIHSIOTCS B COOTBETCTBHM € TocienHeil u3 ¢opmyn. Ha stom
OKOHYATEeJIbHOM HaIpaBJICHUU u BBIOMpaETCS TOYKa
(Xi+1, yir) =i+ h, yi + A y).

IIpumep 6. CocTtaBuTh TAONUIly 3HAYCHUH (DYHKIIUU Y, OTpe-

JENSIEMON YpaBHEHUEM



y =y-=
y

npu HavaiabHOM yciioBuu )(0) = 1 B npomesxytke [0; 1]; mar # = 0,2
(TouHOe pemieHue y =+/2x+1).

Pemenue.

Haiigem uucna:

2-0

ki=h-fix,y)=02(1- T) =0,2;

ko =h - fix + g,y-i- %)zO,Z-f(O,l; LD =02 (11~ =

0,1836

ks=h- fix + g y+ %2) =0,2(0,1; 1,0918) = 0,1817;

ks=h-fix+h y+ks) =02 - £0,2; 1,1817) = 0,1686.

Otcrona

Ay = é(0,2 +0,3672 +0,3634 + 0,1686) = 0,1832.

0,2

9

) =

3nauut, y; = 1 + 0,1832 = 1,1832 npu x = 2. AHaTOTUYHBIM

oOpa3om HaxoauM ), U T.JA. [Iporiecc BBIYMCICHHUN BEEM IO TaKOU

i| x y | f&xy) | ki=hfix ) Ay
1] 0 1 1 0.2

2001 1,1 |0,0918 0,1836

310,11 1,0918 | 0,0908 0,1817 0,1832
410,211,1817 | 0,0843 0,1686
1]0,2]1,1832 | 0,8451 0,1690
210,3|1,2677 | 0,7944 0,1589

310,31 1,2626 | 0,7874 0.1575 0,1584
410,41 1,3407 | 0,7440 0,1488
1]0,4]|1,3416 | 0,7453 0.1491




cXeme:
3ameTuM, 4To BCe NATh 3HAKOB umcen y; =1,1832 u y, =1,3416

BEPHBI, €CJIM CPABHUTH C TOUHBIM pElIEHUuEM y =+/2x+1.

IIpumep 7. Merogom Pynre — Kyrra npounterprupoBaThb
ypaBHEHHE
xzy/ -xy=1
pu HavainbHOM yciioBuu y(1) = 0 B mpomexytke [1; 2]; mar 4 = 0,2
(TOouHOE pelieHue y = x -1 ).

2x
Pemenue.

1
3mecy flx, v) = R — - Haiinem uncna:
X X

ki =h'f(x,y)=0,2-(%+li2]=0,2;

h k 0,1 1
k,=h- +—,y+1)=02-|>=+—|=0,8;
2 Sf(x > Yy 2) (1,1 2]

9

h k 0,09 1
oy =he f(x+ o,y +o2) =02 =2 4 — |=0,18;
3 Sf(x > Yy 2) (1,1 2]

9

ky=hf(x+hy+ks) =0,2-(01’128 +L2] =0,17.

9

CnenoBaTeibHO,
Ay(): é(k] +2ky + 2k5 + k4) =0,18,

T..y1=)0+tAy=0+0,18=0,18

AHaNOrMYHBIM 00pPa30M HAXOUM:



ki=h-f(x,y)= 0,2-(0’18 +#] =0,17;

1,2

h k 0,26 1
ky=h-f(x+—,y+—2)=0,2-| —+ 0,15;
2 S(x > Y > (13 ]

h k
ky=h- +—, +-2 =0,2 d
3 S(x > y > ( ]
ky=h-f(x+h,y+ky)=0,2- (033 ]

CnenoBaTeibHO,
Aylz é(k] +2ky + 2k5 + k4) = 0,15,

T.e. 2 =y1+ Ay =0,18+0,15=0,33,

n T.AO.

§ 6. Meton MwuiaHa

[Tycte mano muddepeHmuansHoe ypaBHeHHEe )y = flx, )) C

HavyaJbHBIM YCIOBUEM )(X0) = V.

Meton Musna 3akiaro4aeTcs B TOM, YTO UCXOAS M3
HAuaJIbHOTO YCIIOBUSI HAaxXOJST CHayajda TMEPBbIE TpHU

3HAYEHUsI UCKOMOM (QYHKLIMH
Vi, V2, V3 («HaYaJIBHBIA OTPE30K»)

JUTsl 3HAYE€HUN HE3aBUCUMOTO TIEPEMEHHOTO X1 = Xo + /1, X2 = Xo + 24,
X3 = Xo + 3h, mOJIB3yACh KaKUM — HHUOYAb U3BECTHBIM METOJOM (Ha-
IIPUMEP, MOYKHO BOCIIOJIb30BaThCS PA3JIOKEHUEM peleHus y(x) B
CTEIIEHHOM  psAd  WJIM  HAaWTH  3TU  3HAYEHHUS  METOJIOM

[IOCJIEIOBATEIbHBIX NPUONMKEHUH, WIK NPUMEHUTHh MeTo]l PyHre —



Kyrra u T1.11.). 3aTreM BBIYUCISIOT MPUOIHKCHHS y,-(l) u y,-(z) JUISL

nocieayromux 3nadeHuut y; (i=4, 5, 6, ...) no popmynam:
4h
=y, +?(2f;'—3 —fia+2/)
(nepBas popmyna Munna)

ho-
yl'(z) =Yio +§(fl +a4f+ fin)

(BTOpas ¢popmyna Musna), rae

_ r _ @
fi _f(xl" yi)v j; - f(xivyi )
MHTH [OKa3all, 9TO aGCOIIOTHAS OTPELIHOCT 3HAYCHUS Vi~

NpUOJIMKEHHO paBHA

Ora (opmyna MO3BOJISIET HA KaXJIOM Iare KOHTPOJIHUPOBATH
TOYHOCTH TOJIYUEHHOTO pe3yibrara. Eciu uckomoe perienue Tpedy-
€TCS HAWTH C TOYHOCTHIO € U OKAXKETCA, YTO & < &, TO MOKHO II0JIO-
KUTb ; = y,-(z) U IIEPEUTH K BBIYUCIICHUIO V;+1. B IPOTUBHOM cCitydae
CJielyeT YMEHbIIUTH mar. [Ipu 3TOM MBI BCTPETUMCSI C HETIPUATHOU
HEOOXOIMMOCTBIO TIepecdyeTa COOTBETCTBYIOIIETO «HAYAIBHOTO OT-
pe3kay, IPYruMU CIIOBaMHU HAauyaTh BBIYUCIICHHE CHAauaja — B 3TOM
HeJocTarok Meroja. JlocTomHCTBO Metoja MunHa: 3TOT METO
BBITOJIHO OTJIMYAETCS OT JPYIMX METOJOB (HampuMmep, OT MeTojAa
Pynre — Kyrra) Tem, 4To B HEM NPOU3BOJUTCS, KaK MbI BUJIEIH,
KOPPEKTUPOBAHUE KaXKI0T0 BHOBb MOJYYEHHOT'O YaCTHOTO 3HAUYECHUS

UHTErpana ypaBHEHHd 0e3 mepecueTa C M3MEHEHHBIM IIaroM.



[TosTOMY OH SIBIISIETCSI OJTHUM M3 HauOoJiee MPOCTHIX U MPAKTHYECKH
yIIOOHBIX METOJIOB YHCIICHHOTO UHTETPUPOBAHUS
middepeHInanbHbIX YpaBHEHUH.

IIpumep 8. Metonom Muinna HaiiTi Ha otpeske [0; 0,5] peme-

Hue 1 PepeHuanbHOr0 ypaBHEHUS

y'=y+x,
YIIOBJIETBOPSItOIIEro HauambHoMYy ycioBHto J(0) = 1, mpunsB mar 2= 0,1.
Pemrenue.
N3 HayanbHOTO YCIOBHS MU CaMOIO YpPaBHEHHUS
OnpeAesieM:

Yo = 1: yO/ = 1.

Tpu mocnemyromux 3HAYCHHS )1, V7, V3 HAHIEM
metonom Pynre — Kyrra:  y; =1,1103, y,=1,2427,
y3=1,3996, y/=12103,  y/=1,4427, y/=
1,6996.

Teneppb MOXXHO  BBIYUCIHUTH )4,  TOJB3YAICH
dbopmynamu Musna. [1o nepBoit popmye
%(2 - 1,2103 +2 - 1,6996 — 1,4427) = 1,5836.
[loacTtaBuM 3TO 3HaueHue B AudPepeHIuanTbHOe
ypaBHEHHE, TOTYUNM:

=1+

£, =1,9836.
Beruncnenue y4(2) MPOU3BOAUM II0 BTOPOU
dbopmyne Musna
ya?=1.2427+ %

3

(1,4427 + 1,9836 + 4 - 1,6996) =

1,5835.
Tak kak 3Ha4YeHUs y4(1) u y4(2) COBHIAJAIOT B
IIEPBBIX TPEX AECATUYHBIX 3HAKAX, TO IPUMEM



ya=ys? =1,5835.

JI71s1 BBIYUCIIEHUS Vs IOCTYIIUM aHAJIOTUYHO.
(M

Beraucnenne s Opou3BeeM 1O TIEepBOM
bopmyne MI/IJ'IHa
ys) = ~1,6996) =
1,7973,
CJIeI0BaTeIbHO,
fs=0,5+1,7973 =2,2973.
Bblumcinenne  ys©)  OpomsBeseM IO BTOPOI
dbopmyne Musna
Ys
1,7973.
[TockoJsbKy 3HaUYEHUS y5 ) n y5 COBHaIIaIOT TO
MIPUHAMAEM ys=1,7973.

Wrak, nomaydeH oTBeT:
ys = 1,797 mpu x = 0,5.
Huxe npuBonurcs tabnuia, mo KOTOpOH ynoOHO

MMPONU3BOANTH BBIYMCIICHUA IO MCTOAY MunHa.
Beruucnenue y4 1 ys no merony MuiHa.

. (1
l Xi J’i(l) J’z’(z)ZJ’i & f f(x“yl )) Ji = fxi yi)

01 0,0 1,0000 1,0000
1] 0,1 1,1103 1,2103
2102 1,2427 1,4427
3103 1,3996 1,6996
4104 | 1,5836 1,5835 | 0 1,9836 1,9835
5105 ] 1,7973 1,7973 | 0 2,2973 2,2973

§ 7. Meton Anmamca

CHoBa OyzieM HCKaTh pellIeHNEe ypaBHEHUS




/_
y' =fx y)
Ha OTpe3ke [Xo, D], yIOBIETBOPSIOUIEE HAYAIHHOMY YCIOBHIO

V(x0) = yo. BBemeM HyxHBIE Ui AanbHelero obo3nadenwus. [lpu-

OV KCHHBIC 3HAYCHUS PEIIEHUS B TOYKAX Xo, Xi, X2,..., X OYIyT
0, Y15 Y2, ---» ¥n. LI€pBBIC PA3HOCTH WJIM PA3HOCTU NIEPBOTO MOPSJIKA:
Avo=yi—Yo, AVi=Y2—=V1, .oy AVni =Yn—Vn-1.

BTopele  pasHOCTH, WIM Pa3HOCTH  BTOPOrO
HOpSIKA:
A’yo = Ay1 - Ayo=y2 =21 + yo,

Ay1=Ayr - Ay1 = y3 = 20 + 1,
Azyn-Z = Ayn-l - Ayn-Z =Vn— 2yn-l +yn-2-
AHaIOTU4HO ONPEACIIAIOTCA PAa3HOCTHU TPETHETO MOPAAKA U T. 1.

UYepes yo/ , yl/ yeens y,,/ 0003HAYNM TIPUOJIMDKECHHBIC 3HAYCHUS
MIPOU3BOJIHBIX, YEpe3 yo// , yl// s ees y,,// - MpUOJMKEHHBIE 3HAYCHUS
BTOPBIX NMPOU3BOJHBIX U T.JI. AHAJOTUYHO OMPEICINISIOTCS TEepPBbIC
Pa3HOCTU MPOU3BOTHBIX

Ao =y -vs A = -l AV = - s
BTOPBI€ PA3HOCTHU MTPOU3BOTHBIX

Ny = Ayt - Ay, Ny = Ap) - AvY o, A = At - A
U T.J.

Bynem cumtarh, 4TO M3BECTHBI TPU 3HAYCHUS QYHKIMH o, V1,
V2 (3TH 3HAYEHUS] MOXKHO ITOJTYYUTH JTFOOBIM METOJIOM, 00eCIIeYrBar0-
UM HY)XHYIO TOYHOCTh: C TIOMOIIBIO PA3JIOKEHUSI PEIICHUS B
CTENeHHON pan, merogom Pynre — Kyrra u T.1., HO HE METOAOM

Diisiepa BBUAY €ro HEAOCTaTOYHOM TouHOCTH). Ha ocHOBaHuM 3THX



3HA4YECHUU OlpeeIsieM
v =flxe, yo), v =, m), v =M, o).
3Has yo/ , yl/ , yz/ , MOYKHO OTIPEIEIINTD Ayo/ , Ayl/ , Ayz/ .

h , h, ., 5h ,
Torma =y, +—y, +—=Ay; +—A"y,.
V3= 1 ) > 34 12 Yo

HOHYCTI/IM TCIICPb, YTO HaM MHM3BCCTHBI 3HAYCHUA PCHICHUA

Yo, Vi, V2, ..., Vk. Ha OCHOBaHMM 3THUX 3HAYEHUH MBI MOXEM
BBIYMCIIATh 3HAYCHWS MPOM3BOIHBIX Yo, Vi Viw., Wi, a
/ A/ / 2/ A2/ 2
CJIEI0BATEIIBHO, Avo, Ayiy..., Ayiet” 1 Ny, Ay, ...,A)/k.z.
3HauEHUE Yk+1 OIpenensieM no Gopmyine
h , h,, S5h
Vi = Vi "‘TJ’k +5AJ’k71 +EA Vi-2-

OTO M ecTh Tak HasbiBaeMas (opmyna Amamca ¢ YETHIPbMS
yneHaMu. OHa JJaeT BO3MOXKHOCTb, 3HAs Vk, Vi-1, Vk-2, OTPENCIHUTH
Vir1. TakuM 00pazom, 3Hast Vo, Y1, V2 MBI MOKEM HAUTH )3 U J1aJI€e Va4,
BAREE

VkaxxeM ©0e3 J0Ka3aTeiabCTBa, YTO €CIH  CYIIECTBYET
€IMHCTBEHHOE pEIlIeHUE YPaBHEHUS

¥ =fx, )
Ha OTpe3Kke [xp, D], YIOBIETBOPSIOIIEE HAYAIBHBIM YCIOBHUSM, TO
MOTPEUTHOCTh ~ NPUOMMKEHHBIX  3HAUYEHUH, ONpPEAETCHHBIX 10
dopmyie Anamca, 0 aGCOTIOTHOI BEIMYHHE He mpeBocxoxuT Mh*,
rne M — TOCTOSHHAs, 3aBHCAIIAs OT JUIMHBI WHTEpBala M BHJIA

byakuuu (X, y) ¥ He 3aBUCSINAs OT BEJIUYHUHBI /1.

Ecan MBI XO0THUM MOJYYHTh 6OJIBH_IYIO TOYHOCTb



BBIYUCJICHUSA, TO CcClieayeT OpaTh OOJbIIE claraeMblX U
dbopmyna Anamca COOTBETCTBYIOIIUM oOpazom
U3MEHUThCS. Tak, eciu Mbl BO3bMEM IATh YJIEHOB, TO
NOJIy4uM (pOopMyITy
Vit = Vi +%y;ﬁ +§Ay;ﬁ1 +%A2y;iz + A
31€Ch V41 OMPEACNSIETCS Yepe3 3HAYCHUS Vi, Vi1,
Vi2 U Vi3. TakuM 00pa3om, 4ToObl Ha4YaTh BBIYUCICHUSI 110
TOM (PopMyJsie, HY>)KHO 3HATh YEThIpE MEPBBIX 3HAUYCHUS
pemcHus yo, V1, V2, V3.
Ilpumep 9. Haiitu npubaMKEHHbIE 3HAYCHUS
pelieHns ypaBHeHUS
Y=y+x
YAOBJIETBOPSIONIEr0 HavdajdbHOMY ycioBuw p(0) = 1.
3HaueHus pewenus onpenenuts npu x = 0,1; 0,2; 0,3;
0,4.
Pemenue.
Haiinem cHavana y; u y,. M3 ypaBHeHus wu
HayaJIbHBIX JJAHHBIX TIOJTy4aeM
=@+ | 0=y txo=1+0=1.
Huddepenuupys 1aHHOE ypaBHEHUE, MTOIYYUM
W=y 41,
CrnenoBateiabHO,
w=0/+1]|m=1+1=2.
%[H(pg)epeHquyeM eure pas:

/)

CrnenoBateiabHO,
"/ =
Yo =ho T <.

N3 pasznoxenuss ¢GyHKuMH y = Y(x) B pan
MakiopeHa nojayyum



"
2
yo 2y Yo 3

1-2 1-2-3
IToncraBnsis B 3TO paBEHCTBO 3HAYEHUS )y, yo/ , yo/ /
nx=0,1, nonyunm

y= J’o"'J’o X+——

¥y, :1+1-0,1+i-0,12+ 2 =1,1103.
1-2 1-2-3

Amnanoruyso npu x = 0,2 noxydaum
2 2, 2 3

Vv, =1+1-0,24—-0,2" + ——-0,2" =1,2427.
1-2 1-2-3

3Has yo, V1, V2, HA OCHOBAaHUU YPABHEHHS HAXOUM
o' =yo+xo=1,
y' =y +x=1,1103+0,1=1,2103,
v =y +x=1,2427+02 = 1,4427,
Ay’ =0,2103, Ay’ =0,2324, A%y =0,0221.

[losryyeHHbIE 3HAUEHHSI 3aHOCUM B TaOJIUILY:

x y y Ay Ay
=0 | yo=1,0000] y5=1

Ayg =0,2103

=0,1 | y;=1,1103 | y/ =1,2103 A’y =0,0221
Ay =0,2324

X =02 |y,=12427 |y, = 1,4427 A%y =0,0244
Ay) =0,2568

x=03 | y3=1,3995 | yy' =1,6995

X, =04 | y,=1,5833

[To dpopmyne Anamca HaXOAUM )3 :

V3 -

1,042 0,1 , 0,1 , +5-0,l




2
Jlanee HaxoxuM 3HaueHus y3, Ay), A’y Crosamo dopmyie
AJnlaMca HaxouM Yy :

y4=1,3995+ 01’1 11,6995 + 02’1 10,2568 + >0l

-0,0244 =1,5833.

TouHOE BEIpaXEHUE PEIICHUS JAHHOTO YpaBHEHUSI:
y=2e"—x-1.
CnenoBarenbHO, | x=0.4 =2¢% — 04 — 1 = 1,58364.

AbcomotHas norpemHocTh: 0,0003; oTHOCHTEIBHASI MOTPEITHOCTE:

0,0003
1,5836

~ 0,0002 = 0,02%. (s CpaBHEHUSI: a0CcoJIIOTHAst

MOTPEIIHOCTh 3HAYEHUSI )4 , BBIYMCIEHHOIO N0 METOony Oiliepa
0,06; otHocuTenpHas norpemrHocTs 0,038 = 3,8%).

Bun ¢opmynbl 1 BBIYUCIIEHUS MOYKHO YIPOCTHTH, €CJIM BBECTH
cnenytoue o6o3Hauenus. O003HaUNM

qo=hyd = h " fixo, yo), q1=hy/ =h " fo, ),

q2=hyy = h * fixg, yo), g3=hys = h fixs, ys).

CocTtaBUM JMaroHajdbHYI0 TaOJMIly KOHEUHBIX pPa3HOCTEU

BCJIMYHWHEI ¢ :

x |y &= | ) | a=v'h | Aq | A%q | Aq

Xo Yo S0, Y0) 9o
Ayo Aqo ,
X1 1 f(xh y1) q1 A 9o 3
Ay, Ag, A'qo




X2 2 f(XZ, yz) q> A‘q 1 3
Ayz qu 5 A 6]1
x3 Vs Sxs, ) 93 Ngr |
Ay; Agqs 5 A'qy
X4 Va Sxa, y4) qa A7
Ay4 Aq4
Xs Vs Sxs, ys) qs
Ays
X6 Yo

Meron Apamca 3aKiIr4acTcss B IPOJOJDKEHUU
JIUaroHajJbHOM TaOIHIIBI PA3HOCTEH ¢ MOMOUIBIO (HOPMYJIbI

Anamca, KoTopasi MPUMET BUI:
5

Ay, =4, +%Aqnl NG +%A3qn3-

Tak, ucnone3ys uncia qs, Aqa, Aqu, A3q0, pAacmoNOKEHHBIE B
HIDKHEH KOCO# cTpoke, mo ¢opmyne Amamca HaxomaT Ays;. Haiins
3HaueHHe Ay3, MbI BBIUUCHHSIEM Ays= y3 + Ays.3Has Ke X4 U V4,
MBI BBIYHCTSIEM ¢4 = h ~ fiXs, y4), BHOCUM V4, Ay3. ¢4 B TaOIHILY
pa3HOCTEM M TIOMOJIHAEM €€ 3aTeM KOHEYHBIMH pPa3HOCTAMU
Ags, Azqz, Aqu, pacroyoKEHHBIMA BMECTE C ¢4 B HOBOW KOCOH
CTpOKE.

3areM, UCHOJB3yd YMCIa  HOBOM CTPOKH, MBI C IOMOIIBIO
bopmynbl Anamca BBIYHCISIEM V4, Vs H g5 U TOJIYYaeM CIEIYIOIIYIO
KOCYIO CTpPOKY: Ags, Aqa, A2q3, A3q2. C moMomip0 3TOM CTPOKH MBI
BBIYUCIISIEM 3HAUEHUE )¢ HICKOMOTO pelieHus y(x) u T.1.

IIpumep 10. Hcnonb3ys Meron Anamca, HallTH 3HadeHHE
1(0,4) ¢ Tounoctero 10 0,01 st muddepeHIaTBEHOTO YpaBHCHHSI

V= 2+ w(0)=-1.

Pemenue.



Haiinem nepBblie 4eThIpe 4iieHa Pa3iloKEHUs PEIICHUS JAHHOTO

ypaBHEHUs B psf Telnopa B OKpeCTHOCTH TOUkH X = 0:
1 1
2(x) = (0) +/(0) "x + Ey// (0)- x? +gy/// 0)-x> +... .

Cornacno ycnosuto, )(0) = -1; 3HaueHUst y/(O), y//(O), y///(O)
HAXOJMM, MOCJIeI0BATeNIbHO TUddepeHINPYS TaHHOE YpaBHEHHUE:
Y=oty YO =0+ (17 =1,
yi=2x+2yy, Y(0)=0+2"(-1) 1=-2,
Yi=2+2)%+2yy HYO)=2+2 17+2 (1) (-2)=8.

4
Taxum obpazom, y(x) ~ -1 +x—x" + §x3 +..

Boruucnsiem y(x) B roukax x; = 0,1, x, =0,2, x3 = 0,3 c oqHUM
3amacHbIM (TpeThuM) 3HakoM: )1 = -0,909, y, =-0,829, y; = -0,754.

CocraBum TabauIty

x| Ay |y q Ag | Aq | Ng
0 -1 1 0.1

0,091 -0,017
0,1 | -0,909 0,836 | 0,083 0,006

0,080 20,011 20,002
0.2 | -0,829 0,727 | 0,072 0,004

0,075 20,007
0.3 | -0,754 0,659 | 0,065
0,4

1 5 2 3 3
Torma Ay;=¢g3+ —Ag, +—A"g, +—A =
)3 = (q3 > q, 12 9, 3 90

k2
12
CnepnoBatenbHO, y4=y3 + Ay; =-0,754 + 0,062 =- 0,692 = -0,69.

=0,065 + %(—0,007) +—0,004 + %(—0,002) =0,062.



§ 8. Pemenue CUCTEeM
00BIKHOBEHHBIX UPpdepeHInATBHBIX
YPaBHEHUH.

PaccMoTpeHHBIE METOJBI MOTYT OBITh HCIIOJB30BAHBI TIPH
pelLIeHun 3a7a4u Komm  mus HOPMAaJIbHOM CUCTEMBI
middepeHnnanbHbIX ypaBHEHUH 1-ro mopska.

IIpumep 11.

Haiiti npubnmxeHHble 3HaYEHNs! PEIIEHUN CUCTEMBbI

y' =z
Z' =y
¢ HauanbHbIMU yenoBusMu »(0) =0, z(0) = 1. Beruncauts 3HaueHUs
pemenuit mpu x = 0,1; 0,2; 0,3; 0,4.
Pemrenue.

W3 naHHBIX ypaBHEHUI HAXOIUM

Y (0)=2], =1, 2/ (0)=)], =0.
JuddepeHuupys naHHbIE YypaBHEHU, Hall1eM
y'(0)=z'] , =0,

2 (0) =] =1,
y/// (0) = Z//|x:0 ~1,
z///(O) _ y//|x:0 —0.

Takum 00pa3oM, MepBEIE YETHIPE WICHA Pa3NIOKEeHUS QYHKIHH J(X)
n z(x) B psaa Teinopa B OKpeCTHOCTH TOUKH X =0 HMEIOT BUL:

y(x) = y(0)+ ' (0) -x+%y"(0)-x2 +%y’"(0)-x3 +..= x+éx3 +..

z(x) = Z(O)+Z/(0)-x+%z"(0)-x2 +%Z"’(O)-x3 +...:1+%x2 o

[ToncraBnsisi B oTu Beipakenust x = 0,1 u x = 0,2, Haligem



y, =01+ % -0,1° = 10,1002,

y, =02 Jr%-o,z3 =0,2013,

z, —1+1.0,1% = 1,00%0,
2

z, :1+l-0,22 =1,0200.
2

Ha ocHOBaHuM TaHHBIX YpPAaBHEHHUI HAXOAUM
»i' =1,0050, z/=0,1002,
¥ =1,0200, z'=0,2013.

3amoHsaeM MEPBLIC ITATH CTPOK Ta6JII/IIII)I

;| BT 2 , | 2
x|y Ay |y , Ag, | Aq, | =z Az | z , Ag. | Ag.
v'h h
000 1 01 1 0 0
0,10002 00005 00050 00100
01 | 01002 1005 | 01005 00010 § 10050 0,1002 | 00100 00001
01011 00015 00150 00101
02 | 02013 10200 | 01020 00010 | 10200 02013 | 00201 00002
01031 0005 00252 00103
03 | 03044 10452 | 01045 10452 03044 | 00304
04

Hanee no hopmynam Agamca HaX0JIUM
1 5 0 1 5
Ay, =q; +—Aq, +—A¢q, =0,1020 +—-0,0015+—-0,0010 = 0,1031,
Vo =43 > q> D q: > D

1 1
Az, =g, +5Aq2 +%A2ql = 0,0201+5-0,0101 +%-0,0001 =0,0252.
CrnenoBatenbHO, y3 =), + Ay, =0,2013 + 0,1031 = 0,3044,
z3 =2zt Az, = 1,0200 + 0,0252 = 1,0452.
AHaoru4HO

Ay; =0,1045 + % -0,0025 + % -0,0010 =0,1062,

ya=y3tAys; = 0,4107,



Az, =0,0304 + L 0,0103 + S 0,0002 =0,0356,
2 12
Z4 = Z3+AZ3 = 1,0808

OueBHIHO, YTO TOYHBIE pELUIEHUS JIAHHOW  CUCTEMBI
YpaBHEHUH, YJOBJIETBOPSIOIIME YKa3aHHBIM HA4aJbHBIM YCIIOBUSM,
OymyT

y=shx, z=chux

[ToaToMy ISATH BEPHBIX MOCIIE 3aMSITON 3HAKOB peLIeHUI Oy1yT

v4=sh0,4=0,41075, z4=ch 0,4 =1,08107.

Tak kak ypaBHEHHsI BBICIINX NOPSAJIKOB M CUCTEMBI YpaBHEHUN
BBICIIMX MOPSAKOB BO MHOTMX CIIydasX CBOJATCS K CHCTEME
YpaBHEHUI NEPBOIr0 MOPSAIKA, TO U3JI0KEHHBIE METO/IbI TPUMEHUMBbI
K PELIEHUIO 3TUX 3a1ad.

Ipumep 12. Pemuts 3anauy Komm Ha otpeske [3; 4], npuHsB

mar 4 = 0,2 1j1s ypaBHEHUS
/

Y=y lz +1
X X
MIPU HAYAIBHBIX YCIOBUSX Y(3) =6, y { 3)=3.
Pemenue.
[IpuBomuM ypaBHeHHE 2 — TrO MOpsSAKa K CHCTEME JBYX
ypaBHEHHH 1 — o mopsiaka, BBE/Is HOBYIO (BYHKIHMIO z = y -
z
zZ/=-Z4 % +1,
X X
y' =z

HauanbHbie ycnoBust A nanHo# cuctemsl: y(3) = 6, z(3) = 3.

JuddepeHuupys naHHbIE YypaBHEHU, Hall1eM

/ /
/ z z Y ) Yy / /
3 9

v T y o=z,
X X X
/ / / / /
Z Z Z
PLT N JSEP A Py P y" =z
3 2 3 4
X X X X X X

BreraucnseM 3HaueHUS MPONU3BOAHBIX B TOYKE X = 3:

Y3)=3, Z3)- %



Jﬂo>=§, Z(3)=0,

2
yiey=0,  Fe)=-5.
Hcxons u3 pasznoxenunit pynkumii y(x) u z(x) B pan Teinopa B
OKPECTHOCTH TOUKH X =3
Y)= 6+ 3Av+ %sz,

Z(x)=3+ 2 Ax —iAx%
3 27
BBIYHCIUM 3HaueHus QyHKIui )(3,2), z(3,2), ¥(3,4), z(3,4):

Y32 =6+302+ % 10,04 = 6,613,

2 1
z(3,2)=3+ —-0,2——-0,008 = 3,133,

3 27
YOA) =643 04+ %-0,16 7,253,

z(3,4)=3+ 2. 0,4 _ L. 0,064 = 3,264.
3 27

3anoJHgeM TaOIuILy:

2 2
x|y | A |y g | Ag | Ag | z | Az | z q Aq | Ng
30| 6 3 06 3 06666 | 01333
0613 00266 0133 0

32 | 6613 3133 | 06266 00004 | 3133 06667 | 01333 00002
0640 00262 0131 00002

34| 7233 3264 | 0638 3264 00674 | 01335

36

38

[To dpopmyre Anmamca BBIYUCITSIEM
1 5 5 1 5
Ayr = g+ —Aqit—A"g =0,6528 +—- 0,0262 +—(-
R T T 2 T

0,0004)=0,6657,
V3=y2+ Ay, =7,253+0,6657 = 7,9187,;



1 5 1 5
Azy = gt 5 Ag+ 0 A"g=0,1335+ 5 0,0002 + 0 0,0002
=0,1335,

z3 =23+ Az, = 3,264 + 0,1335 = 3,3975.

3amonHsAeM CIEAYIONYI0 KOCYI0 CTPOKY TaONHIbI, TIO0 HEu
BbIUHCIIieM Ayz M Azz U T.10.
Wrak, otset: y(3) =6, »(3,2) =6,613, ¥(3,4) =7,253, ¥(3,6) = 7,924
u T.JI.

YnpakHeHus M 3212491

5.1. Haiitu B Buae psaa pelieHUE ypaBHEHHS ) V= x2y c
HavyanbHbIMH ycnoBusiMu Y(0) =1, y /(O) =1.

5.2. Haiitu nepBble 4YEThIpEe WIEHA PsJia, ONPEIENISIOIIETO
peuienue ypaBHeHHsT Pukkatu y T=1+x - y2 C HayaJabHBIMU
ycnoBusmu y(0) =1.

5.3. Hanwucats B Bujie psifa pelieHue ypaBHenus beccenst
xy 7+ y T+ xy = 0 c HaganbHbIMU ycnoBusMu y(0) =1, y /(O) =0.

5.4. Hanwucarp mnepBele TpU WIEHA psAa, OIpPENEISIONINe
pelieHue ypaBHEHUs y/ = x* + )%, ynosuerBopsitoutee yciosuio 1(0)
=0.

5.5. Haniucate B BuJE psija pelIEHUE YPaBHEHUS y/ "t xy=0
¢ HayasibHBIMU yenoBusiMu Y(0) =1, y/ (0)=0.

HaliTn HECKOJIBKO NEpPBBIX YJIEHOB Pa3JIOKECHUsSI B CTEIEHHOMN
pSA pelIeHU TP YKa3aHHBIX Ha4yaJIbHBIX YCIOBUSIX.

5.6.7 =y' —x, 9(0) = 1. 57.9 =xH% =1, 9(0) = 1.

2

l_
5.8.)/ =x*- % 1(0) = 1. 59.)/= %

+1, 9(0) = 1.

510./= —2  50)=0. 5.11.5 =¢" +xp, 10)=0.
I+x+y

5.12. ) = siny — sinx, ¥(0) =0.  5.13. ) =1+x+tx*-2)% p(1) = 1.
5.14. HaiiTu 1mecTp NEpBBIX YJIEHOB pA3JOKEHUS B psij

/
ooy 1
pemieHns U GEepeHINaIbHOTO  YPaBHEHHUS Vo= ==,

y x

YIOBJIETBOPAIOLIET0 HauyalbHBIM yciaoBusM (1) =1, )/ (1)=0.
5.15. Haiitu B ¢opMe CTENeHHOro psijfa YacTHOE pELIEHUE

ypaBHeHust Y = xsiny, y/IOBIETBOPAIONIEE HAYATLHBIM YCIOBHIM



»(1)=0, y/ (H= % (OrpaHNUMTHCS MIECTHIO IEPBBIMU WICHAMHU).

5.16. Haiitu B (opMe CTENEeHHOro psia YacTHOE pELIEHUE
y = flx) ypasHennms ' =xy)/, yIOBIETBOPSAIONMEE HAYATHHBIM
yermoBusiM f(0) = 1, f ! (0) = 1. Ecam orpaHu4MTHCS MSATHIO TEPBBIMU
YIeHaMH pa3NioKeHHs, TO OyJeT JIM 3TOTr0 JOCTaTOYHO JUIst
Beraucienus f(-0,5) ¢ rounoctsio g0 0,001?

5.17. HaiiTu ceMb NepBbIX YICHOB Pa3JIoKEHUS B PsJl pEIICHUS
mbepenupansaoro  ypasuenusts  yy.  + Y+ oy = 0,
YIOBJIETBOPAIONIETO HadaJlbHBIM ycioBusiM »(0) = 1, y/(O) = 0.
Kakoro nopsinka manoctu 0yzaer npu x — 0 pasHocth y - (2—x—¢€
X)?

5.18. Haiitu 12 nepBbIX WIEHOB Pa3sIOKEHUS B psAJl PELICHUS
middepeHInanbHOTO  ypaBHEHUS yoo+ 2 =0,
YAOBJIETBOPAIOIIETO HadaJbHBIM ycioBusiMm »(0) = 0, y/(O) = 0.

1
Borurciuts uHTerpan [ ydx ¢ tounocts g0 0,001. Beraucouts 1/(0,5)
0

¢ TounocTtrio 10 0,00001.

5.19. Haiitu mecTh NepBBIX WIEHOB Pa3jokKEHUs B CTEHNEHHOU
psan peumieHus AUPQPEpeHInaIbHOTO0 ypaBHEHUS y// - (1 +xY)y =0,
YIOBJIIETBOPAIOLIEE HaualbHbIM yciaoBusIM J(0) = -2, y/ (0)=2.

5.20. HaiiTu neBsiTh NEPBbIX YJICHOB Pa3JI0KEHUS B CTETIEHHOM
psan pemeHus IupepeHINATBHOTO ypaBHEHUS y/ = Xy — y/ ,
YIOBJIETBOPSIONIETO HAYaJIbHBIM ycioBusaM (0) =1, y/ (0)=0.

5.21. 3anucatb B BHJAE CTENEHHOTO psija YaCTHOE pEIIeHHE
ypasrerns ) -xy/ +y—1=0; »0)=0,/(0)=0.

5.22. 3amucaTh B BHUJE CTENEHHOIO psja oOliee peleHue
YpaBHEHUs y/ I= vy €. (OrpaHUYHUTHCS MECTHIO IEPBBIMU YIICHAMH).

5.23. 3amucaTeh B BHJE CTENEHHOTO psaa oOliee peleHue
ypaBHEHUS y// + xy/ - x2y = (. (Orpanu4yuTHCS MIECTHIO MEPBBHIMU
YICHAMHU).

Haiitn nocnenoBaTenbHble NPUOIMKEHHS PEIIEHUH YKa3aHHBIX
HUKe 1uddepeHIMaTbHbIX YPaBHEHHUM.

5.24. y/ =x>+37, ¥(0) = 0 (Tpu IpHOIIKEHIs).

5.25. y/ =x+%, »(0)=1 (aBa NpUOTIKCHS).



5.26. Y/ =x+y, 1(0)=0.

5.27. y +y - chx=0, »(0)=1.

5.28. Y =x -y, ¥(0)=1.

5.29. y/ =y cosx, p(0)= 1.

5.30. ' = 2xy cos(x?), »(0) =1.

5.31. y/ = y*+xy+x°, ¥(0) =1 (uBa mpUOITIKEHNS).
5.32. y/ =xy° — 1, Y(0) = 0 (TpH IPHOTIKCHAS).

Hcnonws3ys meron OJinepa, HalWTH 3HaueHUS (YHKIHU ),
onpenensieMot nuddepeHnanbHBIM YpaBHEHUEM TPU YKa3aHHBIX
HAYaJIbHBIX YCIOBUSX C 3aJJaHHBIM IIarOM.

533. =" 0)=1, h=0,1 (ueripe 3nauenus).
y+x

5.34. y/ =1+x+)°, W0)=1, h=0,] (Tpu 3HaUCHI5).

5.35. y/ =x+), w0)=0, h=0,1 (4eTbipe 3HaYCHUS).

5.36. y' =y’ +2 ,  ¥(2)=4, h=0,] (4eTbIpe 3HAUCHHUS).
x

537. ' = (x+y)1-xy)

, ¥(0)=1, h=0,2 (matp 3Ha4YCHUIA).
x+2y

Meronom Pynre-Kyrra ¢ yka3aHHBIM IIIarOM BBIYHCIIUTH
OpUOMIDKEHHO  JUIS  yKa3aHHBIX ~ IPOMEXYTKOB  PEILICHUS
mddepeHnanbHbIX ypaBHEHUH.

538. y=y-—x, y0)=15 h=02, xelo1].

539. Y=2_32, w)=1, h=02, xe[12].
X
540. 4/ = y"+4x°, w0)=1, h=0,1, xel0;1].

X

541. y'==+0,5y, ¥0)=1, h=0,1, xe[0;1].
y



Hatiti ¢ Tounoctsio 10 0,0001 permenne muddepeHnnaILHOTo
ypaBHEHUsI 1-r0 MOpsiIKa ¢ yKa3aHHBIMU HAa4aIbHBIMHU YCIOBUSMH Ha
3aJJaHHOM OTpe3Ke:

a) MeToJI0M Diinepa,

6) meroom Pynre-Kyrra,

B) MeTOI0M MuHa.

5.42.

5.43

5.44.
5.45.
5.46.
5.47.
5.48.

5.49.

5.50.
5.51.
5.52.
5.53.

5.54.

5.55.
5.56.
5.57.
5.58.

, X

V=2, y0)=1, xelo].
X" +y

¥ -2y= 3¢, 1(0,3)=1,415, x<[0,3;0,6].
Y=x+yh w0)=0, xe[0:03].
y/:yz_x2’ =1, xe [1;2] .
y=y"+x4  w0)=027, xelo].
Y+a(1-y)=0, ¥0)=05, xel0].
Y=x-xptyh w0)=0,1, xelo].

y,:2y—x, w(l)=2, xe[l;2].
Yy

y' =Xty +1, w0)=0, xe[O;l].
y ' +y=x, y1)=-1,xe [1;2].
y'=xp+e, 30)=0, xe [0;0,1].
y'=2yp+x%  30)=0, xe [0;0,5].

yl=x+ sirl% . »0)=1, xe [0;2].

y=e"-1y%, 90)=0, xe [0;0,4].
y'=2x+cosy, 10)=0, xe [0;0,1].
V=x"+y", »0)=0,5, xe [0;0,5].
y'=x’-y, wW0)=1, xe [0;1].



559. y'=y"-¢"—2y, p0)=1, xe [0;1].

5.60. y' = 21 , y(1)=0, xe][l;2].
Yo —x

[Ipumensis meroa Anamca, BBIUHMCIUTH ¢ TOYHOCTHIO A0 0,01
3HA4YEeHHUsl PElIeHHH yKa3aHHbIX AuddepeHnnanbHbIX ypaBHEHUN U
CHCTEM H})I/I yKa3aHHBIX 3HAYECHUSAX apryMeHTa:

5.61. =x’+y, y(0)=1.Borancmuts y(1).
5.62. y =2y-3, »(0)=1. Beraucauts 3(0,5).
5.63. y f=x +y2, ¥(0) = 0. Beruucnuts 1(0,4).

/
=—x+2y+z,
5.64. {y TEETS L 0)=2, 2(0)=-2.

zl =x+2y+3z

Boruucoutes  1(0,5), z(0,5).

— 3y—z,
5.65. {y YR 0)=2, 2(0)=-1.

zi =y—z;
Boruucoutes  1(0,5), z(0,5).
,  Z
Yoy I
5.66. / 92 y(1)=0, z(1)= 3
a1 x
Boruncnute  1(2), z(2).
/
5.67. {y/ == W0)=1, z(0)=1.
z' =(z+y)x;
Boraucnutes  p(1), z(1).
vy =cos(y+2z)+2,
5.68. / 2 »(0)=1, z(0)=0,05.

z' = 2+x+l;

xX+2y
Beraucoutes  1/(0,3), z(0,3).



y = e Loy
5.69. ’ (0)=0,5, z(0)=1.
/=2 y*+z;
Beruucoutes  1/(0,3), z(0,3).
570. y’-y=¢€5 30)=0, y’(0)=0,5.
Boruucautes  y(1).

571. y" -2/ =x*-1; y(l)z—%, yiay=-=.
Boruucautes  y(2).

572. y'=2-y;  n0)=2, y(0)=-1.
Boruucoutes  y(1).

573. 'y +1=0; p(1)=1, y/(1)=0.
Boruucnoutes  y(1,5).

d*x x /
574. ——+—co0s2t=0; x(0)=0, x(0)=1.
R 0) (0)
Beruucoute  x(m) x| (m).
OTtBeTnI
4 5 8
5.1. y=l+x+x P +...
3-4 4.5 3-4.7-8
2 3 4
5.2. y=l+x——x—+x——...
2 3 6
2 4 6
X X X
5.3. y:1-2_2+24-42_26-42-62+
30,7 2yl

X
5.4. = —+ + +...
NIt
3 6 9
5.5. y=l-x—+l4x —147x +
3! 6! 9!

56. y=1+x+x*+2x° +%x4 +...

4
3 X xS

5.7. y=lfx+x———+—+
3 2 5



5.8.

pelp Lo 2
3 7-9 7-11-27

4

5.9. y:1+2x—x2+§x3_§x + .
4 2
5.10. y =0.
2 3 4
501 y—xt g2 I
2 3 234
2 X x
512. y = T
_Nn?2 _1)3 _1\¢ NS
513, y—1+@ 1. FD° 2a-D Aa-DT 60(-D)7
2! 3 41 5!
_n?2 _1¢ 1S
5.14.y:1_(x D™ _26=D° 3&x-=-D°
2! 4! 5!
515 y= F o+ B0 @oDT @oDT Ax-D”
2 2! 3! 4! 51
3 4 5
5.06. y= 1 +xt 42 3
4 3l
x3 4
Ecmu fix)~1+x+ ?+T+... ,Tomnpu x = - 0,5

5.17.

5.18.

5.19.

5.20.

MOJIy4aeTCsl 3HAKOYEPEAYIOUIMICS YUCIOBOM PSAJl M 3HAUCHUE

IIEpPBOTO U3 OTOPOILIEHHBIX 4IeHOB MeHblIe yeMm 0,001.

x2 X xt 4x 14x°
y=1-—+—-——+—- +... ; IIATOTrO.
20 31 4 5 6!
y=x2—1q5+lqﬁ————x“+m;ogw;mﬁpﬂ.
10 80 4400
3 4 5
y=-2+2x—x2+x——x—+7i—...
3 4 60
2x* 2x 2x® 2x7T 62x®
y=1+ — + - + -

4! S! 6! 7! 8!



5.21.

X xt X X oxt X
522, y=¢|l+—+—+—+—+.. |+ x+—+—+—+
2 6 12 24 6 12 30
4 3
X 3x°
523. y=c 1+ Yrer- 2 4
(L) el m ot ).
3 3 7
X x> x
5.24. xX)=—, =4+,
yi(x) 3 »2(x) TR
(x):£+i+ 25! . $15
P63 T 2079 59535
2
X 3 2 2 3 1 4
5.25. yix)=1+x+—, x)=l+x+—x"+—x +—x"+—x
yi(x) > Y, (x) > 4 20
2 3 4 n+l
5.26. yn(x):x—+—+x—+...+ al .
20 31 4 (n+1)!
527. y=e"™
x2 x3 " n+l
5.28. X)=1-x+2(——-—"—+..+(-1 + (=) =
¥,(%) ey e fret
n=>3.
529. y (x)=3 ¥
m=0 m!
n s m 2
530 y (x)= 3 SO0,
m=0  m!
5.31. yz(x):1+x+§x2+ix3+£x4+lx5 +ix6+ix7.
2 3 24 4 18 63
3 7
x> x
5.32. X)=—x————.
y3(x) 3 35
5.33.
x[0]01] 02|03 ] 04

1,1 1,18 1,25] 1,31




5.34.

x]0]01]02]03

v 1] 1,2]145[1,78

5.35.

x]0]01] 02 | 03 | 04

3| 0] 0 |0,001]0,005] 0,014

5.36.

x[2]21] 22 23 | 2.4

v | 4]5,8]9,44 18,78 | 54,86

5.37.

x]0]02]04]06] 08| L0

VI 1| L1 1,18 124127127

5.38. y(1)=3,36.  5.39. »(2)=0,80.

5.40.

x[O] 0l [ 02 ] 03 ] 04 [ 05 ] 06 ] 07 [ 08 | 09 [ 10
y | -1 | 0975 | 09 | 0921 | 088 | 08482 | 0802 | 0744 | 0675 | 0593 | 0495
5.41.

x]0]01]02]03]04]05] 061 07] 081 09] 1,0
y| 1|105] 1,12 | 1,20 | 1,29 | 1,39 | 1,50 | 1,62 | 1,75 | 1,89 | 2,03
5.42. (1) = 1,3280. 5.43. (0,6) = 4,4828.

5.44. 1(0,3) = 0,0451. 5.45. p(2)= -0,8407.

5.46. y(1) = 0,7899. 5.47. (1) = 0,3305.

5.48. (1) = 0,3635. 5.49. 1(2) = 3,4547.

5.50. (1) = 3,7190. 5.51. 1(2) =2,3683.

5.52. 1(0,1) = 0,1057. 5.53. 1(0,5) = 0,0461.

5.54. 1(2) = 4,2489. 5.55. 1(0,4) = 0,4647.

5.56. 1(0,1) = 0,1098. 5.57. 1(0,5) = 0,6842.

5.58. (1) = 0,4388. 5.59. 1(1) =0,3679.

5.60. 1(2) =-0,7895. 5.61. y(1)=3,15.

5.62. 1(0,5)=0,14. 5.63. 1(0,4) = 0,02.

5.64. 0,5 =3,15,20,5)=-3,15  5.65.1(0,5)=0,55;2(0,5) =-0,18.




5.66. ¥(2) =0,25;2(2) = 0,375  5.67. (1) = 1,261; z(1) = 2,346.

5.68. ¥(0,3) = 1,505; z(0,3) =0,577. 5.69. 1(0,3)=0,638;
2(0,3)=1,568.

5.70. y(1) = 1,359. 5.71. »(2) = -1,833.

5.72. (1) = 1,16. 5.73. (1,5) = 0,87.

5.74. x(x)=3,58;x'(7)=0,79.



['JTABA 6

HNPUBJINXKXEHHOE BBIYUCJIEHUE
KO®PUIIUEHTOB ®YPBE

Yacto ¢yHKIUSA, KOTOPYIO TpeOyeTcs pas3loXKuUTh B Pl
®dypbe, 3amaercss TAOMUIHO WU TpadUvecKH, T.e. MpUOIKeHHO. B

3TOM cinydae KodppuuueHTsl Pypne

2r
a, :l [f(x)cosnmxdx (n=0,1,2,...),
T o

21
b, :ljf(x)sinxdx n=1,2,..)
T o

MO>KHO BBIUHCIIUTD JIMIIb TPUOIHKEHHO.

AHanoruyHas 3ajaya BO3HUKAeT U B cCiydae, Korja (QpyHKUus
3aJaeTcsl aHATUTHYECKH, HO MHTETPabl OO HE MHTETPUPYIOTCS B
AJIEMEHTAPHBIX (PYHKIUAX, TUOO CIUILIKOM CIIOKHBI.

B otux cmydasx ans (yHKOMH, 33JaHHOM Ha OTpE3Ke [O;Zﬁ]

4acTO MPHUOEraroT K TaK Ha3bIBAEMOM CXeMe JBEHAAIATH OpAUHAT.
Brruncnenus, coriacHo 3Toi cxeme, BEyTCs CIEIYIOIUM 00pazoM.

I. lenum oTpe3ok [O;27r] Ha 12 paBHBIX YacTel, MOJIy4aem
T
TOYKH JCTICHUS X :€k (k=0,1,...,11).

II. Beruncisiem 3HaueHUs! JaHHOW (PYHKIHMH B TOYKAxX JEJCHHUS
v = flxy). Ilpu >TOM peKOMEHIyeTcs COCTaBUTh OTACIHHYIO
Ta0IuUILy.

III. 3anuceiBaeM ymucina Yk B JABE CTPOKH TaK, KaK yKa3aHO B

Ta6J'II/IIlC, " Haa 4ucCjiaMHu, CTOAIIMMHA B OJJHOM CTOJI6HC, MMPOU3BOANM



CHadaja CJIOKCHHUC, 3aTCM BBIYHUTAHUC. PGSYJIBTaTI)I 3alMCcbhiIBacM B

JIBE CTPOKHU:
Yo 34! » ¥ Y4 s Ye
i1 Yio Yo Vs Y7
CYMMBI @D U Ui ) us Uy Us Ug
pasHocTu © Vi \%) V3 V4 Vs

IV. BeinuceiBaem 4uncna uy , Vx B ABE TAONHUIBI UM HAJ HAMH

AHAJIOTUYHBIM 06p3,30M MMpOBOAUM CJIOKCHUC U BBIYUTAHUC!

Uo | U1 | Uy | U3

Ue | Us | Ug
CyMMBbI @D So | $1 |82 |83
pasHocTd O |t |t | b

Vi | »» V3

Vs | V4
CyMMBI @D o102 03
pasHocTd © |1 | T2

V. MHcnonb3ys nojydeHHbIE YnCia, BEIUUCISIEM KO PUIIMeH-
T a,(n=0,1,2,3), b,(n=0, 1, 2, 3) no hbopmynam:
6b1 :0,5 01 +0,8660‘2+O‘3,

6ao =50+ 51+ 52+ 83,

6a; =1ty + 0,866 1, +0,5 15,

6a> = so— 53+ 0,5(s1 — 52),

6as = ty—t,

V3

rie 0,866~ — =1 —
2

1

Otcrona nmoxydum

1

10 30

6b, = 0,866 (11 + 12),

6b3:O'1—O'3,

a, 3 .
f(x) = —+ >(a, cosnx + b, sin nx).

n=1




OTMeTHM, 9TO IPUMEHEHNUE CXEMBI K TJIAJIKUM (DYHKIIHSIM, IS
KOTOPBIX M3BECTHBI TOYHBIC 3HAaYCHHS KOdhduimeHToB dypbe, gaet
MpUOIKEHHBIE 3HAaYeHUS KOA(P(OUIIMEHTOB Ao, di, a2, a3, b1, by, bs
BecbMa OJIM3KHE K TOUYHBIM. JTO OOCTOSATEIHCTBO JA€T yKa3zaHUE Ha
TO, YTO B MPAKTUYCCKUX IEIIX MOXKHO YaCTO OOpaImaThCs K cXeme
JIBEHA/IIIATH OPJIUHAT.

Jlyis GoJjiee TOYHBIX PE3yIbTATOB, a TAaKXKe B CIydasX, KOTraa
Tpedyercst Oombiiee unucio kodddunuentoB Dypre, yrmoTpeOssIFoT
cXeMbl ¢ OOJBIIMM YHCIOM OpPJAMHAT, HampuMmep, cxema c 24
OpJIMHATAMH.

Ipumep 1. Haiitu mHOTOWIeH Dyphe Mt QYHKIUU ) = f(X)

(0 <x <2x), 3amanHoM TabNUIIEH

Yo | Y1 | V2 | V3 |Va | V5|VYe | V7 |Vs |Vo |Vio| i
38138124 (1414 |-18|-23|-27|-24 |8 32

Pemenue.

CocrasisieM TaOJIULIBL:

38(38]12] 4 | 14| 4 |-18
Y 32| 8 |-24|-27]-23
@u|38|70]20]-20]-13[-19[-18
Ov 6 |4 [28 |41 |27
u 13817020 [-20 61 4 28
\%
18 [-19 | -13 27 | 41
@s |20 |51 |7 |-20 @ o 33 | 45 | 28
©r|56 [89 |33 O rl|-211-37




Boruucnsiem kosduiineHTs:

6ap=20+51+7-20, 6b1=0,5 33+ 0,866 45 + 28,
6a; =56+ 0,866 89 + 0,5 " 33, 6b, = 0,866(-21-37),
6a,=20+20+0,5(51-7), 6b3=33 - 28.

6a3;= 56 — 33,

HUmeeMm a9=9,7; a1=24,9; a,=10,3; a3;=3.8;
by =13.9; b,=-8,4; b3=0,8.
CnenoBaTeibHO,
f(x)=4,8+(24,9cosx +13.9sin x) + (10,3cos2x —84sin 2x) +
+(3,8cos3x + 0,8sin 3x)
IIpumep 2. Bpruucauts npubamxeHHo, ¢ TouHocThio 10 0,01,

kodppunrenTs! Dypre GyHKINU

.
yzS-e’(i], (0<x<2nm),
UCTIOJIB3Ys CXEMY JBEHAIIaTH OpAMHAT.
Pewrenue.
JenuM oTpe3ok [0;27] Ha 12 wyacredl W 3amMCBIBaEM
3HaueHUs aOCIUCC TOYEK JCTICHUS B TIEPBOI CTPOKE TAOJIUIIEI.

Beruncnstem  y, = f(x,) (k=0,1, 2, ..., 11). Pesynbrarsl

MOMEINIaeM B TaOJIHILy.

2w | Sx T | 47 | 3w | S« E

T | T | T
o= | = | =
6 | 3 |2 3 6 6 3 2 3 6

y 5495|4860 | 4700 | 4475 | 4210 | 3,895 | 3,560 | 3205 | 2,845 | 2,500 | 2,000

CocraBJiisieM CXEMBI.




514,965 | 4,860 | 4,700 | 4,475 | 4,210 | 3,895

Y 2,000 | 2,500 | 2,845 | 3,205 | 3,560
®@u|5(16,965 7360|7545 | 7,680 | 7,770 | 3,895
®v 2,965 | 2,360 | 1,855 | 1,270 | 0,650

5 6,965 | 7,360 |7,545 2,965 | 2,360 | 1,855
" 13895(7.770 | 7.680 Y 10,650 | 1,270
®s | 8,895 | 14,735 | 15,040 | 7,545 || @ ¢ | 3,615 | 3,630 | 1,855
®¢ | 1,105 -0,805 | -0,320 ®r |2,315]| 1,090

Vcnonp3ys TOJNYy4eHHBIE YHCIA, BBIUMCIAEM KOI()(UIIMEHTHI

@ypwe. Pe3ynpTaThl 3alIMCBIBAEM C JBYMS 3HAKaMU IIOCJIE 3aISATOM:

6ag=46,215; ap=1,70;
6a;=0,24787, a;=0,04;
6a,=1,1975; a,=0,20;
6az=1,425; a;= 0,24,
6b; = 6,80608; by =1,13;
6b,=2,94873; b>=10,49;
6b3=1,76; b3=0,29.

Torma nmeem:

2
f(x)= 56(”’] ~ 3,85+ (0,04 cosx +1,13sin x) +
+(0,20cos 2x +0,49sin 2x) + (0,24 cos3x + 0,29sin 3x).

Yﬂpa)m[e}mﬂ H 3aJ1a4YH.



ITonb3ysack cxemoil 12 opauHaT HalTH MHOTOUIEHbl Dypbe s

cienyromux (QpyHKIUH, 3aJaHHBIX Ha OTPE3Ke [0,27r] TabIMIaMu

CBOUX 3Ha‘ICHI/II\/JI, COOTBECTCTBYIOIIUX PAaBHOOTCTOAIIMM 3HAYCHUAM

aprymenTa (Yo = y12):

6.1. y,=-7200
y1=300
=700

6.2. =0
yi=6,68
12=9,68

6.3. y=2,714
y1=3,042
v=2,134

y3= 4300
4=0
ys=-5200
3= 9,72
v4= 8,97
ys= 38,18
y3= 1,273
v4=10,788
ys= 0,495

ve= 7400
y7=-2250
yg=3850
Vo= 1,42
y7=16,81
y3=16,22
v6= 0,370
y7= 0,540
y3=10,191

yo =7600
y10=4500
y11=250
yo =5,60
yi0=4,88
yi1=3,67
y9 =-0,357
vio=-0,437
yi1=0,767

6.4. Paznoxurs B psag Dypbe mo cxeme 12 opaumHaT (yHKIUIO,

3aaHHyo rpaduuecku (puc.6.1).

i

AV

|
(
|
1
[
|

|
|
[
¢
[
|

|
|
|
*
|
|

Puc. 6.1.

3r 4n 5% X

6.5. BeruncnuTh HECKOJNBKO NepBHIX Kod(dduimentoB Pypbe 1o

cxeme 12 opauHAT TSt CIeAYIOMHX (yHKITHI:



1

272

a) f(x)=

(x* —2mx? +27%x) (0<x<2m),

6) f(x):ﬂlz(x—n)2 (0<x<27).

6.6. Oyukuww fi(x) (i =1, 2, 3) 3a1aHBI B HHTEpBAJIC [0,27r)

cienyromen TadIuiei:

7z7z27z5_7Z e | 4n | 37 | S» | 1lx
s3] 7% |32 |36

6 3

Sie

2T (13513 26|20 18 2 26 30 32 36

Sl

043 | 087 | 04| 057 | 028 | 0 | 30 | 064 | 05 | 04 | 02 | 034

Sfx

3|2l o 0402 4] 03 0| 0| 12 16

Haiitu npuGnmxeHHOe BBIpaXeHHWE 3TUX (YyHKIHMI B BHIE

TPUTOHOMCTPHUYCCKOI'O MHOT'OYJICHA BTOPOTO IMOPAJaKaA.

6.1.
6.2.
6.3.

6.4.

6.5.

OTBeThI.
429+1739cosx-1037sinx-6321cos2x+1263sin2x-1242cos3x-33sin3x.
6,49-1,96c0sx+2,14sinx-1,68cos2x+0,53sin2x-1,13cos3x+0,04sin3x.
0,960+0,851cosx+0,915sinx+0,542ccos2x+0,620sin2x+0,271 cos3x+

+0,100sin3x.
7+ 2(sinx — sin 2x s1n3x).
3
a) 0,608sinx + 0,076sin2x + 0,022sin3x;

6) 0,338 +0,414cosx + 0,111cos2x + 0,056co0s3x.




6.6. f1(x)=27,8+6,5cosx—0,1sinx— 3,2 cos 2x + 0,1 sin 2x;
fa(x) = 0,24 + 0,55 cos x + 0,25 sin x — 0,08 cos 2x - 0,13 sin 2x;
f3(x) = 0,12 + 1,32 cos x + 0,28 sin x — 0,07 cos 2x + 0,46 sin 2x.



I'IABA 7
METOAbI OBPABOTKH
IKCIIEPUMEHTAJIBHBIX TAHHBIX

§ 1. MeTron HauMeHbIINX KBA/IPATOB

Ilycts B pe3ynbTaTe U3MEPEHMI B MPOLECCE OIbITA MOIy4YeHa

TabJIMIla HEKOTOPOU 3aBHCUMOCTH ) = f{(x):

X0 X1 X2 . Xn

Yo Al » cee Vn

HyxHo Halith ¢dopmyny, BbIpaXarouyro 3Ty
3aBUCUMOCTb aHAJIUTUYECKH.
MoxHO, pa3zymeercs, INPUMEHHUTb METOJ HHTEPIOJILUU:

MOCTPOUTHh MHTEPHOJISALUOHHBIN MHOrowieH (Hampumep, Jlarpamxa
win HploTOHA), 3HaYEHUS KOTOPOTO B TOYKAX X1, X2, ..., X, OYAYT
COBMAJAaTh C COOTBETCTBYIOIIMMH 3HAUCHMSIMH f(X) U3 TaOJIHUIBL.
OpHako cOBHaJECHHE 3HAYEHWM B y3J1ax MHOI/A MOYKET BOBCE HE
O3HauaTh COBIIAJCHMUSI XapaKTEpOB TOBEJIEHUS HCXOJHOM U
uHTepnonupyomein  pynkuuii. TpebOoBaHHEe HEYKOCHUTEIBHOTO
COBIAJICHUS 3HAUYEHUU B Yy3JaX BBIMISAUT TeM Oosiee HeoIpas-
JaHHBIM, €CJHM 3Ha4eHUs (QYHKIUH f({X) TOJy4eHBl B pe3yjibTare
U3MEpPEHUH U SIBJIAIOTCS IPUOINKEHHBIMU.

ITocraBum celiyac 3azady Tak, 4TOOBl C €aMOro Havaa
0053aTEIbHO YYUTHIBAJICS XapakTep HCXOAHON (YHKIMU: HAUTH

(GYHKIMIO 33JaHHOTO BHJIA!

y = Fx),



KOTOpast B TOYKaxX X, X2, ..., X, IPUHAMAET 3HAYEHUS KaK MOXKHO
Oosee OnM3KKE K TAOIWIHBIM 3HAYCHUSIM V| V2, ..., Vi

[TpakTuyeckn Buj npuOIImKaromen GyHKIUN F MOKHO
OTIPENIENUTH CIEAYIOImUM 00pazoM. [1o TabarMuHBIM JaHHBIM
CTPOMTCS TOUCUHBIH rpaduk GyHKInuU f(x), a 3aT€M MPOBOAUTCS
TUTaBHAsI KPUBAsi, IO BO3MOXHOCTH HAMITy4IIUM 00pa3omM
OTpaskaroIias Xapakrep \4
pacnoJjioxkeHus Touek (puc. 7.1).

ITo nonydyeHHol TakuM 00Opa3oM

KPUBOW yCTaHABIUBACTCS BUJ
npuOmKaromen (yHKIUH

(0OBIUHO M3 YHUCIIa MPOCTHIX MO

BUJy QaHAJTUTUYECKUX (QYHKIUH).

Puc. 7.1.

Cnenyer  3ameTWTh, 4YTO  CcTporas  (yHKIMOHAJbHas
3aBHUCUMOCTh  JUIi  OKCIIEPUMEHTAJIBHO TIOJYYeHHOW  TaOIHUIIBI
HabromaeTcst peko, MO0 KakJaast U3 yJ4acTBYIOUIUX B HEH BENMYHMH
MOXKET 3aBHUCETb OT MHOTHX CIy4alHbIX (akTtopoB. OmHAKO
dopmyna y = F(x) (ee Ha3pIBAIOT IMIUPHYECKOii popmymnol umm
YPaBHEHHEM perpeccud ) Ha X) WHTEPECHAa TEM, YTO IO3BOJISIET
HAXOJUTh 3HAUeHUS (QYHKUUHU f(X) JUIA HETAaOIMYHBIX 3HAYCHHWH X,
«CTTIAKUBAs» Pe3yIbTaThl U3MEPEHUN BeNWYHHBI y. ONpaBaaHHOCTh
TAKOTO TOJAXOJa OMpEIENsIeTcs B KOHEYHOM CUeTe IMPAKTHYECKOU

M0JIE3HOCTBIO TIOTY4EHHOU (POPMYIIBI.



[[Iupoko pacrnpoCTpaHEHHBIM METOJOM pELIEHUS JIaHHOM
3a/lauMd SBJISETCS. METOJ HAMMEHbIIUX KBAaJAPaTOB. DTOT METO]
3aKiovaeTcsl B cienyroomeM. llpeamnonoxum, 4to mpuOIMKaromas
byskms F(x) B TOYKax X1, X2, ..., X, AMEET 3HAUCHUS

V1Y gD e

TpeboBanne OaM30CTH TAOMMYHBIX 3HAYCHUH Vi, V2, ...,)n H
3HAYEHUN ;1,;2,...,;” MO>KHO HMCTOJIKOBAaTh CIIEAYIOIUM 00pa3oM.
Bynem paccMmaTpuBaTh COBOKYHMHOCTh 3HAYeHHMHA (QYHKIUH f(x) U
COBOKYITHOCTb ;1 ,;2 ,...,;n KaK KOOpJMHATHI ABYX TOUYEK 7-MEPHOTO

npoctpanctBa. C ydeToM 3TOro 3ajavya NpUOMMKEHUS (YHKIUH
MOXET OBITh TMepeOopMyTHUpPOBaHA CIEAYIOIIUM O0pa3oM: HaWTH
Takyto QyHKIUIO F(x) 3aJaHHOTO BHJA, YTOOBI PACCTOSHUE MEXTY
Toukamu  M(y1, V2, ...,Vn) U ]\7(;1,;2,...,;") OBLJI0O HAUMEHBIITUM.

Bocnonp30BaBmNCh METPUKON €BKIUI0BA IIPOCTPAHCTBA, IIPUXO UM

K TpeOOBaHMUIO, YTOOBI BEINYMHA

O =302+ = 72)2 et (7 = 7).
ObUTa HaWMEHBIIECH, YTO PABHOCWIBHO CJCHYIONMEMY: CyMMa

KBaJIpaToB

64 _3_71)2 + (1, _372)2 +..+(, _yn)z
J0JKHA OBITh HAMMEHBIIEH.
Wrak, 3amava npuOmmkeHus  QyHKOUM  f(x)  Temeph
bopMyIUpyeTcs CIeIyIOIMUM 00pa3oM: s GyHKIHH f(x) 3a1aHHON
Tabnm4yHo, HaiiTh QyHKIMIO F(X) ONMpeNeIeHHOrO BUIA TaK, YTOOBI

CyMMa KBaJIpaTOB ObLJIa HAUMEHBIIIEH.



Ora 3amaya W HOCHT Ha3BaHHWE NPUOMIKEHUS (QYHKIHU
MeTO00M HAUMEHbIINX KBA/PATOB .

B kauectBe mnpuOmmKkaromux (GYHKIUHA B 3aBUCUMOCTH OT
XapakTepa TOUYEYHOro rpaduka (QYHKIUH f(X) 9acTO HUCHOJB3YIOT

cienyroue QyHKIUN:

) y=ax+b; S y=—
ax+b
2) y=ax’+bx+¢; 6) y=alnx + b;
m a
3) y=ax"; 7) y=—+b
X
4) y=ae™; 8) y= Sl
ax+b

3necy a, b, ¢, m — napametpel. Korjma Buj mpuOIuKaromux
(GyHKIMH YCTaHOBJEH, 3ajada CBOJHUTCA TOJBKO K OTBICKAHHIO
3HAYEHUI apameTpoB.

PaccmoTpum MeTo HaxoXACHHS MapaMeTpoB MPHOIMKAIOIIEH
¢byHkuuu B o0IIeM BHIE Ha MpUMeEpe MpHONMKAOMEH QYHKINH C
TpeMs TapaMeTpaMHu:

yv=Fk, a, b, c).

Wrak, umeem: F(x, a, b, ¢) = y;, i=1,2, ...n. Cymma
KBaJIPATOB Pa3HOCTEH COOTBETCTBYIOIIMX 3HAYCHHUH (YHKIMHA f(x) U
F(x) Oyner umeTh BUA:

n
_Zl[yl- —F(xl-,a,b,c)]2 =d(a,b,c).
=
Ora cymma sBisiercst GyHkiueit @(a, b, ¢) Tpex NMEepPEeMEHHBIX

(mapametpoB a, b, m c¢). 3amada CBOAWUTCA K OTBICKAHUIO €€



MuHHUMYMa. Vcrosbp3yeM HE0OX0IMMOE YCIIOBUE SKCTPEMyMa:
ow_o w00
oa ob oc

n

T.€. Z[yl- —F(xl-,a,b,c)]-Fa’(xl-,a,b,c):0,

i=1

0,

9

i1:|:.yl _F(xivavbac)]'Fb’(xl',a,b,c) = 0,
i=1

n
[y, = F(x,,a,b,0))- F/(x,,a,b,c) =0. (1)
i=1

PemmuB 3Ty cucremy Tpex ypaBHEHHH ¢ TpeMs HEU3BECTHBIMU

OTHOCHUTEJIHO MapaMeTpoB @, b M ¢, Mbl M MOJY4YUM KOHKPETHBIN

BUJI uckoMoi pyHkuuu F(x, a, b, ¢). Kak BUIHO U3 paccCMOTPEHHOTO

IpUMepa, W3MEHEHHWE KOJIMYECTBA IIapaMETpPOB HE NPHUBEIET K

UCKQXEHHUIO CYIIHOCTH C€aMOro IOJXO0Ja, a BBIPA3UTCS JIHIIb B

M3MEHEHUH KOJIMYECTBA YPABHEHUH B CHCTEME.

EcTecTBeHHO 0XHJaTh, YTO 3HAUEHUs HANIEHHON (QYHKUUU

F(x, a, b, ¢) B TOUKax x|, X2, ...,X, OYAYT OTIIMYATHCS OT TAOJIMYHBIX

3HAQ4YEHUH Y1, )2, ...,V . 3HAUYCHUS pa3HOCTEN

yvi-Fix, a b c)= ¢ (i=12,...,n)

HA3bIBAIOTCA OTKJIOHEHUSIMH (UM YKJIOHEHHSIMM) H3MEpPEHHBIX

3Ha4YeHUH ) OT BBIYUCIEHHBIX MO dopmyne y = F(x, a, b, ¢). dns

HallIeHHOW AMIUPHYECKON (OPMYIBI B COOTBETCTBHM C HCXOJHOM

TaONMUIe MOXHO, CIIeIOBAaTeNbHO, HAWTH CyMMY KBaJpaToB

n
v 2
OTKJIOHEHUMH o= E g,
i=1



KOTOpasi B COOTBETCTBUM C MPUHIUIIOM HAaUMEHBIIUX KBAJApPAaTOB IS
3aJJaAHHOTO BHUJa MPUOIMKArOIIeH (GYHKIIUH (M HAMICHHBIX 3HAYCHUN
rapameTpoB a, b u ¢) 1oMxKHa ObITh HAUMEHBIIEH.

W3 nByx pasHbBIX NPUOIMKEHUH OJHON M TOW e TaOJIuYHOU
GyHKIMHU, Ccleays NPUHIMIYY HAUMEHBIINX KBaJpaToB, IYYIINM
HY)KHO CYMTaTh TO, JJs KOTOPOTO CyMMa 0 MMEET HauMEHblee

3HA4YCHUC.

§ 2. Haxoxnenue npudamkawomed pyHKIUA B BH/Ie
JIMHEMHON PYHKIHMHU ¥ KBAJAPATHOI0 TPEX4JIeHA
(MMHeHHAas W KBAJPaTH4YHAs perpecCcuu)

Bynem uckate npubnmxarouyo GyHKINIO B BUIE:
F(x, a, b)y=ax + b.

Haitnem yacTHbIE TPOU3BOAHBIE O TapaMeTpaM
oF or
oa ER

CocrtaBum Tenepb cuctemy Buzaa (1):
Y(i—axi—b)x; =0,
Y (yi—axi—b)=0.

(Cymma 3nece M Janbliie Oepercst 1Mo mapaMeTpy i B Ipeaenax

1.

ot 1 no n.) [lanee umeem:
Y X yi—ayxi —byxi =0,
Yyi—aYyxi—nb=0

WK, JCJI KAXKI0C YPAaBHCHUC HA n:

(Sxd at(EEa)-b= L3 xy
n n n



1 1
(=2Xx)-atb=—=%y.

n n

BBenem 0003HaueHU:

1 1
=2 X =M, —Xyi=M,
n n

1 1
—Yxs = My, P2 X'=M,. (2)

Torna nocnenuss cucrema OyieT UMETh BUJL:
sz “a+ M- b=M,,
M- -a+b=M,.
Koa¢¢punuents: sroit cucremst M,, M,, M 2o M,, — uucna,

KOTOpBIE B KaXKIOH KOHKPETHOW 3agaue NMpUOIMKEHUS MOTYT OBITh
JIETKO BBIUMCIEHBI 10 Qopmynam (2), tae X;, Vi - TabIuuHBIE
3HaueHus. PemmMB MOIy4YEHHYI0 CHUCTEMY, IIOJYyYUM 3HAYECHUS
rapamMeTpoB a U b, a cleI0BaTeIbHO, U KOHKPETHBIA BUJI TMHEHHOM
byHKINH.
IIpumep 1. Ilycts Ha
OCHOBAHUU 3KCIIEPUMEHTA
MIOJIyY€HBI YEThIPE 3HAYCHMUSI
UCKOMOH QyHKIHH Y = f(x)
IIPU YEThIPEX 3HAYCHUSIX
aprymeHnrTa (n = 4), KoTopsle

3alMCcaHbl B TAOIULIE:




Haiitu @ynkauto F(x) B Buae TuHEHOM QyHKmu y = ax + b.
Pemenue.

CocraBum TabauIty

i Xi X Vi X Vi
1 1 1 3 3
2 2 4 4 8
3 3 9 2,5 7,5
4 5 25 0,5 2,5
> 11 39 10 21

11 =2,75, My=%-10=2,5,

-21=35,25, sz = % -39 =9,75.

Cucrema npuHUMAET BU:
9,75a +2,75b = 5,25,
{2,7551 +b=25.
Pemras sty cucremy, Haxomum a u b: a = -0,74, b = 4,54.
Hckomas npsimast (puc. 7.2) ectb
y=-0,74 x +4,54.

B ciydyae HaxoxaeHus npuOimkamomen GyHKuuu

B BUAC KBAAPATHOT'O TPECXUICHA HMCCM
F(x,a, b ¢)=ax’ + bx +c.



HaXOIII/IM JaCTHBIC IIPOU3BOJAHBIC!

oF , oF oF
—=x7, — =X, =1.
Oa ob oc
CocraBum cucreMy Buaa (1):
S (i — axi® — bx;—¢) xP =0,

S (i —ax;’ —bxi—c) x; =0,
S (i — axi® — bxi—c¢) = 0.

[Tocne HecnoxkHBIX NpeoOpa3oBaHUN TOJIy4aeTCsl CHCTEMa
TpeX JMHEWHBIX YpPaBHEHHM C HEU3BECTHBIMH da, b, U c.
KoadduimenTsl cucTeMbl, Tak X€ Kak W B cliydyae JIMHEHHOU
(GyHKIIMH, BBIPAXKAIOTCS TOJIBKO Yepe3 U3BECTHBIC JaHHBIC:

M, ,-a+M 5 -b+M ,-c=M , ,

X X X x“y
Mx3 -a+Mx2 b+M,-c=M,,

sz a+be+C:My.

3/1ech UCIO0JIb30BaHbl 0003HaUeHUS (2), a TaKKe
1 4 1 3 1 2
4 :—le-, M3 :—le-, M 2 :_le yi’
n * n Y oon
Pemenue cuctemsl naeT 3Hau€HUs HapaMeTpoB a, b, u ¢ g
npubmokaromei Gpyakuun F(x, a, b, ¢).
Ipumep 2. MeTon0M HaMMEHBIINX KBAPATOB MOI00PATh

JUIS 3aJIaHHBIX 3HAYEHUH X U )y KBAJAPATUUHYIO (QYHKIUIO

F(x)=ax’ + bx + ¢

X 7 8 9 10 11 12 13

v 7,4 8,4 9,1 9.4 9,5 9,5 9.4

Pemenue.
CocraBum TabauIty




i Xi x; x; X' Vi Xi xl-zyl-
1 7 49 343 2401 7.4 51,8 362,6
2 8 64 512 4196 8,4 67,2 537,6
3 9 81 729 6561 9,1 81,9 737,1
4 10 100 1000 10000 94 94,0 940,0
5 11 121 1331. | 14641 9,5 104,5 | 1149.,5
6 12 144 1728 20736 9,5 114,0 | 1368.,0
7 13 169 2197 28561 94 122,2 | 1588.,6
> 70 728 7840 | 87096 | 62,7 635,6 | 6683,4

OTcrona nMeeM CUCTEMY ypaBHEHUI

12442,29a +1120b +104c = 954,77,
1120a +104b +10c = 90,8,
104a +10b +c = 8,96.
Pemas sty cucremy, nonyuum a = -0,04, b = 1,10, ¢ = 2,12.
Takum o0pazom, wHckoMasi KBaJpaTWyHas (QYHKIUS HMEET BH

F(x) =-0,04x> + 1,10x + 2,12.

§3. Haxoxaenue mnpudamxkawineii (yHKUMH B BHIe [IPYrHX

3JIEMEHTAPHBIX (PyHKIMIA.
[ToxaxkeM ceifuac, KaKk HaXOXKJICHHE MPHOIKaromeil GyHKIUN

c nBy™msa mapamerpamu F(x, a, b) B BuIe dneMeHTapHON (YHKIUU
MOXXET OBITh CBEIEHO K HaxOXICHHMIO MapaMeTpoB JHMHEHHOMN

byHKINH.
1. Crenennas ¢yvHKIMS (TeoMeTpHUecKas PErPECCHs)

Bbynem nckath npubiamxaromyw GyHKIUIO B BUE:
F(x, a, m) = ax".




[Ipeanonarasi, 4ro B HWCXOAHOW TabnmuIEe MJaHHBIX 3HAYEHUS
apryMeHTa " 3HAYCHUS byHKIIH HIOJIOKUTEITHHBI
nposiorapugMupyeM paBeHCTBO MpH ycIoBuH a > 0:

InF=Ina+mlnx.
Tak xak ¢pynkuus F(x) sBnsiercs npuOmmxaromeit st yHkuuu f(x),
¢ynkuus In F Oymer mpubmmkatomed mis In f. Bemem HOByIO
nepeMeHnyto 1 = In x; roraa In F 6yzaer dyakiuei ot u: @(u).

O603HaYNM
m=A4, Ina=B8B.

Teneps paBeHCTBO MPHHUMAET BH/I;

@D(u, A, B)y=Au + B,
T.€. 33/1a4a CBEJACh K OTHICKAHUIO MPHOMMKaromeil (yHKIUK B BHJIE

JIMHENHOM.

[IpakTuyecku Uisi HAXOXKIEHUS MPHUOJIMKaIOLIEH
(GyHKUMM B BHJAE CTENEHHOW (MpHU CHAENAaHHBIX BBIIIE

MIPEOJIOKEHUSIX ) HEOOXOIUMO CJIeNIaTh CIeyIoee:
1) M0 JIaHHOW TaOJuIle COCTaBUTh HOBYIO TaOJIHUILY,

MPOJIOTapu(PMHUPOBAB 3HAYECHUS X U Y B UCXOJAHOM TabIHIIE;

2) 0 HOBOM Tabnuue HaiWtu mnapamerppl 4 u B
npubmxaromeit Gy D(u, A, B);

3) ucnons3ys o6o3HaueHuss m = A, In a = B, HalTH 3HAYCHUS
apaMeTpoB d U m ¥ MOJCTaBUTh MX B BeIpaxeHue F(x) = ax™.

Ipumep 3. MeToaOM HAaUMEHBUINX KBaJpaTOB IM0J00paTh
creneHnyo (yHknuioo F(x) = ax” 1Mo CIEIyIONMM TaOIHMYHBIM

JTAHHBIM:



1 2 3 4 5
7,1 27,8 62,1 110 161
Pemrenue.
CocraBum Tabauity

) u; = ln Xi u,-2 111 Vi Uu; 111 Vi

1 0,000 0,000 1,960 0,000

2 0,693 0,480 3,326 2,305

3 1,099 1,208 4,130 4,539

4 1,386 1,921 4,701 6,516

5 1,609 2,589 5,082 8,177

> 4,787 6,198 19,199 21,537

Takum 00pa3oM, MoTydaeM CUCTEMY YPaBHEHU I
1,240- A+ 0,957 - B =4,307,
0,957 - A+ B = 3,840.
Orcroma 4 = 1,951, B=Ina=1973, e m=A4=1951nu

a = 7,132. CnenoBatenbHo, GyHKIUS WMeeT BHJ

y=7,132 - x"".

HCKOMas

2. TlokazarenpHas HVHKIASA

[Tycte wcxomHas TaOmWIla TaKoOBa, YTO MPUOIHKAIOMIIYIO
(GYHKIHIO 11e51eco00pa3HO UCKATh B BUJIE TIOKA3aTEIbHOM (DYHKITUH:
Fx,a, m)y=a-e™, a>0.

[Iponorapupmupyem paBeHCTBO:
In F=1Ina+ mx.
[IpunsB obOo3HaueHuss m = A,
MEepPEenuIlEeM PaBEHCTBO B BUJIE:
Ax + B.

Takum 00pazom, Ut HAXOXKACHUS MPUOIMKAIOMEH (PYHKIUU

In a = B,
In F =

mx

B Buae F(x) = a - € HyXHO mposiorapuMUpOBaTh 3HAYCHUS



(GYHKIMU B UCXOTHOW TaONHWIle W paccMaTpuBasi UX COBMECTHO C
UCXOJHBIMA 3HAYCHHUSMH AapryMeHTa, TIOCTPOMTH Ui HOBOM
TabIUIBl MpuOMKarIyo GyHKuuio Buaa In F = Ax + B. Benen 3a
3TUM B COOTBETCTBUM C OOO3HAYEHUSMHU OCTACTCA TOJIYYUTh
3HA4YEeHHUsI UCKOMBIX ITapaMeTPOB @ U b U MOACTAaBUTH UX B HOPMYITY
Fx)=a- ™.
Ipumep 4. MeToaOM HAaUMEHBUINX KBaJpaTOB IM0J00paTh

MOKa3aTeNIbHYI0 QYHKIHIO Y = @ * € 10 CIIEAYIOIUM TaOJIHIHBIM

JTAHHBIM:
X 0 2 4 6 8 10 12
y 1280 635 324 162 76 43 19

Pemenue.
CocraBum TabauIty

i X X’ Iny xIny
1 0 0 7,155 0

2 2 4 6,454 12,908
3 4 16 5,781 23,124
4 6 36 5,088 30,528
5 8 64 4,331 34,648
6 10 100 3,761 37,610
7 12 144 2,945 35,340
> 42 364 35,515 | 174,158

ITonyyaem cucreMy ypaBHEHHU
524+ 6B = 24,880,
{614 + B =5,074,
T.e. A =m=-0,348, B=1na = 7,162. CaegosarenbHo, m = - 0,348,
a = 1284. Takum oOpa3zoMm, wuckomas (QYHKIHS HUMEET BHJ
y=1284 - ¢ 3%,

3. JIpoOHO — nuHelHAasd QVHKINS




Bynem nckath npubImKkaronyo GyHKIUIO B BUJIE:

1
ax+b’

F(x, a, b)=

PaBeHcTBO nepenuiiem cienyoumm o0pazom:

—=ax + b.
F(x,a,b)

W3 nocnenHero paBeHcTBa CIELyeT, UTO ISl HAXOKACHUS
3HAUYEHUM MapaMeTpoB a U b 1O 3aJaHHOU Ta0JIHIIE HYKHO
COCTaBHUTbh HOBYIO Ta0JIUILy, Y KOTOPOM 3HAYEHMsI apryMeHTa
OCTaBUThH MPEKHUMH, a 3HAYCHUS (PYHKIUU 3aMEHUTH O0OpaTHBIMHU
YHCIIaMH, TIOCJIE YeT0 IS MOTyYeHHs TaOIHIIbl HalTH
MpUOTIKAOIIYI0 GYHKIHIO BUAA ax + b. HaliieHHbIe 3HaYCHHUS
apaMeTpoB a U b NOJICTaBUTh B POpMYITy

1
ax+b

F(x,f.b)=

4. Jlorapudmuueckas QVHKIIII

[TycTs npubnmxaromas GyHKUNS UMEET BUJ:
F(x,a,b)=a-Inx + b.

Jlerko BuAETH, YTO JUISl IEpexoia K JTMHEHHONW (QYHKIIMU TOCTaTOYHO
clienaTh MoJACTaBKy In x = u. OTcroa cieayer, 4To Ul HaXOXKACHHS
3Ha4eHUH a U b HYKHO TpoJiorapupMUpPOBaTh 3HAYEHUS apTyMEHTa
B HCXOJHOH Talnuie W, paccMaTpuBas IOJIy4CHHBIE 3HAUYCHUS B
COBOKYITHOCTH C MCXOAHBIMH 3HAYEHUSMHU (DYHKIHMM, HAUTH IS

MOJIy4eHHOM TakuM o0O0pa3oM HOBOW TaONMIBI MPHOIHKAIOIIYIO



¢bynkuuio B Buae nuHeHOH. Koapduumentsl ¢ u b HalineHHON
(GYHKIIUY TTOJCTaBUTH B (popMyITy
F(x,a,b)=a-Inx + b.
5. I'mnepboina

Ecnu TodeuHblil rpaduK, TOCTPOEHHBIH IO
Tabauie, JaerT BETBb TUNEPOOJBI, MPUOIKAIONIYIO
(YHKLHIO MOYXKHO UCKaTh B BUJIE:

Fix,a,b)=2 +b.
X

Jiis mepexo/ia K TMHEHHON (QYHKIIUU CENIaeM TI0JICTAHOBKY U = % :

D(u, a, by=a-u+b.
[IpakTudecku mepea HaXOKICHUEM MPUOIIKatoed QyHKIIUN B
F(x, a, b) 3HaueHus apryMeHTa B HWCXOJHOW TaOJNHIEC CIEAyeT
3aMEHUTHh OOpaTHBIMU YMCIAaMU M HAWTH Ui HOBOM TaOJIMIIbI
npuOIMKaIyl0 (QYHKOWIO B BUAe JuHEWHOH. [lomyueHHbIE

3HAUYEHMS TApaMETPOB a U b OACTaBUTH B OPMYITY
a
F(x, a, b)=— +b.
X

6. JIpoOHO — parmmoHajibHast DYHKIIHSL.

[Iycts mpubnumxkaromas QyHKIUS HAXOAUTCS B
BU/IE:
X

F(x, a, b)= .
ax+b

Nmeem:
1

—_—=a —_

F(x,a,b) X

9



TaKk d4YTO 3aJaya CBOAMUTCA K CIy4ar, pPAaCCMOTPEHHOMY B
MpeabIAyIeM MyHKTE. J[eHCTBUTENbHO, €CIM B MCXOJHOM Taliuie

3aMCHUTDb 3HAUCHUA X U ) UX O6paTHI)IMI/I BEJINYNHaAMMU I10 (bOpMYJIaM

z= % uu= %} Y UCKaTh JIJI1 HOBOW TaOIHIIBI TIPUOIIKAIONTYTO

dbyHKIMIO BUIa ¥ = bz + a, TO HaliJlcHHBIC 3HAYCHUS a U b OynyT
HUCKOMBIMH JUIs1 (DOPMYITBI

F(x, a, b)= al

ax+b

Yﬂpa)m[e}mﬂ H 3aJ1a49YH

B cnegyrommx 3amayax METOJOM HAaMMEHBIINX
KBaJIpaToOB MoAoOpaTh (QPYHKIMU YKAa3aHHOTO BHUAA IO
MPUBEACHHBIM TaOIUYHBIM JAHHBIM.

Haiitu nuneitnyro GyHKIHUIO:

7.1. X 1 2 3 4 5 6
y 2 4,9 7,9 11,1 14,1 17
7.2. X 1 4 9 16 25
y 0,1 3 8,1 14,9 23,9
7.3. X 0 0,1 0210304 ] 05106 | 07
y13,022,811257(239|2,18|1,99| 1,81 1,85
Haiitu xBaipaTuuHyI0 QyHKIIUIO:
7.4. 7 8 9 10 {11 |12 | 13
3,1149(53]581]6,1|6,4]5,9




0,78 | 1,56 | 2,34 | 3,12 | 3,81
y 12,50 | 1,20 | 1,12 | 2,25 | 4,28

7.6 x|-3 -2 -1 0 1 2 3
y|-0,71 | -0,01 | 0,51 | 0,82 | 0,88 | 0,81 | 0,49

7.7. Haiitu crenieHHy0 QyHKIUIO ¥ = ax™:
x 1 2 3 4 5
v 7,1 | 152 |48,1]96,3 ]| 150,1

X

7.8. Haiitu nokaszarenbpHy0 QYHKIHIO y = ae’" :
b 2,2 2,7 13,5 |41
y |67 |60 |53 |50

X

7.9. Haiitu nmokaszarenbHy0 QYHKIHIO y = ae’" :
b 1 3 5 7 9 11
y | 0,75 | 1,81 | 5,34 | 10,86 | 24,52 | 59,00

7.10. B Ttabnuile npuBejeHa 3aBUCHUMOCTb Beca TOJOBHOTO MO3Tra
y(r) oT Beca Tena x(Kr) y pa3HbIX BUJOB MiekonuTaromux. Haittu

ypaBHEHHE 3aBUCUMOCTH BUa ) = ax’ .

Buner Buner
MIJIEKOITUTAIOIINX X ¥y | MJIICKOITUTAOITUX X ¥y

JloMariHsis Korrka 3,3 |31 | JleB 119,5 | 219




AmnTunona parmudepoc | 8,6 | 50 | 3edpa 255,0 | 541
Jleomapn 27,7 | 164 | Hocopor 765,0 | 655
AHTUITIONA MHIEPOC 37,9 | 148 | Cuon 3048.,0 | 5430

7.11. Haiiti 3aBMCHMOCT IUIOIIAAM JHCTAa Orypma B cM° () OT
JUTHHBI JIKCTa B CM (X) BHIa y = ax’:

x| 8|10 |12 | 14 | 16 | 18 | 20 | 22

y |68 111|153 |224 (297|369 | 460 | 514

7.12. B tabnune npuBeJCHBI TaHHBIE O 3aBUCUMOCTH 3aBSI3bIBAHUS
CeMsIH sITUMEHS OT J103bl 00ydeHus. HaiiTu ypaBHeHHE 3aBUCHMOCTH
Buma y = ae™ , rme x — J03a OONydYeHHs, Y — KOJIMYECTBO
3aBSI3BIBAIOIIMXCS CEMSH B IMPOIICHTAX.

x| 0 6 9 12

y196,7|81,8|83,9 84,9

7.13. Haiitu 3aBuCHMOCTh BUAa )y = ba® Beca CaMIlOB MTABHAHOB-
ramaJpuiioB y (B Kr) OT Bo3pacTa X (B MecsIax).

x |20 26|32 |38 |42 |48 | 52
v|46145(64|6,1|75]|8,0|110

OTBeThI.
7.1. y=3,023x—1,08.
7.2. y =0,992x — 0,909.
7.3. y=-1,802x+2,958.
7.4. y=-0,145x" + 3,324x — 12,794.



7.5. y=1,009x" — 4,043x + 5,045.
7.6. y =-0,102x* + 0,200x + 0,806.
77y =5,7x"*"

7.8. y =920,

7.9. y=0,49¢"*



I'’TABA 8
PEIIEHWE CUCTEM JIMHEMHBIX
AJITEFPAMYECKUX YPABHEHUH

§ 1. Cuctembl TMHEHHBIX aNredpanyecKux ypaBHEHUN
OcHoBHasi 3a1a4a JIMHEHHOH aare0pbl — pelieHue CUCTEMbI
YPaBHEHU
all.xl + a12x2 +...+ aln.xn = bl N

Ay X + Ay Xy +..o+ Ay, X, = by,

1)

Ay X, +AppXy +...+a,,x, =b,,

KOTOpasi MOXKET ObITh 3amMCaHA B MAaTPpUYHOM BH]IEC:

A X=B;
3pech
apdp.-ay,
A= ay1dy; .-y,
amlamZ"'amn

NPSIMOYT0JIbHAS MATPHIIA PA3MEPHOCTH M X 1,

X = - BEKTOp n-T0 NOPsi/iKa,



a B= - BEKTOp m-ro nopsaKa.

Pemienuem cucremsl (1) Ha3bIBaeTcsl TaKkasi ynopsii04eHHas
COBOKYIIHOCTb YHCEI X| = Cly, X2 = C2y «eey Xn = Cp, KOTOPASA
o0pamiaet Bce ypaBHeHHsI CHCTEMbI B BepHbIe PABEHCTBA.

Cucrema JMHEHBbIX YpaBHEHUII HAa3bIBAETCS COBMECTHOIA,
eciM OHA HMeeT XOTA Obl OJHO pelleHHE, U HECOBMECTHOM
(mpoTuBOpeYnBOii), ecjiM OHA He MMeeT pemeHuil. CoBMecTHaA
CHUCTeMa HAa3bIBAeTCAd  ONpeleJIeHHOH, eCcJau OHa HuMeeT
e[IMHCTBEHHOE pelleHue, U HeompeieJeHHOl, ecjiu 0oJiee 0THOTO0
pelieHus.

/IBe cucreMbl JIMHEHHBIX YPAaBHEHMH  Ha3bIBaKOTCH
PABHOCHJILHBIMM (IKBHBAJIEHTHBIMH), €CJIH KaxkI0€ PpelleHue
NnepBoii cuCTeMbl ABJISIETCS pellieHHueM BTOPOii, 1 HA000pOT.

ay,ap..-ay,by

— | a,a,,..a,b
21422--:42,0)
Martpuua 4 = " ,

amlamZ "'amnbm

NoJIy4eHHasi U3 MaTpuubl A 100aBJIeHHEM CTO0JIOA CBOOOIHBIX
YJIEHOB, HA3bIBAETCH PACHIMPEHHOI.

Teopema Kponekepa-Kamnemu.



Jasi Toro, 4ro0bl cucTeMa JIMHEHHBIX ypPaBHEHUiHl ObLia
COBMECTHA, HE00X0AUMO M JOCTATOYHO, YTOObI PAaHT MAaTpULbI A
ObLI pABeH PAHTY PACIIMPEHHO MATPHIBI A .

IIpu sTom:

1) ecim  panr MaTpuubl CHCTeMbl PaBeH  PaHry
paclIMpeHHO MATPUILI M PABEH YHMCJIY HEM3BECTHBIX, TO
CHCTEeMa MMeeT eIUHCTBEHHOE pelleHue;

2) ecaM paHr MATPHMUbI CHCTEMBI paBeH paHry
pacmMpeHHoi MaTpHIbI, HO MeHbIIIe ymucaa
HEM3BECTHBIX, TO CHCTeMa HMeeT OeCKOHe4YHOe
MHOKECTBO pellleHuid.

Eciu marpuna 4 kBaapaTHasi M ee onpeaeuTe] b He PaBeH
Hyaio (det A+#0), TO oHa Ha3bIBaeTcsi HEOCOOEHHOM
(HeBbIpOKAeHHOI). CHcTeMa JHMHEHHBIX ajdredpamvecKux
YPABHEHHUIl ¢ n HeU3BeCTHBIMU, HMEIOIIAs He0CO0YI0 MaTpuny A,
COBMECTHA U MMeeT eIUHCTBEHHOE pellleHue.

Jisi HeocoOeHHOIT MATPUIIbI Ba’KHBIM SIBJISIETCSl TOHSATHE
oOpatHoii marpunbl. OQOpaTHOW MO OTHOILIEHHID K JaHHOWM
HaspIBaeTcss MaTpuua A”, KoTopasi, GyAyuH YMHOXKEHHOH KaK
CIpaBa, TaK U CJIeBa HA YKA3aHHYI0 MATPHILY, 1aeT eIMHUYHYI0
MaTpuuy, T.e.

A A'=4""A=E.



Martpuua A', nojyYeHHasi MePecTaHOBKOW B marpuie A
CTPOK €O CTOJI0LAMH, HA3bIBAaeTC TPAHCIIOHMPOBAHHOI
MaTpuuei

a11a21...am1

4T = QApdyy--Ayn

alnaZn "'amn

KaapaTHas MmaTpuna A Ha3bIBaeTcsi CAMMETPHYHOM, eC/IH
s T
OHA PaBHA TPAaHCIIOHMPOBAHHOMH (4 =A), T.e. eclIU a; = aj;.
Marpuna Ha3bIBaeTcsi OpPTOrOHAJIbHOW, eclIH CymMMma
KBa/IpATOB 3JIEMEHTOB KaKI0r0 CT0J0LA paBHa eAMHULE, a
CyMMa MpPOM3BeJeHHii, COOTBETCTBYIOIIUX 3JEMEHTOB [BYX
PA3JIMYHBIX CTOJIOLIOB PABHA HYJIIO, T.€. A" A=E.

XapaKTepncanecmlM YPaBHECHUEM MaTpHIbI A

Ha3bIBaeTCs ypaBHEHHe |A - AE| =0, T.e.

a,—A a, ceoa,
ay, ap—-A ... a,,
=0.
a, a, ... a,—A

KopHu 1. XapaKTepHCTHYeCKOIr0 YPaBHEHHsI Ha3bIBaKOTCH

COOCTBEHHBIMH (xapaKTepMCTn'{ecm/an) YUCIaAaMHU MaTpulbl.

Co0CTBeHHBIM BEKTOPOM Marpuubl A, OTBEYaI0 UM



Vi

1%
2
COﬁCTBeHHOMy 3HAYCHHUIO ﬂul-, Ha3bIBA€TCH BEKTOPp V= ’

v n

KOTOPbIii yI0BJIETBOPSieT MAaTPHUYHOMY YpPaBHeHMI0 Av =14, -v.

COBOKyl'IHOCTI) COOCTBEHHBIX 4YHCEJl HAa3bIBaeTcs CIIEKTPOM

MaTpPHIIbI.
IIpumep 1.
HaiiTu co6cTBeHHbIE YHC/IAa MATPHLIBI
2 5
4 3)

Pewmenne.
CocTaBHUM XapaKkTepUCTHYeCKOe YPaBHEHHE MATPUIIbI
2-12 5 )
det(4—-AE) = =2-4)3B-1)-20=4"-54-14=0
4 3-1

Orcwopa A, =7;4, =-2.

Taxkum o0pa3zoM, cieKTp MaTpulbl A COCTOUT U3 uHce: -2, 7.

B naabHeilinmem 0yaeM paccMaTpUBaTh YMCJIeHHbIE METOAbI
pellieHUs] CHCTeM JIMHEHHBIX YpPaBHeHUHl € KBaJpaTHbIMHU
MaTpHLAMHU.

Bce MeToabl peleHusl CHCTeM JIMHEHHBIX YpaBHeHUH
AeJSATCHA HA NPSIMbIe U UTepallHOHHbIE.

[IpsiMble METOIBI [AAIOT pelleHHe CHCTEeMbl 32 KOHeYHOoe

yncjio apudgmerudyeckux Aeicreuil. Ecam Bce omepauum



BBINOJIHAKOTCA 0e3 omMOOK OKpYIJIeHHs, TO pellieHHe CHCTEeMbI
NOJYYUTCA TOYHbIM. Tak Kak Ha NMpaKTHKe Bce BbIYHUCJEHUS
BeIyTCsl C OKPYIJICHHSIMH, TO W 3HAa4YeHHUs] HEU3BEeCTHBIX,
NoJIy4YeHHbIe TOYHBIM METOJA0M, HeH30e:KHO OyIyT colep:KaTh
norpemtHocTH. K TOYHBIM MeTOAaM OTHOCATCSI, Hanpumep,
metoa I'aycca, meroxn Kpamepa u ap.. [is1 4yncjIeHHOro pemieHust
cucrembl Meroa Kpamepa HenpurogeH, T.K. TpedyeT BbI-
yucjaeHusi n + 1 onpeneanresisi n-ro nopsiaka. Jlaxe npu spioope
HAWJIYYlIer0 MeTO/a BbIYMCJIECHHE OJHOI0 OmpeaeuTess
TpedyeT NPUMEPHO CTOJbLKO 3’K¢ BpPeMeHH, 4YTO M pelieHHe
CHCTeMbl JIMHEHHBIX YPABHEHUH COBPEeMEHHBIMHM YMCJICHHbIMH
MeTOJaMH.

WtepanioHHblE METO/bI SABJISAIOTCH NPUOIMKeHHbIMH. OHH
JAl0T pelleHHe CHCTeMbl KaK TMpeaes IOCJIeI0BaTeIbHbIX
NpuOJINKEeHNH, BBIYMCISAEMBIX 10 eIMHOOOpPa3HOHM cxeMme.
OcHoBHOe Tpe0OBaHHMe K METOAY pelleHHus] — MUHUMYM 4HCJIa
apudmMeTnyecKux AeiicTBMiH, JOCTATOYHBIX /ISl OTBICKAHUSA

NPHOJINKEHHOT0 PeleHHs € 32JaHHOH TOYHOCTBIO.

§ 2. HacTHbI€ Caydan CUCTEM.

1. HecioxHo pemnth cuctemy (1) B mepeyHciIeHHBIX HUKe
yacTHbIX cay4asx. Ilycre marpuna 4 — quaronansHas, 1.€. a;; = 0,

j#ia,#0 @(=1,2,...,n; j=1,2,..., n). Torna cucrema numeer
BH/I



ayx; = by,

ayXx, =b,
ann'xn = bn 4
OTKYyJa HAaXoauM Xx; =—, i=1,2,...,n.

a..

2. Eciin A — HWXKHSAS TpeyrojbHas MaTpuua, T.e. a4; = 0 mpu  j
>i (i,j = 17 2, eeey l’l), aii 75 0’

a, 0 0
a a 0
21 22
A= ,
anl anZ ann

TO cucTeMa ypapHeHui (1) umeer Bujg

a1 X =b,,
Ay X+ axX, =b,,
anl'xl + anZ'xZ +...+ ann'xn = bn .

KommnoHneHTBI BekTOpa X HaX0AATCS MOCJI€10BATEJbHO NIPH
nepexoje or m K m + 1, HauuHas ¢ m = 1:

1
X =—, xzz—(bz—amxl), cees
ap a

m
xm+l = [bmﬂ - Zamﬂxk] b
k=1

am+lm+l

m=2,3,...,n—1.



xl
. X,
Yto06b1 HAlITH BeKTOp X =

X

n

Tpebyercss 1 + 3 + 5 +...+ 2n — 1 = n*  apudmernyecknx

NeHCTBUIA.

3. Eciin A — BepXHss TPeyroJbHasi MaTPULA, T.e. @; = IPH j

<i, aii= 0 (i,j= 17 29'", l’l)

a, a, .. a,
0 a a
22 2
A= ",
0o o0 0 a

TO cucrema (1) umeeT BUj

ayx, +apx, +...+a,x, =b,

ApX, +...+a,,x, =b,,

KoMmnoHeHTBI BekTOpa X Onpenejsorcs 1nocje10BareJJbHO
npu nepexoje or m + 1 k m no gopmynam
B 1 n
X, =——.X, =—(b,, — 2,1 X;),--
Ay D k=m+1
m=n-1,n-2,...,2,1,

4YTO TpedyeT TaKKe n’ neiicTBHuii.



4. Jlnsn mHOTMX 3a1a4 A AIBJsIeTCH Pa3peKEHHOW MaTpuleH,
00/ILIIMHCTBO 3JIEMEHTOB KOTOPOM — HYJIH.

YacTHbIM cJIy4aeM pa3pesKeHHOH MATpHUbI SIBJsIeTCSA
JIEHTOYHasi MaTpHlla; BCe ee HeHyJeBble 3JIeMeHTbI HAXOASTCH
BOJIM3U I1aBHOM JHATOHAJH, T.e. a; = 0 ecamm |i —j| > [, toe [ < n.
OtiM4HBbIe OT HYJAS 3JJIeMEHThl pacmoyokeHbol Ha 2/ + 1
AUATOHAJIAX, BKJIKYAas TIJaBHYW auaroHanab. IIpumepom

ABJISICTCH TPEXAUAroHaJIbHast MaTpula

-¢ b 0 .. 0 O
R a, -¢ b, ... 0 0
0 e 0 0 b, -c,

CooTtBercTBYIOIIas cucteMa (1) umeer B
—cyx; +byx, =d,,
A, X, —CyXy +hyx3=d,,
b,x,,—c,x,=d,.
s pemieHuMsi TakOM CHCTeMbl MOKHO HCIOJIb30BaTh
CJHCAYIOIMA MeTOoJ MCKJIYeHHs, Ha3blBaeMbld METOIOM
MPOTOHKH.
IMpeamnosioxkuM, 4T0 UMeeT MECTO COOTHOLIIEHH e
Xi = Qi1 Xiv1 T fin )
¢ HeomnpeeJeHHbIMH KO3 puuuenTamMu a1 v fis1.

IHoacraBum

Xi1 = ax;+ fi



B i— e ypaBHEHHE CHCTEMBI:
(aio; — ci)x; + bxi1 = d;i — a; Bis

CpaBHUBAasl 3TO TOKAECCTBO C MEPBOHAYAJIBbHBIM COOTHOULICHUEM,

HAXOAUM
b. .
o, =—, i=2,...n—1, 3)
¢, —aa,
a.fp.—d. )
B _abmd o e (4)
¢ —aq;

I/ICHOJIB3yeM nmepBoe YpaBHEHUE CHUCTEMbI IJIs

onpeneygeHusi d, f>. U3 Hamero npeamnosoxenust npu i = 1

b d
HAXOAUM X1 =0xX2+ fh M X1 = —lx2 it U
€ €
b d
_ _ 1
CanenoBaTeybHO, a, = c_’ B _c_'
1 1

3nas, o, n [, n nepexoas or i ki + 1 B dpopmyaax (3) u (4),
onpeneJuM «; u f; nast Beex i =2, 3, ..., n. BeluncieHnus no

¢opmyJie (2) BexyTcs nmytem nepexoaa or i+l k i (T.e., 3HAA X1,
HAXOIUM X;), M [JISl HA4YAJIa 3THX BBIYUCJIECHHUI HA0 331aTh X,,.
Onpenenum Xx, U3 NMOCJAeIHEr0 YPaBHeHUs] CHCTEMbI H YCJOBHSA
(2) npu i=n-1:

X, =a,x,+pB,.

OTcroaa HAX0AUM
_ dn B bn ﬂn
n °
bnan + bll



Cobepem Bce (popMyJibl IPOTOHKH U 3alHIIIEM UX B MOPsSAKe

NPUMECHECHUS
b, b
_ _ _Y.
o, = L i=2,...n—1, o, =—;
¢ —aa; 8
apf, —d d,
B, =—"""—>=, i=2..,n-1 B,=—72;
cz _aiaz 1
dn _bnﬂn .
n - ’
bnan +bn
Xi=Q; X + Py, i=n-1n-2,.2]1.

§ 3. Meton I'aycca.

HNmeercs1 HeCKOIbKO BBIYMCIUTENbHBIX BADMAHTOB MeTOa
I'aycca, o0CHOBaHHOI'0 Ha H/iee MOCJIEI0BATEIbHOI0 HCKIIOYECHUS.
IIponecc pemiennsi cucreMsbl JUHeHHBIX YypaBHeHuii AX = B no
meroay I'aycca cocTouT M3 ABYX 3TAIOB.

Ilepsrlii aTan (npsmoit xox). Cucrema (1) npuBOANTCH K Tpe-
YroJIbHOMY BH]Y.

Bropoii stan (oOpaTtHbili x01). Hen3BecTHbIC X,y Xpo1y ..y X1
onpeneasorcs mo popmyaam (cm. § 2, cucrema ¢ BepxHei Tpe-
yroJbHOM MaTpuueil).

Ilepeiinem k moapodHOMY U3JI0KeHMIO MeToAa. [lepBrIil mar
Metoga I'aycca cocTOMT B HCKIIOYEHHHM M3 BCeX YPaBHEHMI,

KpoMe¢ nmepBoro, HEM3BECTHOI0O Xj. Hpenno.ﬂomm;, 4T10 a); # 0,

pa3aesinM nepBoe ypaBHeHue cucrtembl (1) Ha a;; . Boimosinenust



yciaoBus a,, # 0, MOKHO L[OﬁI/ITI)CH BCEraa myTemM nepecraHoBKu

YPABHEHUIl CHCTEMBI:
X o X, ot a,x, = B, Q; :ﬂ, j=2,...,n, f :b—l.
an ay
IHonb3ysich MOJIy4EeHHBIM YpaBHEHHEM, JIETKO HCKJIIYUTH
HEM3BEeCTHOE X1 U3 OCTAJIbLHBIX YPABHEHHH CHCTEeMBI (JUIS 3TOr0O
AOCTATOYHO M3 Ka:KA0T0 YPaBHEHHsSl BbIUeCTh Npeodpa3oBaHHOe
neppoe ypaBHeHHe, TMpPEABAPUTEIbHO  YMHOKEHHOEe Ha
COOTBETCTBYIOLIUI KO3 PUIHEHT npH X1) .
Bcaen 3a 3TuM, ocTaBUB NepBOe YpaBHEHHE B II0KOE, HAJ OC-
TAJbHBIMU YPABHEHHUSIMH CHCTEMbI COBEpPIIMM AHAJOIMYHOE

npeodpa3oBaHue: BblOepeM U3 UX YHMCJIa YPABHEHHE C 3JIeMEHTOM
a;; #0 M HCKJIIOYHM C ero IMOMOIIbI0 U3 OCTAIbHBIX YPABHEHHU M
Hen3BecTHoe X, . [loBTOpPSIsi 3TOT Mpouecc, BMecTo cucrembl (1)
NMOJIyYUM PABHOCWIBHYIO el cHUCTeMy ¢ BepXHeil TpeyroJibHoOM
MaTpHIeH:

X+ opX, Fapxy .. +agx, = ﬂL

X, + 0y X5+ +0,,X, = 5,

)
'xn = ﬂn'

N3 cucremsbl (5) mociaeaoBaTeJJbHO HAXOASAT 3HAYEHHUSI BCEX

HEU3BECTHBIX Xy, Xplyeeey X1e



Yucao N apudmMernyeckux omepauuid, He0OX0AUMBIX sl
peasmzanuu  Meroaa I'aycca, ompeneiasiercss — cieayroumei
dpopmyoi

_ 2n(n+1)(n+2)
3

N

+n(n+1),

r/ie 1 — YUCJI0 HEM3BECTHBIX.

Takum o0pa3zom, Bpemsi, HeoOX0aUMoOe IJsl BBHINOJHEHHUS
apupMeTHYECKHX ONEPALHil MPH pelleHUH CHCTeMbI JHHEHHBIX
aqredpauyeckux ypaBHeHumii Mmertonom Taycca, mnpumepHO
NPONOPUUOHAILHO Ky0y YHCJIa HEeM3BECTHBIX.

[Tpumep 2.

PaccmoTpuMm cucremy Tpex ypaBHeHU

2x, +4x, +3x; =4,

3x; + x5 = 2x5 =2,

dx, +11x, +Txy =17.
Pemenne.

IIpsamoii xoa. Ilepsbiii mar. Pa3geanm nepsBoe ypaBHeHHe

Ha ap = 2:
X +2x, +15x; =2,
3x; + x5 —2x;3 =2,
dx, +11x, +Txy =17.
YMHOKMM NepBoe YPAaBHEHHE CHCTeMbI Ha -3 M CJI0KHM CO
BTOPBHIM YPaBHEHHEM; 3aTeM YMHOKMM NepBoe YpaBHeHUe Ha -4

U CJIO0KUM C TPETHbUM YPABHCHUEM:



X +2x, +1,5x, =2,
-5x, —6,5x; =8,
3x,+ x;=-1.
Bropoii mar. Pa3xeauM BTOpoe ypaBHeHHe CHCTEMbI Ha -5:
X +2x, +1,5x, =2,
x, + 1,3x, =16,
3x, +  x;=-1
YMHO0:XMM BTOpPO€ ypaBHeHHE HA -3 U CJI0KHM C TPETbUM:
X +2x, +1,5x, =2,
x, +1,3x; =1,6,
-29x, =-58.
Tpernii mar. /le1uM TpeTbe ypaBHeHue Ha —2,9:
X +2x, +1,5x, =2,
x, +1,3x; =1,6,
X, =2.
OopartHblii x01. V3 cucTeMbl M0C/1€10BATEIbHO HAXOMM: X3
=2,
x=1,6-1,3'x3 =1,6—-132=-1, x;=2-2x;—- 1,5 x3=1.

Taxum o0pa3om, perieHre cCHCTeMbl Hali/IeHO:

x1=1,x2=-1,x3=2.

§ 4. Metoa npocToi UTepanumu.

PaccmoTpum  ofliee onuMcanHue MeETOJa HUTepanuid A

CHCTeMbl JIMHEHBIX ajredpanyeckux ypasHenuii AX = B.



/i1 ee pemeHusi BbIOMpaeTcss HEKOTOpoe Ha4yajlbHOe
npuodInKeHne Xo U MOCTIEA0BATEILHO  HAXOAATCHA
npuoJInKeHHbIe pelleHUs (UTepalluM) CHCTeMbl. 3HadeHuUe
urepanuu  Xi+1 BbIpamaercs 4Yepe3 HM3BeCTHbIE NpeablIyLIHe
UTEepaAuu X« 5 Xilseee . Ecam mnpm BblYHCIEHHMH X1
HCNOJb3yeTCs TOJBKO OJHA Npeablaywiass urepauus Xi , TO
UTEPAlMOHHBIH MeTO/ Ha3bIBAIOT OJIHOLIATOBHIM (MJIM JBYXCIIOH-
HBIM) METO0M; €CJIM Ke Xi+1 BbIPAkKAETCH Yepe3 ABe UTepaluu
X« HM Xx1 , TO MeTOJd Ha3bIBaeTCsl JBYXIIAroBbiM (MJIH
TpexcioiiHbiM). Mbl OyaeM paccMaTpuBaTh OJHOLIATOBbIE
MeTO/bI.

IIycTe nana cucrema

ap x, +apx, +...+a,x, =b,

Ay X + Ay Xy +.o+ Ay, X, = by,

AuX, +a,x, +...+a,x, =b,.

[Mpeanosarasi, 4T0 AUaroHajJbHble KOAPpPuuueHTbol a; =0,
pa3pemiuM TMepBoe YpPaBHEHHE CHCTEMblI OTHOCUTEJIBHO X,
BTOPO€ — OTHOCUTEJIBHO X2 U T.J. [lorydum cucremy

X; =X X, o tayx, + 6,

Xy =0y Xy + Qg Xy +.oc+ 0y, X, + 5,

'xn :anl'xl +a112x2 +"'+ann'xn +ﬁn'

Beeast MaTpuubl



Ay G e Oy, B

o= Oy Ay e Ay, B,

anl anZ - a ﬂn

CUCTEMY MO’KHO 3aIIUCaTh B ManI/I‘{HOi/i (bopMe

X=aX+p,
Xy
X
Bbi0epem HavagbHOe NpPHOJIMKEHHE Xy =
X

JNanbHedmme NPUGIHKEHHS] BLIYUCISIOTCS M0 (hopmyiam
X, =aX, + B,

XK+1 = aXK + ﬂ'
[Tpumep 3.
PemmuTh cucTeMy ypaBHeHH MeTO/I0M MPOCTOI HTEpalUK
2x, =%, —x3 =1,
3%, —4x, +x3 =2,
X — X, — X3 =3.
Pemenue.
Ilepenuiem cucremy:
X =3x—x;, — x5 -1,
X, =3x; =3x, +x;3 =2,



B Ka4yeCTBE HAa4YaJbHOI'0 l'lpI/IGJ'lI/I)KeHHﬂ BblﬁepeM

XO = 0 .
0
HO}ICTaBI/IM X(] B NMpPaBYI0 4YaCTb CHCTEMbI H NPOU3BEAECM

BbIYUCJ/ICHUS. HOJIy‘lI/IM KOOpANHATDBI HOBOIl TOYKH

Hcnoab3ys 3TH KOOPANHATHI, MOKHO MOJIYYUTH CJieayloliee
npuoInKeHHe:
1
X,=|-2|ur.A.
-2
Oxka3biBaeTcsi, 4YTO MNpPH  ONpeleJeHHbIX  YCJIOBHSIX
nocjeaoBaTeJabHoOCTh Xp, Xi, Xz, ... CXOOUTCH M ee Impenet
SIBJISIETCSl PellleHUeM CHCTeMBbl. Y CJIOBHA CXOAUMOCTH CBSI3aHBI C
nouaTueM Hopmbl Mmatpuilbl. Ilyetb 4 — mMarpunma pasmepom
mxn.

Hopwmoit matpuiibl 4 Ha3bIBaeTcsi HeOTPULATEIbHOE YHCJI0

||A|| , 00J1a1alonee cJIeyHIIUMH CBOIICTBAMM:
a) ||A|| >0, mpuyem ||A|| =0 TOrJma M TOJbKO TOrJa, KOrjga
BCe 3JIeMeHThbl MATPUIlbl A PABHBI HYJI10;

M

0) ||aA|| = |a| ||A|| (a - 4ynMcii0) M, B YACTHOCTH ||— A|| = ||A




B) ||A + B|| < ||A|| + ||B|| (HepaBeHCTBO TPEYroJbHUKA);
D [48]<|4]-|5]
HopMbl MaTpHIbl MOKHO BBECTH Pa3JIMYHBIMHM CIOCOOAMMU.

PaccmoTpum Tpu U3 HUX, HauboJ1ee pacpocTPaHEeHHbIe:

a) ||A||1 = max f‘,

I<ism j=|

al-j‘ — mnepBasi HOpMa,

OHAa paBHA MAKCHMAJILHOW W3 CYMM MOAyJiell 3JIeMEHTOB

MaTpuubl A 10 CTPOKaM;

mxn

m

6) |4, = max Z|ai/.| — BTOpas HOpPMA,

<j<
Isj=nig

OHAa paBHA MAKCHMAJBLHOW W3 CYMM MOJayJieli 3J1eMeHTOB

MaTpuubl 4 10 CTOJIOIaM;

mxn
m n 2

B) ||A||3: Z _Zlal-j — TpeThbs HOpMA,

]:

—_

1=

OHAa paBHa KBaJpaTHOMY KOPHKO U3 CYMMBI KBaJApaToB

3JIEMEHTOB MaTpHuIbI.

[Tpumep 4.

BopIuucauTh Bce TP HOPMbI MATPHUIIBI
1 2 3

A=14 5 6|
7 8 9

Peinenue.

|4, = max(1+2+3, 4+5+6, 7+8+9) = max(6, 15, 24) = 24.



||, = max (1+4+7, 2+5+8, 3+6+9) = max(12, 15,18) = 18.

|4], V2422432442452 162 +72 +8% +92 =4/285 ~ 16,9,

Teopema 1. [l1si ¢XOAMMOCTH HNpoLecca MPOCTOil HTEPALHH
NpH TNPOU3BOJHHOM BbIOOpEe HAYAJIBHOI0 NMpUOIMKeHUs X
He00XO0IMMO M J0CTATOYHO, YTOOBI BCe COOCTBEHHbIE 3HAYEHHS
MATpPUUbl ¢ OBLJIM MO MOXYJIIO MeHbIIIEe eUHHIIBL

Teopema 2 (mocrarouyHnoe YyciaoBue cxoaumoctu). Ecam

KaKaﬂ-HHﬁyﬂb HOpMa ”Ol” MaTpHUIbI (04 YAOBJIETBOPHET

HEPaBEHCTBY

||a||<1, TO Tpolecc TMNPOCTOl WTepaluM  CXOAUTCA K

€¢IMHCTBEHHOMY  PpelleHMI0 Npu  JI00M  HAYAIbHOM
NpuOINKEHUH.

Onenka HOpPMBI Pa3HOCTH K-0il WTepalMH, BbIPakeHHasi
yepe3 HOPMY Pa3HOCTH HAYaJIbHBIX WTepanui, 3axaercs

ciaenywueit gopmyJioi

"
X-X, |<——|X; — X,
= =g B -l
B yacTHocTH, eciu BbIOpaTh X, = 5,10 X, =0of3 + f3,
%1 = Xo] =l Bl <[] - | 8]

ol ™
CaenoBareiibHO, ||X - Xk” < ||ﬂ||
1=[of

IIpumep 5. Iloka3arb, YTO AJISI CHCTEMbI



10x, = x, +2x;— 3x, =0,
npouecc urepanun cxoautrces. CKoJAbKO UTepanmii ciieayer BbI-
IOJIHHTh, YTOOBI HANTH PellIeHne CHCTEeMBbI ¢ TOYHOCTHI0 10 1077

Pemienmne.

IIpuBonst cucremy K BHAY, YAO0OHOMY [JIsi HTepalHH,

MmoJIyumm:

x; = 0lx, — 0,2x; + 0,3x,,

x, = =0,lx, + 0,lx; - 0,2x, +0,5,

x; = = 0,1x; =0,15x, +0,05x, - 0.5,

x, =-0,15x, = 0,1x, —0,05x5 + 0,75
WIH B KOMIIAKTHOH (popme

X=aX+p,
rae
0 0,1 -0,2 03 0
-0,1 0 01 -0,2 0,5
“Tl o1 —015 0 005 P=|l0s]
-015 -01 -005 0 0,75
Hcnonb3ys, Hanpumep, HOpMY || & ||2, mosxyunm:
| @ |2 = max(0,35; 0,35; 0,35; 0,55) = 0,55 <1.
CaenoBarejibHO, IPOLECC UTEPALUM /ISl JAHHONH CHCTEMbI
CXOMTCS.

3a HayaJbHOe NPHUOJINKEeHHe IPUMeM



0
0,5

-0,5(

0,75

onﬂ:

Otcrona
lp12=0+0,5+0,5+0,75=1,75.
IycTb k — uncsio uTepanuii, HeoOXoAMMoOe JIs1 TOCTHKEHUS
3ajaHHOIl TOuHOCTH. Bynem umers:

e 0,55

— —- s . — . —4
b=, R e, = 20 17 <10

OTcroga

0,55 < ol 107*
175

(k+1)1g 0,55 <lg 45 —1g 175 — 4,

T.€.
-(k +1)0,25964 < 1,6532 — 2,24304 — 4 = -4,58983.
CaenoBartelibHO,
k+1> 458983 17,7 u k>16,7.

0,225964
Mo:xno npunsarts k= 17.

§ 5. Meron 3eiiaens.

Bynem paccmaTpuBaTh HCXOJHYIO CHCTEMY JIMHEHHBIX
YPaBHeHHIi U IKBHBAJICHTHYIO el NpUBeJeHHYI0 cucTeMmy. B
OT/IMYMe OT METO/Ja NPOCTOM UTepauuu B MeToje 3eiaes

BBIYUCJICHUS IIPOBOAATCS IO CXEME



k+1 k k k k

x5 = o x® 4068 + o)+ 0y, x4 By
(k+1) _ k) k) k k

x2 = 0!21)(1 +a22x2 +a23x§ ) +...+Ol2,,xf, ) + ﬂz,
(k+1) _ (k+1) (k+1) (k+1) k) k)

X; =X Xy ot o ot agx, ) + B
(k+1) _ (k+1) (k+1) (k+1) k)

X, =0,X + X%, tot X, QX+ B

HNHuayve rosops, TOIbKO 4YTO NOJIYy4YeHHbINi KOMIIOHEHT HOBOM
UTEePALUM MCTIOJIb3YeTCsl VI pacyeTa noc/jaeayonux
KOMIIOHEHTOB JTOii ke HTepaunu.

BoinoJsiHeHHe A0CTATOYHBIX YCJIOBHH CXOAMMOCTH MeTOJa
npocroii urepauuu (cm. §4, Teopema 2) oOecrnedyuBaer M
CXO0MMOCTHb mpouecca 3eiiesis.

ITpumep 6. MeTtoaom 3eiiie/isi pelIMNTh CUCTEMY YPABHEHUMH

20,9x, +1,2x, +2,1x5 +0,9x, = 21,70;
L2x; +21,2x, +1,5x5 +2,5x, = 27,46;
2,1x; +1,5x, +19,8x; +1,3x, =28,76;
0,9x; +2,5x, +1,3x; +32,1x, =49,72.
Pemenue.
IIpuBenem cucremy K BUAY, YI00HOMY 11l HTepaluu

1
x; =——I(21,70-1,2x, —2,1x, —0,9x, ),
1 209( 2 3 4)

9

1
5 =55 (746125 ~15x, - 25%,),

1
x3 = m(28,76 - 2,1x1 - l,SX3 - 1’3'x4 )’

9

1
x, = m(49,72 —0,9x, —2,5x, —1,3x3 ).

9




HMeeM||a||1=max(4’2- 52 49 4,7]=

20,97 21,27 198" 321
= max (0,20; 0,24; 0,25; 0,15)=0,25, 1.e. || |1 <1.

CraenoBarejibHO, CXOAMMOCTh WTepaNii TapaHTHPOBaHA,
TAK KAaK BbINMOJHEHHE [OCTATOYHBLIX YCJIOBHii CXOQUMOCTH
NPOCTBIX HTepaluii ob0ecmeyHBaeT M CXOAUMOCTH Mpolecca
3eiiges.

B xayecTBe HAYAJIBLHOT0 MPHOJIMKEHHS BO3bMEM JIEMEHThI
CTOJI01Ia CBOOOIHBIX WIEHOB, OKPYIJIMB UX 3HAYeHUs 0 JIBYX
3HAKOB I0CJIe 3aNATOo

1,04
1,30
* 7145
1,55
Bynem pemiats metonom 3eiigens. Ilpu k = 1:
xV = L(21,70 —1,560 — 3,045 —1,395) = 0,7512.
20,9

IIpu BBIYUCIEHUH xgl) HCMOJIb3yeM YiKe TMOJIy4YeHHOoe

3HAYEHHUe xl(l):

O 211_2 (27,46 — 0,900 — 2,175 — 3,875) = 0,9674.

9

1
le/l BbBIYHUC/ICHHUHA xg) HUCII0JIB3YEM 3HAYCHUSA xl(l) Hu xgl):

X = ﬁ(z&% ~1,575-1,455-2,015) = 1,1977.

9

1 1 1
HaxoHnen, ucnoJib3ysi 3HaYeHUsI xl( ) ,xé ), x§ ), mostyyaem

x{) = ﬁ(49,72 —0,675—-2,425-1,560) = 1,4037.



AHAJIOTUYHBIM oﬁpa30M BE€A€M BBIYUCJICHUSA IIPU K = 2uK=

3. losxy4yaem npu Kk = 2:

x? = m;ﬂ =0,8019; X = w =1,9996;
x§2) _ 2119202 0,9996; xf) _ 4493981 _ 1,4000;
21, 32,
npu k=3:
X = 1672132 4 80006 X = 27984 _ 1 19999,
20,9 19.8
@ = 21200528 6600, x§ = 239909 _ ) 40000,
21,2 32,1

§ 6. IlonsiTrie 00 00YCIOBICHHOCTH CUCTEMBI.
H3BecTHO, uTO ecam det 4 # 0, TO cucremMa
AX=B
HMeeT pelieHue X=4"B.

Ecan xxe det4A=0, To marpuna 4 He UMeeT OOPaTHOM, U

CHCTeMa MJIM He HMeeT pelleHWi, WM uMeeT UX 0eCKOHEeYHO
MHoro. Takme cucTeMbl Ha3BIBAKT CHHTYJISPHBIMU W
HeoOycnoBiaeHHbIMU. Tak Kak 00bIYHO KO3((PHIHEHTHI CHCTEMbI
U3BECTHBI NPHOJINKEHHO, TO 3HAYeHUE OIpefesIuTeNsd MOXKeT
0Ka3aTbCs OTJIMYHBIM OT HYJIsI, XOTSI TOYHOE ero 3HaueHue (Mpu
TOYHBIX KO3 PUIHEHTAX) J0KHO ObLI0 eMy PABHATHCH.

Takum 06pa30M, Y ((XOpOIlICﬁ» CUCTEMBI ONIPEACTINTE/Ib T0JIKCH

OBITH HE MPOCTO OTJIUYEH OT HYJISl, HO U HE 0JIM30K K HEMY. B cBsi3u ¢



3TUM BO3HHUKACT IMOHATHE XOpOIIO HJIM IIIOXO 06yCJ'IOBJIeHHOI71
CHCTEMBbI.

PaccMoTpuM ISl MULTIOCTPALMM NPOCTEHIINI TpUMep.
IIpumep 7.
ITycTh HMeeM cucTemy
X +2x, =1,
x; +2,005x, =-1.
Onpenenurenb 3TOH CHCTEMBI

1

A= = 0,005,
1 2,005

T.e. 0JIM30K K HYJIIO.

Peumtennem cucremsbl sIBJISIETCS:

x; =801, x2 =-400.

Ipeanono:xxkumM, 4TO 3a CYeT MOrPelIHOCTH KOI(PPUIMEHT
NpH X; BO BTOPOM ypaBHenuu usMenutcss Ha 0,01 u craner
paBHbIM 1,995. Torga pemenneM cucreMsl Oyaer x; = -799; x; =
400 (ne munyc, a miawoc!). Takum o6pazom, U3MeHeHHE OJTHOTO U3
k03¢ unuentoB Bcero Ha 0,5% wu3menunno pemenue Ha 200%.
CucremMbl TAKOr0 pojia Ha3bIBAIOT IIJIOX0 00YCIIOBICHHBIMU.

IIycre npu HemsmeHHOH Matpuune A BekTop B mouayuaer
npupamenue AB. O0o3Hauas 4epe3 AX npupaineHue pelnieHust
X, mony4yum
A(X +AX) =B +AB,

OTKyJa AAX=AB
u AX=A"-AB.



Tak kak
| AX || = |47 - AB|| < |47l - [|AB),
TO NPH Nepexoje 0T BO3MYIIEHUS] IPABOH YaCTH K BO3MYIIECHHUIO
pelieHHst MbI MosKeM npuodpecTn MHoxuTenb || A”||. 3amerum
Tenepb, YTO ropasio 0ojblle CMbICIAa HMeeT FOBOPUTH He 00
a0coOTHBIX BoO3MyHeHUusix AB um AX, a OTHOCHUTeJIbHBIX

BO3MYLICHUAX:

OB =——-=, o0X ==-—-.

B ycioBusx Hamieii 3a7auyM MbI JIETKO MOKeM MOJYYHUTH
oleHKy o0X 4epe3 J0B. las 3Toro 3amerum, 4uro u3 AX = B
ciaeayer

1Bl =Il4l-1XI

3nas, uTo
| AX || < || A™|| - |ABY],
MbI MOKEM l'IO.J'Iy‘lI/ITI)
Jax] _ |47 -Ia5]
X1 1]

9

T.C.
5X <|d|-|47"|- 5B = -8,
rae
c= -4



Ha3bIBaeTCcs 4UCIOM 00YyClIOBIEHHOCTH MaTpuubl A. OHO mMeer
cMbIc] Ko duumenTa HauXyamiero BO3MOKHOIO YBeJIHYEeHHUS
OTHOCUTEJIbHON OMIMOKH NPHU nepexoae 0T BO3MYUIEHUSI NPaBoi
yacTH (a Tak ’Ke M BO3MYUIEHUSI MATPHUbI cucTeMbl A) K
BO3MYLIEHHIO peleHusl.

W3 toxnectBa A A'=E caegyer
a1

T.e. YHCJI0 OOYCJIOBJIEHHOCTM K MATPHUbI He MOKeT ObITh
MeHbIe 1.

Marpunbl ¢ Oam3kumMu kK 1 3HaYeHMSIMH  4HCJIA
00yCJIOBJIEHHOCTH K  HAa3bIBAIOT XOPOIIO OOYCIOBJICHHBIMU
Marpuuamu (nam cucremamu). Eciiu uncio 00yc/IOBJIEHHOCTH K
BeJIMKO, TO MATPHUIY HA3BIBAKOT IJIOXO 00YCIOBIECHHOI.

3ameTHM, 4TO 00YyCJIOBJIEHHOCTh MATPHLIbI A HE U3MEHUTCS,
ec/iM ee YMHOKUTh HA TMPOW3BOJIbHOE HEHYJeBOe 4YHCJI0. JTO
03Ha4aeT, YTO OOYCJIOBJIEHHOCTH JIMHEHHOW CHCTEMbl HeJIb3fl
YVJIY4YIIUTh YMHOKEHHEM BceX ee KOI(pGUUMEeHTOB HA OHO U TO
JKe YUCJI0.

Mo:xHO MOKAa3aTh, YTO B 0011eM cJIy4yae, KOIrJa BO3MYIIEHUS
NoJYy4alwT W mnpaBasd 4actb B um marpuua A cucreMmbl,
OTHOCUTEJIbHOE BO3MYILCHHE PpPelIeHUs 0X BbIpaxaercs

HEPAaBCHCTBOM



_ W]
-4 |a4]

SX (54 + 5B).

Ecian HA’I H . ||AA|| <<1, TO 3HAaMeHaTe/Ib HEPABEHCTBA MOKHO

CYUTATH pPaBHBIM 1, U Mbl BHAHM, ONATH-TAKH, 4YTO YMCJI0

00yCJIOBJICHHOCTH K:||A||-HA*1H CHOBAa BBICTYNIaeT B POJIH

ko3¢ duuuenTa ycwieHHss OTHOCHUTEJbHOW OWMOKM TIpHU
nepexoje OT BO3MYUIEHHOW MAaTpullbl M NpPaBoil 4YacTH K
BO3MYLIEHHIO peleHusl.

Bepuemcst k npumepy 7. Umeem:

1

= , detd= = 0,005.
1 2,005 1 2,005
Janee:
(401 —400
(=200 200 )
4], =3.005; 47| =801 x=[d]-|47| ~2400.

Cucrema mioxo o00yC/IOBJIe€HAa, B 4YeM Mbl YKe HMeJIH
BO3MOYKHOCTb YOeIUTHCH.

I'eomeTpuyeckunii CMBICJI B JAHHOM CJy4yae 3aKJ/JIO4YaeTcsl B
TOM, YTO NMPSAMbIE, oNpe/esisieMble YPABHEHHSIMH, MAPaJJieJbHbI.
Ilo 3Toli MpuYHMHEe TOYKA MepecevYeHUs] MPAMBIX, KOOPAUHATHI
KOTOPOii 00pa3ylT pelleHHe CHCTeMbI, OmpeaeasieTcss ¢
O0oabmol ommoOkoii. Ilnoxo o0ycioB/IeHHbIE CHCTEMBbI OYEHb
YYBCTBUTEJIbHbI K OIIHOKAM OKPYIJIEHUs], JONYIIEHHbIM B

nmpouecce ux peuicHusl.



8.2.

8.3.

8.4.

8.5.

YnpaxHeHus U 3aa4u.
Metoaom I'aycca HaliTH peLICHUs] CUCTEM:
X, +2x, —4x, =-3,

X, +x,—6x;—4x, =6,
3x,—x, —6x; —4x, =2,
2x, +3x, +9x, + 2x, = 6,
3x, +2x, +3x; +8x, =-7.

3,2x; +5,4x, +4,2x5 +2,2x, = 2,6,
2,1x; +3,2x, +3,1x; + Llx, =48,

1,2x, +0,4x, - 0,8x; - 0,8x, = 3,6,

4,7 x; +10,4x, +9,7x; +9,7x, = -8,4.

6,087x, —3,913x, +7,547x; +1,734x, = 3,21,

1,739x, +0,869x, +1,887x; +0,73x, = 6,35,
2,174x, —1,305x, + 2,83x; +1,04x, = L5,
4,5x, —=1,305x, +1,887x; +0,541x, = -1,27.

2,67x, +5,1x, +3,31x, + 5,64x, +4,76x, = 6,19,
4,44x, +7,5x, +4,67x; +5,7x, + 6,14x; = 6,95,
5,33x, +9,8x, +8,67x; +4,8x, +7,33x, =12,2,
3,56x, +5,3x, +4,15x, +3,69x, +3,25x, = 5,97,
L,78x, +4,17x, +2,67x; +4,69x, +3,75x; = 4,42.




Pemuth cucrembl ypaBHeHuii ¢ ToyHocThi0 10 0,001 :

MeTO0J0M NPOCTO uTepanum, 0) Mmeroaom 3eiaess:

8.6. 10,08x, +4x, —0,15x; =20,
0,18x, —0,06x, +3x; =—4.5.

4,1x, +0,1x, +0,2x; +0,2x, = 21,14,
0,3x; +5,3x, +0,9x; - 0,1x, =-17,82,
0,2x; +0,3x, +3,2x; +0,2x, =9,02,
0,1x; +0,1x, + 0,2x; —9,1x, =17,08.

8.7.

2,4x, +0,2x, —0,3x; — Llx, +5,8x5 = 23,84,
0,3x; +0,1x, +1,1x; +10,2x, + x5 = 38,85,
8.8. 1 0,5x, —6,2x, +0,1x5 +1,5x, —1,2x5 =17,23,
0,1x, +2,Ix, +5,lx; +0,2x, — 0,3x5 = 6,56,
2,5x; +0,1x, +0,2x5 +0,3x, +0,4x5 = 6,63.

OTBETHI.

8.1. (-1;3;-2;2).
1 3
8.2. (0;2; —; —=).
( 3 2)

8.3. (5:;-4;3;2).

8.4. (-0,46;2,76;1,802; 1,85).
8.5. (1,12;-2,4; 2,25; 0,53; 1,05).
8.6. (1,909;4,916;-1,516).

8.7. (5,2;-4,2;3;-1,8).

8.8. (1,5;-2,7;2,5;3,1;4,3).



3AJIAUU

3agaua 1.

BbI4uCaUTh OAHMM U3 YKa3aHHBIX METO/I0OB €
TOYHOCTHIO0 10 0,001 neiicTBUTEIbHbIE KOPHU YPABHEHMIA: a)
METO/IOM XOp/, 0) MeTO0M KacaTeJlbHbIX, B)

KOM6HHI/Ip0BaHHbIM METOAOM.

1. ¥>—6x+2=0, x>2.
2. x4—x—l=0, x>1.
3. X +2x-8=0.

4. x*-3x?+4x-1=0, x> 0.
5. x’—6x+2=0, x<0.
6. x> =5x+1=0, x.

7. (x+1)3—x=0.

8. x*—dx+1=0, x>1.
9. x3+x+1:0.

10. x° +2x-30=0.

11. 2> —5x2 +7x-2=0.
12. x*—2x-2=0, x>1.
13. X +x+1=0.

14. x> —x-2=0.

15. x> —12x-5=0.

16. x> —2x2 —4x-7=0.
17. 3x° +6x—16=0.

18. x> +x%>-4=0.

19. 2x° +2x-7=0.



20. x*—8x+1=0,x> 1.

21. > +x?-3=0.

22, ¥ -3x+1=0, x>1.

23. ¥ 2% +3x-5=0.

24, x*+x2-2x-2=0, x>1.
25. x> +3x-0,5=0.

26. x> —4x+2=0, x>1.

27. x*+2x2 —6x+2=0, x>1.
28. x° —4x+2=0, x<-2.

29. x*+2x2—6x+2=0, x<0,5.
30. x*—3x?+4x-1=0, x<-2.

31. ¥ —5x+1=0, x<-2.

3agaua 2.
Hcnosnb3ys nTepalluOHHBIA METOM, HAUTH OJWH U3 KOPHEMN

ypaBHEHHUs ¢ TouHOCTHIO 710 0,001.

(0,2x)° = cosx.
x—10sinx = 0.

2% =sinx, x<10.

2% —2cosx =0, x>-10
lg(x+5) =cosx, x<35.

VJadx+7 =3cosx.

xsinx—1=0.
8cosx—x=6.
sinx—0,2x =0.

R I O



10. 10cosx —0,1x> = 0.

11. 2lg(x+7)-5sinx =0.

12. 4cosx+0,3x=0.

13. 5sin2x =1-x.

14. 12x* +2x3 =241 =13x% +14,2x.
15. 2x% —5=2%

16. 27 =10-0,5x>.

17. 4x* 6,2 = cos0,6x.

18. 3sin8x =0,7x—0,9, Ha oTpe3ke [— 1;11
19. 1,2—Inx =4cos2x.

20. In(x+6,1)=2sin(x—1,4).

21. 2-Igx—x=0.

22. 4x—"Tsinx = 0.

23. xInx—-14=0.

24, x* +2x-6=0.

25. ¢ +e ¥ —4=0.

26. 2% =4x.
1

27, lgx=—.
X

28. xzarctgx =1.
29. Inx = arctgx.

30. x> +Inx—4=0.
31. x= arctg%/;.

3amaua 3.



[lo 3aganHoOI Tabnuile 3HaYeHUN QYHKLINUNA COCTABUTh
(bopMyily HHTEPHOJALIMOHHOTO MHOTOWIEeHa Jlarpanixka.
[TocTpouTts ero rpaduk ¥ OTMETUTH Ha HEM Y3JIOBbIE TOUKHU
Mi(x;, v;), i=0, 1, 2. C moMOIIbI0 UHTEPTIOJSAIIMOHHOTO
MHOrousieHa Jlarpanka BBIYMCIATh OJJHO 3HAYEHUE 3a/1aH-
HOM (yHKIUU AJI MPOMEXKYTOUYHOIO 3HAUCHUSI ApTyMEHTa
Y OLICHUTbH MOTPEIIHOCTh UHTEPIIOSIIIH.

1. 2.
X - 0 3 X 2 3 5
1
vy -] 5| 2 y| 4| 1 7
3
x=2. x=4
3. 4
X 0 2 3 X 7 9 13
y| -1 -4 2 y 2 -2 3
x=1 x=28
5 6.
X - -
3 X 1 2 4
3 1
y| 7 -1 4 y -3 -7 2
x=2. x=3



R 2 | 4| 5
2 1
4 9 9 -3 6
x=1 x=3.
9. 0.
N a1 115 3
4 2
2 8 4 -7 1
x=-3 x=2.
11. 12.
2 4 - - -
9 7 4
- - 3 -
1 6 3
x=3. x=-5.
13. 14.
0 1 -8 -5 0
7 -1 9 -2 4
x=2. x:_l
15. 16.
R 1| 4| 9
7 5
4 -4 -2 9 3
x=-6. x=2.
17. 18.




7 8 10 -4 0 2
6 -2 4 8 -2
x=09. x=1
19. 20.
R o3| 8
3 1
11| -1 1 | 5 | 4
x=-2 x=2.
21. 22.
1 3 4 - - 2
3 1
- 5 1 - 7 4
4 2
x=2. x=-2.
23. 24,
0] 3 30210
1
2 5 2 -1 -3
x=1 x=-1
25. 26.
3 1| 2|5
2 1
9 -8 7 -1 6
x=1. x=3
27. 28.




X - -
X -5 -3 2
2 1
y| 6 -7 -2 y 2 3 -1
x=2. x=8.
29. 30.
X - -
X 3 5 6
3 1
v 2| 4 | 2 y | -1 ] 3
x==2 x=4.
31.
X 1 4
y| -3 5 8
x=3
3amaua 4.

Jlana natu3HauHas Tabnuia f{x) Ha OTpe3Ke C Iarom
h =0,05. TpeOyeTcs yrmaoTHUTH 3Ty Tabiuily ¢ marom H
Ha OTpe3ke [a, b]. Beiuucnuth 3HaueHUEe MPOU3BOTHOM
(byHKUMH, 3aJaHHON TaOJIMYHO, UCTIONB3YS
MHTEPHOIIUUOHHBIE popmyiibl Jlarpanka unu HeloToHa.
BoruncnuTh 071HO 3HaUe€HUE MPOU3BOAHON GHyHKIMH f(X).

BapuanTts! 1 — 8.

X fix)=sinx
0,60 0,56464
0,65 0,60519
0,70 0,64422
0,75 0,68164
0,80 0,71736
0,85 0,75128
0,90 0,78333




PN B WD =

10.
1.
12.
13.
14.

0,95 0,81342
1,00 0,84147
1,05 0,86742
1,10 0,89121
a=0,65 b=0,75, H=0,01, x=0,72.
a=0,70, b=090, H=0,02, x=0,79.
a=0,60, b=0,70, H=0,01, x =0,63.
a=0,60, b=085  H=0,025 x=0,71.
a=090, b=1,00, H=0,01, x=0,98.
a=0,85 bh=1,05  H=0,02, x =1,04.
a=0,75, b=085  H=0,01, x =0,76.
a=0,75, b =095  H=0,02, x=0,93.
BapuanTer 9 — 16.
X flx)=cos x
0,05 0,99375
0,10 0,99500
0,15 0,99877
0,20 0,98007
0,25 0,96891
0,30 0,95534
0,35 0,93937
0,40 0,92106
0,45 0,90045
0,50 0,87758
0,55 0,85252
.a=020, b=045  H=0,025 x=0.21.
a=0,10, b=0,20, H=0,01, x=0,12.
a=0,10, b»=0,35  H=0,025 x=0,13.
a=0,20, b=040, H=0,02, x=0,31.
a=035 b=045 H=0,01, x=0,37.
a=025 b=045  H=0,02, x =0,43.



15.
16.

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.

a=0,40, b=0,50,
a=0,30, b =0,50,
Bapuants! 17 — 24.

H=0,01, x =0,48.
H=0,02, x=0,33.

X fix)=sinx
1,10 0,89121
1,15 0,91276
1,20 0,93204
1,25 0,94898
1,30 0,96356
1,35 0,97572
1,40 0,98545
1,45 0,99271
1,50 0,99749
1,55 0,99973
1,60 0,99957

a=145 b=1,55,
a=1,10, b=1,30,
a=125 b=1,50,
a=1,15 b=1,25,
a=120, b=1,40,
a=1,40, b=1,50,
a=135 b=1,55,
a=130, b =1,40,
Bapuants 25 — 31.

H=0,01, x = 1,46.
H=0,02, x=1,15.
H=0,025, x=1,27.
H=0,01, x=1,23.
H=0,02, x=1,31.
H=0,01, x=1,48.
H=0,02, x=1,53.
H=0,01, x=1,37.

X flx)=cos x
1,00 0,54090
1,05 0,49757
1,10 0,45360
1,15 0,40849
1,20 0,36236
1,25 0,31532
1,30 0,26750
1,35 0,21901
1,40 0,16997
1,45 0,12050,
1,50 0,07074




25. a=1,20, b=1,440, H=0,02, x=1,37.
26. a=1,00, b=1,25, H=0,025, x=1,21.
27. a=1,00, b=1,10, H=0,01, x=1,04.
28. a=1,15, b=1,25, H=0,01, x=1,18.
29. a=1,25, b=145, H=0,02, x=1,35.
30. a=1,30, b=1,40, H=0,01, x=1,32.
31. a=1,40, b=1,50, H=0,01, x=1,44.
3anaua S.

Beruucnuts uarerpai no gopmyne HoroToHa —
JleitOHuM1Ia, a 3aTeM NPUOIMKEHHO IO popMyiaM
psIMOYT'OJIbHUKOB, Tpaneuuii 1 Cumrcona, pa3ous
OTpe30K mHTerpupoBanus Ha 10 paBHbIX yacTeil. B
Ka)KJIOM CJIydae OLEHUTh NOTPEIIHOCTh U CPABHUTH C
TOYHBIM 3HaYE€HUEM HMHTErpana.

-1 1
1. JIn(3x +13)dx; 2 |
4 0(x”+1)
4 2
3. [In(3x —2)dx ; 4. [In(x* + 4)dx;
1 0
2 11
5. [In(x+2)dx; 6. ;’;dx ;
| 2x” -1
S xdx 3 xdx
7. ; 8. ;
{\/x+l £x4+9
2 d 1
9. |-, 10. [(16x —1)e*dx;
0x +9 0
8 1
11. [AxInxdx; 12. | xdx ;
1 0+/4—x*
1 3
13. [xx—x"dx; 14. | dx ;
0 1(1+x)\/;



15.

17.

19.

21.

23.

25. |
27.
29.

31.

1
[In(2x +7)dx ;
-3
11
[(x—=0,1)y/5x +3,5dx;
0,1
0,5
[ (x+0,5)y/5x+6,5dx .

-0,5

3amaua 6.

ypaBHEHUS

3 dx
16. [——;
{(9+x)\/;
4 xdx
18. ;
va+5
4
20. IM’
11++/x
4
2. ] xdx :
0vx?+9
2
24, [
0+/2x% +1
3
2. | xdx :
4-x

0
5

28. [xe™dx;
0

3
30. sz In xdx ;
|

Pemuts 3anauy Komm nis nuddepenunanbHoro
y’=fx, y) Ha orpeske[a,b] npu 3amanHOM

Ha4yaJbHOM YCJIOBUM y(a)=c W IIare UHTErpUPOBaHUS /i

a) MerofoM Diyepa ¢ marom 2/ u marom 4;

0) meronom Pynre-Kyrra ¢ marom 2/ u marom #;
B) MeToaoM MusHa c marom 24.

[To monyuyeHHbIM TabauUaM (QYHKIIMU TOCTPOUTH rpaduK U
CPAaBHUTH €r0 C TOYHBIM PEUICHUEM.



1. y=ry=-x,
2. = 2x,
3.y =2+)7
4. ) +x=0,
5.V =(y-Dx,
0,05.
6. yy/ +x =0,
0,2.
7. y/=3 +y2,
0,4.
8. x/= 2,
0,1.
9.y/(F +2) =y
0,2.
10. x2—y2+2xyy/=0
0,05.
H.ﬂ=y—n
0,05.
12. y'=x"—y,
0,2.
13. y/'=xy,
0,2.
14. y/=xy,
=0,05 .
15. pp'=-2

Yy 5’

=0,1.

-5 o

=2, [12]

¥(-2) =-3, . [-2; -1],
=2, [515]
¥(-2)=-3,  [20],
=2, [1;5)
=3 %3]
=2 [24]
=1, 225
W)=1, [455)
wh=2. [13]
yO=-1,  [0;2],
WO)=1,  [0;05],
=2 [45]

h=0,2.
h=0,1.
h =0,l.
h=0,l.



16. 2(v +y)=x +3,

=0,1.
17. y'=x+2y,
=0,1.
18. xy/=2y,
=0,2.
19. 3yy/=x,
=0,2.
20. y/=y—x2,
=0,1.
21. x2—y2+2xyy/=0
=0,1.

2

22. y/=x -,
=0,1.

23. y/ =y—X,
=0,2.

t\)|~

(1)

¥(3)=0,

¥(1)=3,

¥(-3)=-2,

y(_3) = 4:
y(_z) = 1:

¥(2)=

N | W

y(2) =1,
y(2) =3,
y4) =2,
y) =1,
¥(0) =1,
y(1) =3,

»(-2)=-

[2; 3],

[2; 4],
[2; 6],
[4; 5],
[1; 3],
[0; 2],
[1; 3],

[-2; 0],



30. ' =x(v- 1), NOEENN h
=04 .

31, y/=x+2y, (1) =2, [1; 1,5]

h = 0,05.

3amaua 7

MeTtoaoM HaUMEHbBIINX KBaJAPaTOB MOA00paTh
JTUHENWHYI0 QYHKIUIO BUAa ) = ax + b 1o TabJIuYHbIM
JTAHHBIM.

1.

X 3 4 5 6 7 8 9 10

y 33 38 43 48 54 | 60 | 65 | 70

X — BO3pacT MOJITIOCKA (B ro/1ax), y — JJIMHA PAaKOBUHBI (B
MM).
2.

X 66 44 77 63 73 1 64 | 74 | 65

y 199 | 200 | 210 | 212 | 218 | 218 | 223 | 225

X — BbIcOoTa cou, y —Bec 1000 cemsH.
3.

X 33 40 48 50 | 54 | 60 | 66 | 142

y 12 11 18 16 | 21 | 22 | 18 13

X — BBICOTA HUBSHHKA OOBIKHOBEHHOT'O , ¥ — KOJIMYCCTBO

CTEOEIbHBIX JINCTHEB.
4,

X 66 44 77 63 62 | 73 | 64 | 74

y 16 17 15 20 19 | 12 | 23 | 27

X — BBICOTA COH, ) — YPOKANHOCTb.
5.

X 15 16 12 26 18 | 14 8 38

y 52 46 38 37 | 37 | 37 | 25 | 25




X — ypoKai 1mioa0B (B COTHSIX), y — MPOILIEHT
MOBPEKACHHBIX TIOJOB.

6.

X 13 14 15 16 17 | 18 19 | 20

y 27 30 25 35 50 | 43 | 66 | 65

X — CpeIHEMECsIYHas TEMIIepaTypa 3a CEHTSIOpb, ¥ —
pa3BuTHE Oypoi prKaBUMHBI MIIEHUIIBI (B MPOIEHTAX).
7.

X 38 41 44 47 | 60 | 66 | 72 | 87

y 47 47 49 52 50 | 62 | 53 | 61

X — JJInHa MaKCHUMAJIbHOT'O CcTeOEJILHOTO JINCTA HUBAHUKA,

V — BBICOTa PACTEHHSI.
8.

X 110 | 107 | 101 | 120 | 100 | 99 | 95 | 90

y 64 56 50 78 50 | 43 | 42 | 40

X —Macca CaMKH KJoMa-4epenamku (B mMr), y—
MJIOJOBUTOCTh (B mIT/CcaMKy).
0.

X 0 50 | 100 | 150 | 170 | 200 | 250 | 300

y 0 8 14 20 | 24 | 26 | 32 | 38

X — 103a 00y4YeHus TMCTheB Tabaka, y — yacToTa
COMAaTUYECKUX MYyTaLUM.
10.

X 0 1 2 3 4 5 6 7

y 07110 | 1,6 | 14 | 1,9 ]| 20 ] 2,6 | 2.9

X — BO3pACT JIETeHbIIIa raMaipuia (B Mecsiax), y — Bec (B
KT).

11.

X 1 4 5 9 13 11 | 23 | 28

y 64 71 54 81 93 | 76 | 77 | 109




x — conepxkanue docdopa B mouse, y — coliepxKaHue
dbocdopa B 31aKOBBIX PACTCHUSIX.
12.
X 50 55 60 52 | 65 | 60 | 50 | 55
y 40 | 42 | 41 | 42 | 45 | 43 | 41 | 44
X — )KUBOU BEC OBELl, ) — HACTPHUT.
13.
X | 452 | 456 | 451 | 449 | 448 | 447 | 450 | 446
y 3207|3243 | 3236 | 3199 | 3136 | 3151 | 3172 | 3172
X — )KMBOH BEC KOPOB-TIEPBOTEIIOK, y — MOJIOYHAS
NPOAYKIHSA 32 CTAHAAPTHYIO JIAKTAIUIO.
14.
x 3,90 393|379 | 4,06 | 3,72 | 3,82 | 3,45 3,96
y 13,69 |3,85]397|392]3,75]3,89 3,51 3,98
X — COJepKaHMe KUPa B MOJIOKE KOPOB-MaTepen, ) —
COJIEp>KaHUE JKHUPa B MOJIOKE KOPOB-ZIOUEPEH.
15.
x | 4266|3676 | 5151 | 4217|4103 | 4401 | 6031 | 3696
y 13,96 3,8 | 3,75 | 3,83 |4,10 | 3,85 3,64 | 3,95
X — yAOH, Yy — )KUPHOCTb MOJIOKA.
16.
x |3,90 3,753,779 | 3,67 |3,91 |3,85]3,83]3,71
y 13,30 3,16 | 3,30 | 3,40 | 3,41 | 3,15 |3,17 | 3,17
X — coJiep)KaHHe KUpa B MOJIOKe, ) — cofiepKaHue Oeka B
MOJIOKE.
17.
X 97 | 104 | 103 | 98 | 101 | 102 | 100 | 99
y 35 31 32 34 | 30 | 33 | 31 | 34
X — JJIMHA CBUHOU TyIIH (CM), ) — TOJIIMHA IIMUKA (MM).
18.
| x | 91 | 8 | 94 | 95 [104] 92 | 98 | 84 |




|y | 62 ] 4360 | 738765 79 52]
X — TJlyOMHA TPy TeJleHKa (CM), ) — KUBOM Bec (KT).

19.
X 83 72 69 90 | 93 | 95 | 97 | 91
y 56 42 18 84 | 56 | 107 | 90 | 68
X — BEC METYIIKOB JITTOPHOB 15-aHEBHOrO BO3pacTa (T), y
— BeC rpeOHs (Mr).
20.
X 18 19 17 24 | 22 | 21 | 23 | 20
y 70 72 80 77 80 | 80 | 89 | 76
X — Macca Tena (Kr), y — KOJIM4eCTBO reMorjioOnHa B
kpoBu (1o Canu) y naBHaHOB-TaMaJpPUIIOB.
21.
X 66 61 67 73 51 | 59 | 48 | 47
y 38 31 36 43 29 | 33 | 28 | 25
X — JJIMHA TOJIOBBI (MM), ) — JUTMHA TPYHOTO TUTABHUKA
(MM) y OKyHeil.
22,
X 110 | 112 | 113 | 115 | 117 | 116 | 118 | 120
y 125 | 125 | 128 | 130 | 129 | 123 | 131 | 135
X — BBICOTA B XOJIKE (CM), y — Kocas JyIMHa TyJoBuIIa (cM)
Yy KOPOB-TIEPBOTEIIOK.
23.

X 0 2 6 8 10 | 14 | 16 | 20
y 32 129212331199 (172 |11,3| 7,8 | 2
X — PacCTOSIHHE OT Havajla TETUION30IMPOBAHHOTO TOHKOTO
CTEPXKHS, y — TeMIIepaTypa B COOTBETCTBYIOIICH TOUKE

CTCPIKHHL.




24.

X 0 1 2 3 4 5 6 7

y 0 3 3 7 17 | 22 | 27 | 37

X — CpOK cITy>kObI KoJieca BaroHa (B rojax), y —
YCpEeIHEHHOE 3Ha4YeHHe U3HOca MO TOJUIMHE 000/1a Kojieca
(B MM).

25.

X 70 | 7,5 | 80 | &5 | 90 | 9,5 |10,0 ] 10,5

y o | 7 6 | 8 10]12]15]17

X — CTpesa KpUBU3HEI peibca (B CM), ¥ — KOJTHYECTBO
nedeKToB pesbca (B CM Ha 25-METPOBBINA Peiibe).
26.

X 51 67 | 84 gl | 101 | 109 | 71 | 97

y 25 30 43 44 | 57 | 58 | 43 | 46

X — Ipeaes YIpyrocTy CTAIN IPU KPYUYECHU U (H/mm), y—
npejen YIpyrocTu npu u3ruoe (H/mv).
27.

x | 57,8 54,6 | 54,8 | 51,7 | 61,1 | 62,3 | 52,2 | 49,2

y |17,2117,9 18,8 19,9 116,0|17,8 | 18,8 | 19,3

X — coiepKaHUe JIBYOKUCU KPEMHHUSI, } — COJEpKaHUe
JBYOKHCH QJIFOMUHUS B CIAHIEBBIX OPOJAX.
28.

X 51 32 80 73 | 64 | 45 83 44

y 52,7152 1895|948 | 76 1393 |114,8]36,5

X — TEMIIEpATypa XUMUYECKON peakiuu ‘o), y — BBIXO]I
MpOoayKTa (Kr/4ac) Ha XMMUYECKOM MPOU3BOICTBE.
29.

X 0,5 1055 0,6 |065] 0,7 0,75| 0,8 | 0,9

y 0,8 10,751065| 0,7 | 0,6 | 0,7 0,55 0,5




X — OTHOUIEHHUE TpeJiesia TEKyUYeCTH CTalIH K Ipesieny

MPOYHOCTH CTaJlM, ) — MPOLIEHTHOE COJIep KaHKe yriiepoia

B CTaJIN.
30.
X 45 46 47 | 48 51 59 65 58
y 12 12 29 25 38 16 | 43 35
X — HaceyieHue (B JAecATKaX ThICSY) B TOpoAax, y —
KOJIMYECTBO MOAKIIOUEHHBIX COTOBBIX TeJIe(OHOB (B
JeCATKaX ThICSY).
31.
X 2 3 4 5 6 7 8 9
y 12 35 75 130 | 210 | 315 | 445 | 600

X — HOPSIAOK CUCTEMBI JIMHEMHBIX YPABHEHUH, ) —
MPOIOKUTEILHOCTD PelieHus: (MUH).




ITPUJTOXEHUWE

Tabnumna 1
3HaueHUs CITyIalHBIX YHCETT
8574 | 9005 1894 | 3523 | 3393 | 5407 | 9659 | 5868
4575 | 4518 | 7032 | 7293 | 9108 | 0469 | 7435 | 2574
4999 | 3186 | 1426 1027 | 7891 7805 | 8928 | 6291
7627 | 7982 | 4865 | 2229 | 9085 | 7294 | 7239 | 7866
4315 1114 | 2339 | 0882 | 2638 | 5480 | 6189 | 3150
6987 | 9333 | 4247 | 2059 1313 1017 | 9391 7082
0387 1998 | 2910 | 5626 | 3897 | 0858 | 0575 | 4977
5581 1837 | 4731 8516 | 4380 | 8396 | 2414 | 0248
6531 | 4216 | 6454 | 6476 1618 | 7813 | 4959 | 0228
5735 | 3384 | 5146 | 5685 | 4858 | 2712 | 7675 | 7509
6092 1047 | 8196 | 0206 | 5354 | 7141 7078 | 0361
1791 1900 | 0649 | 0517 | 0905 | 2418 | 2220 | 9142
9746 1508 | 8704 | 6493 1420 | 5230 | 7110 1995
0118 | 4493 | 2560 1798 | 3218 | 3517 | 9851 3834
0986 | 3203 | 3476 | 8965 | 9697 | 0319 | 6272 | 5697
8057 1656 | 1515 | 4534 | 0912 | 7526 | 0460 | 9908
5161 6171 | 9125 | 5460 | 4636 | 5172 | 9737 | 3621
2961 3698 1913 | 9197 | 2515 | 2023 | 3619 | 7302
1494 | 0692 | 2594 | 6917 | 5964 | 3632 | 0602 | 6722
8153 | 2484 | 0961 1558 | 7848 | 0761 3853 | 8582
0703 | 9602 | 0190 1810 | 5192 | 7016 | 8483 | 7998
6928 | 6521 8548 | 2737 | 8438 | 8805 | 6029 | 9199
6961 3678 1935 | 8762 | 8166 | 2064 | 8760 | 6554
2030 1683 | 7322 | 6906 | 6158 | 4213 | 2720 | 0777
3503 | 2614 | 2532 | 4940 | 6061 0806 1913 | 3769
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